
Reaktywacja Republiki i ostatni koncert Lecha 
Janerki na tegorocznym festiwalu w Jarocinie str. 2 BIZNES

FOT. ROBERT WOŹNIAK 

Polacy inwestują na rynku 
o ekstremalnym ryzyku.Bez 
regulacji będzie on generował 
kolejne kryzysy – twierdzi 
ekonomista Marek Zuber  str. 9

Politycy na Torze 
Poznań. Apelują 
o korzystną zmianę 
definicji obiektu 
sportowego str. 3

Izraelski MSZ 
przeprasza 
za rozbicie figury 
Chrystusa przez 
żołnierza str. 7

Emmanuel Macron 
i Donald Tusk 
o zacieśnianiu 
współpracy polsko-
francuskiej str. 6 FO
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ROZPOCZĄŁ SIĘ „CZARNY TYDZIEŃ” W POWIATACHZDROWIE 

Brak rozliczeń za 2025 rok, ogranicza-
nie finansowania nadwykonań oraz 
zaniżone wyceny świadczeń ozna-
czają, że zdecydowana większość szpi-
tali powiatowych kończy rok stratą, 
a skumulowane wyniki liczone w skali 
kraju sięgają miliardów złotych. 

– Jednocześnie setki szpitali mają 
zobowiązania wymagalne liczone 
w miliardach, a w wielu placówkach 
poziom zadłużenia przewyższa war-
tość aktywów, co oznacza ryzyko 
utraty płynności – alarmuje Ogólno-
polski Związek Pracodawców Szpitali 
Powiatowych. 

Po wyczerpaniu kontraktu każde 
badanie jest wykonywane poniżej re-
alnego kosztu, więc szpital do niego 
dopłaca. Szpitali powiatowych nie stać 
na wykonywanie badań ponad limit. 

– Przy obecnych stawkach każde 
dodatkowe badanie generuje stratę, 
a nieuczciwie finansowana diagno-
styka pogłębia zadłużenie. Ogranicze-
nie finansowania nadwykonań ozna-
cza powrót długich kolejek, później-
sze rozpoznanie choroby, cięższe le-

czenie i gorsze rokowania. Coraz wię-
cej pacjentów będzie wypychanych 
do sektora prywatnego albo skazywa-
nych na wielomiesięczne oczekiwanie 
na badania, które z medycznego 
punktu widzenia są potrzebne 
„na już” - przyznają przedstawiciele 
OZPSP. 

W ramach protestu w środę o godz. 
11.45 przed szpitalami w całej Polsce 
planowana jest minuta ciszy dla sys-
temu ochrony zdrowia. 

Jednym z większych szpitali po-
wiatowych w Wielkopolsce jest Szpi-
tal Pomnik Chrztu Polski w Gnieźnie, 

po rozbudowie mający charakter pla-
cówki regionalnej. Karolina Boińska, 
pełnomocniczka dyrektora, przy-
znaje, że na ten moment nie podjęto 
decyzji o dołączeniu do protestu, ale 
lada dzień szpital ogłosi swoje stano-
wisko w tej sprawie. 

Decyzja o przyłączeniu się 
do strajku zapadła m.in. w Puszczyko-
wie. – Walczymy w imieniu pacjentów. 
Oczekujemy uczciwego finansowania 
i konkretnego dialogu o przyszłości 
szpitali powiatowych - deklarują pra-
cownicy szpitala.

Paweł Brzeźniak
pawel.brzezniak@polskapress.pl

Biją na alarm, bo 
szpitale bankrutują    
Wczoraj w szpitalach powiatowych 
rozpoczął się protest określany ja-
ko „Czarny tydzień”. Ogólnopolski 
Związek Pracodawców od wielu 
miesięcy alarmuje, że polityka fi-
nansowania zdrowia doprowadza 
placówki do załamania.

Szpital w Wągrowcu również dołączył do protestu „Czarny tydzień” 
pod hasłem „szpitalne łóżko poczeka, choroba nie”
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Koszykarki Enei AZS Politechniki 
Poznań zdobyły wicemistrzostwo Polski! 
Przed sezonem mało kto na to stawiał str. 16

W sierpniu 2025 roku 72-letni wów-
czas pan Zbigniew włóczył się 
pod jednym z supermarketów w Po-
znaniu. – Mówił coś do siebie, więc 
na początku pomyślałam, że być 
może ma Alzheimera i poszłam da-
lej. Ale po kilku metrach zawróciłam 
- mówi nam Agnieszka Gajewska, 
pracownica ZTM. Kobieta postano-
wiła pomóc mężczyźnie i zwróciła 
się do MOPS-u oraz ZKZL-u o miesz-
kanie komunalne. Tym sposobem 
Zbigniew trafił do jednego z miesz-
kań na Łazarzu.   Marta Jarmuszczak

POZNAŃ

Błąkał się i tylko ona mu pomogła
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Czytaj str. 5

Ruszyła 29. edycja 
Poznańskiego 
Festiwalu Nauki 
i Sztuki str. 3

Piotr Żyła był 
gościem turnieju 
charytatywnego 
w Kępnie str. 2

W Kaliszu spór o ulicę. Wojewódzki Sąd 
Administracyjny zakwestionował ważność 
uchwały nadającej jej imię Henryka 
Kinastowskiego, byłego członka ORMO str. 5

Wtorek,  
21.04.2026
Wydanie 1 
Nr 92 (24.975) 

www.gloswielkopolski.pl 
Cena 5,00 zł (w tym 8% VAT)

Nr ISSN 2353-6179 Nr indeksu 350-281

eprasa.pl 8af8bcafc3



2 Głos Wielkopolski 
Wtorek, 21.04.2026DRUGA STRONAA

Pogoda w regionie

W następnych dniach będzie jeszcze cieplej, ale poniżej 18 stopni Celsjusza

Barometr 
1023 hPa 

Wiatr  
14 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

14°C 3°C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 3°C  13°C 

Leszno

Dzień Noc
3°C 13°C 

Piła

Dzień Noc
3°C 15°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Maciej Szymkowiak – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

Zawody imienia Urszuli Jurowicz 
(zmarłej kilka lat temu opiekunki 
w Zespole Szkół Specjalnych 
w Słupi koło Kępna) rozegrano 
w hali w Kępnie. Honorowy pa-
tronat nad turniejem objął Polski 
Związek Narciarski, więc do gry 
przystąpili też skoczkowie. 

 Oprócz Żyły w drużynie byłych 
skoczków wystąpili Robert Ma-
teja, Grzegorz Miętus, Stefan Hula 
i Marcin Bachleda. Ich rywalami 
były drużyny rodziny i kole-
gów Urszuli Jurowicz oraz oldboye 
Polonii 1908 Marcinki Kępno. 

Podczas piłkarskiej zabawy 
zebrano kwotę prawie 10 tys. zł. 
Zostanie ona przeznaczona 
na wspólny wyjazd integracyjny 
uczniów Zespołu Szkół Specjal-
nycb w Słupi. 

– Każda edycja turnieju rodzi 
wspomnienia i jest zachętą 
do organizacji kolejnych tak szla-
chetnych akcji – mówił nam Ja-
kub Jurowicz, współorganizator 
zawodów i syn Urszuli Jurowicz. 

Piotr Żyła tym razem grał 
w piłkę i to na szczytny cel

Znany skoczek narciarski, 
Piotr Żyła kilka dni temu go-
ścił w Kępnie. Jego wizyta nie 
była związana ze skokami, 
tylko z udziałem w Piłkar-
skim Turnieju Charytatyw-
nym.

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com
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Piotr Żyła nagradza podczas turnieju jednego z uczniów 
Zespołu Szkół Specjlanych w Słupi koło Kępna

Zacznijmy od pożegnania. Jed-
nym z najważniejszych mo-
mentów festiwalu będzie kon-
cert Lecha Janerki. Artysta 
od ponad 40 lat kształtuje pol-
ską scenę alternatywną. Zapo-
wiedział zakończenie działal-
ności koncertowej. 

Rok 2026 – dokładnie 40 lat 
od wydania albumu „Historia 
podwodna” – ma być jego 
ostatnim sezonem scenicz-
nym. 

Organizatorzy przygoto-
wali również niespodziankę, 
która zelektryzuje fanów pol-
skiego rocka. Po latach 
na scenę wraca Republika, 
czyli jeden z najważniejszych 
zespołów nowej fali. 

Grupa, której liderem był 
Grzegorz Ciechowski, nie wy-
stępowała od ponad dwóch 
dekad. Żyjący reprezentanci 
grupy: Zbigniew Krzywański, 
Sławek Ciesielski i Leszek Bio-
lik rzadko decydują się na po-
wroty pod szyldem Republiki. 
Robią to, gdy okazja jest wyjąt-
kowa. 40 lat po filmie BBC 
„Moja krew, Twoja krew”, 40 

lat po koncercie w Jarocinie 
i 25 lat po śmierci Grzegorza 
Ciechowskiego zespół Repu-
blika wyjdzie na scenę w towa-
rzystwie zaproszonych gości, 
aby dać trzy koncerty.  

- Grzegorza nie ma z nami 
od 2001 roku. I nie zamie-
rzamy udawać, że jest. Nigdy 
nie mieliśmy i nie mamy pla-
nów zatrudniania wokalisty 
czy autora tekstów. Nie po-
wstaną żadne nowe piosenki 
Republiki - mówił Zbigniew 
Krzywański. 

Na scenie wystąpią z nimi: 
Robert Gawliński, Wojciech 

Waglewski, Darek Malejonek, 
Paweł Gumola, Tomek Lipiń-
ski, Zalewski, Kasia Lins, Mery 
Spolsky, Olek Zajdel, Hela Dys, 
ZUta i Szymon Jarmuła. Pre-
miera 18 lipca na jarocińskiej 
scenie. Kolejne dwa koncerty 
nastąpią 8 sierpnia w Krako-
wie i 21 sierpnia w Warszawie 
w ramach trasy Męskiego Gra-
nia. 

- Myślę, że to jest taki kon-
cert, który jest ważny dla Jaro-
cina, ale w ogóle jest ważny dla 
całej generacji, tak naprawdę. 
Cała generacja, która wyra-
stała na tym, co się działo w Ja-

rocinie w tamtych czasach, 
stanowi dziś bardzo ważną 
część narodu i sposobu, w jaki 
widzimy muzykę, jak jej słu-
chamy i jakiej muzyki słu-
chamy - powiedział Leszek 
Biolik. 

Kultowe zespoły 
i mocne powroty. Kto 
jeszcze w line-upie? 
Line-up festiwalu zapełnia 

się kolejnymi znaczącymi na-
zwiskami. Na scenie pojawi się 
m.in. Voo Voo z nowym mate-
riałem oraz Frontside, który 
wraca po przerwie z albumem 
„Nemesis”. 

Nie zabraknie też wyjątko-
wych projektów, jak Gold Rock 
Band – muzyczny hołd dla 
twórczości Roberta Brylew-
skiego. Po raz pierwszy od po-
nad 20 lat zagra też Houk, je-
den z najważniejszych zespo-
łów polskiego grunge’u. 

Ogłoszone nazwiska dołą-
czają do wcześniej potwier-
dzonych artystów, takich jak 
Acid Drinkers, Dezerter, Hap-
pysad czy Closterkeller. 

Organizatorzy zapowiadają 
kolejne ogłoszenia, a już teraz 
wiadomo, że program będzie 
jednym z najbardziej różno-
rodnych w historii festiwalu. 

Cztery dni, które zapiszą się 
w historii. Festiwal odbędzie 
się od 16 do 19 lipca. Do 30 
kwietnia karnet w cenie: 299 
zł. Później 339 zł. Pole namio-
towe 149 zł (169 zł).

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl
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Republika wraca na trzy koncerty. 
Premiera na tegorocznym Jarocinie

Pożegnanie Lecha Janerki i powrót Republiki to jedne z największych zaskoczeń Jarocina

W dniach 16-19 lipca w Jaroci-
nie na scenie pojawi się m.in. 
Lech Janerka, który zagra tu 
swój jeden z ostatnich kon-
certów w karierze. Organiza-
torzy potwierdzili także reak-
tywację zespołu Republika.
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25 lat po śmierci Grzegorza Ciechowskiego Republika reaktywuje się na trzy koncerty

Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Śniadanie nie bez powodu jest 
nazywane najważniejszym posiłkiem 
dnia a Od maja w uzdrowiskach 
zacznie obowiązywać nowy cennik

AUTOPROMOCJA 0010990394
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Parlamentarzyści z Polskiego 
Stronnictwa Ludowego chcą 
zmiany ustawy o sporcie, która 
doprecyzuje definicję po-
wszechnego korzystania ze śro-
dowiska. Po nowelizacji 
obiekty tego typu będą wymie-
nione z nazwy, nie będzie więc 
możliwości wykorzystywania 
niejasnych interpretacji przepi-
sów do zamykania obiektów 
sportowych. 

– Nie będzie się dało takiego 
obiektu zamknąć, tylko trzeba 
będzie „się dogadać” i poszu-
kać rozwiązania kompromiso-
wego – powiedział poseł Jacek 
Tomczak z PSL. - Nie może być 
tak, że zamykamy nagle, z dnia 
na dzień, obiekty kosztujące 
dziesiątki milionów złotych 
i służące mieszkańcom Pozna-
nia – podkreślił. 

Zmiana przepisów nie wpły-
nie na normy emisji hałasu. 
Wciąż muszą one być spełniane 
zgodnie z przepisami i rozpo-
rządzeniami. Chodzi o to, żeby 
zamiast zamykania poszczegól-
nych obiektów szukać rozwią-
zań ograniczających hałas 
na przykład poprzez montaż 
ekranów akustycznych. 

– Pamiętajmy, że obiekty 
sportowe powstają nie w per-
spektywie jednego roku, ale 
wielu lat. W związku z tym, je-
żeli ktoś buduje sobie dom 
w okolicach obiektów sporto-
wych, to nie może się powoły-
wać potem, że nie wiedział 
o tym, że tam się uprawia sport 
i domagać zamknięcia takiego 
obiektu – dodał Tomczak. 

Na liście zaproponowanej 
w projekcie ustawy, oprócz to-
rów wyścigowych, znalazły się 
między innymi: boiska, korty, 
lodowiska, siłownie plene-
rowe, skateparki. 

Na razie nie wiadomo, kiedy 
projektem mógłby się zająć 
Sejm i kiedy nowe przepisy we-
szłyby w życie. Pewne jest, że 
ich wprowadzenie uniemożliwi 

zamykanie obiektów sporto-
wych, na których odbywają się 
treningi, sport szkolny lub re-
kreacyjny. 

Tak się mierzy hałas 
w mieście 
Przy okazji afery związanej 

z zamknięciem i ponownym 
otwarciem Toru Poznań posta-
nowiliśmy sprawdzić jak 
w praktyce wygląda mierzenie 
poziomu hałasu w mieście.  

Wraz z ekspertem wzięliśmy 
do ręki profesjonalny sono-
metr, zwany potocznie decybe-
lomierzem i ruszyliśmy mie-
rzyć hałas w centrum Poznania. 
Wynik? W centrum jest prze-
ważnie głośniej niż w przy-
padku Toru Poznań, który nie-
dawno ze względu na przekro-

czenie norm hałasu został za-
mknięty na jeden dzień. 

Urządzenie służące do po-
miaru hałasu mierzy średnią 
częstotliwość dźwięku w okre-
ślonym czasie. Używany przez 
nas sonometr jest urządzeniem 
klasy I, którego błąd pomia-
rowy wynosi nie więcej niż 1 
decybel. Dodatkowo przed każ-
dym użyciem jest ono odpo-
wiednio kalibrowane. 

Nasze pomiary prowadzili-
śmy przy dwóch dużych skrzy-
żowaniach w centrum Pozna-
nia - Rondzie Kaponiera i ulicy 
Święty Marcin oraz Alei Nie-
podległości. Pomiar hałasu był 
prowadzony w obu przypad-
kach przez minutę. Czas ten 
jest jednak zbyt krótki, aby wy-
nik był w jakikolwiek sposób 
miarodajny. – W przypadku 
Toru Poznań, te przekroczenia 
wykazano na podstawie 
uśrednionych 8 najgorszych 
godzinach w ciągu dnia, nastę-
pujących po sobie. W praktyce 
miernik musiał być włączony 
przez 8 godzin. Dlatego te war-
tości, które pojawiają się 
na mierniku w trakcie pomiaru 
to są wartości chwilowe, które 
następnie zostały uśrednione 
Ta wartość opisuje nam średni 
hałas w ciągu 8 godzin - mówi 
dr Jan Felcyn  z Katedry Aku-
styki Wydziału Fizyki UAM. 

Mimo iż norma hałasu zo-
stała przekroczona tylko o 5 de-
cybeli, w rzeczywistości 
na przykład podczas przejazdu 
auta hałas mógł być znacznie 
bardziej intensywny. 

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

– Obiekty sportowe po to po-
wstały aby uprawiać na nich 
sport.  Dajmy im jak naj-
większą szansę rozwijać się 
i otwierać  – powiedział po-
seł i szef wielkopolskiego 
PSL, Krzysztof Paszyk.

Koniec z zamykaniem takich 
obiektów jak Tor Poznań?

PFNiS jest jednym z najwięk-
szych wydarzeń popularyzują-
cych wiedzę w regionie. Tego-
roczne hasło przewodnie to 

„Jakość”, rozumiana szeroko: 
od badań naukowych, przez 
sztukę, po codzienne wybory. 

Wydarzenie od lat przyciąga 
uczestników w różnym wieku 
– od uczniów i studentów 
po całe rodziny i seniorów. Po-
trwa pięć dni i obejmie wyda-
rzenia w różnych częściach 
miasta – od kampusów uczelni 
po instytucje naukowe i kultu-
ralne. 

W programie znalazły się 
warsztaty, wykłady, pokazy 
i wystawy przygotowane przez 

poznańskie uczelnie oraz insty-
tucje naukowe i kulturalne, po-
kazujące „jakość” z innej per-
spektywy – od nauk ścisłych 
i medycynę po sztukę i aktyw-
ność fizyczną. 

Wszystkie wydarzenia są 
bezpłatne, a wiele z nich po-
zwala zajrzeć do laboratoriów 
i pracowni na co dzień niedo-
stępnych dla zwiedzających. 

W PFNiS włączają się m.in. 
Uniwersytet im. Adama Mic-
kiewicza, Politechnika Poznań-
ska, Uniwersytet Medyczny im. 

Karola Marcinkowskiego, Uni-
wersytet Przyrodniczy, Uniwer-
sytet Ekonomiczny, Akademia 
Wychowania Fizycznego im. 
Eugeniusza Piaseckiego, Uni-
wersytet Artystyczny im. Mag-
daleny Abakanowicz, Akade-
mia Muzyczna im. Ignacego 
Jana Paderewskiego, Polska 
Akademia Nauk Oddział w Po-
znaniu oraz Poznański Park Na-
ukowo-Technologiczny. 

Dokładny program i harmo-
nogram PFNiS można znaleźć 
na stronie festiwal.amu.edu.pl.

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Od 20 do 24 kwietnia Poznań 
ponownie jest miejscem spo-
tkań naukowców, artystów 
i mieszkańców ciekawych 
świata. Wczoraj ruszyła 
XXIX edycja Poznańskiego 
Festiwalu Nauki i Sztuki.

Tydzień pełen wrażeń. Wystartował XXIX 
Poznański Festiwal Nauki i Sztuki

Krzysztof Paszyk i Jacek Tomczak przedstawili projekt 
zmian przepisów na terenie Toru Poznań
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W 2026 roku zatrzymano do tej 
pory 215 cudzoziemców m.in. 
z Ukrainy oraz Gruzji, wobec 
których wydano decyzje o na-
tychmiastowym powrocie 
do krajów pochodzenia i orze-
czono wieloletnie zakazy 
wjazdu do państw strefy 
Schengen. Od piątku, 17 kwiet-
nia, do niedzieli, 19 kwietnia 
funkcjonariusze Nadodrzań-
skiego Oddziału Straży Gra-
nicznej zatrzymali 8 cudzo-
ziemców (4 Ukraińców, 2 Gruzi-
nów, obywatela Rwandy i Bia-
łorusi). Dopuścili się oni m.in. 
prowadzenia pojazdów w sta-

nie nietrzeźwości, posiadania 
narkotyków, ignorowania 
orzeczonych środków kar-
nych, znęcania się fizycznego 
i psychicznego nad innymi oso-
bami, kradzieży z włamaniem, 
posługiwania się cudzym do-
kumentem tożsamości oraz 
wielokrotnych wykroczeń dro-
gowych. 

- Wszyscy zostali zobowią-
zani do natychmiastowego 
opuszczenia Polski i dodat-
kowo otrzymali 5- i 7-letnie 
zakazy ponownego wjazdu 
do państw strefy Schengen - in-
formują służby. MAJ

Zatrzymano 215 cudzoziemców

JAROCIN

Policjanci z Jarocina odebrali 
informację o bobrze, który błą-
kał się po jednej z ulic Jarocina. 
Zwierzę było zagubione i agre-
sywne wobec ludzi. Funkcjona-
riusze zauważyli go na kratce 
ściekowej. 

- Zwierzak, mimo że z na-
tury dziki i płochliwy, nie ucie-
kał przed policjantami. Spra-
wiał wrażenie osłabionego 
i miał problemy z poruszaniem 

się - przekazują policjanci z KPP 
Jarocin. 

W miejscu, w którym znaj-
dowało się to zwierzątko, były 
tylko ulice, beton i budynki. 
Do najbliższego lasu bądź te-
renu podmokłego bóbr miał 
minimum kilkaset metrów. 

Policja skontaktowała się 
z weterynarzem. Szukający 
przygód zwierzak został oto-
czony opieką weterynarza.  WB 

Survival zagubionego bobra

KONIN

Artur Z., były ordynator z konińskiego szpitala i Krzysztof A., były 
organista kościelny, stanęli przed sądem w Turku. Prokuratura 
oskarżyła ich o wykorzystywanie seksualne małoletnich poniżej 
15. roku życia. Właśnie ruszył proces w tej sprawie.  

20 kwietnia rozpoczął się proces w Sądzie Rejonowym 
w Turku. Krzysztof A., były organista kościelny, ma zarzucone 
przestępstwa przeciwko wolności seksualnej i obyczajności 
na szkodę małoletnich, a Arturowi Z., byłemu ordynatorowi z ko-
nińskiego szpitala, zarzuca się przestępstwa polegające również 
na popełnieniu przestępstw przeciwko wolności seksualnej i oby-
czajności, posiadanie dziecięcej pornografii i nawiązywanie kon-
taktów z małoletnimi po to, by doprowadzić ich do poddania ich 
innej czynności seksualnej. Jak donosi Aleksandra Marańda, za-
stępca prokuratora rejonowego w Koninie, dla lokalnego radia, 
dowody to przede wszystkim zeznania małoletnich osób po-
krzywdzonych oraz innych świadków, a także dane wyeksporto-
wane z zabezpieczonych w toku postępowania nośników danych. 

Sąd wyłączył jawność rozprawy w całości.   ER, WB 

Były ordynator i organista w sądzie

strona 
ZDROWIA
stronazdrowia.pl

Zderzenie trzech pojazdów.  Na drodze krajowej numer 32 
w poniedziałek około godziny 13:30 zderzyły się dwa pojaz-
dy osobowe i bus. Sprawcą był 21-letni mieszkaniec powiatu 
gorzowskiego, który kierował Citroenem i wjechał w tył 
w poprzedzając go samochód marki Seat. ten z kolei uderzył 
w samochód marki BMW. Kierowcy zostali przetransporto-
wani do szpitala na badania. ABA

GRANOWO
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17 kwietnia Żandarmeria 
Wojskowa zatrzymała 2 oso-
by, w tym żołnierza. Chcieli 
oni nielegalnie handlować 
130 tys. tabletek o wartości 
około 1,7 mln zł. Grozi im 
do 2 lat więzienia.

Nielegalnie handlowali lekami
POZNAŃ

eprasa.pl 8af8bcafc3
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W sierpniu 2025 roku 72-letni 
wówczas pan Zbigniew włóczył 
się pod jednym z supermarke-
tów w Poznaniu.   

- Mówił coś do siebie, więc 
na początku pomyślałam, że być 
może ma Alzheimera i poszłam 
dalej. Ale coś mnie tknęło 
i po kilku metrach zawróciłam - 
mówi nam Agnieszka Gajewska, 
pracownica ZTM, która zaofero-
wała swoją pomoc starszemu 
mężczyźnie.   

Okazało się, że Poznaniak 
praktycznie wcale nie widzi i bar-
dzo słabo słyszy. Pracownica 
ZTM zaoferowała mu swoją po-
moc w zrobieniu zakupów, a na-
stępnie odprowadziła go 
do mieszkania, w którym aktu-
alnie mieszkał z kilkoma innymi 
osobami i zajmował mały po-
koik. Okazało się, że mężczyzna 

znajdował się pod opieką jednej 
z fundacji. Warunki jednak po-
zostawiały wiele do życzenia.  

- Grzyb był wszędzie. Zapach 
zabijał od samego wejścia. Zbi-
gniew nie miał nawet gdzie prze-
chowywać jedzenia - nie było lo-
dówki, więc trzymał je na para-
pecie, w przestrzeni między po-
dwójnymi oknami - mówiła nam 

Gajewska - Były dwie łazienki, 
ale w fatalnym stanie. Na koryta-
rzu stała kabina natryskowa, coś 
na zasadzie aneksu kuchennego, 
a naprzeciwko znajdował się po-
koik Zbigniewa, wydzielony 
dyktami. Podejrzewam, że było 
to wcześniej jedno większe po-
mieszczenie, które po prostu po-
dzielono sklejką na mniejsze. 

Wcześniej Zbigniew wynaj-
mował pokój w hostelu robotni-
czym przy ul. Nałęczowskiej. 
Jednak na początku 2025 roku 
właściciel stwierdził, że wynaj-
mowanie pojedynczych pokoi 
jest dla niego nieopłacalne i woli 
wynajmować cały obiekt firmie 
budowlanej. Wówczas mężczy-
zna, szukając pokoju, trafił 

na ogłoszenie pod szyldem fun-
dacji i tak trafił pod jej opiekę.  

- Tam pokazali mi jeden po-
kój, a wynajęli inny. W ogłosze-
niu było napisane o 560 złotych, 
a płaciłem 1000 złotych - mówił. 

Sam pan Zbigniew przyznał, 
że w obecnym mieszkaniu żyje 
się dużo lepiej niż przy Konop-
nickiej.  

- Tam było strasznie. Bez 
ogrzewania, bez prądu w pokoju. 
Zimą bywało bardzo zimno i spa-
łem w grubej kurtce z kapturem 
na głowie, bo była to jedyna 
opcja, żeby się nie wyziębić. 
Do mycia była kabina natry-
skowa, ale trzeba było walczyć 
o ciepłą wodę. Wstawałem o 6 
rano, aby umyć włosy, bo gdy-
bym wstał o 8, to miałbym tylko 
zimną wodę - mówił Zbigniew – 
Nie było też czajnika, aby zago-
tować wodę. Jak skończył się 
gaz, to trzeba było czekać ok. Ty-
dzień na butlę i nie było gdzie na-
wet odgrzać jedzenia. Nie mia-
łem też światła na suficie. Każdy 
po miesiącu czy dwóch stamtąd 
uciekał - tłumaczył.  

Mężczyzna nie miał też klu-
czy do mieszkania i pokoju. Nie 
mógł zatem go zamknąć, a to 

wiązało się z kradzieżami. Jak 
mówiła nam pani Agnieszka, 
mężczyzna płacił fundacji 
na wynajem ok. 1000 złotych, 
zimą jednak kwota ta bywała 
wyższa nawet o kilkaset złotych.  

Kobieta postanowiła pomóc 
mężczyźnie i zwróciła się 
do MOPS-u oraz ZKZL-u o miesz-
kanie komunalne. Tym sposo-
bem Zbigniew trafił do jednego 
z mieszkań na poznańskim Ła-
zarzu.  

- Pomogli dobrzy ludzie - mó-
wiła Gajewska - Wyremontowa-
liśmy mieszkanie z pomocą in-
nych pracowników ZTM, którzy 
złożyli się na zakup mebli, 
a oprócz tego dostaliśmy też 
sprzęt od AGD Bulaj - tłuma-
czyła. Pracownica ZTM udała się 
też do lekarza z panem Zbignie-
wem. Jak się okazało, niestety 
mężczyzna stracił wzrok nieod-
wracalnie. Niedługo natomiast 
czeka go jeszcze wizyta u laryn-
gologa, w związku ze słabym słu-
chem, a oprócz tego Gajewska 
zaznaczyła, że chciałaby pomóc 
mężczyźnie dopełnić formalno-
ści w związku ze staraniem 
o przyznaniu stopnia niepełno-
sprawności.  

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl

Błąkał się pod supermarke-
tem. Gdy większość prze-
chodniów mijała go obojęt-
nie, jedna z kobiet postanowi-
ła wrócić i zapytać, czy po-
trzebuje pomocy. 

Błąkał się, a teraz ma już mieszkanie

72-letni Zbigniew błąkał się po ulicy. Pomogła mu pracownica ZTM, która 
odprowadziła go do domu. Potem pomogła mu w znalezieniu lepszego mieszkania
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JEDNA DECYZJA PRACOWNICY ZTM ZMIENIŁA LOS 72-LATKA Z PROBLEMAMI ZDROWOTNYMIŁAZARZ

25.04
od 11.00

Factory Poznań 
w Luboniu 

Szczegóły: gloswielkopolski.pl/eko-factory

od 1 kg do 2,99 kg   1 SADZONKA  

od 3 kg do 4,99 kg   2 SADZONKI  

od 5 kg do 6,99 kg   3 SADZONKI    

powyżej 7 kg    4 SADZONKI        

Rozdamy 800 roślin!

Czekamy na Was do wydania 
ostatniej sadzonki lub do godziny 16.00!

Wymień ubrania na kwiaty!

Jeden uczestnik akcji może odebrać maksymalnie 4 sadzonki.

Podczas akcji przyjmujemy wyłącznie czyste ubrania.

ORGANIZATOR AKCJI PARTNER LOKALIZACYJNY PARTNERZY

AUTOREKLAMA 0011507326

eprasa.pl 8af8bcafc3
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Brak rozliczeń za 2025 rok, 
ograniczanie finansowania 
nadwykonań oraz zaniżone 
wyceny świadczeń oznaczają, 
że zdecydowana większość 
szpitali powiatowych kończy 
rok stratą, a skumulowane wy-
niki liczone w skali kraju sięgają 
miliardów złotych. 

– Jednocześnie setki szpitali 
mają zobowiązania wymagalne 
liczone w miliardach, a w wielu 
placówkach poziom zadłuże-
nia przewyższa wartość akty-
wów, co oznacza ryzyko utraty 
płynności – alarmuje Ogólno-
polski Związek Pracodawców 
Szpitali Powiatowych. 

Do strajku przystąpił także 
Zespół Opieki Zdrowotnej 
w Wągrowcu, którego dyrektor 
– doktor Przemysław Bury - 

podkreśla, że placówka należy 
do Ogólnopolskiego Związku 
Pracodawców Szpitali Powiato-
wych. 

– Prawda jest taka, że każdy 
ze szpitali ma nieco inne po-
wody, z tytułu których bierze 
udział w tej akcji. W naszym 
przypadku protest ma charak-
ter praktycznie solidaryzujący 
się, ponieważ ogólna kondycja 
naszej jednostki jest relatywnie 

dobra. Rok ubiegły jako kolejny 
rok z rzędu zakończyliśmy z do-
datnim wynikiem finansowym 
- przyznaje Przemysław Bury, 
który dodaje, że placówka do-
świadcza problemu, który znają 
inne szpitale: częstych, dyna-
micznych zmian prawnych. 

Chodzi o to, że wzrastają 
standardy, wzrastają oczekiwa-
nia centrali Narodowego Fun-
duszu Zdrowia, Ministerstwa 

Zdrowia, a w ślad za tym często 
niestety nie idzie wzrost ade-
kwatnych nakładów. 

Wągrowiecki szpital bierze 
udział w proteście w sposób 
symboliczny – pracownicy wy-
wiesili na terenie placówki flagi 
państwowe i czarne. Pośród 
wielkopolskich placówek, które 
nie zdecydowały się dołą-
czyć do strajku, jest m.in. szpi-
tal w Śremie.

Paweł Brzeźniak
pawel.brzezniak@polskapress.pl

Wczoraj w szpitalach powiato-
wych rozpoczął się protest 
określany jako „Czarny ty-
dzień”.  Jego kulminacja nastą-
pi w środę, kiedy to w całej Pol-
sce jest planowana przed szpi-
talami minuta ciszy.

Czarny tydzień w szpitalach. 
Związkowcy alarmują o zapaści

Szpital w Puszczykowie jest także w gronie tych placówek, które przystąpiły 
do ogólnopolskiego protestu pod hasłem „szpitalne łóżko poczeka, choroba nie”

Wcześniej Instytut Pamięci Na-
rodowej wydał opinię wskazu-
jącą na działalność dziadka pre-
zydenta Kalisza w strukturach 
państwa komunistycznego. Co 
oznacza, że jego upamiętnienie 
w ten sposób łamie ustawę de-
komunizacyjną. 

Klub radnych Koalicji Oby-
watelskiej, jesienią 2024 roku 
złożył wniosek do Instytutu Pa-
mięci Narodowej o zbadanie 
postaci Henryka Kinastow-
skiego w kontekście ustawy de-
komunizacyjnej. Wiosną 2025 
roku IPN wydał negatywną opi-
nię. W związku z tym jesienią 
Wojewoda Wielkopolska zło-
żyła wniosek do Wojewódz-
kiego Sądu Administracyjnego 
o unieważnienie uchwały Rady 
Miasta Kalisza nadającej nazwę 

ulicy imieniem Henryka Kina-
stowskiego. 

Radny Marcin Małecki 
wskazał trzy główne powody, 
z jakich opinia IPN-u była jed-
noznaczna. 

–  Pan Henryk wstąpił 
do Polskiej Partii Robotniczej, 
ale przede wszystkim włączył 
się w działania Towarzystwa 
Pomocy ORMO, czyli jednostek 
wspierających aparat bezpie-
czeństwa ówczesnego UB. Ja 
przypomnę, że to były lata 40. 
i początek 50., kiedy te jed-
nostki paramilitarne walczyły 
z polskim podziemiem. To był 
najbardziej brutalne, mroczne 
czasy. Pan Henryk również był 
w zarządzie Polskiego Towa-
rzystwa Przyjaźni Polsko-Ra-
dzieckiej, w czasie stanu wojen-
nego wstąpił do PRON (Patrio-
tycznego Ruchu Odrodzenia 
Narodowego) – mówił radny 
Marcin Małecki. 

W ocenie kaliskich radnych 
KO, decyzja o przyjęciu 
uchwały została podjęta zbyt 
pochopnie, mimo wcześniej-
szych apeli o jej wstrzymanie 
i dokładniejsze przeanalizowa-
nie.

Ewelina Samulak-Andrzejczak
ewelina.andrzejczak@polskapres.pl

Wojewódzki Sąd Admini-
stracyjny w Poznaniu 
stwierdził nieważność 
uchwały RM Kalisza, doty-
czącej nadania nazwy Hen-
ryka Kinastowskiego jednej 
z ulic na osiedlu Dobrzec. 

Ulica w Kaliszu zmieni 
nazwę. Jej patron był 
w ORMO i PRON
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Pierwsze półrocze dzia-
łalności Fab Lab powered 
by WIŚNIOWSKI to ponad 
6000 uczestników, niemal 
900 godzin pracy z nowymi 
technologiami i ponad 350 
bezpłatnych warsztatów, 
które stały się przestrzenią 
dla młodych innowatorów. 
Fab Lab to otwarte miejsce 
edukacyjno-technologiczne 
stworzone po to, by rozwijać 
umiejętności i pasje, dawać 
przestrzeń do eksperymen-
towania i realizowania krea-
tywnych projektów.

„Gate to the future” dla 
młodych innowatorów
Światowy Dzień Kreatywno-
ści i Innowacji, który przypa-
da 21 kwietnia, to doskonała 
okazja, by pokazać, jak kre-
atywność w praktyce może 
przełożyć się na realne kom-
petencje przyszłości i tech-
nologie jutra. To również 
świetny czas, by podsumo-
wać pierwsze 6 miesięcy Fab 
Lab powered by WIŚNIOW-
SKI - innowacyjnej inicjatywy 
edukacyjnej firmy. Strategia 
komunikacji projektu realizo-
wana jest pod hasłem „Gate 
to the future - Fab Lab powe-
red by WIŚNIOWSKI”, ponie-

waż dla młodych innowato-
rów, przyszłych inżynierów 
czy wynalazców kreatywna 
przestrzeń stworzona przez 
firmę to prawdziwa brama 
do przyszłości, nauki i rozwi-
jania swoich talentów, z wy-
korzystaniem najnowocześ-
niejszych technologii, jakie 
oferuje rynek. Projekt reali-
zowany jest przez Fundację 
firmy WIŚNIOWSKI „Hory-
zont 360”.

Od ciekawości 
do kompetencji przyszłości
W ciągu pierwszych sześciu 
miesięcy działalności uczest-
nicy zajęć w Fab Lab powe-
red by WIŚNIOWSKI rozwijali 
swoje kompetencje podczas 
warsztatów obejmujących 
m.in.: druk 3D i modelowa-
nie przestrzenne, elektronikę 
i programowanie, robotykę 
i automatykę, projektowanie 
i prototypowanie rozwiązań 
czy kreatywne wykorzystanie 
technologii.

Zajęcia w formule „le-
arning by doing” pozwalały 
uczestnikom przejść pełną 
ścieżkę tworzenia - od po-
mysłu, przez testowanie, aż 
po gotowe rozwiązania pod 
okiem wyspecjalizowanych 

trenerów Fab Lab. Stwo-
rzone przez WIŚNIOWSKI 
miejsce, gdzie technologia 
spotyka się z kreatywnością, 
a pomysły zyskują realny 
kształt, jest otwartą, krea-
tywną przestrzenią, wyposa-
żoną w nowoczesne narzę-
dzia, takie jak m.in. drukarki 
3D, frezarki CNC, plotery 
laserowe, roboty czy specja-
listyczne oprogramowanie, 
które umożliwia prototypo-
wanie i realizację własnych 
projektów.

Rekordowa frekwencja 
- ponad 6000 uczestników 
warsztatów już w pierwszym 
półroczu działania Fab Lab 
powered by WIŚNIOWSKI 
jasno dowodzi, że projekt jest 
realną odpowiedzią na po-
trzeby edukacyjne młodych 
innowatorów.

WIŚNIOWSKI jako mentor 
technologiczny i partner 
edukacji STEAM
Inicjatorem projektu jest 
WIŚNIOWSKI, który, jako 
innowacyjna firma technolo-
giczna, poprzez własny Fab 
Lab angażuje się w rozwój 
edukacji w zakresie nowych 
technologii, rozwijania kom-
petencji STEAM (Science, 

Technology, Engineering, 
Arts, Maths) i budowanie 
świadomości innowacyjnej.

– Kreatywność i inno-
wacja zaczynają się tam, 
gdzie młodzi ludzie mają 
dostęp do narzędzi i prze-
strzeni do działania. Fab Lab 
powered by WIŚNIOWSKI 
to miejsce, w którym mogą 
eksperymentować, uczyć 
się i rozwijać kompeten-
cje przyszłości w praktyce. 
Jako firma technologiczna 
chcemy być dla nich part-
nerem i mentorem – dzielić 
się wiedzą oraz inspirować 
do tworzenia własnych roz-
wiązań – podkreśla Tomasz 
Długopolski – Dyrektor 
Rozwoju Technologicznego 
WIŚNIOWSKI.

Dzięki zaangażowaniu 
ekspertów i praktyków, Fab 
Lab stworzony w firmie WIŚ-
NIOWSKI, staje się przestrze-
nią realnego transferu wiedzy 
– z biznesu do edukacji.

– Fab Lab to miejsce, 
które łączy edukację i biznes, 
tworząc warunki do rozwo-
ju przyszłych liderów inno-
wacji. To prawdziwy most 
pomiędzy światem biznesu 
a młodymi ludźmi, którzy 
dopiero zaczynają zgłębiać 

tajniki nowych technologii. 
W Fab Lab powered by WIŚ-
NIOWSKI stawiamy na rozwój 
kreatywności oraz umiejęt-
ności technicznych, które 
są podstawą innowacji w bi-
znesie. Uczestnicy naszych 
warsztatów uczą się nie tylko 
programowania, robotyki czy 
obsługi narzędzi, ale także 
rozwijają kompetencje, które 
będą kluczowe w przyszłości, 
zarówno w pracy zawodo-
wej, jak i w tworzeniu nowych 
technologii – komentuje 
Monika Młynarczyk, Dyrektor 
Marketingu WIŚNIOWSKI.

Fab Lab powered by 
WIŚNIOWSKI został zapro-
jektowany jako przestrzeń 
otwarta i inkluzywna, do-
stosowana do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami. 
Projekt pokazuje, że kompe-
tencje technologiczne mogą 
być budowane szeroko – nie-
zależnie od wcześniejsze-
go doświadczenia, a dostęp 

do nowoczesnych narzę-
dzi staje się realną szansą 
rozwoju. Wszystkie zajęcia, 
zrealizowane do tej pory 
w Fab Lab powered by WIŚ-
NIOWSKI były bezpłatne dla 
uczestników.

– Fab Lab powered by 
WIŚNIOWSKI to zaskakują-
ce zajęcia z wykorzystaniem 
robotów, przestrzeń do two-
rzenia rzeczy, gdzie mogę 
wykorzystać moją wyobraź-
nię i kreatywność. Tych war-
sztatów się nie zapomina. 
Bardzo dużo się nauczyłem, 
miałem okazję pracować 
na maszynach, które widzia-
łem po raz pierwszy, a do-
datkowo – świetnie się ba-
wiłem. Na pewno chciałbym 
tu wrócić – zapewnia Hubert 
Paciorek, uczestnik warszta-
tów z robotyki w Fab Lab 
powered by WIŚNIOWSKI, 
uczeń czwartej klasy szko-
ły podstawowej w Nowym 
Sączu.

Fab Lab powered by WIŚNIOWSKI 
w Światowym Dniu Kreatywności i Innowacji

MATERIAŁ INFORMACYJNY FIRMY WIŚNIOWSKI 0011508623
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 To spotkanie było pierwszym ta-
kim szczytem od czasu podpisa-
nia 9 maja 2025 roku w Nancy 
umowy o pogłębionej współ-
pracy i przyjaźni między Polską 
a Francją. Dokument obejmuje 
szeroki zakres tematów — 
od spraw militarnych, przez go-
spodarkę i kwestie społeczne, aż 
po kulturę. Przewiduje m.in. wza-
jemne wsparcie w zakresie bez-
pieczeństwa, wspólne przeciw-
działanie zagrożeniom hybrydo-
wym oraz współpracę w takich 
dziedzinach jak przemysł 
obronny, rolnictwo, nauka i go-
spodarka. 

Dodatkowo, wczoraj po raz 
pierwszy obchodzony był Dzień 
Przyjaźni Polsko-Francuskiej, 
który został ustanowiony 
na mocy tego traktatu. 

„Zgodnie z postanowieniami 
artykułu 51 Karty Narodów Zjed-
noczonych w przypadku napaści 
zbrojnej na ich terytorium Strony 
udzielają sobie nawzajem po-
mocy, w tym przy zastosowaniu 
środków wojskowych. Pomoc 

oraz wsparcie będą realizowane 
stosownie do zobowiązań, jakie 
wynikają z artykułu 5 Traktatu 
Północnoatlantyckiego i artykułu 
42 ustęp 7 Traktatu o Unii Euro-
pejskiej” – czytamy w traktacie. 

W sekcji dot. bezpieczeństwa 
i obronności znalazły się też za-
pisy zobowiązujące strony trak-
tatu do „wypracowania wspól-
nej kultury strategicznej”, zacie-
śniania współpracy i interopera-
cyjności między polskimi i fran-
cuskimi siłami zbrojnymi, m.in. 
poprzez organizację wspólnych 
ćwiczeń, wspólnych kontyngen-
tów zagranicznych, a także 
współpracę w pozyskiwaniu no-
wego sprzętu wojskowego i roz-
woju nowych technologii. Trak-

tat przewiduje też m.in. co-
roczne konsultacje strategiczne 
na poziomie ministrów spraw 
zagranicznych i obrony. 

Kilka punktów poświęcono 
też kwestiom przemysłowym. 
Dla Francji ważnym elementem 
współpracy z Polską jest rozwój 
energetyki jądrowej. Firma EDF 
stara się o udział w budowie dru-
giej planowanej elektrowni ato-
mowej w Polsce, która ma po-
wstać w Bełchatowie lub Koni-
nie. Jednocześnie polski rząd 
prowadzi rozmowy w tej spra-
wie również z partnerami z Ka-
nady i Stanów Zjednoczonych. 

Francja jest europejskim lide-
rem w obszarze energetyki jądro-
wej. Dysponuje jednym z najbar-

dziej jądrowych miksów energe-
tycznych w Europie — w 2024 r. 
67,3 proc. energii elektrycznej 
pochodziło tam z atomu. 

Pierwsza polska elektrownia 
atomowa ma powstać w lokali-
zacji Lubiatowo-Kopalino 
(gmina Choczewo) na Pomorzu 
i ma mieć trzy bloki, wybudo-
wane w amerykańskiej techno-
logii AP1000 Westinghouse. 

Rozmowy dotyczyły też fran-
cuskiego parasola atomowego 
nad Polską. W marcu prezydent 
Emmanuel Macron ogłosił, że 
osiem krajów zgodziło się wziąć 
udział w zaproponowanym 
przez Francję zaawansowanym 
odstraszaniu. Są to: Belgia, Da-
nia, Grecja, Holandia, Niemcy, 
Polska, Szwecja i Wielka Bryta-
nia. 

Macron zaznaczył, że Francja 
będzie mogła tymczasowo roz-
mieszczać elementy sił strate-
gicznych u swoich sojuszników 
europejskich. Jak powiedział, 
oznacza to, że tak jak w przy-
padku strategicznych okrętów 
podwodnych „francuskie samo-
loty przenoszące będą mogły być 
rozprowadzone po kontynencie 
europejskim”. Zapewnił, że pro-
ponowane przez Francję odstra-
szanie nuklearne jest działaniem 
całkowicie komplementarnym 
z NATO na płaszczyźnie strate-
gicznej i technicznej. 

Macron zapowiedział też, że 
jego kraj zwiększy liczbę swoich 
głowic nuklearnych. Według ob-
liczeń Bulletin of Atomic Scien-
tists, do 2023 roku Francja miała 
290 głowic nuklearnych. PAP

Marcin Koziestański
Gdańsk

Wczoraj w Gdańsku odbyło 
się pierwsze polsko-francu-
skie spotkanie na szczeblu 
międzyrządowym, organizo-
wane z okazji Dnia Przyjaźni 
między oboma krajami.  Jed-
nym z głównych punktów 
programu była rozmowa pre-
miera Donalda Tuska z pre-
zydentem Francji Emmanu-
elem Macronem.

Przyjaźń czy interesy? Polska 
i Francja zacieśniają współpracę

Na początku kwietnia posłowie 
klubu PSL-TD złożyli w Sejmie 
projekt ustawy o systemie 
ochrony zdrowia. Zakłada on 

zwiększenie finansowania 
ochrony zdrowia poprzez prze-
niesienie składki chorobowej, 
która obecnie jest przychodem 
Zakładu Ubezpieczeń Społecz-
nych, do Narodowego Fundu-
szu Ochrony Zdrowia, ulgi po-
datkowe – 10 proc. odpisu od PIT 
– dla osób korzystających z pry-
watnej opieki medycznej oraz 
wyznaczenie tzw. szpitali wio-
dących, których zadaniem bę-
dzie koordynacja opieki na ob-
szarze obejmującym szereg 
szpitali powiatowych. 

Sawicki, pytany przez PAP, 
na jakim etapie prac jest ten pro-
jekt, przekazał, że we wtorek ma 
zająć się nim Rada Dialogu Spo-
łecznego. – 21 kwietnia o godz. 15 
projekt ten będzie konsultowany 
na Radzie Dialogu Społecznego 
– poinformował poseł PSL. 

Zaznaczył, że w spotkaniu 
tym oprócz niego weźmie też 
udział szef klubu PSL-TD 
Krzysztof Paszyk oraz poseł od-
powiedzialny za projekt Rado-
sław Lubczyk. – Będą także 
przedstawiciele Federacji Przed-

siębiorców, którzy są współau-
torami tego projektu – dodał Sa-
wicki. 

W jego ocenie „skoro ten pro-
jekt stawiany jest na Radzie Dia-
logu Społecznego, to znaczy, że 
proces konsultacji nad nim przy-
spiesza”. 

PSL chciałby, żeby wydatki 
na ochronę zdrowia wynosiły 
8,8 proc. PKB. Dla porównania, 
nakłady na ochronę zdrowia za-
planowane w ustawie budżeto-
wej na 2026 r. stanowią 6,81 
proc. PKB. PAP

Oprac. Anna Nagel
Warszawa

Poseł Marek Sawicki (PSL) 
przekazał, że we wtorek 
na posiedzeniu Rady Dialo-
gu Społecznego zostanie 
omówiony projekt ustawy 
PSL dotyczący ochrony służ-
by zdrowia. 

Projekt PSL ws. ochrony zdrowia. Dzisiaj będzie  
konsultowany na Radzie Dialogu Społecznego

Wizyta w Gdańsku prezydenta Macrona to kolejny etap 
zacieśniania relacji polsko-francuskich
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Wczoraj Barbara Nowacka, ministra edukacji, otworzyła dwu-
dniowe New Education Forum – NEF Warszawa 2026, w którym 
uczestniczą nauczyciele, dyrektorzy, samorządowcy, rodzice, mło-
dzież oraz przedstawiciele organizacji pozarządowych i biznesu.  
– Nie ma przyszłości Polski bez przyszłości edukacji. Nie ma przy-
szłości edukacji bez uczciwej debaty – powiedziała ministra.

KRÓTKO

Szkoła w XXI wieku
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GOSPODARKA

Minister finansów i gospo-
darki Andrzej Domański oce-
nił, że odejście od rządowego 
programu „Ceny Paliwa Niżej” 
w pierwszych tygodniach 
maja byłoby „przedwczesne”. 
Poinformował też, że choć 
program kosztuje 1,6 mld zł 
miesięcznie, to nie widzi po-
trzeby nowelizacji budżetu 
państwa. 

– Program jest faktycznie 
kosztowny, ale z drugiej strony 
też pamiętajmy, że gdyby tego 
programu nie było, kierowcy 
odczuliby te podwyżki na sta-
cjach benzynowych jeszcze 

bardziej. To by się z kolei prze-
łożyło na to, że mielibyśmy 
mniej takiej normalnej sprze-
daży detalicznej w sklepach  
– ocenił Domański. 

Obowiązujący od 31 marca 
rządowy program „Ceny Pa-
liwa Niżej” zakłada obniżenie 
podatku VAT na paliwo z 23 
do 8 proc. oraz obniżkę akcyzy 
(do 29 gr za litr benzyny i 28 gr 
za litr oleju napędowego – to 
najniższy poziom dopusz-
czony przez UE). Oba rozpo-
rządzenia (zarówno w sprawie 
VAT, jak i akcyzy) obowiązują 
do końca kwietnia.

Tańsze paliwa na razie bez zmian

SĄD

W poniedziałek przed Sądem 
Rejonowym w Opolu miał się 
rozpocząć proces znanego 
sportowca i strongmena Ma-
riusza P. KAS oskarża go o nie-
legalną reklamę gry hazardo-
wej. Sąd odroczył termin 
do czasu uzupełnienia przez 
skarbówkę braków formal-
nych, o co wnioskowała  
mec. Katarzyna Antkowiak, 
obrończyni Mariusza P. 

Sprawa dotyczy rzeko-
mego promowania przez Ma-
riusza P. gry hazardowej. Zda-
niem oskarżyciela miał tego 
dokonać m.in. w różnych por-
talach, w których zamieszczał 
swoje zdjęcia w koszulce  
z napisem „Pudzianator”,  
reklamując w ten sposób grę 
hazardową, co jest zagrożone 
karą grzywy w wysokości 
do 10 tysięcy złotych.

Rozprawa Mariusza P. odroczona

Ustawa o rynku kryptoaktywów nie była 
przeregulowana i wprowadzała jedynie 
nadzór nad rynkiem
Andrzej Domański, minister finansów i gospodarki

Polski rynek pracy wchodzi w 2026 rok w tryb ostrożnej stabili-
zacji. Ponad połowa firm nie zamierza zmieniać poziomu zatrud-
nienia, a rekrutacje planuje 18 proc. przedsiębiorstw. To o 2 proc. 
więcej niż przed rokiem – wynika z raportu „Barometr Polskiego 
Rynku Pracy”. Według autorów raportu firmy ograniczają ryzy-
ko, pracownicy stawiają na bezpieczeństwo, a technologia i mi-
gracja zarobkowa coraz silniej kształtują realia zatrudnienia.

ZATRUDNIENIE

eprasa.pl 8af8bcafc3
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„Akcentując stawianie 
na pierwszym miejscu dyplo-
macji i deklarując gotowość 
do negocjacji, Stany Zjedno-
czone przyjmują jednocześnie 
postawę, która w najmniej-
szym stopniu nie świadczy 
o poważnym zaangażowaniu 
w proces dyplomatyczny” – po-
wiedział Bagei. 

Dodał, że zajęcie statku irań-
skiego, blokowanie portów irań-
skich i opóźnianie wejścia w ży-
cie rozejmu w Libanie, stanowią 
„ewidentne złamanie zawiesze-
nia broni”, które formalnie ma 
obowiązywać do środy (22.04). 

Bagei zaznaczył, że Iran ja-
sno przedstawił swoje żądania 
i od nich nie odstąpi. „Jeśli cho-
dzi o ochronę interesów naro-
dowych Iranu, nie wierzymy 

w ostateczne terminy ani ulti-
mata” – podkreślił. 

Oznajmił też, że usunięcie 
z Iranu materiałów nuklear-
nych nigdy nie było traktowane 
przez jego kraj jako opcja w ne-
gocjacjach i ostateczne stano-
wisko Teheranu jest takie, iż 
jego „osiągnięcia nuklearne” 
muszą pozostać na terytorium 
kraju. 

Wysokie rangą źródło we 
władzach Iranu powiedziało 
w poniedziałek agencji Reu-
tera, że różnice w stanowiskach 
USA i Iranu dotyczące irań-
skiego programu nuklearnego 
nadal się utrzymują. 

Źródło to podkreśliło, że 
„potencjał obronny” Iranu, 
w tym jego program rakietowy, 
nie podlegają negocjacjom ze 

Stanami Zjednoczonymi. Roz-
mówca agencji Reutera dodał, 
że kontynuowanie przez USA 
blokady w cieśninie Ormuz 
podkopuje irańsko-amerykań-
skie rozmowy pokojowe. 

W niedzielę prezydent USA 
Donald Trump poinformował, 
że amerykańscy negocjatorzy 
będą w poniedziałek w Pakista-
nie na drugiej rundzie rozmów 
z Iranem. Oskarżył jednocze-
śnie Iran o poważne naruszenie 
zawieszenia broni i zagroził, że 
w przypadku braku porozu-
mienia zniszczy irańskie mosty 
i elektrownie. 

Portal stacji CNN podał na-
tomiast, powołując się na irań-
skie źródła zaznajomione z ne-
gocjacjami, że irańska delega-
cja ma przybyć do Pakistanu we 
wtorek. W skład irańskiej dele-
gacji mieliby wejść szef MSZ 
Abbas Aragczi oraz przewodni-
czący parlamentu Mohammad 
Bagher Ghalibaf. Według tych 
samych źródeł strona irańska 
oczekuje, że w środę zostanie 
ogłoszone symboliczne prze-
dłużenie wygasającego tego 
dnia dwutygodniowego zawie-
szenia broni z USA.  PAP

Oprac. Karolina Wrońska
Iran/USA

Na razie nie ma planów dru-
giej tury rozmów pokojo-
wych Iranu ze Stanami Zjed-
noczonymi – oświadczył 
w poniedziałek rzecznik 
irańskiego MSZ Esmail Ba-
gei na konferencji prasowej.

Będzie kolejna tura rozmów 
Iran-USA? Są różne wersje

63-letni Radew przed wejściem 
do świata polityki był pilotem 
bułgarskich sił powietrznych, 
a później ich dowódcą. Ze stano-
wiska ustąpił w 2016 roku, kry-
tykując plan monitorowaniaw-
spólnymi siłami przestrzeni po-
wietrznej Bułgarii. 

Rok po odejściu z wojska zo-
stał prezydentem Bułgarii z po-
parciem postkomunistycznej 
Bułgarskiej Partii Socjalistycz-
nej. W drugiej turze pokonał 
kandydatkę partii GERB.  

Przedstawione przez buł-
garską Centralną Komisję Wy-
borczą wyniki po przeliczeniu 
97,5 proc. głosów dają Postępo-
wej Bułgarii poparcie na pozio-
mie 44,7 proc. PAP

Oprac. Karolina Wrońska
Bułgaria

Kierowana przez Rumena 
Radewa koalicja Postępowa 
Bułgaria zwyciężyła w nie-
dzielnych wyborach parla-
mentarnych, zdobywając 
niemal 45 proc. głosów.

Bułgarzy wybrali 
Postępową 
Bułgarię, na czele 
której stoi 
poprzedni 
prezydent

Widok hotelu Serena, w którym 20.04 odbyły się 
ostatnie rozmowy pokojowe między USA a Iranem.  
Czy dojdzie do kolejnego spotkania?

FO
T.

 P
A

P/
EP

A

„Zniszczenie chrześcijańskiego 
symbolu religijnego przez żołnie-
rza Sił Obronnych Izraela w połu-
dniowym Libanie to czyn po-
ważny i haniebny. Wyrażam 
uznanie dla Sił Obronnych Izraela 
za potępienie incydentu i prze-
prowadzenie śledztwa w tej spra-
wie” – napisał w poniedziałek 
Saar na platformie X. 

Na fotografii, udostępnionej 
przez dziennikarza i uwierzytel-
nionej przez Siły Obronne Izraela, 

widać żołnierza rozbijającego fi-
gurę Jezusa ciężkim młotem. 

Saar oświadczył, że jest prze-
konany, iż „zostaną podjęte nie-
zbędne, surowe środki przeciwko 
temu, kto dopuścił się tego ha-
niebnego czynu, stojącego w cał-
kowitej sprzeczności z naszymi 
wartościami. Izrael to kraj, który 
szanuje różne religie i ich święte 
symbole, a także promuje toleran-
cję i szacunek między wyzna-
niami”. Dodał, że przeprasza 
za incydent, zwłaszcza „wszyst-
kich chrześcijan, których uczucia 
zostały zranione”.  

Sprawę skomentował w po-
niedziałek na X szef MSZ Rado-
sław Sikorski. „Dobrze, że mini-
ster Saar szybko przeprosił, było 
za co. Należy ukarać tego żołnie-
rza, ale i wyciągnąć wnioski wo-
bec sposobu, w jaki są formo-
wani” – napisał Sikorski. PAP

Oprac. Anna Nagel
Liban

Szef dyplomacji Izraela Gi-
deon Saar nazwał zniszcze-
nie figury Jezusa przez izra-
elskiego żołnierza  hanieb-
nym czynem i przeprosił 
za incydent wszystkich, 
a zwłaszcza chrześcijan. 

Izraelski żołnierz rozbił 
młotem figurę Jezusa.  
MSZ potępia i przeprasza

Jak podała CBS News, ofiary 
śmiertelne były w wieku 
od roku do około 14 lat. Łącznie 
postrzelonych zostało dziesięć 
osób. 

Według ustaleń śledczych 
zdarzenia rozegrały się w kilku 
lokalizacjach. Napastnik naj-
pierw postrzelił kobietę na ulicy, 
a następnie udał się do pobli-
skiego domu, w którym zamor-
dował ośmioro dzieci. 

Jednej z ofiar udało się uciec 
do sąsiedniego budynku i we-

zwać służby ratunkowe. Do  
szpitala w stanie ciężkim trafiły 
dwie dorosłe kobiety, natomiast 
ranny nastolatek odniósł obra-
żenia niezagrażające życiu. 

Służby otrzymały zgłoszenie 
tuż po godzinie 6 rano. Sprawca 
zbiegł z miejsca zbrodni, a na-
stępnie dokonał kradzieży sa-
mochodu. Pościg funkcjonariu-
szy zakończył się w sąsiedniej 
parafii, gdzie Elkins został śmier-
telnie postrzelony przez inter-
weniujących policjantów. 

Szef policji Wayne Smith 
przyznał, że skala tragedii jest 
niewyobrażalna i zapewnił 
o szczegółowej analizie wszyst-
kich zgromadzonych dowodów. 
Lokalne władze wskazują na tło 
związane z przemocą domową. 

Śledczy potwierdzili, że 
sprawca działał sam. Motyw 
jego działania pozostaje przed-
miotem dochodzenia. 

PAP

Oprac. Karolina Wrońska
USA

W niedzielnej strzelaninie 
w Shreveport w stanie Lu-
izjana zginęło ośmioro dzie-
ci, w tym siedmioro potom-
stwa sprawcy. Napastnik to 
Shamara Elkins, który został 
śmiertelnie postrzelony 
przez policję.

Ośmioro dzieci 
zginęło w strzelaninie

Na fotografii udostępnionej przez dziennikarzy widać 
żołnierza rozbijającego figurę Jezusa ciężkim młotem
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Unijne wsparcie dla praktyk uczniów ZSH
Jeśli nie zostaniesz pochwalony, to wiedz, że zrobiłeś coś nie tak...
To są dobrze wykorzystane środki – mówią o unijnym wsparciu uczniowie i nauczyciele Zespołu Szkół Han-
dlowych, którzy uczestniczyli i organizowali praktyki zawodowe w zagranicznych placówkach. Ten najwięk-
szy w Poznaniu zespół szkolny podniósł bowiem i tak wysoki poziom nauczania zawodowego i skierował
uczniów na miesięczne zajęcia praktyczne, co umożliwiło wsparcie unijne i miasta Poznań.

Jak informuje szkoła, jej 18 uczniów 
wzięło udział w projekcie „Praktyki zawo-
dowe w Turyngii – pierwsze zagraniczne 
doświadczenia uczniów ZSH w Poznaniu 
2024-1-PL01-KA122-VET-000207187”. 
Było to możliwe dzięki wsparciu fundu-
szy unijnych i Miasta Poznań: dofinan-
sowaniu w kwocie 311 821,31 PLN ze 
środków Unii Europejskiej (82,52% bu-
dżetu europejskiego, 17,48% budżetu 
krajowego).

Miesięczne praktyki odbyło zatem 
6 techników hotelarstwa, 6 techników 

organizacji turystyki, 4 techników logi-
styków i 2 techników handlowców. Dzię-
ki współpracy z partnerem niemieckim 
Siegmundsburger Haus Werraquelle 
GmbH uczniowie zmierzyli się z codzien-
nymi zadaniami, poznawali kulturę pracy 
i ćwiczyli język u profesjonalistów w swo-
ich dziedzinach: przyjęły ich bowiem ho-
tele Brauhaus zum Löwen i Stadt Mühl-
hausen w Mühlhausen, Kurklinik w Bad 
Liebenstein, Rhönfeeling w Urnshausen, 
Göbel/s Hotel Rodenberg w Rotenburg 
an der Fulda oraz Centrum Logistycz-
nym Berka w Werra i Vacha.

– To było ciekawe doświadczenie, 
które nie każdy może zapisać w swo-
im CV. Poznaliśmy nie tylko inną kulturę 
pracy i nauczyliśmy się wielu przydat-
nych umiejętności, ale też lepiej pozna-
liśmy samych siebie. Teraz wiemy, że 
damy radę w zawodzie nawet poza gra-

nicami kraju – mówi Nicole, która realizo-
wała praktyki w hotelu.

Praktykanci przyznają zgodnie,  
że miesiąc spędzony samodzielnie, ale 
nie samotnie, w nowym środowisku, 
pozwolił na wzmocnienie wiary w swo-
je możliwości, rozwinięcie umiejętności 
komunikacyjnych w języku obcym oraz 
poznanie organizacji pracy wśród profe-
sjonalistów w swoich branżach. Nauka 
zawodu w Niemczech różni się nieco od 
nauki zawodu w Polsce. Pierwszą waż-
ną informacją uzyskaną przez uczniów 
było: „nikt nie będzie tobie mówił, że ro-
bisz coś nie dość szybko lub nie dość 
dokładnie, ale jeśli na koniec dnia nie zo-
staniesz pochwalony za swój wysiłek, to 
wiedz, że zrobiłeś coś nie tak”. Ta bardzo 

cenna wskazówka pozwoliła łatwo wdro-
żyć się w pracę przedsiębiorstw.

– Praktyka zawodowa w technikum
nie musi być tylko ciężką pracą wśród 
nowo poznanych osób, w nieznanym 
początkowo otoczeniu. To może być
miesiąc nauki nowych umiejętności za-
wodowych, sprawdzenia swojej wiedzy 
w działaniu i nawiązywania nowych 
kontaktów – mówi Andrzej Kaczmarek,  
dyrektor ZSH w Poznaniu.

ZSH zaprasza na Drzwi Otwarte 
w szkołach dla młodzieży 21 kwietnia 
2026 o godzinie 15:00 w budynku szko-
ły (ul. Śniadeckich 54/58, Poznań) oraz 
w szkołach dla dorosłych 23 maja 2026 
o godzinie 10:00 w budynku szkoły 
(ul. Śniadeckich 54/58, Poznań).

REKLAMA 0211499849
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N a tle ówczesnej polskiej sier-
mięgi „Batory” miał być wizy-
tówką polskiej floty i wizual-
nym narzędziem propagandy. 
pokazywać Polskę jako kraj no-
woczesny. Luksusowy wystrój 
wnętrz sfinansowały instytucje 
i banki, meble i dekoracje wy-
konano z najlepszych materia-
łów, a wśród pasażerów królo-
wali celebryci. 

Fogg tańczy z Ordonką 
„Batorego” nie można trak-

tować jedynie jako przedsię-
wzięcia biznesowego, był bo-
wiem czymś znacznie ważniej-
szym. Nie tylko cieszył oko, ale 
realizował mocarstwowe ma-
rzenia Polski stania się potęgą 
morską i pełnił funkcję amba-
sadora polskiej kultury i sztuki. 
Nie bez powodu na pierwszy 
rejs Triest-Gdynia przez Du-
brownik, Barcelonę i Lizbonę 
zaproszono najbardziej znane 
postacie z ówczesnego świecz-
nika. 

Jak pisze Bożena Aksamit 
w książce „Gwiazdy, skandale 
i miłość na transatlantyku”: 
„Był tam m.in. Melchior Wań-
kowicz, Arkady Fiedler, Irena 
Eichlerówna, Monika Żerom-
ska. Poza tym arystokraci, inte-
ligencja, przemysłowcy. Przez 
dwa tygodnie dobrze bawili się, 
spędzali czas na dansingach, 
balach (…) Przedstawiciele elit 
np. Mieczysław Fogg, czy 
Hanka Ordonówna pływali 
także w kolejnych rejsach 
do Nowego Jorku”. Na pokła-
dzie byli także malarz Wojciech 
Kossak, aktorka Irena Eichle-
równa, a nawet Andrzej Strug, 
literat, socjalista i wolnomularz.  

Później „Batory” miał też 
mniej spektakularne zadania - 
podróżowali nim emigranci za-
robkowi do Ameryki. Rejsy wy-
cieczkowe były organizowane 
niejako przy okazji masowego 
przewozu emigrantów 
do Ameryki. 

Rodzą się legendy 
Statek był olbrzymi: miał 

160 m długości, 22 m szeroko-
ści, siedem pokładów, salę ba-
lową, sale dancingowe, czytel-

nię, trzy bary, kaplicę, basen 
i salę gimnastyczną z elektrycz-
nym koniem i wielbłądem. De-
koracje statku wykonali najwy-
bitniejsi polscy artyści, zrze-
szeni m.in. w grupie artystycz-
nej „Bractwo św. Łukasza”, któ-
rzy zadbali o projekt nie tylko 
pomieszczeń ale również naj-
mniejszych detali takich jak za-
stawa stołowa czy karty dań. Li-
nię pokładu podkreślała biała 
wstęga burtowa wybijająca się 
z czarnego kadłuba. Liniowiec 
miał niezbyt mocno wychy-
loną, ozdobioną stylizowanym 
herbem Stefana Batorego 
dziobnicę. 

„Swój najlepszy czas miał 
podczas międzywojnia, gdy 
za sterami stał legendarny »Sza-
man Morski”« kapitan Eustazy 
Borkowski. Postać uwielbiana 
przez pasażerów, poliglota mó-
wiący kilkunastoma językami 
i to przeważnie jednocześnie. 
Przysłowiowa była jego słabość 
do pań i wysokoprocentowych 
napojów. Na »Batorym« żarto-
wano, że statek zatonie, gdy ka-
pitan Eustazy Borkowski wy-
trzeźwieje” – pisze Aksamit. 

Załoga „Batorego”, zgodnie 
z odgórnym poleceniem szefo-
stwa, była otwarta na pasaże-
rów, spędzała z nimi czas 
i wspólnie imprezowała. 
Na statku była też wyśmienita 
kuchnia, która przyciągała go-
ści z zagranicy. Posiłki jedzono 
na porcelanie z Ćmielowa, 
sztućcami Frageta, pod obra-
zami Zofii Stryjeńskiej. 

Państwo wspomaga 
Wystrój polskich transatlan-

tyków był wynikiem świado-
mych założeń. Do jego realiza-
cji powołano nawet specjalną 
podkomisję artystyczną, której 
przewodniczącym został arty-
sta i projektant Wojciech Ja-
strzębowski, projektant wnętrz 
gmachu Ministerstwa Wyznań 
Religijnych i Oświecenia Pu-
blicznego – obecnie Minister-
stwo Edukacji Narodowej. 

„Statki miały stać się pływa-
jącymi salonami, świadczącymi 
o polskiej kulturze artystycznej. 
Komisja zaprosiła do współ-
pracy artystów z rozmaitych śro-
dowisk. Zarówno z akademii, 
jak i politechnik, w tym wielu 
młodych, wręcz jeszcze studen-
tów” – czytamy na stronie desi-
gnalive.pl, poświęconej archi-
tekturze wnętrz. 

Można powiedzieć, że wy-
strój transatlantyków stał się 

zatem dziełem zbiorowym. Za-
projektowano nie tylko po-
mieszczenia, ale także liczne 
detale, w tym zastawę stołową 
i kartę dań. 

Biznes z rozmachem 
„Batory” był ikoną stylu, ale 

miał też zarabiać. Pomysł jego 
budowy zrodził się na początku 
lat 30. w zarządzie nowo utwo-

rzonej polsko-duńskiej spółki 
akcyjnej z siedzibą w Gdyni, 
czyli Polskiego Transatlantyc-
kiego Towarzystwa Okręto-
wego (PTTO). 

Jak czytamy w trzecim to-
mie „Księgi statków polskich 
1918–1945”: „11 marca 1930 r. 
zawarto umowę między Że-
glugą Polską a Det Østasiatiske 
Kompagni o powołaniu spółki 

M/S „Batory” 
majestatycznie  
płynie do Wenecji

akcyjnej Polskie Transatlantyc-
kie Towarzystwo Okrętowe Li-
nia Gdynia–Ameryka z siedzibą 
w Gdyni. Udział strony polskiej 
wynosił 75 proc. akcji. 
Za kwotę 18 mln ówczesnych 
złotych, rozłożoną na raty i za-
bezpieczoną na hipotekach 
statków, strona polska zakupiła 
całą Bałtycko-Amerykańską Li-
nię ze statkami, biurami i przy-
stanią w Nowym Jorku”. 

Jednocześnie podjęto decy-
zję o zmianie profilu linii pół-
nocnoamerykańskiej, z emi-
granckiego na turystyczny. 
W takiej sytuacji koniecznością 
stała się budowa nowych jed-
nostek, które spełniałyby naj-
nowsze standardy. Do budowy 
przyszłego „Batorego” wy-
brano włoską stocznię Cantieri 
Riuniti dell’Adriatico. Co cie-
kawe, część zapłaty – 1,25 mln 
dolarów – miała być zrealizo-
wana polskim węglem. 

Kierunek: Nowy Jork 
W 1932 r. w miejsce Żeglugi 

Polskiej akcjonariuszem PTTO 
został Skarb Państwa, a sie-
dzibę przeniesiono z Gdyni 
do Warszawy. Luksusowe biura 
mieściła się najpierw w kamie-
nicy na rogu Marszałkowskiej 
i Złotej, a potem w Pałacu Kro-
nenberga. W październiku 1934 
r. udziałowcy PTTO zdecydo-
wali o zmianie nazwy firmy 
na Gdynia-Ameryka Linie Że-
glugowe S.A., w skrócie GAL, 
zmieniając też flagę i odznakę 
armatorską. 

Biznes okazał się opłacalny: 
GAL prowadziły przewozy pa-
sażerskie głównie do obu Ame-
ryki oraz z rumuńskiej Con-
stancy, przez Istambuł, do Ha-
ify i w końcu sierpnia 1939 r. 
dysponowały ośmioma stat-
kami. Największymi w okręto-
wej stajni były M/S „Piłsudski” 
i M/S „Batory” (po ok. 14 tys. 
BRT), najmniejszym zaś M/S 
„Stalowa Wola” (3,5 tys. BRT). 
GAL utrzymywały sieć przed-
stawicielstw w kraju i za gra-
nicą, m.in. w Londynie, No-
wym Jorku, Pradze, Rydze, Bu-
kareszcie, Buenos Aires, Tel 
Awiwie, Kopenhadze i Gdań-
sku. W Nowym Jorku spółka 
dzierżawiła początkowo przy-
stań Bush Pier w Brooklynie, 
a od 1935 r. znacznie większą 
przystań Hoboken. 

Transatlantyki prezento-
wały się majestatycznie na tle 
wzburzonych fal, ale ich pasa-
żerami byli najczęściej nie cele-
bryci, lecz biedota: polska emi-
grująca do Stanów i żydowska 
do Palestyny.  

Polska bieda 
Dużo mniej liczny był trans-

port reemigrantów powracają-
cych do Polski lub Polaków 
mieszkających w USA, którzy 
przyjeżdżali do kraju odwiedzić 
rodziny. Z dokumentów Mu-
zeum Emigracji w Gdyni wy-
nika, że w Dwudziestoleciu 
w ramach emigracji zarobko-
wej wyjechało z Polski ok. 2,2 
mln osób. Zanim uruchomiono 
port w Gdyni, emigranci do Sta-

nów Zjednoczonych i krajów 
Ameryki Południowej odpły-
wali przeważnie z portów nie-
mieckich i na niemieckich stat-
kach. 

„Słońce, wino 
i dancingi” 
Przenieśmy się na „Bato-

rego, wyruszającego w swój 
dziewiczy rejs. Rejs był sze-
roko reklamowany w prasie, 
stał się towarzyską sensacją 
i GAL nie miały problemów ze 
sprzedażą biletów. Jak opisy-
wał później Melchior Wańko-
wicz, który codziennie nada-
wał audycje radiowe do kraju, 
znalazło się na nim „620 bur-
żujów”. Na późniejsze zarzuty, 
że artyści i przedstawiciele 
wolnych zawodów - a to wła-
śnie śmietanka miała testować 
„Batorego” - sami kupili bilety, 
odparł, że „biednych na pokła-
dzie na pewno nie było”. „Ci 
ludzie zarabiali po pięćdziesiąt 
tysięcy złotych miesięcznie” - 
odpowiadał pisarz. Dla porów-
nania: nauczyciel zarabiał 
wówczas około 200 zł mie-
sięcznie, a starszy sierżant po-
licji ponad 250 zł. Z kolei 
pierwszy rejs z Gdyni do No-
wego Jorku, nie licząc postoju 
w Kopenhadze, zajął „Bato-
remu” siedem dni i 17 godzin. 
Na pokładzie byli nie tylko pa-
sażerowie. Do Stanów zabrał 
ze sobą wędliny, nabiał, ce-
ment, gięte meble czy blachę. 
W kolejnych rejsach 
z i do USA, „Batory” przewo-
ził auta, listy, a nawet samolot, 
należący do Tomasza Baty, za-
łożyciela firmy Bata. Wbrew 
legendzie, „Batory” nie trans-
portował… żubrów. W listopa-
dzie 1934 r. cztery bizony – dar 
Polonii kanadyjskiej dla pre-
zydenta RP Ignacego Mościc-
kiego – przewiózł do Gdyni 
MS „Kościuszko”. 

Na wojnie i później 
24 sierpnia 1939 r. „Batory” 

wypłynął z Gdyni, a 30 sierpnia 
kapitan Borkowski dostał po-
lecenie, by skierować się 
do najbliższego angielskiego 
portu. Zdecydował się jednak 
płynąć do Nowego Jorku, choć 
do Anglii było dużo bliżej. „Ba-
tory” dotarł tam 4 września. 
Polski transatlantyk Ameryka-
nie wyczarterowali Brytyjczy-
kom. Po przejęciu nazywał się 
H (is) M (ajesty’s) T (ransport) 
„Batory”. „Na wojenny kamu-
flaż poszło kilka ton farby, sta-
tek stał się ciemnoszary, 
a burty zostały zamalowane 
w podłużne, faliste pasy o ko-
lorze zielono-czarno-szarym” 
- pisze Bożena Aksamit. „Ba-
tory” służył w czasie wojny 
Brytyjczykom jako transporto-
wiec z polską załogą, a w 1945 
r. wrócił do Polski. Zezłomo-
wano go w 1971 r. Oblicza się, że 
35 lat służby odbył 222 rejsy li-
niowe, przewożąc ok. pół mln 
pasażerów. W 1952 r. zastąpił 
go transatlantyk „Stefan Ba-
tory”, też przedmiot polskiej 
dumy, ale tym razem tej socja-
listycznej.

Wodowanie kadłuba odbyło się 3 lipca 1935 roku, 
a matką chrzestną była Jadwiga Barthel de Weydenthal. 
21 kwietnia 1936 wyruszył w swój pierwszy rejs 
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Mariusz Grabowski
mariusz.grabowski@polskapress.pl

21 kwietnia 1936 r., równo 90 
lat temu,  legendarny tran-
satlantyk wyruszył w swój 
pierwszy rejs.  Był symbo-
lem aspiracji i dumy II RP.
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100 JPY
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Strefa Biznesu: Czy rynek 
kryptowalut w Polsce wy-
maga dziś regulacji? 
Marek Zuber (ekonomista): 
Tak, takie regulacje są po-
trzebne i mówię to jedno-
znacznie. Chciałbym jednak 
podkreślić: nie jestem prze-
ciwnikiem kryptowalut ani 
inwestowania w nie. Nato-
miast musimy pamiętać 
o dwóch fundamentalnych 
kwestiach. Po pierwsze, jest 
to obszar ekstremalnie ryzy-
kowny. Po drugie – i to jest 
kluczowe z punktu widzenia 
inwestycyjnego – w przeci-
wieństwie do większości ak-
tywów finansowych za kryp-
towalutami nie stoi żadna re-
alna wartość. To nie znaczy, 
że należy tego zabraniać. Jeśli 
ktoś chce inwestować, ma 
do tego pełne prawo. Problem 
polega na tym, że ten rynek 
funkcjonuje dziś w świado-
mości społecznej jako część 
klasycznego systemu finanso-
wego, choć de facto nim nie 
jest. A skoro jest tak postrze-
gany, to powinniśmy go w ja-
kimś stopniu uregulować – 
choćby po to, żeby ograniczyć 
skalę nadużyć. 

Uważam, że inwestowanie 
w krypto bardziej przypo-
mina hazard niż inwestowa-
nie. Zgadza się pan? 
Tak, szczególnie jeśli mó-
wimy o tej części spekulacyj-
nej. Oczywiście technologie 

związane z kryptowalutami 
mają też różne inne zastoso-
wania technologiczne, ale 
przeciętny inwestor nie zaj-
muje się technologią, tylko 
kupuje i sprzedaje, licząc 
na zysk. A to już bardzo przy-
pomina mechanikę hazardu. 
Problem polega na tym, że 
większość Polaków nie trak-
tuje tego jak hazardu, tylko 
jak alternatywę dla giełdy czy 
lokaty kapitału. I właśnie dla-
tego potrzebujemy regulacji – 
nie po to, żeby zabronić inwe-
stowania, ale żeby jasno po-
kazać, z jakim poziomem ry-
zyka mamy do czynienia 
i żeby ograniczyć pole 
do oszustw. 

Co konkretnie miałby zmie-
nić nadzór nad tym rynkiem? 
Przede wszystkim zwiększyć 
bezpieczeństwo podsta-
wowe, czyli ograniczyć ry-
zyko zwykłych oszustw. Dziś 
mamy sytuację, w której ktoś 
wpłaca pieniądze na plat-
formę kryptowalutową i nie 
ma żadnej gwarancji, że te 
środki rzeczywiście są prze-
znaczane na zakup kryptowa-
lut. Mogą trafić gdziekolwiek. 
Druga kwestia to świadomość 
inwestorów. Zdecydowana 
większość osób, które wcho-
dzą w ten rynek, nie ma poję-
cia o skali ryzyka. Gdyby ist-
niał nadzór – czy to ze strony 
Komisji Nadzoru Finanso-
wego, czy innej instytucji – 
można by przynajmniej stwo-
rzyć podstawowe mechani-
zmy informacyjne i ostrze-
gawcze. 

Czyli KNF powinien nadzoro-
wać kryptowaluty? 
To byłoby najbardziej lo-
giczne rozwiązanie. KNF nad-
zoruje system finansowy, 
a kryptowaluty – niezależnie 
od tego, jak je nazwiemy – są 
przez ludzi postrzegane jako 
jego część. Podkreślam jed-
nak: nie chodzi o blokowanie 
rynku. Chodzi o to, żeby ogra-
niczać patologie. W tej chwili 
mamy sytuację, w której ry-
nek rośnie, a państwo stoi 
z boku. To nie jest zdrowe. 

Przykład ZondaCrypto poka-
zuje, że duże platformy obsłu-
gujące Polaków działają poza 

krajem. Czy to systemowy 
problem? 
Tak i to bardzo poważny. 
Mamy sytuację, w której mi-
liony Polaków korzystają 
z usług firm zarejestrowanych 
za granicą, a polskie instytucje 
nie mają nad nimi żadnej real-
nej kontroli. I co się dzieje 
w momencie kryzysu? Jeśli 
pojawiają się problemy – tech-
niczne czy finansowe – to 
klienci nie kierują pretensji 
do Estonii czy Cypru, tylko 
do polskiego państwa. To jest 
naturalne. Ludzie oczekują 
ochrony od swojego państwa, 
nawet jeśli formalnie ono nie 
ma kompetencji. 

Czy można coś zrobić, żeby te 
firmy rejestrowały się w Pol-
sce? 
Nie możemy ich do tego zmu-
sić – funkcjonujemy w ramach 
wspólnego rynku UE. Nato-
miast możemy stworzyć wa-
runki, które będą sprzyjały re-
jestracji w Polsce. Jeśli poja-
wią się jasne przepisy, to 
uczciwe firmy będą chciały 
działać w ich ramach. To daje 
im wiarygodność. A państwo 
może dodatkowo wspierać 
transparentność, np. publiku-
jąc listę podmiotów działają-
cych zgodnie z polskim pra-
wem i jednocześnie wskazu-
jąc, które firmy działają poza 
krajowym nadzorem. To bar-
dzo proste narzędzie, ale nie-
zwykle skuteczne z punktu 
widzenia decyzji inwestorów. 

Czyli chodzi też o element 
edukacyjny i informacyjny? 
Tak, ale dzisiaj ten element 
jest ograniczony. Możemy po-
wiedzieć: „ta firma działa 
poza Polską”, ale jeśli nie 
mamy żadnej alternatywy 
w postaci podmiotów działa-
jących w krajowym systemie, 
to taka informacja niewiele 
zmienia. Dlatego regulacja jest 
kluczowa – bo tworzy rynek 
uporządkowany, na którym 
mogą funkcjonować pod-
mioty działające transparent-
nie. 

Skąd biorą się kryzysy 
na rynku kryptowalut? Czy to 
specyfika tego sektora? 
I tak, i nie. Problemy tech-
niczne zdarzają się wszędzie – 
także w bankach. Mieliśmy 
wielokrotnie sytuacje, w któ-
rych banki czasowo bloko-
wały wypłaty, były ataki ha-
kerskie czy awarie systemów. 
Różnica polega na tym, że 
banki działają w ramach sys-
temu nadzorowanego przez 
państwo. Wiemy, że są kontro-
lowane przez KNF, wiemy, że 
mają dostęp do finansowania, 
a w ostateczności mogą liczyć 
na wsparcie banku central-
nego. W przypadku kryptowa-
lut tego nie ma. I dlatego 
każda informacja o proble-
mach natychmiast rodzi pyta-
nie: czy to tylko awaria, czy 
coś znacznie poważniejszego? 

I to prowadzi do paniki? 

Dokładnie tak. Wyobraźmy so-
bie sytuację: pojawia się infor-
macja, że dana platforma nie 
wypłaca środków. Gdyby była 
objęta nadzorem, po dwóch 
godzinach mielibyśmy komu-
nikat instytucji państwowej: 
„to problem techniczny, środki 
są bezpieczne”. A dziś? Przez 
kilka dni mamy spekulacje, 
plotki, narastającą panikę. I to 
samo w sobie może doprowa-
dzić do realnego kryzysu. 

Czy możliwy jest „run 
na giełdę kryptowalut”, po-
dobny do runu na bank? 
Tak, tylko że w przypadku 
banków istnieją mechanizmy 
obronne. Bank może pożyczyć 
pieniądze na rynku między-
bankowym, a w ostateczności 
od banku centralnego. W przy-
padku platform kryptowaluto-
wych takich mechanizmów 
nie ma. Jeśli użytkownicy ma-
sowo zaczynają wypłacać 
środki, firma może po prostu 
stracić płynność. I wtedy rze-
czywiście może dojść do upa-
dłości – nawet jeśli pierwot-
nym problemem była tylko 
awaria techniczna. 

Pojawia się też pytanie 
o transparentność. Czy w sy-
tuacji kryzysowej właściciel 
takiej platformy jak zonda-
crypto nie powinnien poka-
zać, że jest wypłacalny? Np. 
wskazać adresy portfeli? 
Teoretycznie mogliby to zro-
bić, żeby uspokoić rynek. Jeśli 

ktoś twierdzi, że posiada 
środki, to pokazanie dowo-
dów mogłoby ograniczyć pa-
nikę. Z drugiej strony to nie 
jest takie proste, bo wcho-
dzimy w obszar zaufania 
i ochrony danych klientów. 
Natomiast jeśli ktoś mówi: 
„mam środki, wszystko jest 
bezpieczne”, a jednocześnie 
nie chce tego w żaden sposób 
potwierdzić, to naturalnie bu-
dzi to wątpliwości. 

Jaką rolę w takich sytuacjach 
powinno odgrywać państwo? 
Dziś państwo jest w sytuacji 
bez wyjścia. Jeśli nie reaguje – 
będzie krytykowane za bez-
czynność. Jeśli reaguje – poja-
wiają się zarzuty, że ingeruje 
w prywatny biznes. Dlatego 
potrzebny jest system. Jeśli 
mamy jasne przepisy i okre-
ślone kompetencje instytucji, 
to wiadomo, kto odpowiada 
za nadzór i do kogo można 
kierować pretensje. Bez tego 
mamy chaos i przerzucanie 
odpowiedzialności. 

Czy obecne propozycje regu-
lacyjne są pana zdaniem wła-
ściwe? 
Można dyskutować o szcze-
gółach. Jedni powiedzą, że są 
zbyt restrykcyjne, inni – że 
zbyt łagodne. I taka dyskusja 
może trwać latami. Natomiast 
moim zdaniem nie możemy 
sobie pozwolić na brak regu-
lacji. Nawet niedoskonałe 
przepisy są lepsze niż ich 
brak, bo przynajmniej tworzą 
ramy funkcjonowania rynku. 

Czyli najważniejszy wniosek? 
Rynek kryptowalut już jest 
częścią rzeczywistości finan-
sowej, niezależnie od tego, jak 
go oceniamy. Skoro tak, to 
musi zostać ujęty w ramy 
prawne. Bez tego będziemy 
co jakiś czas wracać do tych 
samych problemów: kryzy-
sów, paniki i pytań o odpo-
wiedzialność. A to jest sytu-
acja niekorzystna zarówno 
dla inwestorów, jak i dla całej 
gospodarki. 

Więc prezydent powinien był 
podpisać rządowy projekty 
ustawy regulujący rynek 
krypto? 
Uważam, że tak. ą

Rynek bez realnej ochrony
MILIONY POLAKÓW INWESTUJĄ NA WŁASNE RYZYKOFINANSE

„Rynek krypto funkcjonuje dziś w świadomości społecznej jako część klasycznego 
systemu finansowego, choć de facto nim nie jest” – tłumaczy Marek Zuber
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Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

To nie jest już niszowa zaba-
wa dla technologicznych 
entuzjastów, ale rynek, 
na którym miliony Polaków 
lokują realne pieniądze – 
często nie rozumiejąc zasad 
gry. „Mowa o rynku o eks-
tremalnym ryzyku, który 
bez regulacji będzie genero-
wał kolejne kryzysy” – 
ostrzega ekonomista Marek 
Zuber. Ekonomista nie ne-
guje samej idei krypto, ale 
jasno wskazuje: inwestorzy 
działają dziś w systemie po-
zbawionym realnych zabez-
pieczeń, gdzie granica mię-
dzy inwestowaniem a ha-
zardem staje się coraz bar-
dziej iluzoryczna.

eprasa.pl 8af8bcafc3
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To kwoty wyjściowe, bez pre-
mii i nadgodzin. Polacy nadal 
wyjeżdżają za pracą do innych 
krajów, ale emigracja zarob-
kowa wyraźnie się zmieniła. – 
Dominują kontrakty krótkie 
i rotacyjne, często do 6–9 mie-
sięcy, niewielki odsetek osób 
deklaruje emigrację na stałe – 
mówi Magda Dąbrowska, pre-
zeska agencji zatrudnienia 
Grupy Progres. 

Około 1,5 mln Polaków 
przebywa poza 
granicami naszego 
państwa dłużej niż rok 
Polacy rzadziej emigrują 

za chlebem niż kilkanaście lat 
temu. Na koniec 2024 r. (to naj-
nowsze szacunki GUS) poza 
granicami Polski przebywało 
czasowo 1 mln 499 tys. obywa-
teli. To więcej o 22 tys. niż 
w 2023 r. Chociaż widoczny jest 
tu delikatny wzrost liczby emi-
grantów, to jednak od kilku lat 
zjawisko utrzymuje się na sto-
sunkowo podobnym poziomie. 
W 2019 r. liczba Polaków prze-
bywających za granicą (12 mie-
sięcy i dłużej) wynosiła nieco 
ponad 1,6 mln. W 2020 r. nastą-
pił spadek tej liczby, a w latach 
2020–2024 oscylowała ona wo-
kół poziomu około 1,5 mln. 

Największy przyrost 
liczby emigrantów 
z Polski odnotowano 
w Holandii i Szwajcarii, 
największy spadek 
wystąpił po brexicie 
w Wielkiej Brytanii 
Polacy najczęściej (94 proc.) 

wyjeżdżają do innych krajów 
UE. Najwięcej osób przebywało 
w Wielkiej Brytanii (415 tys. – 
dane GUS), Niemczech (407 
tys.), Holandii (132 tys.), Norwe-
gii (78 tys.) oraz w Irlandii (69 
tys.). Co ciekawe, największy 
przyrost liczby emigrantów 
w latach 2019–24 odnotowano 
w Holandii i Szwajcarii – odpo-
wiednio o 28 tys. (26,6%) i 8 tys. 
(39,1%). Spadek wystąpił 
w Wielkiej Brytanii, Niemczech 
i we Włoszech – odpowiednio 
o 132 tys. (24,1%), 10 tys. (2,4%) 
i 8 tys. (14,2%). 

Zmiany dotyczące liczby Po-
laków w Wielkiej Brytanii są 
skutkiem brexitu. W 2019 r. 
było ich tam 547 tys. A na ko-

niec 2020 r., już po opuszczeniu 
przez Wielką Brytanię Unii Eu-
ropejskiej, odnotowano naj-
większy spadek tej wartości – 
o niemal 100 tys. – do poziomu 
449 tys. W 2024 r. liczba ta spa-
dła do około 415 tys. 

– Maleje znaczenie Wielkiej 
Brytanii i części krajów skandy-
nawskich, a rośnie zaintereso-
wanie rynkami o wysokiej sile 
nabywczej, jak Holandia czy 
Szwajcaria. Polacy rzadziej de-
cydują się na dalekie kierunki, 
takie jak Ameryka Północna 
czy inne odległe rynki, a za-
miast tego wybierają kraje bli-
żej Polski, które umożliwiają 
szybszy powrót i większą ela-
styczność pracy – mówi Strefie 
Biznesu Magda Dąbrowska, 
prezeska agencji zatrudnienia 
Grupy Progres. 

Wśród wyjeżdżających 
z kraju za pracą 
wyróżnimy m.in. 
pracowników 
sezonowych 
i rotacyjnych 
Wyjazdy za pracą w ostat-

nim czasie mają wyraźnie inny 
charakter niż kilkanaście lat 
temu, gdy można było mówić 
o fali emigracji zarobkowej 
na Wyspy. Część osób decyduje 
się teraz na krótkoterminową 
rozłąkę z ojczyzną. To głównie 
pracownicy sezonowi i rota-
cyjni – pracujący w ogrodnic-
twie, na budowach i w sektorze 
opiekuńczym. Wyjeżdżają np. 
do Holandii na konkretne zle-
cenie, a po jego realizacji wra-
cają do Polski, i czekają 
na nowy, podobny kontrakt. 

– W ostatnich latach obser-
wujemy wyraźną zmianę mo-
delu emigracji zarobkowej Po-
laków – to już nie jest zjawisko 

masowych, wieloletnich wy-
jazdów, jakie pamiętamy 
sprzed dekady, ale coraz czę-
ściej mobilność krótkotermi-
nowa, projektowa i świadoma. 
Dziś dominują kontrakty krót-
kie i rotacyjne, często do 6–9 
miesięcy, a tylko niewielki od-
setek osób deklaruje emigrację 
na stałe. Większość Polaków 
decyduje się na częste wyjazdy 
na kilka tygodni lub miesięcy, 
powroty do Polski i ponowne 
kontrakty – twierdzi Magda Dą-
browska, prezeska agencji za-
trudnienia Grupy Progres. 

Spadek zainteresowania 
pracą za granicą jest naturalną 
konsekwencją kilku równole-
głych procesów – zarówno 
w Polsce, jak i globalnie. Zna-
cząco zmniejszyła się różnica 
płac i jakości życia między Pol-
ską a Zachodem. Polska gospo-
darka pozostaje jedną z naj-
szybciej rosnących w UE, 
a firmy coraz częściej kon-
kurują wynagrodzeniem i wa-
runkami pracy. 

– Po drugie, w wielu krajach 
Europy Zachodniej obserwu-
jemy silny wzrost kosztów ży-
cia – szczególnie mieszkań 
i usług – co obniża realną atrak-
cyjność emigracji. To widać 
w danych – już w 2024 roku 
do Polski na stałe wróciło ok. 
19,5 tys. osób, o 30 proc. więcej 
niż rok wcześniej, a saldo mi-
gracji pozostaje dodatnie, co 
oznacza przewagę powrotów 
nad wyjazdami – dodaje Magda 
Dąbrowska. 

W 2026 roku na decyzje mi-
gracyjne bardzo silnie wpływa 
również sytuacja geopolityczna 
i bezpieczeństwo. Trwające 
konflikty zbrojne, w tym wojna 
w Ukrainie, napięcia na Bliskim 
Wschodzie czy ogólna niesta-

bilność globalna powodują, że 
pracownicy znacznie ostrożniej 
podchodzą do wyjazdów, 
zwłaszcza długoterminowych. 
W takich warunkach rośnie 
znaczenie bliskości geograficz-
nej – Polacy wolą pracować 
w krajach, z których mogą 
szybko wrócić do kraju w razie 
potrzeby. 

Coraz większą rolę odgry-
wają także czynniki pozafinan-
sowe – jakość życia, dostęp 
do usług publicznych, edukacji 
czy opieki zdrowotnej oraz bli-
skość rodziny. W efekcie emi-
gracja zarobkowa przestaje być 
koniecznością, a staje się wybo-
rem, podejmowanym znacznie 
bardziej świadomie niż jeszcze 
kilka lat temu. 

Na dłuższe okresy 
wyjeżdżają za pracą 
specjaliści z sektora 
finansowego,  
IT oraz lekarze 
Specjaliści z sektorów takich 

jak IT, inżynieria, finanse czy 
medycyna, częściej decydują 
się na dłuższy, nawet kilkuletni, 
wyjazd. Kierują się nie tylko 
wyższymi zarobkami, ale też 
możliwością rozwoju kompe-
tencji czy udziałem w między-
narodowych projektach. Wielu 
z nich wybiera też bardziej od-
ległe rejony świata, np. USA czy 
Azję. 

Firmy analizujące wyjazdy 
za pracą widzą też inne zmiany. 
Na przykład OLX informuje, że 
niemieccy pracodawcy, chociaż 
nadal szukają osób niewykwa-
lifikowanych, to równocześnie 
potrzebują rzeszy specjalistów. 

– W 2025 roku oczekiwania 
niemieckich pracodawców 
zmieniły się diametralnie – 69% 
ofert wymagało od kandyda-

tów wcześniejszego doświad-
czenia. Niemieccy pracodawcy 
nadal najczęściej poszukują 
pracowników w obszarze logi-
styki i produkcji, takich jak 
m.in. magazynierzy, jednak co-
raz większe znaczenie zyskują 
także zawody wymagające 
konkretnych umiejętności – 
m.in. spawacze, elektrycy oraz 
pracownicy sektora opieki – 
czytamy w raporcie portalu. 

Pracodawcy w Niemczech 
kuszą pracowników z Polski 
umowami o pracę (liczba takich 
ofert pracy zwiększyła się z 25% 
w 2023 r. do 57% w 2025 r.), za-
kwaterowaniem oraz brakiem 
konieczności znajomości ję-
zyka (44%). W wielu ofertach 
pojawiają się też propozycje 
pracy dla par. 

Mediana miesięcznego 
wynagrodzenia 
w Niemczech wynosiła 
14 000 zł brutto  
w ub. roku, tyle średnio 
proponowano Polakom 
w ofertach pracy 
W 2025 roku mediana mie-

sięcznego wynagrodzenia wy-
nosiła około 14 000 zł brutto 
(ok. 86 zł za godzinę – dane z ra-
portu OLX). Osoby bez do-
świadczenia, zatrudnione 
głównie w logistyce i produkcji, 
mogły liczyć na wynagrodzenie 
w przedziale od 12 000 do 14 
000 zł, natomiast specjalistom 
z doświadczeniem oferowano 
stawki przekraczające 17 000 zł 
miesięcznie. W porównaniu 
do 2018 roku oznacza to wzrost 
mediany płac o około 55% 
(choć dynamika podwyżek wy-
raźnie spowalnia). 

– Z naszych analiz wynika, 
że zainteresowanie Polaków 
pracą w Niemczech maleje. 
Spadek liczby aplikacji w 2024 
roku odnotowany w naszym 
serwisie znalazł swoje odzwier-
ciedlenie w oficjalnych danych 
niemieckiego urzędu staty-
stycznego. To zaś umacnia nas 
w przekonaniu, że nasze dane 
za 2025 rok i przeprowadzone 
na ich podstawie analizy rów-
nież w tym roku znajdą w nich 
odbicie – komentuje Konrad 
Grygo, starszy analityk bizne-
sowy w OLX. 

Przykładowo technik 
utrzymania ruchu 
w Holandii może 
zarobić od 15 000  
do 17 000 zł 
Ile można zarobić na wybra-

nych stanowiskach za granicą? 
Oto kilka przykładów (poda-
jemy kwoty brutto, dane po-
chodzą z ofert ePraca – 
oferty.praca.gov.pl, są publiko-
wane przez urzędy pracy): 
a od 21 000 zł – brygadzista, 

umowa o pracę na czas 
określony, Niemcy; 

a od 15 000 zł – dekarz, 
umowa o pracę na okres 
próbny, praca w delegacji – 
Niemcy, ZUS opłacane 
w Polsce; 

a od 18 000 zł – praca 
na dźwigu budowlanym, 
na terenie Niemiec; 

a od 14 000 zł – elektryk, 
praca na terenie Niemiec 
i Holandii; 

a od 14 000 zł – hydraulik, 
praca w Niemczech; 

a od 10 080 do 11 760 zł – spa-
wacz metodami MIG/MAG, 
praca we Francji; 

a od 15 000 – 17 000 – dekarz, 
umowa o pracę, Niemcy, 
Holandia; 

a od 12 000 – lakiernik, 
Niemcy, Szwecja; 

a od 12 000 – monter instalacji 
rurowych, Francja; 

a od 6 500 do 12 000 – młod-
szy mechanik samocho-
dowy (praca w delegacji: 
Niemcy, Czechy, Hiszpania, 
Dania, UK, Belgia, Holandia, 
USA, Kanada); 

a od 52,45 za godzinę – perso-
nel sprzątający, Austria 

a od 15 000 do 17 000 – tech-
nik utrzymania ruchu, Ho-
landia. 

Agencje pracy 
przestają być 
wyłącznie 
pośrednikami 
wyjazdów 
zagranicznych, a stają 
się partnerami biznesu 
Zmiana modelu migracji 

bardzo wyraźnie przełożyła się 
na transformację agencji pracy. 
W sytuacji, gdy skala emigracji 
się stabilizuje, a jej charakter 
staje się krótkoterminowy, 
agencje odchodzą od modelu 
opartego wyłącznie na wysyła-
niu Polaków do pracy za gra-
nicą. Coraz większe znaczenie 
ma obsługa rynku krajowego, 
który zmaga się z niedoborem 
pracowników. 

– Agencje coraz intensyw-
niej rozwijają rekrutację Pola-
ków na miejscu – zarówno 
do pracy tymczasowej, jak 
i stałej. Widzimy rosnące zapo-
trzebowanie na szybkie, ela-
styczne formy zatrudnienia, 
dopasowane do zmiennego 
popytu pracodawców, ale też 
oczekiwań samych pracowni-
ków, którzy coraz częściej ce-
nią sobie możliwość wyboru 
projektów, krótszych kontrak-
tów czy pracy bliżej miejsca za-
mieszkania. Agencje pracy 
przestają być wyłącznie po-
średnikami wyjazdów zagra-
nicznych, a stają się partnerami 
biznesu w zarządzaniu dostęp-
nością pracowników – za-
równo lokalnych, jak i między-
narodowych – wskazuje 
Magda Dąbrowska, prezeska 
Grupy Progres. ą

Tak kuszą Polaków za granicą
NAWET 21 TYS. ZŁ NA START, A DO TEGO PREMIE I NADGODZINYFIRMA

Praca za granicą nadal jest opłacalna, szczególnie w branży budowlanej
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Od 18 000 zł może zarobić 
dźwigowy w Niemczech, 
a brygadzista na budowie 
od 21 000 zł. Dekarz za Odrą 
może liczyć na pensję od 15 
000 zł, a spawacz metodami 
MIG/MAG we Francji od ok. 
10 000 do 11 760 zł – wynika 
z ofert, które urzędy pracy 
publikują na ePraca. 
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Wystarczy dobrze opowie-
dziana historia — nawet jeśli do-
tyczy lokalnego kebaba i „uwię-
zionego klienta” relacjonującego 
sytuację w mediach społeczno-
ściowych — by wygenerować 
setki tysięcy odsłon. Marketing 
przestał być prostym komunika-
tem sprzedażowym. Stał się grą 
o uwagę, w której wygrywają 
emocje, timing i narracja. 

Zaplanowany,  
ale spontaniczny 
Jak tłumaczy Maciej Mamet 

z agencji reklamowej Profeina 
to, co na pierwszy rzut oka wy-
gląda na spontaniczną zabawę 
marek, w rzeczywistości jest 
efektem przemyślanej strategii: 

– Duże marki działają w opar-
ciu o precyzyjnie zaplanowane 
strategie – budżety, harmono-
gramy, cele komunikacyjne. 
Tym, co jednak decyduje o vira-
lowym potencjale konkretnej 
akcji, jest często real-time mar-

keting: błyskawiczna, kre-
atywna reakcja na bieżące wy-
darzenie. Paradoks polega 
na tym, że to właśnie te „spon-
taniczne” momenty są zwykle 
efektem wcześniej wypracowa-
nych kompetencji i gotowości 
organizacyjnej – bo żeby szybko 
reagować, trzeba mieć sprawny 
zespół i odwagę decyzyjną. 
Spontaniczność jest więc często 
efektem posiadania dobrej stra-
tegii, nie jej przeciwieństwem. 

To właśnie ta zdolność szyb-
kiej reakcji — a nie sam budżet — 
coraz częściej decyduje o sukce-
sie kampanii. 

Zmienił się również od-
biorca. Klasyczna reklama prze-
stała działać, bo konsumenci na-
uczyli się ją ignorować. W efek-
cie marki muszą dziś opowiadać 
historie, a nie komunikować 
oferty., 

– Współcześni odbiorcy wy-
kształcili w sobie silną ślepotę re-
klamową – podświadomie filtru-
jemy i odrzucamy komunikaty, 
które wprost próbują nam coś 
sprzedać. Reklama oparta 
na narracji nie wywołuje w nas 
automatycznej reakcji obronnej. 
Historia wciąga, a produkt poja-
wia się w niej niejako przy oka-
zji, stając się naturalnym ele-
mentem świata przedstawio-
nego. Dzięki temu marka zapada 
w pamięć, zamiast być trakto-

wana jak intruz — mówi Mamet. 
To dlatego kampanie coraz 

częściej przypominają rozrywkę 
— od memów po mini-opowie-
ści z życia — a produkt znika 
z pierwszego planu. 

Granice manipulacji 
Granica między kreatywnym 

storytellingiem a manipulacją 
bywa jednak cienka, zwłaszcza 
gdy o uwagę walczą mniejsze 
podmioty: 

– Marketing niemal zawsze 
operuje pewnym „podkoloro-
waniem” – uwypuklaniem tego, 
co atrakcyjne, i pomijaniem 
tego, co przeciętne. To jest re-
guła gry, którą odbiorcy w więk-
szości rozumieją i akceptują. 

Granicę definiuje intencja. Jeśli 
właściciel małego lokalu zmyśla 
historię o kradzieży, by wzbu-
dzić litość i w ten sposób przy-
ciągnąć klientów, to cyniczna 
manipulacja, która przy wykry-
ciu (a internet wykrywa 
wszystko) kończy się kryzysem 
wizerunkowym. Jeśli jednak lo-
kalna cukiernia tworzy legendę 
wokół „najlepszego przepisu 
babci na sernik”, traktujemy to 
jako element folkloru marki. 

W tym sensie viral to narzę-
dzie, które równie łatwo buduje 
zasięg, jak i niszczy reputację. 

Nieprzypadkowe są także 
publiczne „pojedynki” marek, 
które coraz częściej przybierają 
formę lekkiej prowokacji: 

– Publiczne „pstryczki” to 
doskonały sposób na budowa-
nie tożsamości marki. Taka za-
czepność sprawia, że marka 
wydaje się bardziej ludzka, 
pewna siebie i ma poczucie hu-
moru. Ryzyko pojawia się 
wtedy, gdy gigant atakuje 
znacznie mniejszego gracza – 
wtedy konsumenci często stają 
po stronie „słabszego” (under-
dog effect). Jeśli jednak marki 
są równe, taka gra wzmacnia 
obie, bo polaryzacja tworzy lo-
jalne „plemiona” fanów. Pro-
wokacyjne kampanie również 
działają polaryzująco – tworzą 
zadeklarowanych sympaty-
ków i równie zagorzałych kry-
tyków. 

Polaryzacja przestaje być ry-
zykiem — staje się narzędziem. 

Jak zrobić viral 
Czy istnieje więc przepis 

na viral? Sam ekspert podchodzi 
do tego z dystansem. 

– Chciałbym to wiedzieć! 
[śmiech] Ale jest kilka warun-
ków, które się powtarzają. Kam-
pania musi wywołać silną emo-
cję albo wpisać się w emocje, 
które już buzują w grupie doce-
lowej. Pomaga zakorzenienie 
w znanych wzorcach kulturo-
wych – mem, który odnosi się 
do czegoś bliskiego odbiorcy, ma 
większą szansę na udostępnie-
nie niż coś skonstruowanego 
od zera. Liczy się też timing i pro-
stota przekazu. Viral musi być 
zrozumiały natychmiast i łatwy 
do przekazania dalej. Ważna jest 
też tzw. waluta społeczna. Viral 
musi dawać odbiorcy powód, by 
chciał się nim pochwalić – spra-
wić, by udostępniając go, sam 
wydał się swoim znajomym za-
bawniejszy lub lepiej poinformo-
wany. No i szczęście – choć do-
brze przygotowane marki mają 
go statystycznie więcej – dodał 
Mamet. 

W efekcie nawet najmniejsze 
podmioty mogą dziś konkuro-
wać z gigantami — o ile potrafią 
opowiedzieć historię, która po-
niesie się sama. ą

Kto nie robi virali, znika. Brutalna logika rynku reklamy

Tymczasem chodzi o surowiec, 
którego zasoby w Polsce są bar-
dzo duże, stabilne i dobrze roz-
poznane. Szacuje się je na ok. 
112 mld ton. 

Tani import psuje rynek 
Andrzej Sadowski, prezes 

Kopalni Soli „Kłodawa” alar-
muje, że w Polsce produkcja 
soli kamiennej przestaje się 
opłacać. 

– Z jednej strony producenci 
oferują produkt najwyższej, 
weryfikowalnej jakości, zgodny 
z obowiązującymi wymaga-
niami, utrzymując setki miejsc 
pracy, odprowadzając należne 
podatki, stosując się do wszel-
kich wymagań, jakie niesie ze 
sobą uczestnictwo w tym seg-
mencie rynku. Z drugiej strony 
mają do czynienia z importo-
wanym produktem, którego 
cena jest dwukrotnie niższa 
od tej, jaką w wyniku między 
innymi wzrostu cen energii, 

kosztów pracowniczych, mate-
riałów wybuchowych, maszyn 
i urządzeń mogą zaoferować 
rodzimi producenci – tłumaczy. 

Jak wskazuje, po wybuchu 
wojny w Ukrainie, rozpoczął się 
masowy import soli drogowej 
z Egiptu czy Maroka, którego 
wolumen stale wzrasta. 

– Niestety bardzo duża dys-
proporcja w kosztach zakupu 
soli z Afryki, niski kurs dolara 
oraz niski koszt frachtu spowo-
dowały znaczne obniżenie cen 
rynkowych, co w konsekwen-
cji uniemożliwia pokrycie kosz-
tów produkcji polskim produ-
centom soli drogowej – zazna-
cza. 

Zwracając jednocześnie 
uwagę, że także import soli 
do Polski z innych krajów UE 
jest dużym zagrożeniem dla ro-
dzimych producentów oraz do-
prowadza do znacznego 
spadku cen soli kamiennej. 

– Możliwości produkcyjne 
kopalń w krajach UE są niewy-
korzystane, dlatego rynek pol-
ski narażony jest na napływ ta-
niego produktu. Z powodu ni-
skiego poziomu cen następuje 
również wypieranie polskiego 
„eksportu” soli do takich kra-
jów, jak: Niemcy, Czechy, Sło-
wacja, Węgry oraz kraje nadbał-
tyckie. Producenci niemieccy, 
K+S, SUD Salz, stanowią po-
tężną konkurencję dla wszyst-
kich produktów Kopalni Soli 

„Kłodawa”, zarówno na ryn-
kach zagranicznych, jak i w Pol-
sce – mówi Andrzej Sadowski. 

I wskazuje, że przeciwdzia-
łanie konkurencji z UE jest 
praktycznie niemożliwe. 

– Producenci europejscy po-
siadają zazwyczaj złoża o więk-
szej czystości, bez naturalnych 
zagrożeń, a często sól jest jedy-
nie kopaliną towarzyszącą 
przy wydobywaniu znacznie 
droższych surowców. Lata go-
spodarki wolnorynkowej w Eu-
ropie Zachodniej spowodowały 
również konieczność nadrabia-
nia przez polskich producen-
tów różnic w zastosowanych 
technologiach wydobycia soli. 

Przewaga technologiczna za-
chodnich koncernów oraz ich 
potężne zaplecze kapitałowe 
nie pozwala rodzimym produ-
centom na konkurowanie w co-
raz większej ilości segmentów 
rynku – wylicza. 

Jako przykład prezes „Kło-
dawy” podaje Hiszpanię, gdzie 
w kopalni Salina de Suria wydo-
bywana jest sól kamienna, jako 
kopalina towarzysząca 
przy wydobyciu soli potaso-
wych. Pozwala to sprzedawać 
sól kamienną po znacznie niż-
szych cenach, ponieważ sta-
nowi ona dla producenta soli 
potasowych jedynie zbędny ba-
last. 

Sól drogowa powinna 
być materiałem 
strategicznym 
Dlatego, według Andrzeja 

Sadowskiego, ze względu 
na niestabilną sytuację geopo-
lityczną w naszym regionie 
i na świecie należy kłaść nacisk 
na wsparcie krajowych produ-
centów różnych dóbr, co po-
zwala na większą stabilność 
i niezależność krajowej gospo-
darki. 

– Jest to zgodne z aktualnym 
planem Rządu RP dotyczącym 
repolonizacji strategicznych ga-
łęzi gospodarki, z czym za-
pewne wiąże się zachowanie 
przejezdności i bezpieczeństwa 
na drogach w czasie nieprzewi-
dywalnych zjawisk pogodo-
wych w okresie zimowym 
w Polsce. W przeciwnym wy-
padku może dojść do upadku 
jedynej w Polsce Kopalni Soli 
„Kłodawa” oraz znaczącego 
ograniczenia wydobycia soli 
kamiennej w ZG Polkowice-Sie-
roszowice, wchodzących 
w skład KGHM „Polska 
„Miedź”, ze względu na brak 
opłacalności – ostrzega. 

Jak wskazuje, należy uznać 
sól drogową za materiał strate-
giczny. 

– Sól kamienna drogowa po-
winna podlegać szczególnemu 
nadzorowi poprzez dokonywa-
nie zakupów bezpośrednich 
przez GDDKiA, tworzenie od-

powiednich zapasów soli 
przed sezonem zimowym, ra-
cjonalnym ich dysponowa-
niem w zimie oraz sukcesyw-
nym ich uzupełnianiem, w za-
leżności od wielkości bieżącego 
zużycia i istniejących warun-
ków zimowych – tłumaczy. 

Kopalnia Soli „Kłodawa” ma 
koncesję na wydobycie soli ka-
miennej do 2052 roku, nato-
miast drugi producent soli ka-
miennej w Polsce, ZG „Polko-
wice-Sieroszowice” z grupy ka-
pitałowej Polska Miedź KGHM, 
wydobywa sól w oparciu o kon-
cesję ważną do 2053 roku. 
Przy czym zasoby geologiczne 
w złożu Kłodawa i Bądzów są 
dużo większe niż przewidziane 
do wydobycia w ramach posia-
danych koncesji. W kłodaw-
skiej kopalni pracuje około 750 
osób. Kopalnia ZG „Polkowice-
Sieroszowice”, największy od-
dział KGHM Polska Miedź, za-
trudnia około 3-4 tys. osób bez-
pośrednio w wydobyciu rud 
miedzi i soli. 

Sól kamienna należy do su-
rowców, których zasoby w Pol-
sce są bardzo duże, stabilne 
i dobrze rozpoznane. Szacuje 
się je na ok. 112 mld ton. Według 
danych geologicznych, 
przy obecnym poziomie pro-
dukcji udokumentowane złoża 
wystarczają na tysiące lat, a za-
soby perspektywiczne – 
na setki kolejnych. ą

Mamy skarb, ale tracimy rynek. Produkcja przestaje się opłacać

Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Publiczne uszczypliwości 
między BMW a Mercedes-
Benz od lat elektryzują od-
biorców, ale dziś podobne 
mechanizmy wykorzystują 
już nie tylko globalne kon-
cerny. 

Klasyczna reklama przestała działać, bo konsumenci nauczyli się ją ignorować
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Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Masowy import soli drogo-
wej z Afryki, znacznie tań-
szej od tej, którą mogą zaofe-
rować polscy producenci, 
oraz potężna wewnątrzunij-
na konkurencja, sprawiają, 
że opłacalność produkcji so-
li kamiennej nad Wisłą stoi 
pod znakiem zapytania. 

Mamy ogromne złoża soli kamiennej. Mimo to 
przegrywamy z zagranicznymi podmiotami, które 
oferują znacznie niższe ceny
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Strefa Biznesu: Jak duży 
wpływ na globalny rynek 
energii ma obecny kryzys 
związany z konfliktem na Bli-
skim Wschodzie i ogranicze-
niem dostaw przez cieśninę 
Ormuz? 
Wiktor Wiśniowiecki, prezes 
Coal Energy: Cieśnina Ormuz 
to jeden z najważniejszych wę-
złów gordyjskich globalnego 
rynku surowców — przepływa 
przez nią ok. 20–21 proc. świa-
towych dostaw ropy naftowej 
i znacząca część LNG. Każde 
napięcie w tym rejonie natych-
miast przekłada się na premię 
za ryzyko geopolityczne w ce-
nach energii i uruchamia me-
chanizm dywersyfikacji 
po stronie dużych importerów. 
Widzimy to wyraźnie w rosną-
cym zainteresowaniu węglem 
energetycznym jako alterna-
tywą, która nie jest uzależ-
niona od szlaków morskich Za-
toki Perskiej. Dla nas, jako 
spółki zorientowanej na wydo-
bycie i dostarczanie węgla 
do Europy i Azji, jest to po-
twierdzenie, że projekt 
Bobrek-Miechowice wpisuje 
się w realną potrzebę rynkową, 
a nie tylko w strategię papie-
rową. 

Czy rzeczywiście mamy dziś 
do czynienia z największym 
kryzysem energetycznym 
w historii i czym różni się on 
od poprzednich? 
Obecny kryzys ma charakter 
strukturalny, a nie cykliczny — 
i to właśnie go wyróżnia. Kry-
zysy naftowe lat 70. były 
szokami podażowymi o cha-
rakterze politycznym. Kryzys 
z lat 2021–2022 był częściowo 
efektem pandemicznego oży-
wienia popytu i agresji Rosji. 
Dziś mamy do czynienia z jed-
noczesnym nakładaniem się 
kilku presji: geopolitycznych, 
klimatycznych (transformacja 
wymaga zamknięcia źródeł 
dyspozycyjnych, zanim po-

wstaną alternatywy), inwesty-
cyjnych (niedoinwestowanie 
wydobycia konwencjonalnego 
przez ostatnią dekadę) i tech-
nologicznych (intermitentność 
OZE bez wystarczających ma-
gazynów). W tym kontekście 
węgiel nie jest problemem — 
jest buforem, który chroni sys-
temy energetyczne przed blac-
koutem w czasie, gdy „zie-
lona” infrastruktura jeszcze nie 
dojrzała. 

W jakim stopniu utrata nawet 
20 proc. globalnych dostaw 
ropy i gazu zmienia podejście 
państw do bezpieczeństwa 
energetycznego? 
Utrata 20 proc. wolumenu do-
staw ropy i gazu w krótkim cza-
sie wywołałaby nie tylko rece-
sję energetyczną, ale mogłaby 
sparaliżować całe gałęzie prze-
mysłu. Właśnie dlatego obser-
wujemy powrót do strategicz-
nego myślenia o miksie ener-
getycznym — pojęcia, które 
przez lata było wypychane 
przez ideologię jednego „zielo-
nego” kierunku. Bezpieczeń-
stwo energetyczne wymaga re-
dundancji, czyli zdolności 
do zastąpienia jednego źródła 
innym. Węgiel — szczególnie 
wydobywany lokalnie lub re-
gionalnie — oferuje tę redun-
dancję w sposób, którego LNG, 
ropa czy gaz rurociągowy nie 
są w stanie zagwarantować 
w sytuacji kryzysowej. 

Czy węgiel faktycznie wraca 
do łask jako „bezpiecznik sys-
temu”? 
Tak, i to nie jest narracja bran-
żowa — potwierdzają to dane. 
Globalny popyt na węgiel ener-
getyczny od kilku lat utrzy-
muje się na rekordowych lub 
bliskich rekordowych pozio-
mach. Niemcy tymczasowo re-
aktywowały zamknięte elek-
trownie węglowe. Korea Połu-
dniowa zwiększyła udział wę-
gla w bilansie energetycznym. 
Japonia rozbudowuje moce 
węglowe z uwagi na koszty 
i dostępność alternatyw. Na-
wet kraje UE, deklarujące odej-
ście od węgla, w praktyce prze-
dłużają życie istniejących in-
stalacji. Węgiel jest najłatwiej 
dostępnym, najtańszym w ma-
gazynowaniu i najbardziej dys-
pozycyjnym paliwem w sytu-
acji kryzysowej. To nie „po-
wrót” — to przyznanie do rze-
czywistości, którą rynek poka-
zywał konsekwentnie od lat. 

Jakie znaczenie ma rosnąca 
rola węgla w Azji, zwłaszcza 
w Indiach, Chinach i Indone-
zji? 
Azja odpowiada dziś za ponad 
75 proc. globalnego zużycia 
węgla i ten udział rośnie. Indie 

planują zwiększenie mocy wę-
glowych o dziesiątki gigawa-
tów — miliardy ludzi potrze-
bują taniej, stabilnej energii dla 
industrializacji. Chiny, mimo 
ambitnych celów klimatycz-
nych, wciąż budują nowe elek-
trownie węglowe jako backup 
dla niestabilnych OZE. Indone-
zja stała się największym eks-
porterem węgla energetycz-
nego na świecie. Konsekwen-
cje dla globalnych cen są jasne: 
popyt azjatycki wchłania po-
daż i utrzymuje ceny na pozio-
mach uzasadniających nowe 
inwestycje wydobywcze w Eu-
ropie. To tworzy atrakcyjne 
okno dla projektów takich jak 
nasz — z dostępem do europej-
skiej infrastruktury i rynków 
zbytu zarówno regionalnych, 
jak i ukraińskiego. 

Dlaczego również gospodarki 
rozwinięte, Korea Połu-
dniowa, Europa, USA, ponow-
nie zwiększają wykorzystanie 
węgla? 
Ponieważ zderzają się z fi-
zyczną rzeczywistością sys-
temu elektroenergetycznego. 
OZE są tanie w eksploatacji, ale 
produkują energię wtedy, gdy 
warunki atmosferyczne na to 
pozwalają — a nie wtedy, gdy 
gospodarka potrzebuje mocy. 
Brak wystarczających magazy-
nów energii i ubytek dyspozy-
cyjnych jednostek konwencjo-
nalnych oznacza, że w mroźne, 
bezwietrzne zimowe wieczory 
system musi opierać się 
na czymś pewnym. Węgiel jest 
tym „czymś”. Decydenci ener-
getyczni w Seulu, Berlinie czy 
Waszyngtonie zdają sobie 
z tego sprawę — i oddalają de-
cyzje o zamknięciu jednostek 
węglowych, nawet jeśli pu-
blicznie podtrzymują retorykę 
transformacji. 

Czy załamanie rynku LNG 
podważa założenia transfor-
macji energetycznej, w której 

gaz miał pełnić rolę paliwa 
przejściowego? 
Gaz jako „pomost” zakładał 
stałą dostępność i cenową 
przewidywalność. Tymcza-
sem rynek LNG okazał się głę-
boko wrażliwy na geopolitykę, 
pogodę i politykę inwesty-
cyjną. Ceny gazu w Europie 
w ciągu ostatnich trzech lat 
oscylowały między warto-
ściami 5-krotnie niższymi a 10-
krotnie wyższymi niż histo-
ryczna norma. To nie jest mate-
riał na stabilny „pomost”. Wę-
giel kamienny jako uzupełnie-
nie koszyka energetycznego 
daje inną charakterystykę ry-
zyka: niższą zmienność ce-
nową, możliwość magazyno-
wania na miejscu i odporność 
na geopolityczne szantaże. Nie 
twierdzimy, że węgiel zastąpi 
transformację — twierdzimy, że 
transformacja bez węgla jako 
buforu jest transformacją, 
która grozi poważnymi zakłó-
ceniami. 

Jak Polska powinna odnaleźć 
się w tej nowej rzeczywistości? 
Polska dysponuje wyjątko-
wym aktywem — geologicz-
nymi zasobami węgla kamien-
nego i pokoleniowym do-
świadczeniem górniczym. Pro-
blem polega na tym, że przez 
ostatnią dekadę marginalizo-
wano prywatne inicjatywy wy-
dobywcze, opierając się wy-
łącznie na dotowanym sekto-
rze państwowym. Tymczasem 
świat pokazuje, że elastyczne, 
efektywne kosztowo wydoby-
cie — realizowane przez pry-
watne podmioty, konkurujące 
na wolnym rynku — może za-
pewnić Polsce zarówno bezpie-
czeństwo energetyczne, jak 
i węgiel eksportowy po cenach 
rynkowych. Polska powinna 
aktywnie ułatwiać procesy 
koncesyjne dla wiarygodnych 
inwestorów, zamiast piętrzyć 
bariery administracyjne. 
Mamy węgiel pod ziemią — py-

tanie, czy mamy wolę poli-
tyczną, by go wydobyć. 

Projekt „Bobrek-Miechowice” 
zakłada eksploatację złoża 
o szacowanych zasobach 25 
mln ton, jaka jest jego faza re-
alizacji i kiedy spodziewane są 
kluczowe decyzje administra-
cyjne? 
W grudniu 2025 r. uzyskaliśmy 
analizę prawno-techniczną 
przygotowaną przez Kancela-
rię Juris, która potwierdza 
możliwość eksploatacji złoża 
„Bobrek-Miechowice” na gra-
nicy Zabrza i Bytomia. To był 
kluczowy dokument weryfiku-
jący fundamenty całego pro-
jektu. Szacunkowe zasoby po-
kładów węgla w granicach pla-
nowanego pierwszego etapu 
wydobycia wynoszą ponad 9 
mln ton, a łączny wolumen za-
sobów w serii pokładów 400 
sięga około 25 mln ton. Obec-
nie jesteśmy na etapie nabywa-
nia informacji geologicznej do-
tyczącej złoża, niezbędnej 
do przygotowania projektu ro-
bót geologicznych. Zakładamy, 
że przed końcem 2026 roku 
złożymy wniosek o uzyskanie 
koncesji na rozpoznanie złoża. 

Jakie kolejne kroki są plano-
wane w procesie koncesyjnym 
i jakie przeszkody procedu-
ralne spółka przewiduje? 
Po uzyskaniu koncesji na roz-
poznanie złoża oraz po przygo-
towaniu i zatwierdzeniu ra-
portu geologicznego dla wy-
branego obszaru górniczego 
przejdziemy do przygotowania 
pakietu dokumentów niezbęd-
nych do złożenia wniosku 
o uzyskanie koncesji na wydo-
bycie. Kolejne kroki obejmują: 
wskazanie przez zespół eks-
pertów zasobów do przyszłej 
eksploatacji, opracowanie Ra-
portu o Oddziaływaniu na Śro-
dowisko, przygotowanie Pro-
jektu Zagospodarowania Złoża 
określającego sposób udostęp-
nienia i eksploatacji zasobów, 
wybór terenu przemysłowego 
oraz złożenie wniosku o udzie-
lenie koncesji na wydobycie. 
Zdajemy sobie sprawę, że dal-
sze postępowania prowadzone 
przez organy samorządowe 
i administrację rządową mogą 
być wieloetapowe. Najwięk-
szym wyzwaniem procedural-
nym jest synchronizacja wy-
mogów środowiskowych, gór-
niczych i planistycznych. Nie-
mniej przykład takich projek-
tów jak Siltech pokazuje, że 
droga od wniosku do koncesji 
nie musi trwać dekady, jeśli do-
kumentacja jest przygotowana 
rzetelnie. Spółka ma zabezpie-
czone środki finansowe na re-
alizację procedur koncesyj-
nych — otrzymała już 4,5 mln 

zł pierwszych transz finanso-
wania w ramach umowy z fun-
duszem Global Tech Opportu-
nities 31. 

Czy w kontekście globalnych 
trendów odchodzenia od wę-
gla spółka widzi długotermi-
nową rentowność projektu? 
Tak, i nie jest to wiara wbrew 
faktom. Wydobycie mogłoby 
wynieść od 12 do 25 tys. ton 
węgla energetycznego mie-
sięcznie. W pierwszej kolejno-
ści planujemy sprzedaż węgla 
na rynku ukraińskim — dla pro-
ducentów cementu, cukru 
oraz ceramiki. Ukraina po za-
kończeniu konfliktu stanie 
przed olbrzymim wyzwaniem 
odbudowy przemysłowej i bę-
dzie potrzebować lokalnie do-
stępnego węgla energetycz-
nego. Jednocześnie rynek eu-
ropejski — wbrew oficjalnym 
deklaracjom — wciąż absorbuje 
węgiel jako paliwo szczytowe 
i awaryjne. Rentowność pro-
jektu opieramy na trzech fila-
rach: potwierdzonych zaso-
bach geologicznych, rosnącym 
popycie regionalnym oraz 
efektywnym modelu wydoby-
cia komorowo-filarowego, 
który minimalizuje nakłady in-
westycyjne w stosunku do tra-
dycyjnych metod ścianowych. 
Ostateczna ocena ekono-
miczna będzie możliwa 
po sporządzeniu studium tech-
niczno-ekonomicznego dla 
wybranego obszaru koncesyj-
nego. 

Jak oceniacie obecne zasoby 
węgla kamiennego i brunat-
nego w Polsce oraz ich realną 
dostępność? 
Słowa prezesa PSE „wszystkie 
opowieści o tzw. polskim wę-
glu trzeba wziąć w nawias, bo 
dziś nie ma już dostępnego i ta-
niego węgla” są diagnozą stanu 
obecnego sektora wydobyw-
czego — i w tej warstwie nie są 
pozbawione racji. Problem nie 
leży jednak w geologii, lecz 
w organizacji wydobycia. Udo-
kumentowane zasoby bilan-
sowe złóż węgla kamiennego 
w Polsce wynoszą ponad 61 
mld ton — to nie jest kraj bez 
węgla. Problemem jest to, że 
wydobycie przez ostatnie lata 
było realizowane głównie 
przez podmioty państwowe, 
z rosnącymi kosztami i male-
jącą efektywnością. W 2024 r. 
wydobycie węgla kamiennego 
w Polsce wyniosło ponad 40 
mln ton — o ponad 5 proc. 
mniej niż rok wcześniej. Trend 
jest jednoznaczny — ale nie wy-
nika z braku surowca, lecz 
z modelu biznesowego, który 
nie zachęca do inwestycji. Pry-
watni inwestorzy mogą to 
zmienić.

Polska ma 61 mld ton węgla
UKRAIŃCY APELUJĄ DO NAS O OPAMIĘTANIEENERGETYKA

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Ryzyko globalnego kryzysu 
energetycznego gwałtownie 
rośnie, a zakłócenia dostaw 
mogą uderzyć w gospodarki 
na całym świecie. – Utrata 20 
proc. wolumenu dostaw ro-
py i gazu w krótkim czasie 
wywołałaby nie tylko rece-
sję energetyczną, ale mogła-
by sparaliżować całe gałęzie 
przemysłu – ostrzega w roz-
mowie ze Strefą Biznesu 
prezes Coal Energy Wiktor 
Wiśniowiecki. I dodaje że 
Polska ma 61 mld ton udoku-
mentowanego węgla, któ-
rym powinny się zająć pry-
watne podmioty.

– Transformacja bez węgla jako buforu jest 
transformacją, która grozi poważnymi zakłóceniami – 
mówi Wiktor Wiśniowiecki, prezes Coal Energy
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dzień sprzyja odważnym de-
cyzjom, ale horoskop dzien-
ny radzi, by zachować roz-
wagę w finansach oraz rela-
cjach z innymi osobami.   
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój i cierpliwość pomo-
gą rozwiązać trudne sprawy. 
Horoskop na dziś podpowia-
da, by unikać konfliktów i za-
dbać o swoje zdrowie.  
Baran (21.03 - 19.04)  
Komunikacja przyniesie ko-
rzyści, jednak horoskop 
dzienny na wtorek stanow-
czo ostrzega, by uważać 
na plotki i nieporozumienia.   

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje mogą dominować. 
Aby je nieco rozładować, ho-
roskop dzienny radzi znaleźć 
czas na odpoczynek i roz-
mowę z bliskimi osobami.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Twoja energia będzie przy-
ciągać ludzi. Horoskop 
na dziś radzi wykorzystać to, 
lecz nie ignorować też tego, 
co mają do powiedzenia inni. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Precyzja będzie kluczem 
do sukcesu. Horoskop dzien-
ny na wtorek to wskazówka, 
by unikać pośpiechu i analizo-
wać podejmowane decyzje.   

Lew (23.07 - 22.08)  
Harmonia w relacjach będzie 
możliwa, jeśli okażesz cierpli-
wość i zrozumienie dla in-
nych. Horoskop dzienny radzi 
kierować się tymi zasadami.     
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja cię nie zawiedzie, ale 
horoskop na dziś podpowia-
da, by nie działać impulsyw-
nie w sprawach sercowych. 
Dobrze na tym wyjdziesz...  
Waga (23.09 - 22.10)  
Nowe pomysły przyniosą in-
spirację, lecz horoskop 
dzienny na wtorek radzi, by 
pamiętać również o konse-
kwencji w realizacji planów.   

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Praca wymaga skupienia. 
Horoskop dzienny radzi nie 
odkładać ważnych zadań 
i zadbać o równowagę w re-
lacjach z otoczeniem.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność rośnie. Horo-
skop na dziś stanowczo radzi 
wykorzystać ją w projektach, 
ale nie lekceważyć przy tym 
zdania innych osób.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże ci zrozu-
mieć innych. Horoskop 
dzienny na wtorek wróży, że 
wykażesz się wyrozumiało-
ścią na ich drobne błędy. 

Z ŻYCIA GWIAZD

W piątek Joanna Opozda 
i Antoni Królikowski spotkali 
się w sądzie na rozprawie 
rozwodowej. Jak dowiedział 
się Pudelek, aktor jest zado-
wolony z jej przebiegu. Wy-
rok ma zapaść w ciągu mie-
siąca. Opozda wnioskowała 
ponoć o zwiększenie liczby 
spotkań Królikowskiego z ich 
4-letnim synem. 

Antek Królikowski 
jest zadowolony  

„Jak ktoś już jest starszy, luksusem jest święty spokój” 

Piotr Kupicha w Pomponiku  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Prezenterka na początku 
2021 r. zdecydowała się wy-
eliminować wadę zgryzu. 
W efekcie przez ostatnie 
pięć lat nosiła specjalne 
przezroczyste nakładki orto-
dontyczne. Czas leczenia 
dobiegł wreszcie końca. 
Efekty pokazała na zdjęciu 
na Instagramie – i faktycznie 
zęby celebrytki są idealne. 

Paulina Krupińska ma 
idealne zęby  

Piosenkarka i jej mąż mają trój-
kę dzieci – córki Annę i Laurą 
oraz syna Jana. Media sporo 
uwagi poświęcają 20-letniej 
Annie Dąbrówce, która jest 
uderzająco podobna do ma-
my i obecnie studiuje musical 
w Londynie, pracując nad wła-
sną muzyką. – Widzę nasze 
podobieństwo bardziej jeśli 
chodzi o charakter, potrzebę 
niezależności, stawiania gra-
nic. Ona to robi i ja też to robi-
łam, bardzo chciałam, żeby 
było po mojemu. I ona też taka 
jest, to ma po mnie – podkre-
śla Natalia Kukulska w Pudelku. 
(GZL)  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Natalia Kukulska 
widzi podobieństwo 

W TELEWIZJI

Gliniarz z metropolii
Stopklatka, 20:00
Scott Roper jest negocja-
torem w pertraktacjach  
z porywaczami. Gdy jego 
partner zostaje zabity 
przez groźnego złodzieja 
biżuterii, postanawia zro-
bić wszystko, aby złapać 
mordercę i postawić go 
przed sądem. Na dodatek 
otrzymuje jeszcze jedno 
zadanie. Musi wyszkolić 
w swoim fachu pewnego 
żółtodzioba.

To tylko seks
Super Polsat, 21:00
Jamie, łowczyni talentów, 
poznaje Dylana z Los Ange-
les, którego namawia na 
przeprowadzkę do Nowe-
go Jorku. Szybko się za-
przyjaźniają i, jako wrogo-
wie romantycznej miłości, 
postanawiają spróbować 
związku bez zobowiązań.

Przysięga Ireny
TVP 1, 21:20
Irena zostaje pracuje w nie-
mieckiej fabryce amunicji. 
Na dziewczynę zwraca 
uwagę major SS. Posta-
nawia zatrudnić ją jako 
pomoc domową. Podczas 
likwidacji getta Irena wyko-
rzystuje zaufanie Niemca, 
by ocalić Żydów.

Interstellar
TVN 7, 23:25
Ziemia jest niszczona przez 
długotrwałą suszę.  
Dlatego zespół naukowców
wyrusza w podróż nowo 
odkrytym tunelem czaso-
przestrzennym, przekra-
czając tym samym wyzna-
czone granice i dociera do 
innego wymiaru.

 Poziomo:

 3)	 dźwięk	spod	opon,
 6)	 dawny	Litwin	lub	Łotysz,
 11)	 dzielnica	Gdańska	z	katedrą,
 12)	podwyższenie	dla	mówcy,
 13)	jaka	głowa,	taki	…,
 14)	człowiek	nieokrzesany,	
 15)	łupliwy	minerał,	łyszczyk,
 16)	w	wioślarskiej	osadzie	na-
	 	 dawane	przez	sternika,
 17)	tłuszcz	ze	słoniny,
 18)	namiot	w	mongolskim	stepie,
 19)	wojskowy	Pakt	Północno-
	 	 atlantycki,
 21)	przepływa	przez	Myślenice,
 23)	mężczyzna	o	ciemnych	
	 	włosach,
 26)	miara	ilości	papieru,
 27)	metalowy	uchwyt	na	bramie,
 30)	amerykański	film	wojenny	
	 	 z	rolą	Robina	Williamsa,
 31)	weryfikowana	przez	prak-
	 	 tykę,
 34)	wzorzec	jednostki	miary,
 38)	zwierzyniec	niebieski,
 39)	ratunek	dla	rozbitka,
 40)	miasto	Zimowych	Igrzysk	
	 	Olimpijskich	w	2014	roku,
 41)	zimą	wcześnie	zapada,
 42)	przeciwieństwo	konkretu.
 Pionowo:

 1)	 jeden	z	dumasowskich	
	 	muszkieterów,
 2)	Claudia	Schiffer	lub	Heidi	
	 	Klum,
 3)	 naramienniki	munduru	woj-
	 	 skowego,
 4)	 cyngiel	broni	palnej,
 5)	 ptak	z	piosenki	Piotra	
	 	Szczepanika,
 6)	 broń	rdzennych	mieszkań-

	 	 ców	Australii,
 7)	 polski	producent	sprzętu	
	 	AGD,
 8)	 cesarz	rzymski,	ma	swoją	
	 	 kolumnę,
 9)	 natarcie	kawalerii	na	nie-
	 	 przyjaciela,
 10)	antylopa	z	Czarnego	Lądu,
 20)	mały	kraj	w	Pirenejach,
 22)	lotnisko	pod	Krakowem,
 24)	jęczmień	lub	pszenica,

 25)	Henryk	VIII…,	król	Anglii,
 28)	profesor	z	opowiadań	Je-
	 	 rzego	Szaniawskiego,
 29)	model	z	fabryki	Fiata,
 31)	odgłos	kruszonego	lodu,
 32)	przyspieszony	po	biegu,
 33)	historyczna	kraina	na	Pół-
	 	wyspie	Apenińskim,
 35)	w	parze	z	mieczem,
 36)	beta	lub	lambda, 
37)	bawi	cudze	dzieci.

KRZYŻÓWKA NR 60

ROZWIĄZANIE NR 59

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DROBNE
Biuro Ogłoszeń:  
ul. Grunwaldzka 19, 
60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742  
e-mail: drobne@glos.com

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

Dachy 781-098-740

Rolnicze

ZWIERZĘTA HODOWLANE

KURKI nioski z jajem dowóz 

600539790

KURKI nioski z jajem dowóz 

600539790
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AUTOREKLAMA 

przyjmowane są:

  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, 

Poznań, ul. Grunwaldzka 19,

czynne pn. - pt. 8.00 - 16.00

tel. 61 866 66 81, 502 499 742

  drogą mailową: nekrologi@glos.com

  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń 

ibo.polskapress.pl 

  w zakładach pogrzebowych 

współpracujących z „Głosem Wielkopolskim” 

www.nekrologi.net

Nekrologi, 

kondolencje

gloswielkopolski.pl/nekrologi

REKLAMA Q504543982A

OGŁOSZENIA DROBNE/NEKROLOGIA

CENTRUM USŁUG LOGISTYCZNYCH 

W WARSZAWIE

OGŁASZA PRZETARG  

NA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI 

oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków  

jako działki ewidencyjne nr 2/13, 2/25 i 2/26 obręb Golęcin, 

arkusz mapy 27, położonej w Poznaniu przy ul. Dojazd 34A 

wpisanej w księdze wieczystej PO1P/00095292/9

Cena nieruchomości: 26 100 000 zł netto

Termin i miejsce przetargu: 19.05.2026 r. godzina: 10.30  

pok. 106, siedziba CUL w Warszawie, ul. Słoneczna 37, 00-789 

Warszawa

Wysokość wadium: 1 305 000 zł 

Miejsce wywieszenia i publikacji ogłoszenia: www.cul.bip.gov.pl,  

www.cul.com.pl, tablica ogłoszeń I piętro w siedzibie CUL.

Szczegóły na stronie: www.cul.com.pl - zakładka ogłoszenia

Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać 

szczegółowe informacje dot. przetargu: 

Pan Piotr Sitnicki tel. 504 315 895 

e-mail. piotr.sitnicki@cul.com.pl

REKLAMA 0011509364

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE

Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  

 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  

 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  

 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  

 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  

 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla O�ar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  

 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  

 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

OBWIESZCZENIE 

WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z 17 kwietnia 2026 r.

Na podstawie art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania 

administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), zwanej dalej: k.p.a., w związku 

z art. 11c i art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 

zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 

(Dz.U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej: specustawą, 

zawiadamiam

o zakończeniu postępowania dowodowego w toku postępowania 

administracyjnego w sprawie odwołania od decyzji Starosty Krotoszyńskiego 

nr 79 z 2.07.2025 r. (znak: ArB 6740.2.1.2025) o zezwoleniu na realizację 

inwestycji drogowej pn.: budowa drogi gminnej od ul. Uciechowskiej, w kierunku 

ul. Wrocławskiej w Sulmierzycach, i przystąpieniu do rozpatrywania 

zgromadzonego materiału dowodowego w celu ustalenia treści rozstrzygnięcia.

Zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy, w związku z art. 49 k.p.a., zawiadomienie 

stron postępowania uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od 

dnia 21.04.2026 r., tj. dnia, w którym nastąpiło publiczne ogłoszenie poprzez 

obwieszczenie w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, w urzędach 

gmin właściwych ze względu na przebieg drogi, w Biuletynach Informacji 

Publicznej tych urzędów, a także w prasie lokalnej.

Strony postępowania lub ich przedstawiciele i pełnomocnicy mogą zapoznać się 

z aktami sprawy w siedzibie Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, 

Wydział Infrastruktury, Oddział Inwestycji Strategicznych, pok. nr 104 bud. C, 

tel. 61 854 12 91, w godzinach pracy urzędu (poniedziałek, środa, piątek od 8.30 

do 15.00, wtorek, czwartek od 12.00 do 15.00), po uprzednim uzgodnieniu 

terminu, ze względu na ewidencjonowane wejście do budynku Urzędu, a także 

mają prawo wypowiedzieć się co do zebranych dowodów i materiałów oraz 

zgłoszonych żądań do 12.05.2026 r.

Jednocześnie działając na podstawie art. 36 k.p.a., oraz mając na uwadze art. 

11c i art. 11g ust. 2 specustawy, zawiadamiam o braku możliwości załatwienia 

sprawy w terminie z uwagi na konieczność zapewnienia stronom czynnego 

udziału w postępowaniu. W związku z powyższym wskazuję termin załatwienia 

sprawy do 29.05.2026 r.

Ponadto informuję, iż zgodnie z art. 37 § 1 k.p.a. stronie służy prawo do 

wniesienia ponaglenia, jeżeli nie załatwiono sprawy w terminie określonym w art. 

35 k.p.a. lub przepisach szczególnych ani wskazanym zgodnie z art. 36 § 1 k.p.a. 

bądź postępowanie jest prowadzone dłużej niż jest to niezbędne do załatwienia 

sprawy. Ponaglenie należy wnieść za moim pośrednictwem do Ministra Finansów 

i Gospodarki. Ponaglenie powinno zawierać uzasadnienie.

REKLAMA 0011512348

 0011512553

Z głębokim smutkiem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śtp

Andrzeja 
Chmieleckiego

Rodzinie i Bliskim
składamy 

najszczersze wyrazy współczucia.

Dyrekcja i Pracownicy
Narodowego Banku Polskiego

Oddziału Okręgowego w Bydgoszczy

REKLAMA 0011504906

 0011512630

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 17 kwietnia 2026 r. odszedł od nas 

śtp Andrzej Szczotka
Ceremonia pogrzebowa odbędzie się  

dnia 23 kwietnia 2026 r. o godzinie 14.00
na Cmentarzu Komunalnym Junikowo w Poznaniu,  

przy grobie rodzinnym.

 0011512524

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że w dniu 10 kwietnia 2026 roku odeszła 

kochana Mama, Siostra i Ciocia 

śtp

Katarzyna Rutawska 
lat 62 

Msza św. pogrzebowa odprawiona zostanie 
w czwartek 23 kwietnia 2026 roku o godzinie 11.00 

w kościele św. Marcina w Swarzędzu. 
Pogrzeb po mszy św. na cmentarzu Gortatowo. 

W smutku pogrążona 
Rodzina

Zarząd Województwa Wielkopolskiego 
informuje, iż 21 kwietnia 2026 r. w siedzibie Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu 
przy al. Niepodległości 34, parter, został wywieszony 
do publicznej wiadomości, na okres 21 dni, wykaz nieruchomości 
położonej w Pile przy Alei Niepodległości 24, przeznaczonej 
do zbycia w trybie przetargowym, stanowiący załącznik 
do uchwały nr 3476/2026 Zarządu Województwa Wielkopolskiego 
z dnia 16 kwietnia 2026 r. 

REKLAMA 0011511741REKLAMA 0011511741

eprasa.pl 8af8bcafc3
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W swoim pierwszym występie 
Świątek zmierzy się z reprezen-
tantką Australii Darią Kasatkiną 
lub z kwalifikantką. W stolicy 
Hiszpanii raszynianka jest roz-
stawiona z numerem czwar-
tym. W pierwszej rundzie bę-
dzie miała wolny los, podobnie 
jak inne tenisistki z czołówki 
światowej. Mecz z Kasatkiną 
lub kwalifikantką rozegra naj-
szybciej w czwartek. 

Forma Igi bez zmian 
u Roiga 
Jeśli nasza reprezentantka 

dotrze do ćwierćfinału, a musi 
wygrać trzy pojedynki, jej ry-
walkami na tym etapie mogą 
być Mirra Andriejewa lub Ukra-
inka Elina Switolina, z którymi 
niedawno zaliczyła porażki. 
W 1/8 finału wśród potencjal-
nych przeciwniczek 25-letniej 
tenisistki jest z kolei Magda Li-
nette (AZS Poznań), której ule-
gła w drugiej rundzie w Miami. 

W ubiegłym tygodniu Świą-
tek startowała w Stuttgarcie, 
gdzie występy zakończyła już 
na ćwierćfinale porażką ze 
wspomnianą Rosjanką Andrie-
jewą. Dwa mecze w Niemczech 
były pierwszymi oficjalnymi 
spotkaniami pod wodzą no-
wego trenera Francisco Roiga. 

– Na razie poznajemy się, 
więc daje mi przestrzeń, żebym 
mogła wszystko poukładać. 
Podczas meczów mam jasną 
wizję tego, co robić, ale czasami 
trudno to zrealizować, więc to 

nie był główny problem – po-
wiedziała po występach w Stut-
tgarcie Iga. 

Cisza w sprawie 
Abramowicz 
Świątek podkreśliła również 

poprawę w zakresie przejrzy-
stości i skuteczności gry z głębi 
kortu, co w poprzednich turnie-
jach nie było jej mocną stroną. 
– Myślę, że gra z głębi kortu 
miała sens. Czułam, że wiem, 
co robię, co nie zawsze było 
prawdą w poprzednich me-
czach. Biorąc pod uwagę szyb-
kość, całkiem dobrze odbiera-
łam też jej pierwszy serwis, 
więc to są plusy – dodała. 

Na razie nie wiadomo, czy 
w Madrycie w boksie Światek 
pojawi się jej psycholożka Da-
ria Abramowicz, której zabra-
kło w Stuttgarcie. – Nie udzie-
lamy informacji odnośnie obec-
ności członków sztabu Igi w po-
szczególnych turniejach - prze-
kazała w rozmowie dla serwi-
sów Polska Press, Sportowy24 
oraz i.pl Daria Sulgostowska, PR 
menedżerka Świątek. 

Linette zmagania w Madry-
cie rozpocznie we wtorek 
od meczu z Amerykanką Robin 
Montgomery. Natomiast Fręch 
w pierwszym pojedynku zmie-
rzy się z Czeszką Kateriną Sinia-
kovą. 

Ranking WTA. Czwarta 
lokata obroniona 
Warto dodać, że Świątek 

wygrała turniej w Madrycie 
w 2024 roku. W ubiegłorocznej 
edycji dotarła do półfinału, 
przegrywając z Amerykanką 
Coco Gauff. Tytułu będzie bro-
nić liderka światowego ran-
kingu Białorusinka Aryna Saba-
lenka, z którą podopieczna tre-
nera Roiga może zagrać w pół-
finale. 

W najnowszym notowaniu 
światowego rankingu tenisi-
stek Iga wciąż jest czwarta, ale 
zmniejszyła stratę do trzeciej 
Amerykanki Coco Gauff 
do sześciu punktów. Nadal 
z dużą przewagą prowadzi 
Białorusinka Sabalenka, 
przed Kazaszką Jeleną Ryba-
kiną. Fręch awansowała z 39. 
na 38. lokatę, a Linette spadła 
z 56. na 57. miejsce. Na naj-
wyższą w karierze 118. pozycję 
awansowała Maja Chwalińska, 
która w niedzielę wygrała tur-
niej WTA 125 w portugalskim 
Oeiras. 

 Hurkacz utrzymał 
pozycję, spadek 
Majchrzaka 
W światowym rankingu te-

nisistów Hubert Hurkacz utrzy-
mał 63. miejsce. Wrocławianin 
w minionym tygodniu odpo-
czywał po niezłym w jego wy-
konaniu turnieju ATP 1000 
w Monte Carlo. Kamil Maj-
chrzak, który w minionym ty-
godniu nie grał z powodu kon-
tuzji kolana, osunął się z 72. 
na 74. miejsce. Liderem pozo-
staje Włoch Jannik Sinner, 
który wyprzedza Carlosa Alca-
raza. 

Majchrzak wycofał się zwy-
stępu w turnieju w Madrycie, 
powodem jest rehabilitacja 
kontuzjowanego kolana. W za-
wodach wystąpi natomiast 
Hurkacz. 
ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

TENIS. W Madrycie rusza tur-
niej WTA 1000 na kortach 
ziemnych. We wtorek mecze 
zagrają Magdalena Fręch 
i Magda Linette. Potencjalną 
rywalkę poznała Iga Świą-
tek, która na kort wyjdzie 
najprawdopodobniej 
w czwartek.

Rusza turniej w Madrycie. Czy 
Linette znów trafi na Świątek?

Agent kapitana Biało-Czerwo-
nych, Pini Zahavi, niedługo ma 
przylecieć do Barcelony, aby 
podjąć ostatnią – jak informuje 

„Mundo Deportivo” – próbę 
wypracowania kompromisu. 
Równolegle zapowiada jednak, 
że w planach ma tournée 
po klubach, które chcą zaofero-
wać Polakowi lepsze warunki. 

Chce dać Barcelonie 
jeszcze jedna szansę 
Hiszpańskie media poda-

wały, że agent Lewandow-
skiego ma na dniach zjawić się 
w Barcelonie, aby porozma-
wiać z władzami klubu o pro-
pozycji nowej umowy dla kapi-
tana reprezentacji Polski. Le-
wandowski miał już co prawda 

odrzucić ofertę nowego kon-
traktu, z racji drastycznej ob-
niżki zarobków i straty miejsca 
w wyjściowej jedenastce, ale 
Zahavi chce dać Barcelonie 
jeszcze jedną szansę. 

W myśl złożonej obozowi 
piłkarza oferty, Lewandowski 
z racji wieku miałby zarabiać 
o połowę mniej niż obecnie 
i na te warunki nie chciał się 
zgodzić. W programie „Fan-
zone” Robert wyjaśnił, że chce 
w spokoju przemyśleć, co zrobi 
latem i że nie zamierza prędko 
podejmować decyzji. Uciął też 
spekulacje, co do potencjal-

nych transferów, przed zakoń-
czeniem sezonu. Chciałby sku-
pić się na ostatnich meczach 
obecnych rozgrywek, na zdo-
bywaniu kolejnych bramek 
i wywalczeniu mistrzostwa 
Hiszpanii. 

Zahavi ruszył 
do działania 
Działać zamierza natomiast 

Zahavi. Agent ma umówione 
spotkania w Barcelonie na po-
czątku maja, gdzie zamierza 
przedyskutować kwestię za-
robków RL9 z prezydentem Jo-
anem Laportą i Deco. 

Do dyskusji jest także rola 
Polaka w zespole, która mia-
łaby się wyraźnie zmienić: Ro-
bert nie byłby już niekwestio-
nowaną podstawową „9”. Ten 
scenariusz wynika także z pla-
nów Katalończyków, którzy za-
mierzają latem sprowadzić na-
pastnika najwyższej klasy. Le-
wandowski przestałby być 
głównym punktem ofensywy 
i musiałby pogodzić się ze 
spadkiem w klubowej hierar-
chii – poinformował  „Mundo 
Deportivo”. 

Jak się okazuje, Zahavi poza 
wizytą w stolicy Katalonii, za-

mierza – także jeszcze w maju – 
odbyć tournée po innych klu-
bach, reprezentując Lewan-
dowskiego. Agent ma zaplano-
wane mityngi z przedstawicie-
lami Juventusu i Milanu. Wła-
śnie te legendarne włoskie 
kluby, chciałyby widzieć u sie-
bie doświadczonego strzelca. 
Juventus chce Lewandowskim 
zastąpić Arkadiusza Milika, 
który znowu doznał kontuzji 
i już nie zagra w barwach „Sta-
rej Damy”. Menedżer Roberta 
ma rozmawiać też z władzami 
Atletico Madryt, Chicago Fire, 
Fenerbahce i… Liverpoolu.

Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Wygląda na to, 
że nieuchronnie zbliża się ko-
niec występów Roberta Le-
wandowskiego w Barcelonie. 
Polakowi kończy się kon-
trakt, a propozycja nowego, 
którą otrzymał, sprawia, że 
coraz częściej myśli o odej-
ściu do innego zespołu.

Koniec Lewandowskiego w Barcelonie? Tournée agenta po klubach

Bayernowi w niedzielnym me-
czu ze Stuttgartem wystarczył 
remis, aby wywalczyć tytuł mi-
strza Niemiec. To ze względu 
na porażkę Borussii Dortmund 
z Hoffenheim 1:2. Bawarczycy 
nie okazali się minimalistami, 
wygrali pewnie 4:2 i tym samym 
zapewnili sobie 13. w ostatnich 
14 latach tytuł. Bramki dla nowo 
kreowanych czempionów zdo-
byli jeszcze w pierwszej połowie 
Raphael Guerreiro, Nicolas Jack-
son i Alphonso Davies, a po prze-
rwie 32. gola w trwających roz-
grywkach ligowych strzelił Harry 
Kane. Po meczu Anglik przyznał, 
że to dla niego będzie niezapo-
mniany moment w karierze. 

– To dla nas fantastyczny se-
zon. Zakończyć ligę w taki spo-

sób, jak to zrobiliśmy, strzelając 
tyle goli, to wielka sprawa. Sza-
cunek dla kolegów. Oczywiście, 
nadal mamy o co grać. Ciężka 
praca okazała się opłacalna 
– stwierdził Kane. 

Anglik ruszył w pościg za re-
kordem bramkowym w jednym 
sezonie Bundesligi, który należy 
do Roberta Lewandowskiego. 
Polak w sezonie 2020/2021 strze-
lił 41 goli i pobił najlepszy wynik 
z rozgrywek 1971/1972, należący 
do Gerda Müllera. Kane jest 
w fantastycznej formie, ale bar-
dzo trudno mu będzie przegonić 
Polaka. 

Bayern ustanowił za to nowy 
rekord w liczbie zdobytych goli 
w jednym sezonie. Cztery kolejki 
przed końcem Bundesligi ekipa 
Kompany’ego może się pochwa-
lić aż 109 trafieniami! Monachij-
czycy nadal walczą o zwycię-
stwo w Champions League: 
w półfinale zmierzą się z bronią-
cym trofeum Paris Saint-Ger-
main. A w przyszłym tygodniu 
zagrają z Bayerem Leverkusen 
w półfinale Pucharu Niemiec, za-
tem Bawarczycy zachowali szan-
sę na trzy korony. ą

Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Monachijczycy 
zagwarantowali sobie tytuł 
mistrzowski cztery kolejki 
przed końcem sezonu Bun-
desligi. Już wcześniej druży-
na pobiła rekord strzelonych 
bramek w jednym sezonie.

Bayern mistrzem Niemiec. 
Bawarczycy biją rekord 
za rekordem

W najnowszym notowaniu światowego rankingu 
tenisistek Iga wciąż jest czwarta, ale zmniejszyła stratę 
do trzeciej Amerykanki Coco Gauff do sześciu punktów
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Bayern Monachium został mistrzem Niemiec już cztery 
kolejki przed końcem sezonu Bundesligi. I ma szanse 
na kolejne trofea - w Pucharze Niemiec i Lidze Mistrzów 
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W niedzielny wieczór był piękny  
i zacięty mecz (przegrany 77:82, 
ale do końca wynik był sprawą 
otwartą), były łzy wzruszenia 
(widoczne zwłaszcza u Aleksan-
dry Pszczolarskiej), gratulacje, 
podziękowania i była też atmos-
fera, jakiej dawno hala PP nie wi-
działa. A przecież na wicemi-
strzostwie Polski świat się nie 
kończy, bo w przyszłym sezonie 
będą puchary i ambicje na ko-
lejny medal w Orlen Basket Li-
dze Kobiet. 

To jest ogromny 
sukces 
– Jestem dumny z tych 

dziewczyn, bo zrobiły one coś 
wyjątkowego. Może są one tro-
chę smutne, bo miały ambicje 
na złoto, ale za kilka dni docenią 
to, co osiagnęły. Oprócz umie-
jętności koszykarskich moje za-
wodniczki mają w sobie 
ogromne pokłady ambicji. Za-

służyły na to srebro i pokazały, 
że w sporcie liczą się nie tylko 
umiejętności, ale także zaanga-
żowanie, hart ducha i zespoło-
wość – mówił wzruszony trener 
poznańskich akademiczek, 
Wojciech Szawarski. 

Rywal z Lublina, mimo 
ostrej walki na parkiecie, poka-
zał wielką klasę, tworząc spe-
cjalny szpaler dla wicemistrzyń 
Polski. 

– Oba zespoły pokazały, że 
zasłużyły na ten finał. Enea AZS 
Politechnika sprawiła niespo-
dziankę i w decydującej roz-
grywce pokazała, że nieprzy-
padkowo się w nim znalazła. 
Cieszę się z tego złota w hali 
i mieście, które doskonale 
znam. Chciałem, żeby poznań-
ska drużyna dotarła do finału, 
bo nie ukrywam, że przyjaźnie 
się z trenerem Wojciechem Sza-
warskim – przyznał szkolenio-
wiec AZS UMCS Lublin, Karol 
Kowalewski. 

Jednym z objawień zakoń-
czonego sezonu była rozgrywa-
jąca Malina Piasecka, zawod-
niczka coraz mocniej pukająca 
do bram reprezentacji. 

– Rzeczywiście intensywnie 
goniłyśmy w trzeciej kwarcie, 
ale nie wiem, czy zabrakło nam 
sił w końcówce. Była taka adre-
nalina, że nikt nie myślał o tym, 

że zabraknie nam energii w de-
cydującej fazie spotkania – przy-
znała 23-latka. 

O na też mówiła o wyjątko-
wej atmosferze w hali PP na Pio-
trowie. 

– Kibice bardzo nas wspierali 
i to nie tylko w meczach fazy 
play-off. Hala na każdym meczu 
była naszym sprzymierzeń-
cem. Cieszę się też, że trener 
Szawarski na mnie postawił 
i dał mi odpowiednie warunki 
do rozwoju. Dzięki temu stałam 
się ważną częścią zespołu. Two-
rzyłyśmy kolektyw i to zarówno 
w obronie, jak i w ataku, co było 
widać po tym, że punkty rozkła-
dały się na cały zespół, a nie 
na 2-3 zawodniczki – zauważyła 
Malina Piasecka. 

Będą rozmowy 
i będzie Eurocup  
Architektem wicemistrzo-

stwa Polski był z pewnością wi-
ceprezes Enei AZS, Łukasz Za-
rzycki, który przy wsparciu pre-
zesa honorowego sekcji, Pawła 
Leszka Klepki i prezesa Arkadiu-
sza Dratwy, od lat budował ze-
spół na medal. Potencjał na miej-
sce na podium był już od dwóch 
sezonów, ale w sporcie, tak jak 
w życiu, wymagana jest cierpli-
wość. Dobrze też mieć w nim 
plan na przyszłość... 

– Będziemy rozmawiać z za-
wodniczkami o pozostaniu, ale 
najpierw pozwólcie się nam na-
cieszyć. Kręgosłup drużyny 
na pewno zostanie, ale będą też 
jakieś korekty w składzie. To nor-
malna rzecz w zawodowym spo-
rcie. Co do występów w Euro-
Cup to liczymy na wsparcie firm 
i instytucji. Wierzymy, że nasz 
sukces zostanie doceniony przez 
tych wszystkich, którzy kochają 
sport i widzą, że nasza praca nie 
idzie na marne – podkreślił Łu-
kasz Zarzycki, który łączy pracę 
w Enei AZS z prezesurą 
w WZKosz  i funkcją wiceprezesa 
w PZKosz. 

Od czasu kiedy zarządza klu-
bem takiego sezonu jeszcze nie 
miał. Warto bowiem przypo-
mnieć, że wcześniej Enea AZS 
wywalczyła także złoto w mi-
strzostwach Polski do lat 19 i Mło-
dzieżowy Puchar Polski. A to 
jeszcze nie koniec, bo w środę za-
czyna się kolejny turniej, w któ-
rym koszykarki do lat 17 będą go-
spodarzem i faworytem. 

W hali XX LO na Winogra-
dach Poznanianki zagrają o tytuł 
MP z Trójką Żyrardów, JAS-FBG 
Sosnowiec i Basketem Aleksan-
drów Łódzki. W grupie B MUKS 
Poznań będzie  miał za rywali 
Ślęzę Wrocław, GTK Gdynia 
i Szkołę Gortata Gdańsk.  ą

Enea AZS Politechnika kocha 
srebro, cierpliwość i poświęcenie  

Nadzieje na podium Pozna-
nianki podtrzymały w wyjaz-
dowym meczu z AZS AWF 
Warszwa, wygrywając 7:1 
(trzy gole Fronczak). PAT

Futsalistki AZS UAM Po-
znań wciąż mają szansę 
na brązowy medal MP.

AZS UAM WALCZY O BRĄZ

Poznanianki w finale przegrały z SMS Police 1:3. Tytuł najlep-
szej atakującej turnieju przyznano Evie Michelson, a najlepszej 
rozgrywającej Nadii Grochowskiej, czyli zawodniczkom Enei 
Energetyka (na zdjęciu). Z kolei w Mrzeżynie juniorzy poznań-
skiego klubu wywalczyli piąte miejsce w Polsce. PAT

Wspaniałe wieści napłynęły dla sympatyków siatkówki 
z Dębicy. Wicemistrzostwo Polski zdobyła drużyna Enei 
Energetyka Poznań, a brąz wywalczył UKS Szamotulanin.

PODIUM MP SIATKAREK DLA WIELKOPOLSKICH EKIP

Piłkarki Lecha UAM Poznań grają dziś najważniejszy mecz 
w swojej historii
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Piłkarki Lecha Poznań UAM za-
grają być może najważniejszy 
mecz w swojej 5–letniej historii. 
Jeśli pokonają aktualne mistrzy-
nie Polski, zagrają w finale Pu-
charu Polski w piłce nożnej ko-
biet. Nie są bez szans - 21 marca 
w Katowicach zremisowały 
w rozgrywkach ekstraligi z uty-
tułowanymi rywalkami 1:1 
po bramce Oliwii Związek. 

Lech Poznań UAM walczy 
o jeszcze jeden sukces - chce 
pobić rekord frekwencji w pol-
skiej piłce klubowej kobiet. Ten 
należy również do GKS-u Kato-
wice i wynosi 4474 widzów. 
Dlatego półfinałowy mecz od-
będzie się na stadionie przy ul. 
Bułgarskiej, a wstęp na spo-
tkane jest bezpłatny (bilety 
można pobrać na stronie Lecha 
Poznań). 

– Wydaliśmy już około 4000 
biletów - mówi Adrian Garbiec 
z zespołu prasowego Kolejorza. 
– Dynamika pobrań wskazuje, 
że mamy szansę ustanowić 
nowy rekord! 

Aby zachęcić kibiców Kole-
jorza do przybycie na mecz 

klub, zaplanował szereg atrak-
cji. Być może najważniejszą 
z nich będzie możliwość spo-
tkania i zrobienia sobie zdjęcia 
z Mikaelem Ishakiem, Alim 
Gholizadehem oraz Antonim 
Kozubalem. Czołowi piłkarze 
Lecha pojawią się na III trybu-
nie stadionu przed meczem, 
między 17.50 a 18.20, oraz 
w przerwie spotkania. 

„Książę Persji” wraz ze swoją 
żoną, właczyli się zresztą w pro-
mocję  tego meczu.  

–Mamy nadzieję, że będzie-
cie, potrzebujemy wszego 
wsparcia. Ja będę, zróbmy to ra-
zem – powiedział Ali Gholiza-
deh.  Warto dodać, że  jego żona 
Yasaman Farmani w przeszłości 
grała w reprezentacji  Iranu.  

 Najwyższa frekwencja 
w polskiej piłce kobiecej wynosi 
11 022 widzów - odnotowano ją 
na meczu reprezentacji Polski 
kobiet z Holandią, 24 paździer-
nika 2025 r. na stadionie w Gdań-
sku. Popularność piłki nożnej 
kobiet na świecie stale rośnie. 
Na początku kwietnia mecz pił-
karek FC Barcelony i Realu Ma-
dryt na słynnym Camp Nou 
oglądało 60 tys. widzów. 

Piłkarki Lecha Poznań UAM, 
które od początku sezonu wystę-
pują w kobiecej ekstralidze, roz-
grywają swoje mecze na stadio-
nie GOSiRPlewiska. W Poznaniu, 
poza stadionem miejskim i sta-
dionem Warty nie ma obiektu, 
który spełniałby wymagania li-
cencyjne do gry na tym poziomie.

Szymon Paź
sport@glos.com

Dziś na Enea Stadionie w Po-
znaniu wyjątkowy mecz - 
Lech Poznań UAM zmierzy się 
z GKS Katowice w meczu pół-
finału Pucharu Polski kobiet. 
Wstęp na to spotkanie jest 
bezpłatny

Lech Poznań chce pobić 
rekord! Dziś wyjątkowy 
mecz przy Bułgarskiej 
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Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

O tym, że będzie medal MP 
po 22 latach dla koszykarek 
Enei AZS Politechniki Po-
znań wiedzieliśmy już od po-
nad tygodnia. Co innego jed-
nak wiedzieć, a co innego 
odebrać medale i puchar...

Koszykarki Enei AZS Politechniki Poznań ze srebrnymi medalami MP, z całym sztabem trenerskimi, działaczami i gośćmi 
specjalnymi. W niedzielę radość w poznańskiej ekipie nie miała końca i trwała niemal do białego rana
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Serce miasta przejdzie 
„lifting”? Jaki jest plan 
na Plac Niepodległości?
Gmina ogłosiła nabór 
na partnera do wspólnego 
przygotowania i realizacji 
projektu rewitalizacyjnego. Jest 
szansa na dofinansowanie. str. 4

GMINA GRODZISK WLKP.

,

GRODZISK WLKP. 

Wybrano dyrektora Ośrodka 
Sportu i Rekreacji. Decyzja 
wzbudziła komentarze. Wiemy 
też, kto pokieruje szpitalem. str. 3

GMINA ZBĄSZYŃ 

Potrójne szczęście. 
Trzy dziewczynki 
powiększyły 
lokalną 
społeczność. str. 2

NOWY TOMYŚL 

Kilogram 
„kryształu” 
przejęty przez 
policję. Zatrzymanie 
na dworcu. str. 4
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RAKONIEWICE 

CIĘŻKI SPRZĘT NA PLECACH I SERCA 
NA DŁONI. STRAŻACY ZDOBYLI 
CHEŁMIEC DLA MAŁEGO KAZIA.                           
str. 23

Ruszyła zbiórka dla poszkodowanej rodziny. 
Straty zostały oszacowane na kwotę 350 tysięcy zł. str. 5

Pożar domu.                
Słup dymu było 
widać z daleka

Dachowanie w Młyniewie.   
Kierowca samochodu nie miał 
uprawnień i był pijany. str. 6

GMINA GRODZISK WLKP.
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Jak podano, do narodzin doszło 
31 marca w szpitalu w Zielonej 
Górze. Na świat przyszły tam 
trojaczki: Lena, Sandra i Nikola. 

– To rzadkie i radosne wyda-
rzenie w naszej społeczności, 
ostatni raz potrójne narodziny 
świętowaliśmy w 2021 roku – 
wskazano. 

Wsparcie dla rodziny 
od  samorządu 
Narodziny trojaczków to, jak 

podkreślono, ogromne szczę-
ście, ale też duże wyzwanie dla 
rodziców. Władze gminy posta-

nowiły wesprzeć rodzinę 
w pierwszych tygodniach 
opieki nad dziećmi. 

– Urząd Miejski w Zbąszyniu 
wspiera rodzinę, fundując nie-
zbędne wyposażenie – czytamy 
w komunikacie. 

W piątek, 17 kwietnia, ro-
dzice otrzymali specjali-
styczny wózek dla trojaczków 

oraz bezpieczne foteliki samo-
chodowe. 

Bezpieczny start dla 
najmłodszych 
mieszkanek 
– (...) Lena, Sandra i Nikola, 

które już niedługo opuszczą 
szpital, będą mogły bezpiecz-
nie i wygodnie podróżować 

po naszej gminie. Cieszymy się, 
że nasza gmina powiększyła się 
o trzy nowe mieszkanki! – pod-
kreślono. 

Rodzicom złożono ser-
deczne gratulacje, a dziew-
czynkom życzono zdrowia 
i beztroskiego dzieciństwa. My 
również się do nich dołą-
czamy.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wyjątkowy powód do rado-
ści w Zbąszyniu. Pod koniec 
marca lokalna społeczność 
powiększyła się o trojaczki – 
trzy dziewczynki. Samorząd 
gminy, chcąc pogratulować i 
wesprzeć rodziców, przeka-
zał im nie tylko życzenia, ale 
i wózek oraz foteliki samo-
chodowe. 

Potrójne szczęście w gminie Zbąszyń! 
Trzy dziewczynki powiększyły lokalną 
społeczność. Życzymy dużo zdrowia

Rodzicom złożono serdeczne gratulacje, a dziewczynkom życzenia zdrowia i 
beztroskiego dzieciństwa
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U biegły tydzień przyniósł rozstrzygnięcia w dwóch kon-
kursach na dyrektora. Wiemy już, kto pokieruje dalej 
grodziskim szpitalem. Jasne jest także, kto zajmie się or-
ganizacją i prowadzeniem nowej jednostki, jaką jest 

Ośrodek Sportu i Rekreacji. Szerzej na ten temat w materiałach pu-
blikowanych na sąsiedniej stronie.  

Tydzień niestety nie zakończył się dobrze, bo w piątek w pod-
grodziskim Zdroju wybuchł poważny pożar. Słup dymu było wi-
dać z daleka, a zdarzenie zelektryzowało lokalną społeczność. Nie 
każde jednak zainteresowanie jest pożądane, bo - o ile - wszyscy 
mamy nadzieję, że uruchomiona zbiórka pomoże poszkodowa-
nym jak najszybciej wrócić do domu, to już przyjazd ciekawskich 
na miejsce zdarzenia, nikomu na rękę nie był. Na pewno nie straża-
kom. Parkowanie na trasie dojazdu, blokowanie drogi w momen-
cie, gdy liczy się każda minuta, jest delikatnie rzecz ujmując, szczy-
tem nierozsądku. Weźmy sobie do serca apel strażaków. 

Niech wybrzmi 
strażacki apel

Anna 
Wyrwa-Sadowska

W piątkowy poranek, 17 kwiet-
nia, o godz. 8:30 dyżurny otrzy-
mał zgłoszenie, z którego wy-
nikało, że w miejscowości 
Drzymałowo błąka się czarny 
kucyk. Na miejsce skierowano 
patrol z Rakoniewic, który roz-
począł przeczesywanie okolicy 
w poszukiwaniu zwierzęcia.  

Jak relacjonuje mł. asp. Ka-
tarzyna Wolna z Komendy Po-
wiatowej Policji w Grodzisku 
Wielkopolskim, funkcjonariu-

sze po krótkim czasie namie-
rzyli zwierzę w pobliskim kom-
pleksie leśnym. 

– Policjanci patrolowali oko-
licę i po chwili zauważyli ku-
cyka ukrytego między drze-
wami. W pobliżu nie było ni-
kogo, kto mógłby sprawować 
nad nim opiekę – informuje mł. 
asp. Katarzyna Wolna. 

Z uwagi na to, że pozosta-
wienie kuca bez nadzoru mo-
gło stworzyć zagrożenie za-
równo dla niego, jak i dla 
uczestników ruchu drogowego, 
mundurowi podjęli decyzję 
o wezwaniu wsparcia. 

Na miejsce przyjechali pra-
cownicy Zakładu Usług Komu-
nalnych w Rakoniewicach. 
Wspólnymi siłami udało się za-
bezpieczyć kuca i przetranspor-
tować go na teren zakładu. Tam 
zapewniono mu opiekę oraz 
pożywienie. 

Kilka godzin później policja 
przekazała, że po publikacji 
apelu właściciel zgłosił się 
do ZUK-u. Zwierzę wróciło 
pod jego opiekę. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Nietypowa interwencja po-
licjantów z komisariatu w 
Rakoniewicach zakończyła 
się szczęśliwie dla małego 
uciekiniera. W piątkowy 
poranek funkcjonariusze 
odnaleźli błąkającego się 
po lesie czarnego kucyka, 
który został przewieziony 
w bezpieczne miejsce i cze-
kał tam na swojego właści-
ciela. Ten odnalazł się po 
kilku godzinach. 

Kucyk na gigancie w Drzymałowie
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.polskatimes.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

Spotkanie to nie lada gratka dla 
miłośników lokalnej historii 
oraz osób poszukujących inspi-
rujących opowieści o nietuzin-
kowych kobietach. Ireneusz 
Rutkowski w swojej publikacji 
przybliża losy hrabiny Kon-

stancji Aleksandry z Kurna-
towskich Koczorowskiej – 
osoby o niezwykle otwartym 
umyśle, której życie było splo-
tem wielkich radości i dotkli-
wych tragedii. Nowa edycja 
książki została wzbogacona 
o unikalne, niedawno odkryte 
w kronikach szkolnych infor-

macje dotyczące pracy hrabiny 
w szkole w Łąkiem. 

Autor podczas rozmowy po-
dzieli się faktami, których nie 
udało się zawrzeć nawet na kar-
tach najnowszego wydania, co 
czyni to wydarzenie obowiązko-
wym punktem w kalendarzu każ-
dego pasjonata lokalnych dziejów. 

Podczas wieczoru autor-
skiego będzie można nie tylko 
wysłuchać ciekawych anegdot 
i zapytać o kulisy pracy badaw-
czej nad kronikami, ale także 
nabyć świeżo wydany egzem-
plarz książki. Wstęp na spotka-
nie jest wolny. Serdecznie za-
praszamy! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Gminna Biblioteka Publicz-
na w Rakoniewicach zapra-
sza na spotkanie, podczas 
którego będzie można zgłę-
bić tajemnice życia nie-
zwykłej postaci, hrabiny 
Konstancji Aleksandry z 
Kurnatowskich Koczorow-
skiej. Wydarzenie połączo-
ne z premierą drugiego, 
uzupełnionego wydania 
książki o jej losach, odbę-
dzie się we wtorek, 21 
kwietnia, w sali wiejskiej w 
Łąkiem. 

Fascynująca historia hrabiny. Biblioteka  
w Rakoniewicach zaprasza na spotkanie 
z Ireneuszem Rutkowskim

Ireneusz Rutkowski był gościem biblioteki w styczniu. Tym razem spotkanie autorskie 
odbędzie się w Łąkiem
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Nietypowy uciekinier został przetransportowany na 
teren Zakładu Usług Komunalnych, gdzie czekał na 
swojego właściciela
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Przypomnijmy, że początkowo 
o fotel dyrektora nowej jed-
nostki ubiegało się pięć osób. 
Po weryfikacji formalnej 
na placu boju pozostało trzech 
kandydatów. Jednak tuż 
przed decydującym etapem, 
jeden z nich wycofał się z wy-
ścigu i nie pojawił się na roz-
mowie kwalifikacyjnej. Komi-
sja konkursowa, po przepro-
wadzeniu rozmów z pozostałą 
dwójką, wyłoniła swojego fa-
woryta i zarekomendowała go 
burmistrzowi, który zdecydo-
wał się na przeprowadzenie 
dodatkowej rozmowy z wy-
braną przez komisję osobą. 
Sprawa przeciągnęła się więc 
w czasie, a OSiR nie ruszył 1 
kwietnia, jak pierwotnie plano-
wano. 

Wybór dyrektora 
Powołanie do życia Ośrodka 

Sportu i Rekreacji w Grodzisku 
Wielkopolskim to duża zmiana 
organizacyjna. Misję stworze-
nia tej jednostki od podstaw 
powierzono Arturowi Łoziń-
skiemu z Wolsztyna, który 
w wyścigu o to stanowisko po-

konał czworo innych kandyda-
tów. W uzasadnieniu do wy-
boru burmistrz Piotr Hojan 
podkreśla, że komisja po prze-
prowadzeniu postępowania 
kwalifikacyjnego wskazała Ar-
tura Łozińskiego jako osobę 
najbardziej kompetentną 
do objęcia tego stanowiska. Da-
lej argumentuje, że A. Łoziński 
spełnił wszystkie wymagania 
formalne oraz wykazał się od-
powiednim zasobem wiedzy 
praktycznej i znajomością za-
dań realizowanych na tym sta-
nowisku. 

Artur Łoziński: „Lubię 
wyzwania i  nowe 
miejsca” 
Artur Łoziński, jak sam 

mówi, do Grodziska Wielko-
polskiego trafia z doświadcze-
niem pedagogicznym oraz me-
nedżerskim. Wcześniej praco-
wał jako nauczyciel we Wro-
niawach i Kębłowie, przez 
osiem lat kierował Szkołą Pod-
stawową nr 3 w Wolsztynie, 
przez dekadę pełnił funkcję 
dyrektora Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Nowym Tomyślu. 

– W Nowym Tomyślu sytu-
acja była analogiczna do tej 

w Grodzisku, ponieważ wcze-
śniej taka jednostka tam nie 
funkcjonowała i budowałem ją 
od podstaw. Składałem więc 
dokumenty wiedząc, w czym 
rzecz. Lubię wyzwania i nowe 
miejsca, dlatego cieszę się, że 
wygrałem konkurs – mówi. 

Nasz rozmówca na razie 
wstrzymuje się od podawania 
konkretów dotyczących kon-
cepcji organizacji i rozwoju 
sportu w gminie. Jak deklaruje, 
swoje plany przedstawi do-
piero po oficjalnym podpisaniu 
umowy o pracę.  

Również pytania o najwięk-
sze wyzwania grodziskiego 
sportu kwituje stwierdzeniem, 
że jest za wcześnie na takie roz-
mowy. Według jego zapowie-
dzi, pierwsze miesiące upłyną 
pod znakiem organizacyjnym. 

– Na początek chcę się skon-
centrować na formalnym 
utworzeniu OSiR-u. Budżet, 
dokumentacja i kwestie admi-
nistracyjno-prawne to nie-
zbędne przedsięwzięcia, by in-
stytucja w ogóle zaczęła dzia-
łać. Pierwszy okres mojej pracy 
będzie więc poświęcony kwe-
stiom organizacyjnym – pod-
kreśla A. Łoziński. 

Pytany o obsadę stanowi-
ska swojego zastępcy oraz inne 
decyzje kadrowe, odpowiada, 
że wszystkie te sprawy będą 
dopiero omawiane i analizo-
wane. Choć podkreśla, że gro-
dziska baza, w tym stadion, 
jest wyjątkowa, zaznacza, że 
przed podjęciem jakichkol-
wiek decyzji konieczne będzie 
przeprowadzenie analizy po-
trzeb. A. Łoziński deklaruje 
chęć spotkania z osobami, 
które do tej pory odpowiadały 
za sport w gminie, by, jak sam 
mówi, poznać wszelkie ważne 
kwestie i znaleźć pole 
do współpracy. 

O  fotel dyrektora 
ubiegała się 
wieloletnia 
zastępczyni naczelnika 
wydziału sportu 
Nazwisko pierwszego dy-

rektora OSiR-u, które poznali-
śmy w ubiegłym tygodniu 
w poniedziałek po południu, 
od razu stało się tematem nu-
mer jeden w lokalnej dyskusji. 
Do końcowego etapu, poza Ar-
turem Łozińskim, zakwalifiko-
wała się też Katarzyna Graf, 
wieloletnia zastępczyni naczel-
nika wydziału sportu grodzi-
skiego ratusza, która nie 
ukrywa rozczarowania wyni-
kiem konkursu. 

– Od ośmiu lat pełnię funk-
cję zastępcy naczelnika, 
a w wydziale pracuję znacznie 
dłużej. Obiekty sportowe w na-
szej gminie znam od pod-
szewki, nawiązałam w ostat-
nich latach bardzo dobre rela-
cje z firmami i osobami, które 
są powiązane ze sportem – 
mówi Katarzyna Graf i podkre-
śla, że to na jej barkach w ubie-
głym roku spoczęło przejęcie 
stadionu, którym wcześniej 
administrowała Warta Poznań. 

– To ja koordynowałam 
wówczas prace, od remontów 
i umów, po przygotowanie te-

renu we współpracy z GPK 
(Grodziskie Przedsiębiorstwo 
Komunalne - przyp. red.) Po-
święciłam temu mnóstwo 
energii, a nawet swój dwutygo-
dniowy urlop, by być na miej-
scu przez cały czas. Znam 
mocne i słabe strony naszej 
bazy sportowej. Chciałam 
tchnąć w te miejsca drugie ży-
cie, by stały się przyjazne nie 
tylko dla profesjonalnych grup 
sportowych, ale przede 
wszystkim dla mieszkańców – 
mówi. 

„Mieliśmy gotowy 
fundament 
do  wykorzystania, ale 
niestety nie zyskałam 
aprobaty” 
K. Graf podkreśla, że od lat 

angażuje się w organizację klu-
czowych dla miasta wydarzeń 
sportowych, m.in. takich jak 
Półmaraton „Słowaka”. – Ży-
łam sportem, angażowałam się 
całą sobą. Miałam konkretną 
wizję, choćby unowocześnie-
nia lodowiska, byśmy jako mia-
sto nie mieli się czego wstydzić. 
Moja głowa jest pełna pomy-
słów, które jednak nie zostały 
docenione przez komisję. Nie-
stety okazało się, że jeśli nie ma 
się poparcia burmistrza, nie ma 
się siły przebicia. Jest mi po pro-
stu przykro, bo funkcję otrzy-
mała osoba, która o naszym 
mieście nie ma pojęcia – do-
daje. 

Dotychczasowa zastępczyni 
naczelnika wydziału sportu 
podkreśla, że Grodzisk jest dla 
niej bardzo ważny: – Chciała-
bym, żeby „miasto z życiem” 
nie było tylko pustym sloga-
nem. Wszyscy widzimy, co się 
dzieje. Zależało mi na tym, żeby 
pokierować OSiR-em i współ-
pracować ze sprawdzonym już 
i doświadczonym zespołem. 
Mieliśmy gotowy fundament 
do wykorzystania, ale niestety 
nie zyskałam aprobaty. 

Co mówi burmistrz? 
O komentarz poprosiliśmy 

burmistrza. Piotr Hojan pod-
kreśla, że nie rozumie fali kry-
tyki i sugestii o pozameryto-
rycznym podłożu wyboru. – 
Nie rozumiem całego tego za-
mieszania. Odbyło się postępo-
wanie konkursowe, w którym 
wszyscy kandydaci mieli 
równe szanse i odpowiadali 
na te same pytania z przygoto-
wanego formularza. Komisja 
rekrutacyjna, w której pracach 
nie brałem udziału, uznała, że 
to pan Łoziński zaprezentował 
się lepiej i ma większe predys-
pozycje. Wykazał się większą 
wiedzą w zakresie kierowania 
jednostkami budżetowymi, za-
rządzania w sytuacjach kryzy-
sowych oraz znajomością kwe-
stii administracyjno-organiza-
cyjnych – mówi burmistrz Gro-
dziska Wielkopolskiego. 

Dalej wyjaśnia, że o wybo-
rze zadecydowały względy 
merytoryczne i doświadcze-
nie. 

Odnosząc się do słów Kata-
rzyny Graf o braku „siły prze-
bicia” osób bez poparcia bur-
mistrza, Piotr Hojan określa to 
jako jej osobiste odczucia, nie-
mające pokrycia w rzeczywi-
stości. Dodaje przy tym, że 
praca komisji „była rzetelna 
i oparta na obiektywnych kry-
teriach, a wszelkie sugestie 
o zależnościach prywatnych są 
bezpodstawne”. 

– Nie wiem, na jakiej pod-
stawie część komentujących 
wysnuwa wnioski dotyczące 
naszych rzekomych relacji. 
Pana Łozińskiego spotkałem 
do tej pory może ze dwa razy, 
podczas oficjalnych uroczysto-
ści w Nowym Tomyślu. Nie ro-
zumiem tego zarzutu, jest ab-
solutnie bezpodstawny – mówi 
P. Hojan. 

OSiR w Grodzisku, jak zapo-
wiada burmistrz, ma ruszyć 
w maju. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Poznaliśmy nazwisko osoby, 
która pokieruje Ośrodkiem 
Sportu i Rekreacji. Dyrekto-
rem został Artur Łoziński. 
Procedura konkursowa do-
biegła końca, a w sieci za-
wrzało. Wybór kandydata 
„spoza gminy” wywołał falę 
komentarzy. Rozczarowania 
nie kryje Katarzyna Graf, 
która przez ostatnie lata peł-
niła funkcję zastępcy na-
czelnika wydziału sportu w 
grodziskim ratuszu i ubiega-
ła się o fotel dyrektora nowej 
jednostki gminnej. Bur-
mistrz mówi, że wszelkie su-
gestie o zależnościach pry-
watnych są bezpodstawne.

Artur Łoziński pokieruje Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w 
Grodzisku. Wybór wywołał gorącą dyskusję w sieci

Konkurs na stanowisko dyrektora Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Grodzisku Wielkopolskim wygrał Artur 
Łoziński (zdj. archiwalne)
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Procedura wyłonienia nowego 
dyrektora ruszyła 10 marca. 
W wyznaczonym terminie 
do starostwa wpłynęły trzy 
oferty. Po weryfikacji dokumen-
tów pod względem formalnym, 
do finałowego etapu zakwalifi-
kowano dwóch kandydatów. To 

oni 14 kwietnia mieli stanąć 
przed siedmioosobową komisją 
konkursową, by zaprezentować 
swoją wizję funkcjonowania 
szpitala. 

Ostatecznie na rozmowie 
z komisją stawił się jednak tylko 
jeden kandydat. Jak wyjaśnił sta-
rosta Mariusz Zgaiński, drugi 
z pretendentów wcześniej 
uprzedził komisję o swojej rezy-
gnacji i nieobecności podczas fi-
nałowego etapu. 

Wynik konkursu nie przy-
niósł zaskoczenia. Od tygodni 
w lokalnym środowisku nieofi-

cjalnie mówiło się, że największe 
szanse na nominację ma Tomasz 
Dolata – były sekretarz powiatu, 
który pełnił obowiązki dyrektora 
po odwołaniu poprzedniego 
szefa, Mirosława Sosny. 

W ubiegły wtorek starosta 
potwierdził, że to właśnie To-
masz Dolata będzie kierował 
szpitalem. – Komisja, po przepro-
wadzonym postępowaniu kon-
kursowym, zakończonym gło-
sowaniem, rekomenduje zarzą-
dowi powiatu grodziskiego po-
wołanie na stanowisko dyrek-
tora SP ZOZ w Grodzisku Wielko-

polskim Tomasza Dolaty – mówi 
starosta Mariusz Zgaiński. Jed-
nocześnie dodaje, że komisja nie 
była jednogłośna – za głosowało 
6 z 7 jej członków. 

Szpital wciąż mierzy się z pro-
blemami finansowymi i organi-
zacyjnymi, które od lat utrud-
niają stabilne funkcjonowanie 
jednostki. Czy ta decyzja perso-
nalna pozwoli na długofalowe 
uspokojenie sytuacji kadrowej 
i finansowej? Najbliższe miesiące 
pokażą, jakie kroki zostaną pod-
jęte w celu ustabilizowania sytu-
acji w grodziskim SP ZOZ. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Znamy już nazwisko nowego 
szefa grodziskiego SP ZOZ. 
Komisja konkursowa posta-
wiła na osobę, która w ostat-
nim czasie zarządzała pla-
cówką jako pełniąca obowiąz-
ki. Tym samym dobiegł koń-
ca formalny proces wyboru 
kolejnego dyrektora lecznicy.

Tomasz Dolata został dyrektorem szpitala powiatowego

Tomasz Dolata i starosta Mariusz Zgaiński (zdjęcie 
archiwalne)
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Do najpoważniejszego zdarze-
nia doszło w czwartek, 16 
kwietnia, w miejscowości Łub-
nica. To właśnie tam mundu-
rowi z Rakoniewic zatrzymali 
do kontroli kierującego Oplem. 
Od mężczyzny już z daleka wy-
czuwalna była silna woń alko-
holu. 

– Badanie alkomatem po-
twierdziło, że 37-letni mieszka-
niec powiatu grodziskiego miał 
w organizmie ponad 2,2 pro-
mila alkoholu – relacjonuje mł. 
asp. Katarzyna Wolna z Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Dzień wcześniej, w środę, 15 
kwietnia, policjanci interwe-
niowali w miejscowości Drzy-

małowo. Tam pod lupę wzięto 
kierowcę Volkswagena, którym 
był 58-letni mieszkaniec na-
szego powiatu. 

W tym przypadku wynik 
również nie pozostawiał złu-
dzeń. Mężczyzna prowadził 
auto, mając w organizmie po-
nad 0,7 promila alkoholu. 

Obaj mężczyźni stracili już 
prawa jazdy, a o ich dalszym lo-
sie zadecyduje sąd. Grozi im 
wysoka grzywna, zakaz prowa-
dzenia pojazdów, a nawet kara 
do 3 lat pozbawienia wolności. 

Mł. asp. Katarzyna Wolna 
podkreśla, że walka z pijanymi 
kierowcami to wspólna sprawa 
nas wszystkich: 

– Nieustannie apelujemy 
o trzeźwość za kierownicą. Je-
śli widzimy kogoś, kto może 
znajdować się pod wpływem 
alkoholu i próbuje odjechać sa-
mochodem, nie bójmy się re-
agować. Jeden telefon pod nu-
mer alarmowy 112 może urato-
wać komuś życie. Pamiętajmy, 
że na drodze nie jesteśmy sami 
– podkreśla. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mimo nieustannych apeli i 
tragicznych doniesień z 
dróg, wciąż nie brakuje osób, 
które decydują się usiąść za 
kółkiem pod wpływem alko-
holu. W ostatnich dniach 
funkcjonariusze z Komisa-
riatu Policji w Rakoniewi-
cach wyeliminowali z ruchu 
dwóch skrajnie nieodpowie-
dzialnych kierowców.

Kolejni pijani kierowcy na 
drogach powiatu grodziskiego 

Policja przypomina, że za prowadzenie pojazdu w stanie 
nietrzeźwości grożą surowe sankcje (zdj. ilustracyjne)
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Sprawa, jak wyjaśnia Komenda 
Powiatowa Policji w Nowym 
Tomyślu, była efektem pracy 
operacyjnej funkcjonariuszy 
wydziału kryminalnego. Mun-
durowi ustalili, że do miasta 
może trafić znaczna ilość nar-
kotyków przewożonych koleją. 
Ich przypuszczenia potwier-
dziły się 21 lutego. O sprawie in-
formujemy teraz, ponieważ do-
piero w ostatnich dniach wy-
dano komunikat o zdarzeniu. 

Na dworcu PKP pojawił się 
26-letni mieszkaniec powiatu 
poznańskiego, który zwrócił 
uwagę policjantów swoim ner-
wowym zachowaniem. Funk-
cjonariusze natychmiast pod-
jęli interwencję. 

– Nowotomyscy kryminalni 
udaremnili próbę wprowadze-
nia do obrotu znacznych ilości 
narkotyków – poinformowała 
podkom. Barbara Sobieszek, 

oficer prasowa Komendy Po-
wiatowej Policji w Nowym To-
myślu. Podczas przeszukania 
mężczyzny, jak dodaje, poli-
cjanci znaleźli około kilogram 
tzw. „kryształu”. Został on za-
trzymany na miejscu, a sprawa 
nabrała dalszego biegu. 

Kolejne narkotyki 
w  mieszkaniu 
Śledczy nie poprzestali 

na zatrzymaniu podejrzanego. 
W toku dalszych czynności 
przeszukali jego mieszkanie, 
gdzie zabezpieczyli kolejne 
substancje odurzające – ponad 
300 gramów klofedronu. 

– Z dalszej pracy operacyjnej 
wynika, że 26-latek nie tylko 
posiadał substancje, ale też zaj-
mował się ich obrotem, a jego 

przyjazd do Nowego Tomyśla 
miał konkretny cel – dopięcie 
transakcji – przekazała pod-
kom. Barbara Sobieszek. Łącz-
nie, jak zaznacza, zabezpie-
czono blisko półtora kilograma 
narkotyków o czarnorynkowej 
wartości około 75 tysięcy zło-
tych . 

Trzy zarzuty i  surowe 
konsekwencje 
Mężczyzna usłyszał trzy za-

rzuty związane m.in. z posiada-
niem znacznych ilości środków 
odurzających oraz ich dystry-
bucją. Decyzją sądu został tym-
czasowo aresztowany na okres 
trzech miesięcy. 

– Grozi mu od 12 do 24 lat po-
zbawienia wolności – podkre-
śliła oficer prasowa.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Nowotomyscy kryminalni 
udaremnili próbę wprowa-
dzenia do obrotu znacznych 
ilości narkotyków. 26-letni 
mieszkaniec powiatu po-
znańskiego został zatrzyma-
ny na terenie dworca PKP w 
Nowym Tomyślu z kilogra-
mem tzw. „kryształu”. Decy-
zją sądu trafił na trzy miesią-
ce do aresztu. 

Kilogram „kryształu” przejęty przez policję

Podczas przeszukania mężczyzny, jak dodaje, policjanci 
znaleźli około kilogram tzw. „kryształu”. Narkotyki 
znaleziono też w mieszkaniu
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Informacja o poszukiwaniu 
partnera została opublikowana 
we wtorek, 14 kwietnia, w Biu-
letynie Informacji Publicznej. 
Ogłoszenie dotyczy wspólnego 
przygotowania i realizacji pro-
jektu w ramach konkursu „Re-
gionalne Granty na Rewitaliza-
cję”, finansowanego z Pro-
gramu Pomoc Techniczna dla 
Funduszy Europejskich 2021–
2027. Wnioski o granty można 
składać do 8 maja. Rozstrzy-
gnięcie konkursu przewidy-
wane jest, jak zapowiada wice-

burmistrz miasta Adrianna 
Brzostowska, w drugiej poło-
wie roku, a gmina może pozy-
skać nawet 300 tysięcy złotych 
dofinansowania na realizację 
przedsięwzięcia. 

- Planowane działania 
obejmą „lifting” Placu Niepod-
ległości, w tym wymianę ele-
mentów małej architektury, za-
gospodarowanie zieleni oraz 
poprawę estetyki i funkcjonal-

ności przestrzeni publicznej. 
Na placu pojawią się m.in. 
nowe ławki, kosze na odpady, 
stojaki rowerowe oraz inne ele-
menty wyposażenia podno-
szące komfort użytkowników - 
mówi wiceburmistrz miasta. 

Inwestycja, jak dodaje, ma 
przyczynić się do zwiększenia 
atrakcyjności centrum miasta 
oraz stworzenia miejsca sprzy-
jającego integracji mieszkań-

ców i organizacji wydarzeń kul-
turalnych. 

Kosz-gigant odzyska 
dawny blask 
Integralnym i głównym ele-

mentem projektu, jak zapo-
wiada A. Brzostowska, będzie re-
nowacja kosza-giganta – sym-
bolu Nowego Tomyśla i obiektu 
wpisanego do Księgi Rekordów 
Guinnessa. Prace mają zostać 

przeprowadzone podczas wyda-
rzenia o charakterze kulturalno-
edukacyjnym, które zaangażuje 
mieszkańców oraz podkreśli 
znaczenie lokalnych tradycji wi-
kliniarskich, przyjmując formę 
m.in. pikniku tematycznego, 
warsztatów rękodzielniczych 
czy plenerowych spotkań pro-
mujących dziedzictwo regionu. 
Takie wydarzenie planowane 
jest na początek 2027 roku. 

Od  Placu Chopina 
do  Placu 
Niepodległości 
Temat rewitalizacji central-

nych przestrzeni publicznych 
w Nowym Tomyślu od lat bu-
dzi zainteresowanie mieszkań-
ców. W marcu nasza redakcja 
informowała o planach moder-
nizacji Placu Chopina, który 
wymaga pilnych zmian i nowej 
koncepcji zagospodarowania. 
Pierwszy projekt jego przebu-
dowy pojawił się już w 2018 
roku, za poprzedniego burmi-
strza, jednak inwestycja nie zo-
stała dotąd zrealizowana. 

Obecne władze samorzą-
dowe nie rezygnują z tego przed-
sięwzięcia. W planach jest prze-
kształcenie Placu Chopina w bar-

dziej zieloną i przyjazną prze-
strzeń rekreacyjną – Park Cho-
pina. Równolegle dostrzegana 
jest potrzeba zmian na Placu Nie-
podległości, który również ma 
szansę zyskać nowe oblicze. 

Nabór partnera trwa 
do  5 maja 
Projekt realizowany będzie 

na obszarze wyznaczonym 
w Gminnym Programie Rewi-
talizacji Gminy Nowy Tomyśl 
na lata 2025–2030. Jego celem 
jest poprawa jakości życia 
mieszkańców, wzmocnienie 
tożsamości lokalnej oraz zwięk-
szenie atrakcyjności miasta 
jako miejsca przyjaznego do ży-
cia, rekreacji i turystyki. 

Zgłoszenia można składać 
do 5 maja – osobiście lub pocztą 
w Urzędzie Miejskim w No-
wym Tomyślu przy ul. Poznań-
skiej 33, a także drogą elektro-
niczną na adres: urzad@nowy-
tomysl.pl. Realizacja projektu 
planowana jest, jeśli wszystko 
przebiegnie zgodnie z planem, 
na okres od października 
do maja przyszłego roku . 

Wszelkie informacje i for-
mularze dostępne są w Biulety-
nie Informacji Publicznej. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wcześniej informowaliśmy 
o planach modernizacji Pla-
cu Chopina w Nowym To-
myślu. Dziś wracamy do te-
matu zmian w przestrzeni 
publicznej miasta – tym ra-
zem w kontekście Placu Nie-
podległości. Gmina ogłosiła 
nabór na partnera do wspól-
nego przygotowania i reali-
zacji projektu rewitalizacyj-
nego, który ma szansę od-
mienić serce miasta i nadać 
mu nową funkcjonalność 
oraz estetykę.

Serce Nowego Tomyśla przejdzie metamorfozę?                                       
Co ma się zmienić na Placu Niepodległości?

Kosz-gigant i Plac Niepodległości zyskają nowy blask? Gmina szuka partnera

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

 U
M

 N
O

W
Y 

TO
M

YŚ
L

eprasa.pl 8af8bcafc3



5Dzień Nowotomysko-Grodziskia Wtorek, 21.04.2026 INFORMACJE

Zgłoszenie o pożarze wpłynęło 
do nowotomyskiej straży o go-
dzinie 6:23. Informacja dotyczyła 
pożaru lasu w miejscowości Lu-
bień, położonej na terenie gminy 
Miedzichowo. 

- Dyżurny wysłał do działań 
zastępy z jednostki ratowniczo-
gaśniczej w Nowym Tomyślu 
oraz jednostki Ochotniczych 
Straży Pożarnych z Miedzi-
chowa, Bolewic, Grudnej i Wy-
tomyśla - wyjaśnia mł. kpt. Szy-
mon Maciejewski, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Nowym Tomyślu. 

Po dotarciu na miejsce, jak 
dodaje, strażacy zastali rozwi-
nięty pożar poszycia leśnego 

oraz częściowo objęty ogniem 
drzewostan sosnowy. 

- Sytuacja była poważna, 
a zagrożenie rozprzestrzenienia 
się ognia wymagało natychmia-
stowej interwencji. Działania ra-
towniczo-gaśnicze polegały 
na zabezpieczeniu terenu oraz 
podaniu sześciu prądów wody 
w natarciu na palący się las. 
Dzięki skutecznej akcji udało się 
opanować pożar i zapobiec dal-
szym stratom - relacjonuje ofi-
cer prasowy. 

Łącznie w działaniach udział 
brało dziewięć zastępów straży 
pożarnej liczących 35 straża-
ków. - W wyniku pożaru spale-
niu uległo około 1,3 hektara po-
szycia leśnego, a nadpaleniu 
część drzewostanu sosnowego. 
Na miejscu obecni byli również 
przedstawiciele Nadleśnictwa 
Bolewice, którzy współpraco-
wali ze służbami podczas akcji 
- tłumaczy Szymon Maciejew-
ski. 

Wiosna to okres zwiększo-
nego ryzyka występowania po-
żarów lasów, szczególnie 
przy sprzyjających warunkach 
atmosferycznych. Służby ape-
lują o zachowanie szczególnej 
ostrożności i przestrzeganie za-
sad bezpieczeństwa przeciwpo-
żarowego. ą

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

W poniedziałkowy poranek, 
13 kwietnia, doszło do pożaru 
lasu w miejscowości Lubień 
w gminie Miedzichowo. Dzię-
ki szybkiej i skoordynowanej 
akcji strażaków udało się opa-
nować ogień i zapobiec jego 
dalszemu rozprzestrzenia-
niu. Spaleniu uległo około 1,3 
hektara poszycia leśnego, a 
nadpaleniu część drzewosta-
nu sosnowego.

W akcji udział brało 35 strażaków 

Ogień objął ponad hektar poszycia leśnego
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RUSZYŁA ZBIÓRKA DLA POSZKODOWANEJ RODZINYGMINA GRODZISK

Zgłoszenie o pożarze wpłynęło 
do strażaków około godziny 
20:20. – Pali się budynek miesz-
kalny w miejscowości Zdrój. 
Na tę chwilę na miejscu działa 10 
zastępów strażackich. Ze wstęp-
nych ustaleń wynika, że w bu-
dynku przebywała jedna osoba, 
która opuściła go jeszcze 
przed naszym przyjazdem – re-
lacjonował około godziny 21 asp. 
sztab. Witold Maciejewski, oficer 
prasowy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

W tamtym czasie, jak dodał, 
sytuacja była już opanowana. 
Udało się zlokalizować źródło 
ognia. 

Akcja gaśnicza trwała 
do północy 
W kulminacyjnym momen-

cie w akcji brało udział łącznie 12 
zastępów strażackich z JRG Gro-
dzisk oraz OSP Grodzisk, Słocin, 
Grąblewo, Wielichowo, Rakonie-
wice. Na miejscu była również 
policja i zespół ratownictwa me-
dycznego. 

Po przeprowadzeniu szcze-
gółowego rozpoznania we-
wnątrz obiektu, strażacy po-
twierdzili, że w środku nie prze-
bywały żadne inne osoby. Wspo-
mniana wcześniej kobieta, która 
ewakuowała się samodzielnie, 
została przekazana pod opiekę 
zespołu ratownictwa medycz-
nego. 

– Została przebadana przez 
ratowników na miejscu zdarze-
nia. Na szczęście nie wymagała 
hospitalizacji – wyjaśniał asp. 
sztab. Witold Maciejewski. 

Największe spustoszenie 
ogień siał na górnej kondygnacji 
budynku. Strażacy musieli mie-
rzyć się z żywiołem, który bły-
skawicznie opanował drew-
niane elementy konstrukcyjne. 

– Spaleniu uległo poddasze 
o konstrukcji drewnianej, obej-
mujące powierzchnię około 380 
metrów kwadratowych, a także 
klatka schodowa. Na pierwszym 
piętrze panowało bardzo silne 
zadymienie, co doprowadziło 
do znacznego okopcenia wszyst-
kich znajdujących się tam po-
mieszczeń – przekazał oficer pra-
sowy grodziskiej straży pożarnej. 

Działania służb trwały 
do późnych godzin nocnych. 
Ostatnia jednostka biorąca 
udział w akcji powróciła do bazy 
dokładnie sześć sekund po pół-
nocy. 

Straty zostały 
oszacowane  
na 350 tys. zł 
– Sytuacja została opano-

wana bardzo szybko. Kluczowe 
było błyskawiczne zlokalizowa-
nie źródła pożaru, co pozwoliło 
powstrzymać dalsze rozprze-
strzenianie się ognia na pozo-
stałe części budynku – przekazał 
nam asp. sztab. Witold Macie-
jewski. 

Niestety, dom w obecnym 
stanie nie nadaje się do zamiesz-
kania. Całkowicie zniszczone po-
szycie dachowe sprawiło, że lo-
katorzy nie mogli wrócić do swo-
ich wnętrz. Straty zostały osza-
cowane na kwotę 350 tysięcy 
złotych. – Na podstawie zgroma-
dzonych materiałów wyklu-

czono, by do pożaru przyczyniły 
się osoby trzecie. Na ten moment 
przyczyna pojawienia się ognia 
pozostaje nieznana – poinformo-
wała mł. asp. Katarzyna Wolna 
z grodziskiej policji. 

Ruszyła zbiórka 
Mimo że ogień udało się uga-

sić, dla lokatorów walka o po-
wrót do normalności dopiero się 
zaczyna. Skala zniszczeń jest 
na tyle duża, że budynek wy-
maga kapitalnego remontu. 
W związku z tą trudną sytuacją, 
ruszyła zbiórka funduszy 
na wsparcie poszkodowanych. 
Każda wpłata to krok bliżej 
do odbudowy zniszczonego da-
chu i wnętrz, które obecnie nie 
nadają się do użytku. Solidar-
ność sąsiedzka i wsparcie ludzi 
dobrej woli są teraz kluczowe, by 
rodzina ze Zdroju mogła jak naj-
szybciej odzyskać bezpieczne 
schronienie nad głową. Wpłat 
można dokonywać poprzez por-
tal pomagam.pl, nazwa zbiórki 

„Pomóż przywrócić dach 
nad głową”. 

Przyda się też pomoc rze-
czowa. Można przekazywać ma-
teriały malarskie i budowlane ta-
kie jak biała farba, gips, unigrunt 
oraz folie ochronne. Potrzeba 
również narzędzi: pędzli, wał-
ków, kuwet na farbę, a także 
sprzętów do sprzątania – pła-
skich mopów, mioteł, szufelek 
i rękawiczek jednorazowych. Po-
nadto bardzo ważnym wspar-
ciem będzie woda butelkowana 
oraz produkty spożywcze. 

Jeśli mają Państwo możli-
wość przekazania którychś z wy-
mienionych rzeczy lub chcą do-
pytać o szczegóły, można dzwo-
nić pod numery: 667 103 713 oraz 
693 106 614. 

Zastawiona droga to 
stracony czas 
Dodajmy, że w związku z po-

żarem, strażacy zwracają uwagę 
na niezwykle istotny problem, 
który wystąpił podczas działań 
w Zdroju. Na miejsce pożaru 
przyjechało wiele osób postron-
nych. Zachowanie niektórych 
z nich utrudniło pracę służb ra-
tunkowych. Strażacy podkre-
ślają, że rozumieją, że widok 
ognia i duża liczba zastępów bu-
dzą zainteresowanie, jednak 
musimy pamiętać, że w takiej sy-
tuacji każda sekunda jest 
na wagę złota. 

Największą przeszkodą oka-
zały się samochody osobowe za-
parkowane wzdłuż wąskich 
dróg dojazdowych. Ogromne 
wozy strażackie momentami 
z trudem przeciskały się do celu. 

Strażacy apelują o rozwagę: 
nieodpowiedzialne parkowanie 
w pobliżu miejsca zdarzenia oraz 
blokowanie dróg dojazdowych 
może opóźnić dotarcie pomocy 
tam, gdzie jest ona najbardziej 
potrzebna. W takich sytuacjach 
bezwzględnie należy umożliwić 
służbom swobodne działanie – 
od tego może zależeć czyjeś ży-
cie lub dobytek całego życia. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W piątek, 17 kwietnia, w 
miejscowości Zdrój wy-
buchł pożar. Palił się budy-
nek mieszkalny. Na miejscu 
pracowały jednostki straża-
ków z terenu całego powiatu 
grodziskiego. Akcja gaśni-
cza trwała do północy. Skala 
zniszczeń jest ogromna. 
Trwa zbiórka, by poszkodo-
wana rodzina jak najszyb-
ciej mogła wrócić do wła-
snych czterech ścian.

Słup dymu było widać z daleka

Zgłoszenie o pożarze wpłynęło do strażaków około 
godziny 20:20
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 Do zdarzenia, jak przekazała mł. 
asp. Katarzyna Wolna, doszło 
w niedzielę, 12 kwietnia, około 
godziny 23. Hugo, biały maltań-
czyk, zniknął z posesji w jednej 
z podgrodziskich wsi. Zaniepo-
kojeni właściciele rozpoczęli po-
szukiwania swojego czworo-
noga. Udało się ustalić, że pies 
przebywał na jednej ze stacji pa-
liw z nieznanym mężczyzną, 

a zdarzenie zarejestrowały ka-
mery. Policjanci zabezpieczali 
nagrania z kolejnych kamer, od-
twarzając przebieg drogi, którą 
pokonał sprawca. Jednocześnie, 
dzień po zdarzeniu, opubliko-
wali w sieci jego wizerunek. 

Post miał setki udostępnień, 
dotarł daleko poza granice na-
szego powiatu. I jak się okazuje, 
była to skuteczna metoda.  

– Mężczyzna, który przy-
właszczył psa to 37-letni miesz-
kaniec Poznania. Sam zgłosił się 
na jeden z tamtejszych komisa-
riatów, widząc skalę jego poszu-
kiwań. Pies jest już bezpieczny 
i wrócił do prawowitych właści-
cieli – przekazała dzień później 
mł. asp. Katarzyna Wolna z gro-
dziskiej policji. 

Mężczyzna nie uniknie odpo-
wiedzialności. Za popełniony 
czyn grozi mu grzywna, kara 
ograniczenia wolności albo po-
zbawienia wolności do roku.z 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Funkcjonariusze grodziskiej 
policji opublikowali wizeru-
nek mężczyzny, który przy-
właszczył psa i zaapelowali o 
przekazywanie informacji 
pomocnych w ustaleniu jego 
tożsamości. Już następnego 
dnia zwierzę się odnalazło. 
Widoczny na zdjęciach męż-
czyzna sam zgłosił się na je-
den z poznańskich komisaria-
tów. 

Przywłaszczył psa, później sam zgłosił 
się na policję. Grozi mu rok więzienia

Spaleniu uległo poddasze o konstrukcji drewnianej, obejmujące powierzchnię około 
380 metrów kwadratowych, a także klatka schodowa
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Jak informuje portal Interia 
Biznes, od 1 kwietnia mapa 
Polski pokryła się nowymi, 
wyższymi stawkami za wy-

wóz nieczystości. Więcej mu-
szą płacić m.in. mieszkańcy 
Gniezna, Warszawy, Piły 
i wielu innych miejscowości. 
Podwyżki wprowadzono też 
w Nowym Tomyślu. Samo-
rządy tłumaczą te decyzje 
splotem kilku czynników, wy-
mieniając m.in. inflację, ro-
snącą ilość śmieci oraz ogólne 
koszty utrzymania całego sys-
temu gospodarowania odpa-
dami. Wśród powodów poja-
wia się też wprowadzenie sy-
temu kaucyjnego. 

– System kaucyjny wpływa 
na sytuację, ale nie jest główną 
przyczyną – jego efekt szaco-
wano jako spadek przychodów 
ze sprzedaży surowców o ok. 
20 proc. rocznie – wylicza dla 

Biznes Interii Jędrzej Sieliwoń-
czyk z UM w Gdańsku. 

Widząc, co dzieje się w in-
nych częściach kraju, postano-
wiliśmy sprawdzić, czy czarny 
scenariusz grozi również nam. 
Czy będziemy musieli szukać 
dodatkowych środków w port-
felach na opłacenie odbioru 
śmieci? 

Przewodnicząca zarządu 
Związku „Selekt”, Dorota Lew-
Pilarska, uspokaja. 

– W wyniku odpowiednio 
prowadzonej gospodarki finan-
sowej w Związku nie przewidu-
jemy podwyżek opłat w roku 
2026 – zapewnia. 

Pytania o to, co przyniesie 
przyszłość i jak zmienią się cen-
niki w 2027 roku, pozostają 

na razie otwarte. Więcej kon-
kretów w tej sprawie ma się po-
jawić pod koniec bieżącego 
roku. Na ten moment jednak, 
w przeciwieństwie do miesz-
kańców Gniezna, Nowego To-
myśla czy innych miast, nie bę-
dziemy musieli sięgać głębiej 
do portfela. 

Przypomnijmy, że 
do Związku Międzygminnego 
„Centrum Zagospodarowania 
Odpadów-Selekt” należą 
gminy: Brodnica, Buk, Czem-
piń, Dolsk, Dopiewo, Duszniki, 
Granowo, Grodzisk Wielkopol-
ski, Kamieniec, Kaźmierz, Ko-
morniki, Kościan, Kuślin, Opa-
lenica, Rakoniewice, Stęszew, 
Wielichowo, Zbąszyń oraz mia-
sta Kościan i Puszczykowo. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Podczas gdy w wielu regio-
nach Polski kwiecień przy-
niósł fatalne wieści dla do-
mowych budżetów, miesz-
kańcy gmin zrzeszonych w 
Związku Międzygminnym 
„Centrum Zagospodarowa-
nia Odpadów-Selekt” mogą 
odetchnąć z ulgą. Mimo 
ogólnokrajowej tendencji 
wzrostowej, stawki za od-
biór odpadów pozostaną w 
tym roku bez zmian.

Na ten moment, w przeciwieństwie do mieszkańców Gniezna, Nowego Tomyśla czy innych miast, nie będziemy 
musieli płacić więcej (zdj. ilustracyjne)
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Do zdarzenia doszło przed go-
dziną 14 na drodze wojewódz-
kiej nr 307, tuż przed miejsco-
wością Wojnowice. Służby ra-
tunkowe zostały zaalarmo-
wane o wypadku z udziałem 
trzech pojazdów, który spowo-
dował utrudnienia w ruchu 
na trasie łączącej Buk z Opale-
nicą. 

Na miejscu pracowały liczne 
jednostki ratunkowe. Do akcji 
wysłano strażaków z Wojno-
wic, Opalenicy oraz Grodziska 
Wielkopolskiego, a także poli-
cję i zespoły ratownictwa me-
dycznego. Ich działania pole-
gały na zabezpieczeniu miejsca 
zdarzenia, udzieleniu pomocy 
poszkodowanym oraz przy-
wróceniu przejezdności drogi. 

Jak poinformowała policja, 
w zdarzeniu uczestniczyły trzy 
samochody osobowe: dwa Vol-
kswageny oraz Ford. Okolicz-
ności wskazują na klasyczne 
najechanie pojazdów porusza-
jących się w tym samym kie-
runku. 

– Kierowca Volkswagena nie 
zachował ostrożności i uderzył 
w tył poprzedzającego go 
Forda. Ford przemieścił się 
i uderzył w kolejne auto 
przed nim – następnego Vol-
kswagena – poinformowała 
podkom. Barbara Sobieszek, 
oficer prasowa Komendy Po-
wiatowej Policji w Nowym To-
myślu. 

Jak potwierdziła oficer pra-
sowa nowotomyskiej policji, 
w wyniku zderzenia poszkodo-
wane zostały dwie osoby. 
Na miejscu udzielono im nie-
zbędnej pomocy medycznej, 
po czym zostały przetranspor-
towane do szpitala na dalsze 
badania. 

Wypadek spowodował cza-
sowe utrudnienia w ruchu 
na drodze wojewódzkiej nr 307. 
Policjanci kierowali ruchem 
i prowadzili czynności w celu 
ustalenia dokładnych okolicz-
ności zdarzenia. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnego wypadku do-
szło w poniedziałek, 13 
kwietnia, na drodze woje-
wódzkiej nr 307 na odcinku 
Buk – Opalenica. W rejonie 
miejscowości Wojnowice 
zderzyły się trzy samocho-
dy. W wyniku zdarzenia 
dwie osoby zostały prze-
transportowane do szpitala.

Dwie osoby trafiły do szpitalaPodwyżki cen za odbiór śmieci uderzają  
w kolejne miasta. Czy w „Selekcie” trzeba 
będzie głębiej sięgnąć do portfela?

Wypadek spowodował czasowe utrudnienia w ruchu na 
drodze wojewódzkiej nr 307
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Piątkowy wieczór i noc nie były 
spokojne dla służb ratunko-
wych. Najpierw doszło do po-
ważnego pożaru budynku 
mieszkalnego w Zdroju, kilka go-
dzin później samochód osobowy 
dachował w polu w miejscowo-
ści Młyniewo. Na miejsce zdarze-
nia skierowano strażaków z JRG 
Grodzisk, patrole policji i dwa ze-
społy ratownictwa medycznego. 

– Zgłoszenie wpłynęło około 
godziny 2:40. W zdarzeniu brał 

udział jeden pojazd, którym po-
dróżowały dwie osoby. Samo-
dzielnie opuściły samochód jesz-
cze przed naszym przyjazdem, 
zostały przetransportowane 
do szpitala – przekazał asp. sztab. 
Witold Maciejewski, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Bardzo szybko okazało się, co 
było przyczyną zdarzenia. – Kie-
rujący pojazdem marki Kia, 26-
letni obywatel Kolumbii, miał 
w organizmie 0,65 promila alko-
holu. Co więcej, mężczyzna kie-
rował bez uprawnień. W aucie 
jechała również 22-letnia pasa-
żerka, także obywatelka Kolum-
bii. Od kierowcy pobrano krew 
do dalszych badań, sprawa znaj-
dzie finał w sądzie – informuje 
mł. asp. Katarzyna Wolna z gro-
dziskiej policji. Mężczyzna odpo-
wie za spowodowanie kolizji, 
jazdę bez uprawnień i pod wpły-
wem alkoholu. Grozi mu kilka lat 
więzienia. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

26-latek stracił panowanie 
nad pojazdem i dachował. Do 
zdarzenia doszło w środku 
nocy w Młyniewie. Mężczy-
zna i pasażerka zostali prze-
wiezieni do szpitala. Obywa-
tel Kolumbii wsiadł za kie-
rownicę, choć absolutnie nie 
powinien był tego robić. Pro-
wadził bez uprawnień i pod 
wpływem alkoholu. 

Dachowanie w Młyniewie

Kierowca nie miał uprawnień i był pijany
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Najnowszy nabytek muzeum 
to pamiątka czasów, w których 
medycyna miała zupełnie inne 
oblicze. Waga, pochodząca 
z pierwszych lat ubiegłego stu-
lecia, przez dekady stanowiła 
wyposażenie jednego z grodzi-
skich gabinetów lekarskich. 

Przekazanie obiektu było 
możliwe dzięki życzliwości 
firmy DDM Surowce, która do-
strzegła w starym urządzeniu 
coś więcej niż tylko metalowy 
przedmiot. Zanim jednak eks-
ponat trafił na wystawę, musiał 
przejść gruntowną metamor-
fozę. Zadania tego podjął się 
Wojciech Michalski. 

Wizyta w Muzealnej Izbie 
Tradycji Ziemi Grodziskiej to 
obecnie doskonała okazja, by 
nie tylko podziwiać odrestau-
rowaną wagę, ale także zanu-

rzyć się w świecie dawnej kore-
spondencji. Przypominamy, że 
tylko do 22 maja trwa wystawa 
czasowa pod tytułem „W Gro-
dzisku listy piszą... z historii 
Poczty Polskiej”. Ekspozycja 
jest efektem pasji pana Sławo-
mira Tomków, którego pry-
watne skarby zostały zesta-
wione z cennymi archiwaliami 
muzeum. Wspólnie tworzą one 
opowieść o tym, jak przez de-
kady zmieniało się oblicze 
poczty.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Muzealna Izba Tradycji Zie-
mi Grodziskiej wzbogaciła 
się o nowy eksponat, który 
przez dziesięciolecia służył 
mieszkańcom naszego mia-
sta. Dzięki zaangażowaniu 
lokalnych pasjonatów i 
życzliwości firmy DDM Su-
rowce, waga lekarska z po-
czątku XX wieku uniknęła 
zapomnienia.

Kolejny cenny fragment lokalnej 
historii uniknął zapomnienia 

Jak podkreślają Towarzystwo 
„Sokół” Lwówek oraz gmina 
Lwówek, remont zegara jest ko-
nieczny ze względu na natu-
ralne zużycie mechanizmu. 

– Zegar wieżowy na Rynku 
w Lwówku, który przez dzie-
sięciolecia odmierzał czas 
mieszkańcom, przechodzi 
obecnie gruntowny remont – 
czytamy w opublikowanym 
wpisie. 

Autorzy podkreślają, że me-
chanizm lwóweckiego zegara 
wieżowego to nie tylko urzą-
dzenie wskazujące godzinę, 
lecz symbol ciągłości i tradycji 
tej miejscowości. 

Mieszkańcy mogą 
zapisać się w  historii 
Inicjatorzy zachęcają do włą-

czenia się w projekt wszystkich 
mieszkańców i przedsiębiorców. 
Każdy, kto zdecyduje się wes-
przeć inicjatywę, może liczyć 
na wyjątkowe wyróżnienie. 

– Przy tej okazji mieszkańcy 
i przedsiębiorcy mogą zapisać 
się na kartach historii Lwówka! 
– podkreślono w mediach spo-
łecznościowych. 

Szczególna propozycja skie-
rowana jest do mecenasów pro-
jektu. - Ich wkład zostanie uho-

norowany na wieży zegarowej, 
jednym z najbardziej charakte-
rystycznych punktów gminy - 
dodano. 

Nie tylko zegar. 
Powstanie Szlak 
Historyczny 
– Zebrane środki zostaną 

w całości przeznaczone na bu-
dowę i utrzymanie infrastruk-
tury szlaku, co pozwoli na godne 
wyeksponowanie najważniej-
szych zabytków i opowieści 
związanych z naszą małą ojczy-
zną – informują organizatorzy. 

Projekt, jak wyjaśniono, ma 
nie tylko walor turystyczny, 
ale również edukacyjny i inte-
gracyjny dla lokalnej społecz-
ności. 

Zegar i hejnał 
Przypomnijmy, że w wieży 

pisaliśmy w ubiegłym roku, 
gdy po raz pierwszy w historii, 1 
października, z jej szczytu wy-
brzmiał hejnał miasta. Od tego 
momentu melodia roz-
brzmiewa codziennie w połu-
dnie, stając się ważnym symbo-
lem lokalnej tożsamości. 

Obecny remont zegara to 
kolejny krok w przywracaniu 
temu miejscu należnego zna-
czenia – zarówno jako zabytku, 
jak i przestrzeni, która jednoczy 
mieszkańców. 

Jak wesprzeć 
inicjatywę?  
Wsparcie finansowe można 

przekazać bezpośrednio na ra-
chunek bankowy Towarzystwa 
Gimnastycznego „Sokół” we 
Lwówku – PKO BP 18 1020 4144 
0000 6602 0207 5802, wpisu-
jąc w tytule przelewu: „Wspar-
cie Szlaku Historycznego 
Gminy Lwówek”.  ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zegar wieżowy na Rynku w 
Lwówku, który od pokoleń 
towarzyszy mieszkańcom, 
przechodzi gruntowną reno-
wację. To nie tylko prace 
techniczne, ale także ważny 
element dbania o lokalne 
dziedzictwo i tożsamość 
miasta. W inicjatywę zaan-
gażowały się m.in. władze 
samorządowe oraz Towa-
rzystwo „Sokół” Lwówek.

Zegar na Rynku w Lwówku przechodzi remont. 
Mieszkańcy mogą zapisać się w historii miasta

1 października ubiegłego roku o godz. 12 na Rynku w 
Lwówku rozbrzmiał oficjalnie, po raz pierwszy, hejnał 
miasta

FO
T.

 G
A

ZE
TA

 L
W

Ó
W

EC
KA

-K
A

RO
LI

N
A

 K
AC

ZM
A

RE
K

Wykonawcą inwestycji zo-
stała firma INFRAKOM Ko-
ścian. Zakres prac, jak wyja-
śnia lwówecki urząd, obej-
muje szeroki wachlarz robót 
drogowych i infrastruktural-
nych. 

- Inwestycja zakłada prze-
budowę jezdni wraz ze zjaz-
dami i skrzyżowaniami, wy-
konanie nowej nawierzchni 
oraz budowę chodników. 
W ramach zadania powstanie 
również system odwodnienia 
oraz niezbędna infrastruktura 
techniczna. Projekt uwzględ-
nia także potrzeby pieszych 
i rowerzystów, co przyczyni 
się do zwiększenia bezpie-
czeństwa wszystkich uczest-
ników ruchu drogowego - po-
dano na stronie ratusza. 

Prace rozpoczną się 
w  maju 
Przebudowa obejmie odci-

nek liczący około 800 metrów. 
Realizacja inwestycji pozwoli 
znacząco poprawić warunki 
poruszania się zarówno pojaz-
dów, jak i pieszych oraz rowe-
rzystów. Dodatkowo nowa in-
frastruktura drogowa wpłynie 
na estetykę tej części miasta 
oraz usprawni komunikację. 

Zgodnie z założeniami, reali-
zacja inwestycji potrwa około 

6–7 miesięcy. Rozpoczęcie prac 
planowane jest na maj, a ich za-
kończenie przewidywane pod  
koniec tego roku. 

Przypomnienie 
O planach przebudowy 

ulicy Magazynowej pisaliśmy 
na naszych łamach już wcze-
śniej, przy okazji podsumowa-
nia pierwszego roku obecnej 
kadencji burmistrza Lwówka. 
Wówczas inwestycja ta była 
wskazywana jako jedno z klu-

czowych, lecz jeszcze niezreali-
zowanych zadań. Choć gmina 
złożyła wniosek o dofinanso-
wanie z rządowego programu, 
środki nie zostały przyznane. 
Mimo to włodarz zapewniał, że 
modernizacja zostanie prze-
prowadzona niezależnie od ze-
wnętrznego wsparcia. 

Ważny komunikat 
Władze gminy apelują 

do mieszkańców o odpowied-
nie przygotowanie się do roz-
poczęcia inwestycji. Jeśli wła-
ściciele nieruchomości pla-
nują wykonanie przyłączy 
do sieci wodociągowej, gazo-
wej, kanalizacji sanitarnej lub 
światłowodowej, powinni zre-
alizować je przed rozpoczę-
ciem robót. Po przebudowie 
drogi wykonanie takich prac 
może być znacznie utrudnione 
lub wiązać się z dodatkowymi 
kosztami . 

W celu uzyskania warun-
ków technicznych przyłączenia 
należy skontaktować się z od-
powiednim gestorem sieci. 
W razie pytań mieszkańcy 
mogą też kontaktować się 
z Urzędem Miasta i Gminy Lwó-
wek (pokój nr 20), tel. 61 44 17 
606. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Urzędzie Miasta i Gminy 
Lwówek podpisano umowę 
na przebudowę i rozbudowę 
ulicy Magazynowej. Inwe-
stycja o wartości ponad 2,8 
mln zł zostanie sfinansowa-
na ze środków własnych 
gminy. Jest też ważny komu-
nikat władz miasta. 

Zapowiadana inwestycja zostanie 
zrealizowana za ponad 2,8 mln zł

14 kwietnia w Urzędzie Miasta i Gminy Lwówek 
podpisano umowę na realizację zadania
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Waga lekarska z początku 
XX wieku po renowacji 
wygląda i działa tak, jakby 
czas się dla niej zatrzymał
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Do zdarzenia doszło w nie-
dzielny poranek, 12 kwietnia, 
około godziny 9:30. Funkcjona-
riusze na trasie pomiędzy Pro-
chami i Wielichowem weryfiko-
wali prędkość kierowców. Ich 
uwagę zwróciło Audi. Pomiar 
wykazał zdumiewający wynik: 
171 km/h. 

Na tym odcinku drogi obo-
wiązuje ograniczenie do 90 
km/h. Oznacza to, że 28-letni 
mieszkaniec powiatu grodzi-
skiego przekroczył dozwoloną 
prędkość o 81 km/h. 

– Kierowca wykazał się rażą-
cym lekceważeniem zasad bez-
pieczeństwa. Przy takiej prędko-
ści jakakolwiek przeszkoda 
na drodze czy błąd innego 

uczestnika ruchu mogły dopro-
wadzić do tragedii. Nie ma taryfy 
ulgowej dla tak drastycznych na-
ruszeń – mówi mł. asp. Kata-
rzyna Wolna z Komendy Powia-
towej Policji w Grodzisku. 

Nowe przepisy   
To zdarzenie to pierwszy 

przypadek w powiecie grodzi-
skim, w którym policjanci za-
trzymali prawo jazdy na podsta-
wie przepisów, jakie weszły 
w życie 3 marca 2026 roku. 
Przed zmianami, utrata doku-
mentu za nadmierną prędkość 
(powyżej 50 km/h) groziła w ob-
szarze zabudowanym. 

– Od marca przepisy są znacz-
nie surowsze. Teraz policjant za-
trzymuje prawo jazdy na trzy 
miesiące także poza obszarem 
zabudowanym, jeśli kierowca 
przekroczy prędkość o więcej niż 
50 km/h na drodze jednojezd-
niowej dwukierunkowej. Przy-
padek 28-latka jest pierwszym 
w naszym powiecie, gdy zasto-
sowano zaostrzone regulacje – 
podkreśla mł. asp. K. Wolna. 

Dla młodego kierowcy spo-
tkanie z policjantami skończyło 
się dotkliwymi konsekwen-
cjami. Otrzymał mandat w wy-
sokości 2500 zł, 15 punktów kar-
nych i stracił prawo jazdy na trzy 
miesiące. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Pędził 171 km/h. Pierwszy przypadek utraty 
prawa jazdy po zaostrzeniu przepisów

Miał być szybki przejazd 
na trasie Prochy – Wielicho-
wo, skończyło się surowym 
mandatem i utratą upraw-
nień. 28-letni kierowca pędził 
aż 171 km/h w miejscu, gdzie 
wolno jechać niemal dwa ra-
zy wolniej. To pierwszy przy-
padek w powiecie grodzi-
skim, w którym policjanci za-
stosowali nowe, zaostrzone 
przepisy obowiązujące 
od marca.

eprasa.pl 8af8bcafc3
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Strażacy, mimo pozostawania 
w ciągłym czuwaniu i gotowości 
do natychmiastowego wyjazdu 
na sygnale, znajdą czas, by oso-
biście oprowadzić odwiedzają-
cych po swojej siedzibie. Uczest-
nicy będą mieli okazję zasiąść 
w kabinach wozów bojowych 
oraz poznać tajniki obsługi spe-
cjalistycznych narzędzi hydrau-
licznych czy aparatów ochrony 
dróg oddechowych. 

Program Dni Otwartych zo-
stał skomponowany w taki spo-
sób, aby wiedza o bezpieczeń-
stwie przenikała się z praktycz-

nymi wskazówkami. Organiza-
torzy przygotują symulator za-
grożeń pożarowych, który w re-
alistyczny sposób pokazuje, jak 
niepozorne błędy w gospodar-
stwie domowym mogą dopro-
wadzić do tragedii. Przewidziano 
także przejście przez „zady-
mione pomieszczenie”, gdzie 
pod okiem fachowców można 
nauczyć się opanowania i orien-
tacji w warunkach ograniczonej 
widoczności. Najmłodsi będą 
mogli sprawdzić też swoją formę 
na strażackim torze przeszkód, 
ucząc się przy tym, jak ważna 
w tej służbie jest sprawność fi-
zyczna. 

Całość wydarzenia dopełni 
stoisko Wielkopolskiego Mu-

zeum Pożarnictwa, które przy-
pomni o historycznych korze-
niach strażaków oraz strefa re-
kreacyjna z dmuchanymi zam-
kami. 

Grupy zorganizowane po-
winny zarezerwować termin wi-
zyty telefonicznie pod numerem 
47 77 17 400. Czasu na zgłoszenia 
nie zostało wiele, ponieważ lista 
zamyka się 24 kwietnia. 

Siedzibę grodziskich straża-
ków będzie można odwiedzić 
codziennie od 4 do 8 maja, w go-
dzinach od 9 do 14. Z zaprosze-
nia może skorzystać każdy, kto 
kto chce z bliska przyjrzeć się ich 
pracy. Warto już dziś zarezerwo-
wać sobie ten termin w kalenda-
rzu, by przekonać się, że za mun-
durem stoi nie tylko odwaga, ale 
też ogromna pasja i chęć dziele-
nia się wiedzą, która w krytycz-
nym momencie może okazać się 
bezcenna dla każdego z nas. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Czy kiedykolwiek zastana-
wialiście się, co dzieje się za 
zamkniętymi drzwiami gara-
ży, gdy nie słychać wycia sy-
ren, a strażacy czekają w goto-
wości na kolejne wezwanie? 
Już niebawem mieszkańcy 
naszego powiatu oraz wszy-
scy pasjonaci ratownictwa 
będą mieli niepowtarzalną 
okazję, by przekroczyć próg 
Komendy Powiatowej Pań-
stwowej Straży Pożarnej w 
Grodzisku Wielkopolskim. 
Będzie to okazja, by poznać 
świat tych, którzy codziennie 
ryzykują życie dla naszego 
bezpieczeństwa.

Grodziscy strażacy zapraszają  
do siebie w odwiedziny!

Największym budżetem dyspo-
nuje Boruja Kościelna (83 915,73 
zł), gdzie zaplanowano szereg 
inwestycji służących zarówno 
mieszkańcom, jak i najmłod-
szym. Powstanie projekt strefy 
rodzinnej w formie pumptracku 
lub skateparku, zagospodaro-
wany zostanie park przy Szkole 
Podstawowej, a także wyko-
nany projekt nawodnienia bo-
iska. Nie zabraknie środków 
na doposażenie Ochotniczej 
Straży Pożarnej, Wiejskiego 
Domu Kultury oraz organizację 
wydarzeń integracyjnych. Rów-
nie ambitne plany ma Boruja 
Nowa (60 508,01 zł), która prze-
znaczy fundusze na zagospoda-

rowanie świetlicy i jej otoczenia, 
zakup traktorka do koszenia 
trawy oraz organizację wyda-
rzeń dla mieszkańców. 

Infrastruktura 
i  estetyka przestrzeni 
publicznej 
Na rozwój infrastruktury 

i poprawę estetyki swoich miej-
scowości stawiają także Buko-
wiec (68 915,73 zł) i Glinno (68 
915,73 zł). W Bukowcu zaplano-
wano m.in. doświetlenie ulicy 
Powstańców Wielkopolskich, 
doposażenie placu zabaw 
i wsparcie OSP. Z kolei w Glin-
nie środki posłużą remontowi 
dróg gruntowych, doposażeniu 
świetlicy oraz realizacji projek-
tów w ramach programu „Wiel-
kopolska Odnowa Wsi”. W Pa-
proci (68 915,73 zł) fundusz po-
zwoli na zagospodarowanie te-
renu przy świetlicy, montaż 
szamba oraz organizację warsz-
tatów i festynów. 

Świetlice wiejskie 
sercem lokalnych 
społeczności 
W wielu sołectwach inwe-

stycje koncentrują się wokół 
świetlic wiejskich, które stano-

wią centrum życia społecz-
nego. W Jastrzębsku Starym (58 
922,95 zł) zaplanowano re-
mont, w Starym Tomyślu (63 
609,22 zł) modernizację i zago-
spodarowanie otoczenia, nato-

miast w Kozich Laskach (28 
117,62 zł), Nowej Róży (23 
224,60 zł) i Wytomyślu (49 
481,49 zł) – doposażenie oraz 
poprawę funkcjonalności 
obiektów. W Szarkach (21 

088,21 zł) powstanie nowe 
ogrodzenie przy świetlicy, 
a w Sękowie (59 474,28 zł) do-
datkowo zostanie zamonto-
wany monitoring obejmujący 
również teren przy jeziorze. 

Integracja i  rozwój 
przestrzeni 
rekreacyjnych 
Na integrację mieszkańców 

oraz rozwój przestrzeni rekre-
acyjnych stawiają także Choj-
niki (26 256,89 zł), Cicha Góra 
(50 997,64 zł), Grubsko (18 
331,58 zł) i Przyłęk (68 915,73 zł). 
W Chojnikach doposażony zo-
stanie plac zabaw, w Cichej Gó-
rze powstaną dwie wiaty, 
a ścianę budynku ozdobi mu-
ral. W Grubsku zaplanowano 
warsztaty integracyjne i dopo-
sażenie świetlicy. Przyłęk prze-
znaczy środki m.in. na rozwój 
infrastruktury sportowej, mo-
nitoring oraz siłownię ze-
wnętrzną. 

Bezpieczeństwo 
Istotnym elementem fun-

duszu sołeckiego jest również 
poprawa bezpieczeństwa 
i wsparcie lokalnych jednostek. 
W wielu miejscowościach, ta-

kich jak Boruja Kościelna, 
Bukowiec, Sątopy (62 368,74 zł) 
czy Wytomyśl, zaplanowano 
doposażenie Ochotniczych 
Straży Pożarnych. W Sątopach 
dodatkowo zakupiony zostanie 
monitor interaktywny dla 
szkoły podstawowej. 

Kultura i  tradycja 
Nie zabraknie również środ-

ków na wydarzenia kulturalne 
i integracyjne. Festyny, warsz-
taty, spotkania i inicjatywy spo-
łeczne odbędą się m.in. w Róży 
(26 050,15 zł), Paproci, Przy-
łęku, Sękowie oraz Borui No-
wej, wzmacniając więzi mię-
dzyludzkie oraz lokalną tożsa-
mość. 

Fundusz sołecki na 2026 rok 
to kolejny przykład skutecznej 
współpracy mieszkańców z sa-
morządem. Zaplanowane in-
westycje nie tylko poprawią 
komfort życia, lecz także przy-
czynią się do zrównoważonego 
rozwoju całej gminy.  

To dowód na to, że aktyw-
ność i zaangażowanie lokal-
nych społeczności mają realny 
wpływ na kształt najbliższego 
otoczenia.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Nowy To-
myśl zdecydowali o przezna-
czeniu środków z funduszu 
sołeckiego. Łączna kwota wy-
nosi nieco ponad 908 tys. zł, a 
pieniądze zostaną przezna-
czone na inwestycje infra-
strukturalne, działania spo-
łeczne, poprawę bezpieczeń-
stwa oraz rozwój przestrzeni 
rekreacyjnych i kulturalnych. 

Fundusz sołecki 2026. Ważne inwestycje, ciekawe inicjatywy. 
Mieszkańcy wsi zdecydowali, na co pójdą pieniądze

Na co dokładnie pójdą środki z funduszu każdego 
sołectwa? 
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Jak poinformował ratusz, Za-
kład Gospodarki Komunalnej 
otrzymał dofinansowanie 
w formie pożyczki z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Poznaniu. Środki w wy-
sokości 5 mln zł zostaną prze-
znaczone na przebudowę 
i unowocześnienie gminnej 
oczyszczalni ścieków. 

Pozyskane wsparcie, jak za-
powiada samorząd, stanowi 
istotny krok w kierunku roz-
woju infrastruktury komunal-
nej oraz poprawy jakości usług 
świadczonych na rzecz miesz-
kańców. Inwestycja wpisuje się 
także w działania na rzecz 
ochrony środowiska i zrówno-
ważonego rozwoju regionu. 

- Planowane prace obejmują 
modernizację kluczowych ele-

mentów instalacji, w tym reak-
torów biologicznych odpowie-
dzialnych za rozkład zanie-
czyszczeń oraz komory tleno-
wej stabilizacji osadu - wyjaśnia 
UMiG Lwówek. 

Nowoczesne 
rozwiązania 
Dzięki temu, jak dodaje, 

ograniczona zostanie ilość po-
wstających osadów, a także 
zmniejszą się uciążliwości za-
pachowe, co bezpośrednio 
wpłynie na komfort życia 
mieszkańców okolicznych te-
renów. 

Realizacja inwestycji, jak za-
znacza urząd, pozwoli lepiej 
przygotować oczyszczalnię 
na rosnące wymagania zwią-
zane z gospodarką ściekową 
oraz obowiązującymi normami 
środowiskowymi. 

- Usprawnienie procesów 
technologicznych przełoży się 
na większą wydajność i nieza-
wodność całej instalacji. Dzięki 
modernizacji gmina Lwówek 
zyska nowoczesną infrastruk-
turę, która sprosta wyzwaniom 
przyszłości i będzie wspierać 
dalszy rozwój samorządu oraz 
lokalnej przedsiębiorczości - za-
znacza samorząd. 

Przypomnijmy, że to kolejna 
ważna inwestycja w infrastruk-
turę komunalną gminy. 
W czerwcu ubiegłego roku in-
formowaliśmy o zakończeniu 

dużego projektu obejmującego 
budowę sieci wodociągowej, 
kanalizacji sanitarnej oraz desz-
czowej w Lwówku i Józefowie. 
Całkowita wartość zadania 
przekroczyła 7,3 mln zł. 

Projekt był współfinanso-
wany ze środków Unii Europej-
skiej w ramach Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich. In-
westycję zrealizowano w syste-
mie „zaprojektuj i wybuduj”, 
co umożliwiło kompleksową 
realizację – od przygotowania 
dokumentacji po wykonanie 
prac. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zakład Gospodarki Komu-
nalnej w Lwówku pozyskał 5 
mln zł wsparcia z Woje-
wódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Pozna-
niu na modernizację oczysz-
czalni ścieków. Inwestycja 
poprawi efektywność insta-
lacji, ograniczy uciążliwości 
zapachowe oraz wpłynie na 
jakość środowiska i komfort 
życia mieszkańców.

Lepiej dla środowiska i okolicznych mieszkańców

Zakład Gospodarki 
Komunalnej otrzymał 
dofinansowanie w formie 
pożyczki z 
Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej 
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Dni Otwarte to wyjątkowa okazja, by z bliska przyjrzeć 
się codziennemu funkcjonowaniu straży pożarnej. Tak 
było w ubiegłym roku
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Warto przypomnieć, że targi 
wróciły rok temu, po kilkulet-
niej przerwie spowodowanej 
pandemią, w nowej formule 
i lokalizacji – przeniesione z te-
renu Zespołu Szkół RCKU 
w Trzciance do Muzeum Wikli-
niarstwa i Chmielarstwa w No-
wym Tomyślu. 

Organizatorami są powiat 
nowotomyski, gmina Nowy 
Tomyśl oraz wspomniane mu-
zeum. Targi, jak zapowiada sta-
rostwo, stanowią doskonałą 
okazję do zapoznania się z naj-
nowszymi trendami w ogrod-
nictwie, zakupu roślin, narzę-
dzi i dekoracji oraz wymiany 
doświadczeń między pasjona-
tami zieleni. 

Wydarzenie odbędzie się 
w malowniczym otoczeniu 
muzeum, które stanie się prze-
strzenią inspiracji dla wszyst-

kich, którzy pragną upiększyć 
swoje ogrody, balkony i działki. 

Program targów 
Wydarzenie rozpocznie się 

o godzinie 11 otwarciem mia-
steczka targowego, natomiast 
o 13 nastąpi uroczysta inaugura-
cja targów przez organizatorów. 

W godzinach 13:15–14:45 
na scenie zaprezentują się 
grupy artystyczne z gminy 
Nowy Tomyśl: Wiklina Line 
Dance oraz uczestnicy Rozśpie-
wanych Warsztatów Nowoto-
myskiego Ośrodka Kultury. 
O 14:45 wystąpi wokalistka 
Luna – Waleria Fludra, a o 15 pu-
bliczność rozbawi grupa wo-
kalna „Babki z cekinami” z GOK 

Kuślin. O 15:30 zaplanowano 
pokaz taneczny UKS Brawo 
Opalenica, po którym o 16 
sceną zawładnie zespół Al-
batross. O 16:30 zaprezentuje 
się Oliwia Leśniczak, uczennica 
Szkoły Podstawowej w Miedzi-
chowie. 

Zwieńczeniem wydarzenia 
będzie występ Kapeli Koźlar-
skiej Stowarzyszenia Muzyków 
Ludowych ze Zbąszynia, zapla-
nowany w godzinach 17–18. 

Atrakcje dla całych 
rodzin 
Oprócz części artystycznej 

organizatorzy przygotowali 
liczne dodatkowe atrakcje, 
które sprawią, że wydarzenie 

będzie doskonałą propozycją 
na rodzinne spędzenie nie-
dzieli. Na uczestników czekać 
będą: darmowy dmuchaniec 
dla dzieci, gry i zabawy dla naj-
młodszych, stoiska Kół Gospo-
dyń Wiejskich, rękodzieło i lo-
kalne wyroby, a także bogata 
oferta produktów i akcesoriów 
do ogrodu, na działkę i balkon. 

Targi Ogrodniczo-Dział-
kowe Powiatu Nowotomy-
skiego od lat cieszą się dużym 
zainteresowaniem mieszkań-
ców regionu. To wydarzenie, 
które łączy tradycję z nowocze-
snością, promuje lokalnych 
wystawców i integruje społecz-
ność wokół wspólnej pasji 
do natury. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Już w niedzielę, 26 kwietnia, 
Muzeum Wikliniarstwa i 
Chmielarstwa stanie się 
miejscem spotkania miło-
śników ogrodnictwa, dział-
kowców oraz pasjonatów 
natury. XVIII Targi Ogrodni-
czo-Działkowe Powiatu No-
wotomyskiego to wydarze-
nie, które od lat przyciąga 
tłumy odwiedzających, ofe-
rując liczne stoiska wysta-
wiennicze oraz atrakcje dla 
całych rodzin.

Ubiegłoroczna edycja Targów Ogrodniczo-Działkowych była udana. Dopisała pogoda 
i frekwencja
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Zbliżają się XVIII Targi Ogrodniczo-
Działkowe w Nowym Tomyślu.                           
Poznaj szczegółowy program

Cykl spotkań rozpoczął się 
w Szkole Podstawowej im. Pol-
skich Noblistów w Wielicho-
wie. Uczniowie wysłuchali pre-
lekcji na temat otyłości oraz 
zdrowego odżywiania. Pracow-
nicy sanepidu zorganizowali 
też zajęcia praktyczne, podczas 

których młodzież samodzielnie 
przygotowała owocowe sza-
szłyki i domowy izotonik, udo-
wadniając, że do nawodnienia 
organizmu nie potrzeba sztucz-
nych barwników z plastikowej 
butelki, a jedynie kilku pro-
stych składników. 

Dopełnieniem warsztatów 
były praktyczne wskazówki do-
tyczące higieny. Sanepid przy-
gotował też stoiska, na których 
pokazano, ile cukru sypiemy 
do organizmu wraz z popular-
nymi napojami. 

W piątek, 10 kwietnia, drzwi 
Powiatowej Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej w Gro-
dzisku Wielkopolskim stanęły 
otworem dla uczniów 
„Czwórki”. Dzieci miały rzadką 
okazję zajrzeć za kulisy pracy 
tego miejsca. 

Cykl spotkań zakończył się 
w wielichowskim Stowarzy-
szeniu Seniorów „Druga Mło-
dość”. Tutaj rozmowy zeszły 
na konkretne potrzeby osób 
starszych. Przedstawicielki sa-
nepidu omówiły dietę DASH, 
która pomaga w walce z nadci-
śnieniem oraz zdradziły triki 
na bezpieczne zakupy na tar-
gowiskach. Seniorzy dowie-
dzieli się, jak czytać etykiety, 
by nie dać się nabrać na marke-
tingowe sztuczki oraz dlaczego 
tak ważne jest zachowanie 
ciągu chłodniczego przy pro-
duktach nietrwałych mikro-
biologicznie. 

Do spotkania z seniorami 
dołączyła również policja. Mł. 
asp. Katarzyna Wolna wyja-
śniła, jak działają oszuści 
w sieci i przez telefon.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Od kolorowych szaszłyków 
owocowych w Wielichowie, 
przez lekcje czytania etykiet 
dla seniorów, aż po tajniki 
pracy sanepidu. Tak wyglą-
dały obchody Światowego 
Dnia Zdrowia, organizowa-
ne przez Powiatową Stację 
Sanitarno-Epidemiologicz-
ną w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

O zdrowiu rozmawiali 
z młodzieżą i seniorami

Dni Otwarte w Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Grodzisku 
Wielkopolskim upłynęły pod znakiem ciekawych spotkań
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Głównym założeniem projektu 
jest poprawa warunków infra-
strukturalnych świetlicy oraz 
zwiększenie komfortu jej użyt-
kowników. Modernizacja wpły-
nie także na podniesienie po-
ziomu bezpieczeństwa i dosto-
sowanie obiektu do współcze-
snych standardów. Zakres za-
dania obejmuje m.in. malowa-
nie, wymianę podłóg, drzwi, 
prace instalacyjne. 

Dzięki temu, jak zapowiada 
kuśliński urząd, świetlica sta-
nie się przestrzenią sprzyjającą 
organizacji warsztatów, spo-
tkań, wydarzeń kulturalnych 
oraz inicjatyw edukacyjnych, 

wzmacniając lokalną tożsa-
mość i więzi międzyludzkie. 

Projekt realizowany jest 
przy wsparciu środków unijnych 
w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski 
2021–2027. Całkowita wartość in-
westycji wynosi 148 tys. 356,47 
zł, z czego 118 tys. 658,18 zł sta-
nowi dofinansowanie ze środ-
ków Unii Europejskiej. 

Jak informuje wójt gminy 
Kuślin Paweł Kubiak, jeśli 
wszystkie prace przebiegną 
zgodnie z harmonogramem, 
modernizacja powinna zakoń-
czyć się do 24 kwietnia.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Trwa modernizacja świetli-
cy wiejskiej w Dąbrowie, w 
gminie Kuślin. Inwestycja, 
realizowana przy wsparciu 
Funduszy Europejskich, sta-
nowi istotny krok w kierun-
ku poprawy jakości życia 
mieszkańców oraz rozwoju 
infrastruktury społecznej na 
terenach wiejskich.

Świetlica wiejska w Dąbrowie 
odzyska blask dzięki funduszom UE

Inwestycja w Dąbrowie to kolejny przykład skutecznego 
wykorzystania środków unijnych
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Trwa modernizacja 
świetlicy wiejskiej w 
Dąbrowie w gminie Kuślin
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TRZY DNI MUZYKI, SMAKÓW I ATRAKCJIOPALENICA

Trzydniowa impreza powinna 
przyciągnąć zarówno miłośni-
ków muzyki, jak i entuzjastów 
lokalnych tradycji oraz dobrej 
kuchni. Bogaty program obej-
muje szeroki wachlarz propo-
zycji, od koncertów i występów 
artystycznych po wydarzenia 
o charakterze rodzinnym i ku-
linarnym. 

Informację o tegorocznych 
atrakcjach przekazało Centrum 
Kultury i Biblioteki w Opale-
nicy, podkreślając wyjątkowy 
charakter wydarzenia. Organi-
zatorzy zapowiadają niezapo-
mnianą atmosferę. 

Piątek, 26 czerwca 
Pierwszy dzień wydarzenia 

rozpocznie się występem Opa-
lenickiej Orkiestry Dętej, która 
wprowadzi uczestników w uro-

czysty nastrój. Następnie 
na scenie zaprezentują się De-
tuned oraz Bartek i Przyjaciele, 
dostarczając publiczności solid-
nej dawki energii i muzycznych 
emocji. 

Gwiazdą wieczoru będzie 
Oskar Cyms, jeden z najpopu-
larniejszych przedstawicieli 
młodego pokolenia polskiej 
sceny muzycznej, który wy-
stąpi o godzinie 20. Po jego kon-

cercie odbędzie się Klubowa 
Noc, podczas której uczestnicy 
będą mogli bawić się do póź-
nych godzin w rytmie tanecz-
nych przebojów. 

Sobota, 27 czerwca 
Sobotni program rozpocznie 

się od występu Opalenickiej 
Grupy Wokalnej. Na scenie po-
jawi się również zespół 5 Rano, 
który dostarczy publiczności 

gitarowego brzmienia i energe-
tycznych kompozycji. 

Najważniejszym punktem 
wieczoru będzie koncert o go-
dzinie 21 - Małgorzaty Ostrow-
skiej – legendy polskiej sceny 
rockowej.  

Artystka znana z charyzma-
tycznych występów i niezapo-
mnianych przebojów zapewni 
publiczności wyjątkowe mu-
zyczne przeżycia. 

Niedziela, 28 czerwca 
Ostatni dzień wydarzenia 

upłynie pod znakiem tradycji 
i wyjątkowych smaków. Festi-
wal Białej Kiełbasy z pewnością 
przyciągnie miłośników regio-
nalnej kuchni oraz wszystkich, 
którzy chcą spróbować lokal-
nych specjałów. 

Kulinarna gwiazda wyda-
rzenia, Jakub Kuroń, zaprezen-
tuje swoje umiejętności i po-

dzieli się inspiracjami. To do-
skonała okazja, aby odkryć 
nowe smaki i poznać tajniki 
przygotowywania tradycyj-
nych potraw. 

Muzyczne zakończenie 
Niedzielne świętowanie 

zwieńczy koncert zespołu 
Strefa Zero, który zaprezentuje 
utwory legendarnego Ma-
anamu. To wyjątkowa propo-
zycja dla miłośników polskiej 
muzyki i nostalgicznych 
brzmień. 

Koncert stanowić będzie 
idealne podsumowanie trzy-
dniowego wydarzenia, łączą-
cego kulturę, rozrywkę i trady-
cję. Organizatorzy liczą na wy-
soką frekwencję i podkreślają, 
że będzie to jedno z najważniej-
szych wydarzeń lata w regionie. 

Dodajmy, że czerwcowe 
święto w Opalenicy to nie tylko 
koncerty i atrakcje kulinarne, 
ale także okazja do integracji 
mieszkańców oraz promocji 
miasta i regionu. Wydarzenie 
z roku na rok cieszy się rosną-
cym zainteresowaniem i przy-
ciąga gości z całej Wielkopolski. 
Będzie to idealny akcent na po-
czątek wakacji. 
 ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Opalenica przygotowuje się na 
trzy dni pełne muzyki, sma-
ków i atrakcji. W dniach 26–28 
czerwca na scenie wystąpią 
m.in. Małgorzata Ostrowska i 
Oskar Cyms. Szczegóły wyda-
rzenia ogłosiło Centrum Kultu-
ry i Biblioteki w Opalenicy.

Małgorzata Ostrowska i Oskar Cyms gwiazdami święta miasta 

Jedną z gwiazd święta będzie idol młodego pokolenia
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Kapelmistrz opowiadała o tym, 
jak powstaje muzyka, którą 
mieszkańcy Grodziska słyszą 
podczas najważniejszych świąt 
i uroczystości. Największe 
emocje wzbudziła jednak moż-
liwość bezpośredniego kon-
taktu z instrumentami. To, co 
zazwyczaj można oglądać tylko 
z daleka, tym razem było 
na wyciągnięcie ręki. 

Spotkanie nie ograniczyło 
się jednak tylko do muzykowa-
nia. Orkiestra to także ruch 

i widowiskowość, o czym 
uczniowie przekonali się pod-
czas warsztatów z pompo-
nami. 

Wspólny taniec stał się pięk-
nym zwieńczeniem wizyty, po-
kazując, że integracja poprzez 

sztukę jest najprostszą drogą 
do przełamywania lodów. 
Uczniowie opuszczali siedzibę 
orkiestry nie tylko z nową wie-
dzą, ale przede wszystkim z po-
czuciem, że świat kultury jest 
dla nich otwarty. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W środę, 15 kwietnia, 
uczniowie Szkoły Przyspo-
sabiającej do Pracy odwie-
dzili siedzibę Grodziskiej Or-
kiestry Dętej imienia Stani-
sława Słowińskiego. Mło-
dzież, dla której każde wyj-
ście poza mury szkoły jest 
ważnym krokiem w stronę 
samodzielności, została 
przyjęta z niezwykłą ser-
decznością przez kapel-
mistrz Renatę Kubale. 

Uczniowie Szkoły 
Przysposabiającej do Pracy  
z wizytą w orkiestrze

Wizyta w Grodziskiej Orkiestrze Dętej była dla uczniów 
dużym przeżyciem
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Wraz z nadejściem wiosny w la-
sach rozpoczęła się kampania 
odnowieniowa. Na wcześniej 
przygotowanych powierzch-
niach sadzone są tysiące mło-
dych drzew wyhodowanych 
w szkółkach leśnych. To jedno 
z najważniejszych zadań leśni-
ków, które zapewnia trwałość 
i ciągłość polskich lasów. 

Działania te, jak wyjaśnia 
Nadleśnictwo Bolewice, po-
zwalają odbudować drze-
wostany i dostosować je 
do zmieniających się warunków 
klimatycznych. Regularne od-
nawianie lasów jest fundamen-
tem zrównoważonej gospo-
darki leśnej oraz gwarancją za-

chowania bogactwa przyrodni-
czego dla przyszłych pokoleń. 

Jednym z najpiękniejszych 
przykładów troski o środowi-
sko była akcja sadzenia lasu, 
która odbyła się 11 kwietnia 
w Nadleśnictwie Bolewice. 
W wydarzeniu uczestniczyli 
pracownicy Phoenix Contact 
Wielkopolska, leśnicy, a także 
dzieci i młodzież. 

– Dziś sadzimy las w bardzo 
sympatycznym towarzystwie 
ludzi z Phoenix Contact Wiel-
kopolska, którzy od lat współ-
pracują z Nadleśnictwem Bole-
wice. Piękna pogoda, dużo 
uśmiechów i szczytny cel – 
podkreśliło Nadleśnictwo Bo-
lewice w mediach społeczno-
ściowych. 

Wspólne sadzenie drzew 
było, jak dodali, nie tylko 
wsparciem dla środowiska, ale 
również cenną lekcją ekologii. 
Dla najmłodszych uczestników 
stanowiło wyjątkową okazję 
do poznania pracy leśników 
i znaczenia lasów w życiu czło-
wieka. 

Jak informuje nadleśnic-
two, tej wiosny na jego terenie 
zostanie posadzonych aż 843 
720 drzewek. Nowe nasadze-
nia przyczynią się do zwięk-
szenia bioróżnorodności, po-
prawy jakości powietrza oraz 
wzmocnienia naturalnych 
ekosystemów. To inwestycja 
w przyszłość, która przyniesie 
korzyści kolejnym pokole-
niom. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wiosna to czas, gdy przyroda 
budzi się do życia, a w lasach 
rozpoczyna się intensywny 
sezon prac odnowienio-
wych. W Nadleśnictwie Bo-
lewice trwa sadzenie mło-
dych drzew oraz naturalne 
odnawianie lasów. To klu-
czowy okres dla leśników, 
którzy dbają o przyszłość i 
trwałość jednego z najcen-
niejszych zasobów przyrody.

Akcja sadzeniua lasu. Wspólnie 
dla zielonej przyszłości

Wspólne sadzenie drzew było nie tylko wsparciem dla 
środowiska, ale również cenną lekcją ekologii
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Wystąpi też legendy polskiej sceny rockowej
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Program telewizyjny 22.04.-28.04.2026

DRAMAT OBYCZAJOWY PIĄTEK TVP 1 22:40

FILM SENSACYJNY PONIEDZIAŁEK POLSAT 21:40

FILM SENSACYJNY SOBOTA TVP 1 21:25 FILM PRZYGODOWY 
NIEDZIELA 
TVP KULTURA 20:00

DRAMAT  
ŚRODA 
TV PULS 23:00Zimna wojna

Film w reżyserii Pawła Pawlikowskiego, 
twórcy oscarowej "Idy". "Zimna wojna" 
również spotkała się z zachwytem 
widzów i uznaniem recenzentów, 
a potwierdzeniem artystycznego 
kunsztu były liczne nagrody w różnych 
kategoriach, m.in. 3 nominacje do 
Oscara , 4 nominacje do nagrody BAFTA 
oraz Złota Palma w Cannes. Akcja �lmu 
rozpoczyna się w zniszczonej, powojen-
nej Polsce. To wpleciona w historyczny 
kontekst opowieść o trudnej miłości. 
Trwają przesłuchania do ludowego 
zespołu "Mazurek". Jedną z kandydatek 
jest urocza Zula o mocnym głosie, która 
swoim wdziękiem i talentem przykuwa 
uwagę kompozytora Wiktora. Między 
młodą, prostolinijną dziewczyną z 
prowincji a znanym artystą nawiązuje 

Nie czas umierać
Ten �lm to już dwudziesta piąta odsłona 
przygód słynnego agenta 007, Jamesa 
Bonda, a zarazem piąty i ostatni występ 
Daniela Craiga w głównej roli, o czym 
zresztą sam aktor poinformował  
w wywiadzie dla prasy. Film otwiera 
fantastyczna, nastrojowa piosenka 
„No Time to Die” w wykonaniu Billie 
Eilish, nagrodzona Oscarem, a także 
Złotym Globem. Oscarowe nominacje 
przyznano też za najlepsze efekty 
specjalne oraz najlepszy dźwięk. Fabuła 
�lmu jest bardzo wciągająca. Mimo, że 
James Bond przed kilkoma laty odszedł 
ze służby i zaszył się w uroczym miejscu 
na Jamajce, przyjdzie mu znowu stawić 
czoło wielkim wyzwaniom. Bowiem 
dawny przyjaciel Felix Leiter z CIA prosi 
go o pomoc. Chodzi o trudną i bardzo 

się płomienny romans. Za jego namową  
Zula decyduje się na wyjazd z komuni-
stycznej Polski. Przed nią perspektywa 
występów na europejskich scenach. Ale 
życie na obczyźnie też nie jest usłane ró-
żami, co w pewnym sensie przyczyni się 
do komplikacji uczucia, jakie połączyło  
te dwie artystyczne dusze.

niebezpieczną misję odbicia uprowadzo-
nego naukowca MI6, Valdo Obrucheva. 
Bond nie zawaha się przed niczym. Tym 
razem jednak niepokonany dotąd agent 
007, może przypłacić brawurową akcję 
życiem. Wpada na trop tajemniczego 
przestępcy, który dysponuje śmierciono-
śną technologią.

Psy 3. W imię zasad
Franz Maurer i jego Sfora powracają! 
Po 25 latach odsiadki Franciszek „Franz" 
Maurer (Bogusław Linda) wychodzi 
z więzienia i wkracza w nową Polskę, 
w której nic nie jest takie, jak zapamię-
tał. Nikt nie czeka na niego na wolności, 
dawni znajomi nie pracują w policji. 
Wkrótce jego losy znów łączą się z No-
wym (Cezary Pazura). Były stróż prawa, 
obecnie prezes rady działkowców, prosi 
go o pomoc w prywatnej sprawie. Dzię-
ki komisarzowi Witkowskiemu (Marcin 
Dorociński) dawni partnerzy wpadają 
na trop intrygi, w którą uwikłana jest 
policja. Maurer chce udowodnić, że 
stare zasady nie umarły i nie planuje 
odejść w zapomnienie. W tej serii 
pojawiają się nowi bohaterowie, do 
legendarnej obsady dołączają: Jan Frycz 
( jako Panicz), Marcin Dorociński (Wit), 

Trzej muszkieterowie: 
D'Artagnan
Głównym bohaterem jest D’Artagnan, 
który marzy o tym, by zostać musz-
kieterem. W realizacji tego pragnienia  
będą próbowali mu pomóc: Atos,  
Portos iAramis. To u ich boku będzie 
walczył o wolność i na jego barkach 
będą spoczywały dalsze losy Francji.

Sebastian Fabijański (Damian), Tomasz 
Schuchardt (Cegielski), Arkadiusz 
Jakubik (Morales), Wojciech Zieliński 
(Dyżurny Kołodziej) i Eryk Lubos (jako 
Spinaker). „Psy 3. W imię zasad” to 
kontynuacja kultowego �lmu z lat 90. 

Rzeka tajemnic
Jimmy, Sean i Dave znają się od dzie-
ciństwa. Ich przyjaźń została przerwana 
przez tragiczne wydarzenie. Dave został 
porwany i wykorzystywany seksualnie. 
Bohaterowie spotykają się po 25 latach, 
znowu w tragicznych okolicznościach. 
19-letnia córka Jimmy’ego została za-
mordowana. Śledztwo prowadzi Sean, 
który jest policjantem.

XX wieku. Premiera pierwszych „Psów” 
(1992) odmieniła polskie kino. „Nie 
chce mi się z tobą gadać” czy „Bo to 
zła kobieta była” - dialogi z tego dzieła 
Władysława Pasikowskiego okrzepły  
już w zbiorowej świadomości.

WTOREK 21 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i Partnerzy (234, 235): Daj-
cie mi dowód / Zakładnicy 9.30 Trudne 
sprawy (1041, 1041) – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2021 11.35 Gli-
niarze (727-729): Szklarnia / Wszystko 
na jedną kartę / Zgubne życzenie 14.40 
Dlaczego ja? (1551): Dziwna sytuacja – 
serial fab.-dok. Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (118, 119) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (3, 4) 10.00 Triumf mi-
łości (115, 116) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(58) 13.00 Wspaniałe stulecie (83) 14.00 
Przepis na zbrodnię (21) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (696) 16.00 Ranczo (128, 
129) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(986, 987) 20.00 cc Król zabójców – film 
sens. USA/Kan. 2023 22.00 cc Agent 
MR-9 – film sens. USA/Bangladesz 2023 
0.10 cc Zderzenie – thriller Fr. 2013 2.15 
Dzielnica strachu (457) 

11.50 Święty na każdy dzień 12.03 Infor-
macje 12.20 Kocham życie 13.05 W są-
deckiej krainie 13.30 Msza święta z Jasnej 
Góry 14.30 Podobni do ewangelicznego 
siewcy 15.00 Lasy bagienne 16.10 Je-
stem mamą 16.25 Przyroda w obiektywie 
16.40 Zdrowie z  Bożej apteki – maga-
zyn 17.00 Wierzę w  Boga 17.30 Burza 
w  okręgu krakowskim 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Każdy maluch to po-
trafi 19.45 Modlitwa z telef. udziałem dzieci 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 

6.00 Strażnik Teksasu (22, 23) 7.55 Boga-
ty dom – biedny dom (95) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (398, 399) 10.55 Na ratunek 
112 (1149, 448) 11.55 Dlaczego ja? (1553) 
12.55 Trudne sprawy (1043-1045) 15.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (68, 69) 
18.00 Policjantki i policjanci (1406, 1407)  
20.00 Uroczysko (238) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1017) – serial krym. 
Polska 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(134) – serial krym. 22.40 ccc Człowiek 
z Rzymu – thriller Hiszp./Kolumbia/USA/Wł. 
2022 1.15 Love Island. Wyspa miłości (26) 

7.00 Piłka nożna: Miedź Legnica – Gór-
nik Łęczna 9.10 Magazyn Betclic 1. Ligi 
10.35 Piłka nożna: Arka Gdynia – Jagiello-
nia Białystok 12.45 Gol 14.05 Sportowe 
ABC: Koszykówka 3x3 14.15 Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ kobiet strefy UEFA: Irlandia 
– Polska 16.30 Piłka kobiet 17.25 (L) 
Pływanie na basenie 50-m.: MP w katego-
rii open w Olsztynie 19.50 Sportowe ABC: 
Koszykówka 3x3 20.00 Piłka nożna: Spor-
ting CP – FC Porto 22.00 Sportowy wie-
czór 0.50 Boks: Sam Hickey – Aljaz Venko 

9.55 Chłopi (13) 11.05 ccc Kontrakt – 
film obyczaj. Polska 1980 13.05 ccc 
Żeniac – komedia Polska 1983 14.30 Po-
szukiwacze zaginionych arcydzieł 15.10 
ccc Doktór Murek – dramat Polska 1939 
16.55 Na kłopoty Bednarski (1) 18.10 
Mody Polskie 18.50 Andrzej Seweryn aktor 
– acteur 20.00 Teatr TV: Lear – spektakl 
Polska 2024, reż. Janusz Opryński, wyk. 
Andrzej Sewery 21.20 cccc Ona – me-
lodramat USA 2013 23.35 Film noir 0.35 
W poszukiwaniu dobrego filmu 

6.50 Szkoła (591, 592) 8.45 Ukryta praw-
da (1279, 1184, 1185) 11.55 W-11 Wy-
dział Śledczy (927-929) 14.00 Detektywi 
(64) 15.00 Szpital św. Anny (102)  16.00 
Sędzia Anna Maria Wesołowska (599, 600) 
18.00 Opowieści małżeńskie (11) 19.00 
Ukryta prawda (1473) 20.00 Hotel Para-
dise (30) 21.00 ccc Zabójcza broń III – 
kom. sens. USA 1992, reż. Richard Donner, 
wyk. Mel Gibson 23.25 cccc Interstel-
lar – film sf USA/W. Bryt./Kan. 2014, reż. 
Christopher Nolan, wyk. Matthew McCon-
aughey 2.40 Hotel Paradise (29) 

15.45 Młode gliny (47)  
Policjanci badają tajemnicze 
zniknięcie bezdomnego. 
Trop prowadzi do gangu 
chuliganów, którzy zmuszają 
bezdomnych do udziału 
w walkach, które dla niektó-
rych kończą się tragicznie.

16.50 Szpital św. Anny (111)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (305):  
Troje muszkieterów

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4198) 

Brygida mówi Michałowi, że 
Lucy jest prostytutką. Kiedy 
słyszy, że on wie, jest w szo-
ku. Wieczorem do córki i Rem-
ka wpada Jolanta. Mówi, że 
ojciec Remigiusza umiera!

20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show
23.40 Superwizjer – magazyn
 0.20 Meg II: Głębia  

– horror USA/Chiny 2023
 2.45 The Traitors. Zdrajcy
 4.00 Szpital św. Anny (72)  

– serial obycz. Polska 2025

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1614) 6.50 Kuchenne rewo-
lucje: Rawicz – Głodny Polak – reality 
show Polska 2024 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn informacyjno-publicy-
styczny 11.20 Doradca smaku 11.25 
Kuchenne rewolucje: Restauracja „Al-
ladyn's”, Wrocław / Płock – „Sho Sho” 
13.40 Ukryta prawda (1734, 1735) 
– serial fab.-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1148)
17.00 Gliniarze (1188) 
18.00 Pierwsza miłość (4200) 

Paweł przechodzi kryzys 
w terapii i znika. Jurek nie 
może zdobyć się na żaden 
krok w związku z wyjazdem. 
Emilka odkrywa zdradę Fry-
deryka i prawdę, że to ona 
jest tą drugą.

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Ninja vs Ninja – show
23.30 Góra Dantego – film  

katastroficzny USA 1997 
Reż. Roger Donaldson,  
wyk. Pierce Brosnan, Linda 
Hamilton, Charles Hallahan 
Miasteczko leży w sąsiedz-
twie uśpionego wulkanu. Eks-
pert twierdzi, że może dojść 
do erupcji. Bbadania tego nie 
potwierdzają, ale wkrótce 
sytuacja się zmienia.

 2.00 Bez skrupułów Toma  
Clancy'ego – film sensac. 
USA/Niemcy 2021

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (374) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (76) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3362)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3363) 

Kryzys w związku Marcina 
i Renaty pogłębia się przez 
jej nałóg opioidowy. Policjant 
mierzy się również z pro-
blemami zawodowymi, gdy 
Majak wysuwa wobec niego 
oskarżenia o przyjęcie łapów-
ki od Rawiczów.

20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1927)
21.55 Na sygnale (886) 
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów 
23.25 Eter – dramat obyczaj.  

Polska/Ukraina/Litwa/ 
Węgry/Włochy 2018 
Reż. Krzysztof Zanussi

 1.30 Żyć nie umierać – dramat 
obyczaj. Polska 2015

 3.00 Korporacja hakerów  
– film dok. Australia 2023

 3.55 Rodzinka.pl 

5.30 M jak miłość (1739) 6.20 Przystań 
nad Biblią 6.55 Barwy szczęścia (3362) 
7.30 Pytanie na śniadanie – maga-
zyn informacyjno-publicystyczny 11.40 
Rosół polski 12.10 Którędy po sztukę 
– magazyn 12.30 Koło fortuny – tele-
turniej 13.15 Panna młoda (75) – serial 
obyczajowy Turcja 14.05 Va banque 
– teleturniej 14.35 Na sygnale (884): 
Przesyłka – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (896) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4699) 
18.20 Zaraz wracam (114) 
18.55 Akacjowa 38 (851)  

Flora jest zachwycona po 
wieczorze z Libertem w ope-
rze. Silvia i Carvajal dochodzą 
do wniosku, że Velilla praw-
dopodobnie nie żyje. Arturo 
martwi się o Silvię.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Przysięga Ireny  

– dramat wojenny  
Polska/Kanada 2023 
Reż. Louise Archambault, 
wyk. Sophie Nélisse, Dougray 
Scott, Andrzej Seweryn

23.30 Pluton – dramat wojenny 
USA/W. Bryt. 1986 
Reż. Oliver Stone

 1.40 Ronin – film sensacyjny  
W. Bryt./Francja/USA 1998

 3.55 To działa. Polskie  
innowacje bez granic 

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 8.20 
Zaraz wracam (113) 9.00 Ranczo (9): 
Odwyk i  antykoncepcja 10.00 Komi-
sarz Alex (18): Niebezpieczny pościg 
11.00 Ojciec Mateusz (122): Wybuch 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.35 To się opłaca 12.50 Dzika Szko-
cja (1): Wyżyny – serial dok. W. Bryt. 
2023 14.00 Złoty chłopak (273) 

PROGRAM TV

Program telewizyjny 21-27.04.2026
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ŚRODA 22 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 
Nowy dzień – magazyn informacyjny 
8.30 Malanowski i  Partnerzy (236, 
237): Podejrzany Grzegorz K. / Trud-
na przeszłość 9.30 Trudne sprawy 
(1042, 1043) – serial fab.-dok. Polska 
2021 11.35 Gliniarze (730-732): Je-
dyna miłość / Cicha śmierć / Obrona 
konieczna 14.40 Dlaczego ja? (1552) 
– serial fab.-dok. Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (119, 120) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (4, 5) 10.00 Triumf mi-
łości (117, 118) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(59) 13.00 Wspaniałe stulecie (84)  14.00 
Przepis na zbrodnię (22) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (697) 16.00 Ranczo (129, 
130) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(987, 988) 20.00 cc Mob Land – film 
sens. USA/Kan. 2023 22.15 ccc Płoną-
ca pułapka – dramat USA 2004 0.45 cc 
Intruz – film sensac. Kan./USA 2010 2.25 
Lombard. Życie pod zastaw (983) 

12.20 Przepraszam za marzenia 13.00 Ży-
ciu powiedzmy tak 13.30 Msza święta z Ja-
snej Góry 14.30 Stanisław Kulon – świadek 
Sybiru 15.00 Moja wyspa wiary 16.10 
Na zdrowie 16.30 Ojcowie Niepodległości 
17.00 Po stronie prawdy 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Bóg z  nami 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Przetrwaliśmy 22.30 ccc Czarny 
sufit – dokument fabularyzowany Polska 
2022 23.30 Siostry na posterunku 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (24, 25) 7.55 Bogaty dom – bied-
ny dom (96) 8.55 Policjantki i  policjanci 
(400, 401) 10.55 Na ratunek 112 (1150, 
449) 11.55 Dlaczego ja? (1554) 12.55 
Trudne sprawy (1046-1048) 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (69, 70) 18.00 Poli-
cjantki i policjanci (1407, 1408) 20.00 Uro-
czysko (239) 20.30 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (1018) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (135) 22.40 cccc Nieśmier-
telny – film fantasy W. Bryt./USA 1986 1.00 
Love Island. Wyspa miłości (27) 

7.05 Piłka nożna: Manchester City – Li-
verpool FC 9.15 Pływanie na basenie 
50-m.: MP w  kategorii open w  Olsztynie 
10.55 Magazyn Betclic 2. Ligi 11.35 Ma-
gazyn skrótów LM UEFA 14.25 Sportowe 
historie 14.50 Pełnosprawni 15.20 Piłka 
nożna: Sporting CP – FC Porto 17.25 (L) 
Pływanie na basenie 50-m.: MP w  kat. 
open w Olsztynie 19.35 (L) Futsal: Piast 
Gliwice – TEXOM Eurobus Przemyśl 21.40 
(L) Piłka nożna: FC Porto – Sporting CP 
0.40 Boks: Brian Norman Jr. – Jin Sasaki 

11.10 ccc Doktór Murek – dramat Pol-
ska 1939 12.55 ccc Wszystko powiem 
Lilce! – kino fam. Polska 1984 14.15 An-
drzej Seweryn aktor – acteur 15.20 ccc 
Cesarskie cięcie – kom. Polska 1988 17.00 
Na kłopoty Bednarski (2) 18.00 Dobre stro-
ny 18.30 Informacje kulturalne 18.50 Re-
żyserzy 19.35 WTEM 19.40 Andrzej Wajda 
– Notatki 20.00 ccc Różyczka 2 – film 
hist. Polska 2023 21.55 Przygody Sherloc-
ka Holmesa (8) 23.00 Hala odlotów 0.00 
Koncert muzyki Krzysztofa Komedy 

6.50 Szkoła (594, 595) 8.45 Ukryta praw-
da (1280, 1186, 1187) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (930-932) 14.00 Detektywi (65) 
15.00 Szpital św. Anny (103)  16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (601, 602) 18.00 
Opowieści małżeńskie (12) 19.00 Ukryta 
prawda (1474) 20.00 Hotel Paradise (31) 
21.00 ccc Kolor purpury – film muz. 
USA 2023, reż. Blitz Bazawule, wyk. Fan-
tasia Barrino, Halle Bailey 23.55 cccc 
Okup – film sens. USA 1996, reż. Ron Ho-
ward, wyk. Mel Gibson, Rene Russo 2.05 
Hotel Paradise (30) 2.50 SOS. Ekipy w akcji  

15.45 Młode gliny (48) 
16.50 Szpital św. Anny (112)
17.55 Detektywi (306)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4199)  

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show
22.55 Dusza towarzystwa  

– komedia USA 2018 
Reż. Ben Falcone, wyk. 
Melissa McCarthy, Gillian 
Jacobs, Maya Rudolph 
Po latach wspólnego życia 
mąż postanawia rozstać się 
z Deanną. Zdesperowana 
kobieta postanawia zmienić 
swój los i wrócić do szkoły. 
Trafia na tę samą uczelnię, 
gdzie uczęszcza jej córka.

 1.00 Tata kontra tata  
– komedia USA 2015 
Reż. Sean Anders, wyk.  
Will Ferrell, Mark Wahlberg

 2.55 Uwaga! – magazyn
 3.10 Szpital św. Anny (73)
 4.00 Książę Andrzej  

i seksafera Epsteina  
– film dokumentalny  
W. Bryt. 2020 

5.10 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1615) – serial fab.-
-dok. Polska 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Warszawa – Bistro Rozmaryn 7.45 
Dzień Dobry TVN – magazyn 11.20 
Doradca smaku 11.25 Kuchenne rewo-
lucje: Restauracja „Włoszczyzna”, Łódź 
/ Spaghetteria, Białystok 13.40 Ukryta 
prawda (1736, 1737) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1149) 

Tomek dowiaduje się, że 
w ciążę zaszły jego żona oraz 
stażystka, z którą spędził noc. 
Mężczyzna żyje w dużym 
stresie i napięciu, co odbija 
się w końcu bardzo mocno  
na jego zdrowiu.

17.00 Gliniarze (1189) 
18.00 Pierwsza miłość (4201)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... – prog. rozrywkowy
22.50 Wakacyjni przyjaciele  

– komedia USA 2021 
Reż. Clay Tarver,  
wyk. Lil Rel Howery,  
Yvonne Orji, John Cena 
Marcus i Emily przyjeżdżają 
do hotelu w Meksyku. Oka-
zuje się, że ich pokój został 
zalany, bo szukająca wrażeń 
para w apartamencie nad 
nimi szalała w jacuzzi.

 1.00 Spadaj, tato  
– komedia USA 2012

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (375)  
Maria buntuje się przeciwko 
złemu traktowaniu. Simona 
boi się, że po wizycie syno-
wej Virtudes już jej nie od-
wiedzi, ale jej obawy okazują 
się płonne. Pelayo udaje złe 
samopoczucie.

15.50 Domowe patenty – felieton
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (77) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3363, 

3364) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (990) 
21.55 Na sygnale (887, 888):  

Porwanie rodzicielskie / 
Wszystko z miłości

22.55 Lina (2) – miniserial  
Francja 2021

23.55 A psa biorę ja  
– komedia USA 2016 
Reż. Huck Botko, wyk. Alicia 
Silverstone, Ryan Kwanten, 
Randall Batinkoff

 1.40 Na przekór losowi (7)
 2.40 O karawanie i psach  

– film dok. Niemcy 2024

5.30 M  jak miłość (1740) 6.25 Poży-
teczni.pl 6.55 Barwy szczęścia (3363) 
7.30 Pytanie na śniadanie 11.40 
Gwiazdorska kuchnia Ani – magazyn 
kulinarny 12.15 Rzecz Polska 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Pan-
na młoda (76) – serial obyczaj. Turcja 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (885): Pierwszy dzień reszty 
twojego życia... – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (897)  

Nana słyszy rozmowę Cennet 
i Cansel, z której wynika, że 
Poyraz żartował mówiąc, że 
jest w niej zakochany. Próbu-
je przeprosić mężczyznę za 
wymierzony mu policzek.

17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4700) 
18.20 Zaraz wracam (115) 
18.55 Akacjowa 38 (852) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Nieobliczalny  

– film sensac. USA 2020 
Reż. Derrick Borte,  
wyk. Russell Crowe, Caren  
Pistorius, Gabriel Bateman

23.05 Wesele – dramat  
społeczny Polska 1973 
Reż. Andrzej Wajda, wyk. 
Marek Walczewski, Izabela 
Olszewska, Ewa Ziętek

 1.00 Przysięga Ireny  
– dramat wojenny  
Polska/Kanada 2023

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis 
Info 8.20 Zaraz wracam (114) 8.55 
Ranczo (10): Porwanie 10.00 Komisarz 
Alex (19): Ślady krwi 11.00 Ojciec Ma-
teusz (123): Napad 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes, Agropogoda 12.35 
Magazyn rolniczy 12.50 Dzika Szkocja 
(2): Wyspy – serial dok. W. Bryt. 2023 
14.00 Złoty chłopak (274)  

CZWARTEK 23 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień 8.30 Malanowski i Partnerzy 
(238, 239): Skradzione szczęście / Za-
bójcza randka – serial fabularno-doku-
mentalny 9.30 Trudne sprawy (1044, 
1045) – serial fabularno-dokumentalny 
11.35 Gliniarze (733-735): Chuligani 
/ Wyrok / Wspólnicy – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2022 14.40 
Dlaczego ja? (1553): Wróżka 

6.00 Nash Bridges (120, 121) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (5, 6) 10.00 Triumf mi-
łości (119, 120) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(60) 13.00 Wspaniałe stulecie (85)  14.00 
Przepis na zbrodnię (23) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (698) 16.00 Ranczo (130) 
17.00 Dzielnica strachu (458) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (988, 989) 20.00 
ccc Co ty wiesz o  swoim dziadku? – 
kom. USA/W. Bryt. 2016 22.05 ccc Last 
Vegas – kom. USA 2013 0.00 ccc Różo-
wa Pantera 2 – kom. krym. USA 2009 

11.35 Przyroda i  ludzie 12.20 Wykłady 
z  kongresu 13.00 Bazylika Bożego Ciała 
w Krakowie 13.30 Msza św. z Jasnej Góry 
14.30 Polonia 15.00 Po stronie prawdy 
16.10 Z wędką nad wodę w Polskę i świat 
16.35 Sól Ziemi 17.15 Muzyczne chwile 
17.30 Odpowiedzialni za Kościół 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Każdy 
maluch to potrafi 19.45 Modlitwa z  telef. 
udziałem dzieci 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Głos serca 

5.30 Telezakupy TV Okazje – reklama 6.00 
Strażnik Teksasu (1, 2) 7.55 Bogaty dom 
– biedny dom (97) 8.55 Policjantki i  po-
licjanci (402, 403) 10.55 Na ratunek 112 
(1151, 450) 11.55 Dlaczego ja? (1555) 
12.55 Trudne sprawy (1049-1051) 15.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (70, 71) 
18.00 Policjantki i policjanci (1408, 1409)  
20.00 Uroczysko (240) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1019) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (136) 22.40 cc Jed-
noosobowa armia – film sens. USA 2020 
0.30 Love Island. Wyspa miłości (28) 

6.40 Piłka nożna: Chelsea FC – Port Vale 
8.50 Pływanie na basenie 50-m.: MP 
w kategorii open w Olsztynie 10.35 Boks: 
Polska – Kanada 13.00 Piłka nożna: Li-
ga hiszpańska kobiet: RCD Espanyol 
Femení – FC Barcelona Femení 15.10 
Piłka nożna: FC Porto – Sporting CP 17.25 
(L) Pływanie na basenie 50-m.: MP w ka-
tegorii open w Olsztynie 19.55 (L) Piłka 
nożna: Wieczysta Kraków – Polonia Bytom 
22.00 Sportowy wieczór 22.30 Ring TVP 
Sport 23.25 MMA: Gala w Szczecinie 

11.10 ccc Cesarskie cięcie – komedia 
rom. Polska 1988 12.45 cccc Historia 
kina w Popielawach – film obyczaj. Polska 
1998 14.35 Reżyserzy 15.25 ccc Bo 
oszalałem dla niej – komedia Polska 1980 
17.15 Na kłopoty Bednarski (3) 18.10 Wy-
darzenie aktualne 18.40 Którędy po sztukę 
18.55 John Wayne – więcej niż mit 20.10 
ccccc Popioły (1) – film historyczny 
Polska 1965 22.05 Hala odlotów 23.05 
Dzień, w  którym umarła gwiazda rocka 
23.35 Video Killed the Radio Star 

6.50 Szkoła (597, 598) 8.45 Ukryta praw-
da (1281, 1188, 1189) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (933-935) 14.00 Detektywi (66) 
15.00 Szpital św. Anny (104) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (603, 604) 18.00 
Opowieści małżeńskie (13) 19.00 Ukryta 
prawda (1475) 20.00 Hotel Paradise (32) 
21.00 ccc Dom wygranych – komedia 
krym. USA 2017, reż. Andrew J. Cohen, 
wyk. Will Ferrell 22.55 ccc Zaginione 
miasto – komedia sens. USA 2022, wyk. 
Sandra Bullock, Brad Pitt 1.15 Hotel Paradi-
se (31) 2.10 Żyjąc z potworem (10) 

15.45 Młode gliny (49)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (113)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (307)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4200) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Kuchenne rewolucje:  

Koszalin – Karczma  
Tymianek – reality show

22.40 Każdy wie lepiej  
– komedia Polska 2021 
Reż. Michał Rogalski, wyk. 
Joanna Kulig, Michał Czer-
necki, Grażyna Szapołowska 
Jak uszyć patchworkową 
rodzinę? Przed takim pyta-
niem stają Ania i Grzesiek. 
Zakochanym rozwodnikom 
piach w trybu związku sypią 
ich dzieci, rodzice, a nawet 
dawni partnerzy.

 0.45 Skok na głęboką wodę
 1.50 Szpital św. Anny (74, 75)  

– serial obycz. Polska 2025
 3.35 Uwaga! – magazyn
 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (3): Krwawy  
księżyc  – serial krym. USA

5.15 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! – magazyn 5.55 Ukryta prawda 
(1616) 6.50 Kuchenne rewolucje: Ko-
nin – Czarny Domek 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn 11.20 Doradca smaku 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restaura-
cja „Czarny bawół”, Stare Czarnowo / 
Bielsko-Biała – Bistro „43 300” 13.40 
Ukryta prawda (1738, 1739) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1150)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

17.00 Gliniarze (1190)  
Natalia i Kuba badają sprawę 
zaginięcia studentki. Ich 
śledztwo przenosi się w świat 
internetowych randek oraz 
podejrzanych ofert pracy. 
Szanse na odnalezienie 
dziewczyny maleją.

18.00 Pierwsza miłość (4202) 
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom 
22.55 Zanim się pojawiłeś  

– dramat obyczaj.  
W. Bryt./USA 2016 
Reż. Thea Sharrock,  
wyk. Emilia Clarke, Sam  
Claflin, Janet McTeer

 1.20 Sortownia (7)
 2.25 Ostatni Mohikanin  

– film przygod. USA 1992 
Reż. Michael Mann,  
wyk. Daniel Day-Lewis,  
Madeleine Stowe, Jodhi May

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (376) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (78)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3364) 

– serial Polska 2025
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3365) 

– serial Polska 2025
20.40 Super Gary. Gotuj  

z Bosacką! – magazyn
21.15 Tak to leciało!  

– teleturniej
22.15 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
22.45 Syn (15, 16) – serial USA 

Rok 1852. Eli musi zachować 
w tajemnicy wiedzę o oko-
licznościach śmierci jednego 
z wojowników. Rok 1916. 
Maria nie cofnie się przed 
niczym, by zniszczyć rodzinę 
McCulloughów.

 0.25 Rodzinka.pl (312)
 1.05 Eter – dramat obyczaj.  

Polska/Ukraina/Litwa/ 
Węgry/Włochy 2018

 3.10 Akacjowa 38 

5.30 M  jak miłość (1741) 6.25 Ope-
racja zdrowie 6.55 Barwy szczęścia 
(3364) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
magazyn 11.40 Dzień z  życia artysty 
12.15 Którędy po sztukę – magazyn 
12.30 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (77) – serial obyczaj. Tur-
cja 2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (886): Zabawa w kot-
ka i myszkę – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (898)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4701) 
18.20 Zaraz wracam (116)  

Obecność Eligiusza wystawia 
na próbę cierpliwość Walcza-
ków, a wniosek jego fundacji 
uderza w plany Krystyny. 
Decyzja Michała wywołuje 
konflikt w spółce „Dobrze”.

18.55 Akacjowa 38 (853) 
 – serial obyczaj. Hiszpania

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (446): 

Szwalnia numer pięć  
22.20 Sprawa dla reportera 
23.20 Moja córka zakonnica  

– film dokumentalny  
Polska 2025

 0.30 Glina. Nowy rozdział (6)
 1.35 Pluton – dramat wojenny 

USA/W. Bryt. 1986 
Reż. Oliver Stone

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 8.20 
Zaraz wracam (115) 9.00 Ranczo (11): 
Wspólny wróg 10.00 Komisarz Alex 
(20): Uprowadzenie 11.00 Ojciec Ma-
teusz (124): Rezydencja 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes, Agropogoda 
12.40 Magazyn rolniczy 12.55 Dzika 
Szkocja (3): Niziny – serial dok. W. Bryt. 
2023 14.00 Złoty chłopak (275) 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 24 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.30 Gliniarze (736-738): Gład-
kie kłamstwa / Las po zmroku / Bez 
przedawnienia – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2022 14.40 Dlaczego 
ja? (1554): Seryjny uwodziciel – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (6, 7) 10.00 
Triumf miłości (121, 122) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (61) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(86) 14.00 Przepis na zbrodnię (24) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (699) 16.00 
Ranczo (128) 17.00 Dzielnica strachu (459) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (989, 
990) 20.00 ccc Jeden strzał – thriller 
USA/W. Bryt. 2021 22.00 ccc Freelan-
ce – kom. USA/W. Bryt. 2023 0.05 cc 
Huragan – sens. W. Bryt./USA 2018 2.00 
Lombard. Życie pod zastaw (985) 

11.35 Wilamowice – Kult św. arcybiskupa 
Józefa Bilczewskiego 12.20 Głos serca 
(114) 13.05 Śladami s. Heleny Majewskiej 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.40 Zniewolenie 
17.00 Największy dar 17.30 Łączy nas hi-
storia 18.15 Westerplatte młodych 19.00 
Warto zauważyć... w  mijającym tygodniu 
19.30 Brat Franciszek 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (3, 4) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (98) 8.55 Policjantki i policjanci (404, 
405) 10.55 Na ratunek 112 (1152, 451) 
11.55 Dlaczego ja? (1052-1054) 12.55 
Trudne sprawy (1053, 1054) 15.55 Łow-
cy skarbów. Kto da więcej (71, 72) 18.00 
Policjantki i policjanci (1409, 1410) 20.00 
A na deser... 20.05 cccc Wielki błękit 
– dramat Francja/Włochy/USA 1988 23.35 
Gwiazdy kabaretu (175, 174) 1.35 STOP 
Drogówka (369) 2.40 Interwencja (5882) 
2.55 Śmierć na 1000 sposobów (5) 

9.05 Pływanie na basenie 50-m.: MP w ka-
tegorii open w  Olsztynie: 3. dzień 10.45 
Boks: Kamil Kuździeń – Ante Bilić 11.45 
Ring TVP Sport – magazyn 12.45 Piłka 
nożna: FC Porto – Sporting CP 14.55 Re-
portaż 15.25 Koszykówka: NBA: 1. runda 
17.25 (L) Pływanie na basenie 50-m.: 
MP w kategorii open w Olsztynie: 4. dzień 
20.00 Studio 20.25 (L) Piłka nożna: Wi-
sła Kraków – Puszcza Niepołomice 23.00 
Sportowy wieczór 23.30 Hokej na lodzie 
(mecz towarzyski): Polska – Słowenia 

11.05 ccc Kradzież – film obycz. Polska 
1975 12.15 John Wayne – więcej niż mit 
13.25 Pustelnia parmeńska 16.25 Czas 
Komedy 17.35 Śpiewnik Komedy 18.30 
Kolekcja 18.50 Dzień, w  którym umarła 
gwiazda rocka 19.25 Video Killed the Radio 
Star 20.00 Wstęp do filmu 20.05 cccc 
Boccaccio '70 (2) – kom. Włochy/Fr. 1962 
22.00 Tygodnik kulturalny 22.50 Przygody 
Sherlocka Holmesa (8) 0.00 ccccc 
Popioły (1) – film historyczny Polska 1965 
2.00 Figury niemożliwe i inne historie I

6.50 Szkoła (600, 601) 8.45 Ukryta praw-
da (1282, 1190, 1191) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (936-938) 14.00 Detektywi (67) 
15.00 Szpital św. Anny (105) 16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (605, 606) 
18.00 Sekrety życia (5) 19.00 Ukryta 
prawda (1476) 20.00 ccc Larry Crow-
ne. Uśmiech losu – komediodramat USA/Fr. 
2011 22.10 Królowa przetrwania (8) 23.30 
cccc Mroczny Rycerz – film sens. 
USA/W. Bryt. 2008, reż. Christopher Nolan 
2.30 Hotel Paradise (32) 3.15 SOS. Ekipy 
w akcji (36) 4.00 Usterka (19)

15.45 Młode gliny (50) 
16.50 Szpital św. Anny (114)  

– serial obycz. Polska
17.55 Detektywi (308)
19.00 Fakty
19.25 Galacticos Show  

– Pojedynek Legend  
– zapowiedź programu

19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Shrek Forever  

– film animowany  
USA/Francja 2010 
Reż. Mike Mitchell,  
dub. Zbigniew Zamachowski, 
Jerzy Stuhr, Cezary Pazura

22.10 Wojna domowa  
– film sensacyjny  
USA/W. Bryt./Finlandia 2024 
Reż. Alex Garland,  
wyk. Kirsten Dunst, Wagner 
Moura, Cailee Spaeny 
USA są bliskie upadku. 
Lee próbuje dostać się do 
Waszyngtonu. Chce prze-
prowadzić ostatni wywiad 
z prezydentem. Towarzyszy jej 
ambitna Jessie.

 0.20 Kuba Wojewódzki 
 1.40 Książę Andrzej  

i seksafera Epsteina  
– film dok. W. Bryt. 2020

 2.30 Szpital św. Anny (76)

5.05 Kto was tak urządził? 5.40 Uwaga! 
– magazyn publicystyczny 5.55 Ukryta 
prawda (1617) 6.50 Kuchenne rewo-
lucje: Borysławice, restauracja „Schab 
w Panierce” – reality show 7.45 Dzień 
Dobry TVN – program informacyjno-pu-
blicystyczny 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „James Bomba-lina”, Biały-
stok / Kępno – „Kulinarna Warszawka” 
13.40 Ukryta prawda (1740, 1741) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1151) 

Matka odkrywa romans 18-let-
niego syna ze starszą korepe-
tytorką. Chłopak wyprowadza 
się do kochanki. Wkrótce 
dziewczyna żąda pieniędzy  
za zerwanie relacji.

17.00 Gliniarze (1191) 
18.00 Pierwsza miłość (4203) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Farma – reality show
21.00 Must Be The Music 
23.05 Stan oblężenia  

– thriller USA 1998 
Reż. Edward Zwick,  
wyk. Denzel Washington,  
Annette Bening, Bruce Willis 
Życie Nowego Jorku zostaje 
sparaliżowane po zamachach 
terrorystycznych. Mimo 
śledztwa prowadzonego przez 
FBI ataki nie ustają. Do akcji 
wkracza armia.

 1.30 Elizjum – film sf USA 2013 
Reż. Neill Blomkamp,  
wyk. Matt Damon, Jodie  
Foster, Sharlto Copley

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (377) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (79)  

– serial obyczaj. Turcja 2024
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3365)
19.50 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3366) 

– serial Polska 2025
20.45 Kocham Cię, Polsko! 
22.20 Postaw na milion 
23.20 To jest grane 
23.50 Sprzymierzeni  

– thriller USA 2016 
Reż. Robert Zemeckis,  
wyk. Brad Pitt, Marion  
Cotillard, Jared Harris 
Oficer wywiadu Max i dzia-
łaczka francuskiego ruchu 
oporu Marianne mają zabić 
niemieckiego ambasadora. 
Ale na Marianne padają po-
dejrzenia, że jest niemieckim 
szpiegiem.

 2.05 A psa biorę ja  
– komedia USA 2016 
Reż. Huck Botko,  
wyk. Alicia Silverstone, Ryan 
Kwanten, Randall Batinkoff

5.30 M  jak miłość (1742) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3365) 7.30 Pytanie na śnia-
danie 11.40 Operacja zdrowie – maga-
zyn 12.15 Kolekcja 12.20 WTEM 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Panna 
młoda (78) – serial obyczajowy Turcja  
2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (887): Porwanie rodzi-
cielskie – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (899) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4702) 
18.20 Zaraz wracam (117) 
18.55 Akacjowa 38 (854) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Powrót (1)  

– dramat Polska 2021 
Reż. Adrian Panek,  
wyk. Sylwia Achu,  
Katarzyna Bargiełowska 
Zapracowany Jan umiera 
na zawał serca, a następnie 
zmartwychwstaje. Odkrywa, 
że jego życie było niewiele 
warte i nikt nie przejął się 
jego śmiercią.

21.35 Sekielski wieczorową porą 
22.40 Zimna wojna – dramat 

obycz. Polska/W. Bryt./Fr./
Belgia/Indie 2018 
Reż. Paweł Pawlikowski,  
wyk. Joanna Kulig,  
Tomasz Kot, Borys Szyc

 0.20 Wojna zastępcza (8)
 1.20 Nieobliczalny – film  

sensacyjny USA 2020

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (116) 8.45 Ranczo 
(12): Honor gminy 9.45 Komisarz Alex 
(21): Zapach zbrodni 10.40 Ojciec Mate-
usz (125): Zielony zakątek 11.30 Okrasa 
łamie przepisy 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.40 To się opłaca 12.55 
Przybysze wśród zwierząt 14.00 Złoty 
chłopak (276) – serial obyczaj. Turcja 

SOBOTA 25 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.55 Ewa gotuje – magazyn kulinarny 
12.35 Kung Fu Panda: Sekrety Potężnej 
Piątki – film animowany USA 2008, reż. 
Raman Hui, dub. Marcin Hycnar, Jan 
Peszek 13.00 Kung Fu Panda 3 – film 
animowany USA/Chiny 2016 

5.00 Dyżur (36, 37) 6.00 Kobra – oddział 
specjalny (3-5) 9.00 Taki jest świat 9.25 
Wojciech Cejrowski. Boso – Etiopia 10.00 
Lombard. Życie pod zastaw (695-699, 986-
990) 20.00 cc Murarz. Na granicy spisku 
– film sens. USA/Bułg./Grecja 2023 22.05 
ccc Świat w  ogniu – thriller USA/W. 
Bryt./Portugalia/Kan./Bułg. 2019, wyk. Ge-
rard Butler, Morgan Freeman, Nick Nolte 
0.20 ccc Lwie serce – film sens. USA 
1990, wyk. Jean-Claude Van Damme 2.25 
Taki jest świat 3.00 Menu na miarę

12.03 Informacje 12.20 Warto zauwa-
żyć... w mijającym tygodniu 12.50 Natura 
obiektywnie 13.30 Msza święta z  Jasnej 
Góry 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 
15.00 Dzielna niewiasta 15.15 Mateczni-
ki polskości 15.30 Wierzę w Boga 16.10 
Historia PL 17.00 Największy dar 17.30 
Przełamując bariery 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Manna z nieba 19.45 
Modlitwa z  telef. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (172) 7.00 Galileo 
(1095, 1096) 9.05 #JesteśmyDlaDzieci 
9.30 A na deser... – mag. kulinarny 9.35 
Galileo (1097, 1188, 1189) 12.45 ccc 
Królową być – komedia Francja 2005, reż. 
Valérie Lemercier, wyk. Valérie Lemercier, 
Lambert Wilson, Catherine Deneuve 14.55 
Policjantki i policjanci (1396-1400) – serial 
obyczajowy Polska 2026 20.00 Sprawiedli-
wi – wydział kryminalny (1016-1019) – se-
rial krym. Polska 2026 0.00 Gwiazdy kaba-
retu (174, 172) 2.05 STOP Drogówka (343) 

8.35 Pływanie na basenie 50-m.: MP w ka-
tegorii open w  Olsztynie: Podsumowanie 
10.20 NBA Action 10.55 (L) Piłka nożna: 
ORLEN Ekstraliga kobiet: GKS Katowice 
– Pogoń Szczecin 13.10 (L) Piłka nożna: 
Śląsk II Wrocław – Sandecja Nowy Sącz 
15.25 Hokej na lodzie: NHL: 1. runda 16.30 
Mundial 2026: Legendy miejskie 17.10 
Studio 18.10 (L) Piłka nożna: Puchar 
Anglii: Manchester City – Southampton FC 
21.00 (L) MMA: Gala 87 w Libercu 0.30 
Hokej na lodzie (tow.): Polska – Słowenia 

9.00 Co nam w duszy gra 10.05 Kolekcja 
10.25 Niepokorny Alain Resnais 11.30 
Droga (1) 12.45 Dzień z  życia artysty 
13.25 Turandot 15.25 Wydarzenie aktu-
alne 16.05 Stolica muzyki, Nowy Orlean 
18.05 Andrzej Seweryn – skazany na 
scenę 19.00 Fryderyki 2026 – Gala Muzyki 
Klasycznej 20.45 ccc Liczba doskona-
ła – dramat Polska/Izrael/Wł. 2022 22.20 
Klub Jazzowy 23.40 cccc Boccaccio 
'70 (2) – film obyczaj. Francja/Włochy 1962 
1.35 cccc Tato – dramat Polska 1995

6.10 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(4) 7.05 Bugs Bunny Builders (27-29) 7.50 
cccc Goonies – film przygod. USA 1985 
10.15 Ukryta prawda (1183) 11.20 Mówię 
Wam (11) 12.30 Ukryta prawda (1191) 
15.35 Detektywi (291) 16.35 The Floor 
(19) 17.45 cc Nowe przygody Aladyna – 
komedia Fr./Belg. 2015 20.00 ccc Lara 
Croft: Tomb Raider – film przyg. USA/W. 
Bryt./Jap./Niemcy 2001, reż. Simon West, 
wyk. Angelina Jolie 22.15 cccc Ciche 
miejsce II – hor. USA 2020 0.10 cccc 
Super 8 – film sf USA 2011, reż. J.J. Abrams 

15.15 Galacticos Show  
– Pojedynek Legend  
– zapowiedź programu

15.20 Kuchenne rewolucje:  
Koszalin – karczma Tymianek 

16.30 Studio Galacticos Show 
16.50 (L)  Piłka nożna – Galac-

ticos Show – Pojedynek 
Legend: 1. połowa

17.45 Studio Galacticos Show
17.55 (L)  Piłka nożna – Galac-

ticos Show – Pojedynek 
Legend: 2. połowa

18.50 Studio Galacticos Show 
19.00 Fakty
19.45 Mam Talent! 
22.25 Co wiecie o swoich  

dziadkach?  
– komedia USA 2017 
Reż. Sean Anders,  
wyk. Will Ferrell, Mel Gibson

 0.25 Żołnierz przyszłości  
– film sf USA/W. Bryt. 1998 
Reż. Paul W.S. Anderson, 
wyk. Kurt Russell, Jason 
Scott Lee, Jason Isaacs 
Todd należy do przestarzałej 
generacji wojowników. Zo-
staje porzucony na odległej 
planecie, spełniającej funkcję 
wysypiska odpadów.

 2.30 Szpital św. Anny (77)

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 
(1618) – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2024 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Świdnica – Restauracja Baszta 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informacyj-
no-publicystyczny 11.25 Na Wspólnej 
(4197-4200) 13.15 Shrek Forever – film 
animowany USA/Francja 2010, reż. Mike 
Mitchell, dub. Zbigniew Zamachowski, 
Jerzy Stuhr, Cezary Pazura 

15.15 Zanim się pojawiłeś  
– dramat obyczajowy  
W. Bryt./USA 2016 
Reż. Thea Sharrock,  
wyk. Emilia Clarke, Sam  
Claflin, Janet McTeer

17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf 
22.00 Fuks 2 – komedia  

kryminalna Polska 2024 
Reż. Maciej Dutkiewicz,  
wyk. Maciej Musiał, Paulina 
Gałązka, Katarzyna Sawczuk

 0.05 Wanted. Ścigani  
– film sensacyjny  
USA/Niemcy 2008 
Reż. Timur Bekmambetov, 
wyk. James McAvoy, Angeli-
na Jolie, Morgan Freeman 
Nieudacznik Wesley dowia-
duje się, że jest potomkiem 
egzekutora tajnego stowa-
rzyszenia. Okazuje się, że ma 
też nadprzyrodzone zdolności.

 2.40 Cicha noc – komedia  
USA/W. Bryt. 2021 
Reż. Camille Griffin, wyk.  
Keira Knightley, Matthew 
Goode, Roman Griffin Davis

15.15 „Sanah na stadionach” 
– kulisy koncertu  
na PGE Narodowym 2025 

16.20 Na dobre i na złe (990)  
– serial obyczaj. Polska 2026

17.20 Panna młoda (80) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.45 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (312, 313): 

W kręgu szaleństwa /  
Babie Doły – serial kom. 
Polska 2026

20.30 The Voice Kids: Bitwa 
22.50 Gabi Drzewiecka  

zaprasza – talk show
23.45 Szpieg, który mnie 

 rzucił – komedia sensac. 
Kanada/USA/Niemcy 2018 
Reż. Susanna Fogel,  
wyk. Mila Kunis, Kate McKin-
non, Justin Theroux 
Audrey i Morgan udowad-
niają, że to kobiety rządzą 
światem. Gdy okazuje się, że 
chłopak jednej z nich jest su-
peragentem, kobiety wpadają 
w środek wielkiej afery.

 1.55 Sprzymierzeni  
– thriller USA 2016 
Reż. Robert Zemeckis, wyk. 
Brad Pitt, Marion Cotillard

5.10 Barwy szczęścia (3362, 3363) – 
serial Polska 2025 6.25 M  jak miłość 
(1926) – serial Polska 2026  7.30 Pyta-
nie na śniadanie – program informacyj-
no-publicystyczny 11.35 Super Gary. 
Gotuj z Bosacką! – magazyn kulinarny 
12.15 Andrzej Seweryn – skazany na 
scenę 13.05 Panna młoda (79) – serial 
obyczajowy Turcja 2024 14.00 Familia-
da – teleturniej 14.35 Koło fortuny

15.00 Sanatorium miłości 
16.05 Dziedzictwo (900) 
17.00 Teleexpress
17.35 Omnibus – szybcy i mądrzy 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (314) 
21.25 Nie czas umierać  

– film sensacyjny  
W. Bryt./USA 2021 
Reż. Cary Joji Fukunaga, 
wyk. Daniel Craig, Ana  
de Armas, Rami Malek

 0.20 Mechanik: Czas zemsty  
– film sensacyjny  
Niemcy/USA 2005 
Reż. Dolph Lundgren, wyk. 
Dolph Lundgren, Ben Cross 
Żona i syn Nikołaja giną 
w walce gangów. Bohater 
zabija ludzi odpowiedzialnych 
za ich śmierć, jedynie szef 
mafii uchodzi z życiem. Ale 
wkrótce nadarza się okazja, 
by go dopaść.

 2.05 Zimna wojna – dramat  
obyczaj. Polska/W. Bryt./
Francja/Belgia/Indie 2018 
Reż. Paweł Pawlikowski,  
wyk. Joanna Kulig, Tomasz 
Kot, Borys Szyc

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(13): Wielkie wybory 9.55 Komisarz Alex 
(22): Śmierć w masce 10.55 Ojciec Ma-
teusz (126): Słowo faceta 11.55 ccc 
Nevada Smith – western USA 1966, reż. 
Henry Hathaway, wyk. Steve McQueen 
14.15 Domowe patenty 14.25 Okrasa 
łamie przepisy: Bliny żmudzkie inaczej 

PROGRAM TV

eprasa.pl 8af8bcafc3
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NIEDZIELA 26 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.45 Księga smoków – film animo-
wany USA 2011 12.10 Shrek – film 
animowany USA 2001, reż. Andrew 
Adamson, Vicky Jenson, dub. Zbigniew 
Zamachowski, Agnieszka Kunikowska, 
Jerzy Stuhr 14.00 Must Be The Music

5.30 Dyżur (39) 6.05 Taki jest świat 6.40 
Nash Bridges (119, 120) 8.30 Don Matteo: 
Boski detektyw (12-14) 11.45 Ranczo 
(129, 130) 13.50 cccc Robin Hood: 
Faceci w rajtuzach – komedia USA/Fr. 1993 
16.20 cc Pies i  kot – komedia Fr./Kan. 
2024 18.00 ccc Pies – komedia USA 
2022 20.00 cccc Człowiek w  ogniu 
– thriller Szwajc./W. Bryt./USA 2004 23.05 
cc Mob Land – film sens. USA/Kan. 2023 
1.20 cc Agent MR-9 – film sens. USA/
Bangladesz 2023 3.50 Taki jest świat 

9.30 Msza św. z Jasnej Góry 10.30 Sokol-
nik 11.00 Głos serca (115) 11.45 Muzycz-
ne chwile 12.00 XXV Ogólnopolska Piel-
grzymka NSZZ Solidarność 14.00 Papież 
Polak do rodaków 14.30 Zapiski ze święto-
ści Prymasa Tysiąclecia 15.00 Wieś to też 
Polska 16.10 Koncert życzeń 17.00 Żyłem 
blisko świętego 17.30 Sól Ziemi 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Baśniowy 
teatr lalek 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni 
Jego mocą 22.30 Muzyczne chwile 

6.00 Kataklizmy, które wstrząsnęły świa-
tem (1, 2) 8.15 Ewa gotuje 8.50 Galileo 
10.50 cccc Wielki błękit – dramat Fr./
Wł./USA 1988, reż. Luc Besson, wyk. Jean-
-Marc Barr, Jean Reno, Rosanna Arquette 
14.15 ccc Dywizjon 303: Historia praw-
dziwa – dramat Polska/W. Bryt. 2018 16.35 
ccc U-571 – dramat USA/Fr./Wł. 2000, 
reż. Jonathan Mostow 18.55 Uroczysko 
(237, 238) 20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(133-136) 0.00 STOP Drogówka (344) 
1.05 Naziści na prochach. Hitler i blitzkrieg 
– film dok. USA 2019 2.55 Interwencja 

8.35 Piłka nożna: Betclic 1. Liga: FKS 
Stal Mielec – Śląsk Wrocław 10.45 Futbol 
totalny 11.55 (L) Piłka nożna: Betclic 2. 
Liga: Podhale Nowy Targ – Świt Szczecin 
14.10 Hokej na lodzie NHL: 1. runda 15.55 
(L) Piłka nożna: Puchar Anglii: Chelsea FC 
– Leeds United 17.55 Studio 20.15 NBA 
Action 20.45 Sportowy wieczór 21.30 
(L) Koszykówka NBA: ortland Trail Blazers 
– San Antonio Spurs 0.15 Piłka nożna: 
Lech Poznań – Legia Warszawa 3.45 Boks: 
Andres Cortes – Eridson Garcia 

8.00 Liturgia prawosławna 9.00 Przystań 
nad Biblią 9.15 Wspólny dom 9.50 Krawiec 
Niteczka 11.10 Pan wzywał, Milordzie? (3) 
12.10 Niepokorny Alain Resnais 13.20 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 14.00 
ccc Respect – film biogr. USA/Kan. 2021 
16.30 Dobry tytuł 17.15 Studio Kultura 
– niedziela z... 18.05 Teatr TV: Deprawator 
– Polska 2024 20.00 ccc Trzej musz-
kieterowie: D'Artagnan – film przygod. Fr./
Niemcy/Hiszp./Belg. 2023 22.10 Kulturalni 
23.05 Jurassic Punk 0.40 I coś jeszcze 

6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(5) 6.55 Bugs Bunny Builders (30-32) 7.40 
ccc Pimi z Krainy Tygrysów – film przy-
god. Wł. 2022 9.35 Ukryta prawda (1190, 
1186, 1187) 14.50 Detektywi (293, 294) 
17.50 ccc Lara Croft: Tomb Raider – 
film przygod. USA/W. Bryt./Jap./Niemcy 
2001, reż. Simon West, wyk. Angelina Jolie 
20.00 cccc Tenet – film akcji USA/W. 
Bryt. 2020, reż. Christopher Nolan 23.15 
ccc Zabójcza broń IV – komedia sens. 
USA 1998 1.55 ccc Małe rzeczy – thril-
ler USA 2021, reż. John Lee Hancock 

15.45 Bitwa o gości
16.50 Galimatias, czyli kogel- 

-mogel II – komedia  
Polska 1988 
Reż. Roman Załuski,  
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Dariusz Siatkowski

19.00 Fakty
19.45 The Traitors. Zdrajcy 
21.25 Koniec świata, czyli  

Kogel Mogel 4  
– komedia Polska 2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Katarzyna Łaniewska, Paweł 
Nowisz

23.30 John Wick 2  
– thriller USA 2017 
Reż. Chad Stahelski,  
wyk. Keanu Reeves, Riccardo 
Scamarcio, Ian McShane 
John Wick musi porzucić emery-
turę. Dawny wspólnik potrzebuje 
pomocy w walce z włoskimi 
zabójcami. Jego pojawienie się 
będzie dla mafii wydarzeniem 
o dramatycznych skutkach.

 2.00 Superwizjer
 2.40 Szpital św. Anny (78)
 3.30 Uwaga! – magazyn
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (7): Ostra jazda

5.15 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1619) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2024 
6.50 Kuchenne rewolucje: Koronowo 
– Nasze smaki 7.45 Dzień Dobry TVN – 
magazyn informacyjno-publicystyczny 
11.30 Niezwykłe Stany Prokopa (8) – 
serial dokumentalny Polska 2026 12.35 
Co za tydzień 13.15 Mam Talent! – pro-
gram rozrywkowy Polska 2026 

16.10 Nasz nowy dom 
17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami 
22.45 Jeszcze dłuższe  

zaręczyny – komedia rom. 
USA/Japonia 2012 
Reż. Nicholas Stoller,  
wyk. Emily Blunt, Jason Segel 
Tom i Violet zaręczają się 
w pierwszą rocznicę znajo-
mości, ale przygotowania do 
ślubu się przeciągają. Violet 
otrzymuje propozycję stażu 
na uniwersytecie w Michigan.

 1.20 Sąsiedzi  
– komedia USA 2014 
Reż. Nicholas Stoller,  
wyk. Seth Rogen, Zac Efron 
Dom w sąsiedztwie Maca 
i Kelly zajmuje bractwo stu-
denckie. Wydaje się, że para 
będzie mogła połączyć rodzi-
cielstwo z imprezowaniem. 
Wkrótce okazuje się, że nie 
jest to możliwe.

 3.35 Świat według Kiepskich 
(559, 560): Wewnętrzny 
ogród / Ciasteczka wujka 
Booble'a  – serial kom. 

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Finał – show

17.05 Wstęp do meczu
17.25 (L) Piłka nożna:  

PKO BP Ekstraklasa: Lech 
Poznań – Legia Warszawa

19.25 Studio po meczu
19.50 Pan Mama (52) – serial  

komediowy Polska 2026
20.20 Postaw na milion 
21.20 Kwiatki polskie duże 
22.25 Hit Man – komedia  

sensacyjna USA 2023 
Reż. Richard Linklater,  
wyk. Glen Powell, Adria  
Arjona, Austin Amelio 
Współpracujący z nowo-
orleańską policją profesor 
Johnson podszywa się pod 
płatnego zabójcę. Zakochuje 
się w kobiecie, którą ma po-
móc aresztować.

 0.30 Krucjata. Prawo serii (6)  
– serial krym. Polska 2024

 1.30 Szpieg, który mnie  
rzucił – komedia sens.  
Kanada/USA/Niemcy 2018 
Reż. Susanna Fogel,  
wyk. Mila Kunis, Kate McKin-
non, Justin Theroux

 3.40 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

5.10 Barwy szczęścia (3365, 3366)  – 
serial Polska 2025 6.25 M  jak miłość 
(1927) – serial Polska 2026 7.30 Py-
tanie na śniadanie – program informa-
cyjno-publicystyczny 11.10 Domowe 
patenty 11.15 Jak to się mówi, czyli 
Kasia u Bralczyka – program edukacyjny 
11.50 The Voice Kids (14): Bitwa – 
program rozrywkowy 14.00 Familiada 
14.35 Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (901)  
– serial obyczaj. Turcja 2020

17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej Orłoś: 

Tomasz Stockinger 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (9)  

Nastia odnajduje głowice 
w warszawskim kościele 
i przekazuje Arturowi tajne 
dokumenty, które mają za-
cząć aferę Olina. W Kijowie 
misja Zuzy i „Budynia” koń-
czy się powodzeniem.

21.25 Sanatorium miłości 
22.15 „Sanatorium miłości”  

– kulisy programu 
22.25 Życie po „Sanatorium  

miłości” – cykl reportaży
22.50 Tulipanowa gorączka  

– melodramat  
W. Bryt./USA 2017 
Reż. Justin Chadwick,  
wyk. Alicia Vikander, Dane 
DeHaan, Christoph Waltz

 0.45 Nie czas umierać – film 
sensac. W. Bryt./USA 2021

 3.30 Mechanik: Czas zemsty  
– film sensacyjny  
Niemcy/USA 2005

7.00 Msza św. w  Krakowie Łagiewni-
kach 8.00 Tydzień 8.30 Życie po „Sa-
natorium miłości” 8.55 Alternatywy 4 
(3): Pierwsza noc 10.00 Ojciec Mateusz 
(446) 10.55 Komisarz Alex (314): Patrz 
w górę 11.55 Między ziemią a niebem 
12.00 Regina Coeli 12.15 Między zie-
mią a niebem 12.45 Nowe życie 13.05 
Ssaki (5) 14.05 Cis. Historia zapisana 
w drzewie – film dok. 14.35 Dom (13)

PONIEDZIAŁEK 27 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i  Partnerzy (240, 241): 
Niebezpieczna matka / Upiór w  hotelu 
9.30 Trudne sprawy (1046, 1047) – 
serial fab.-dokumentalny 11.35 Glinia-
rze (739-741): Szalona miłość / Lekcja 
dojrzewania / Nieodwracalne 14.40 
Dlaczego ja? (1555): Tajemnice mojego 
ojca – serial fab.-dokumentalny Polska 

8.00 Kobra – oddział specjalny (7, 8) 10.00 
Triumf miłości (123, 124) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (62) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(87) 14.00 Przepis na zbrodnię (25) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (699, 700) 
17.00 Dzielnica strachu (460) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (990, 991) 20.00 
ccc Osaczony – film akcji USA/Niemcy 
2005 22.20 ccc Jeden strzał – thriller 
USA/W. Bryt. 2021 0.35 cc Król zabójców 
– film sens. USA/Kan. 2023 2.20 Lombard. 
Życie pod zastaw (986) 

10.15 Rozmowy niedokończone 11.20 
Stan bezpieczeństwa państwa 11.30 Warto 
być ojcem 11.45 Muzyczne chwile 12.20 
Skazani na Sybir 13.00 Spór o Morskie Oko 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Ukryci w łonie Matki 15.00 Wygrana 16.10 
Sanktuaria polskie 16.30 Porady medyczne 
bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Moja 
parafia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa 
z  telef. udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (5, 6) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (99) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (406, 407) 10.55 Na ratunek 
112 (1153, 452) 11.55 Dlaczego ja? (1557) 
12.55 Trudne sprawy (1055-1057) 15.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (72) 18.00 
Policjantki i policjanci (1410, 1411) 20.00 
Uroczysko (241) 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (1020) 21.30 Sprawie-
dliwi. Trójmiasto (137) 22.40 cc Artur 
i Merlin: rycerze Kamelotu – film przygod. 
W. Bryt. 2020 0.25 Love Island. Wyspa mi-
łości (29) 1.30 Hardcorowy Lombard (145) 

10.30 Hokej na lodzie (tow.): Polska 
– Słowenia 11.30 Hokej na lodzie: NHL 
12.45 NBA: Portland Trail Blazers – San 
Antonio Spurs 14.45 Piłka nożna: Olimpia 
Grudziądz – Warta Poznań 16.45 Maga-
zyn Betclic 2. Ligi 17.25 Magazyn Betclic 
1. Ligi 17.55 (L) Piłka nożna: Ruch Cho-
rzów – Pogoń Grodzisk Mazowiecki 20.05 
Magazyn Betclic 1. Ligi 21.30 Gol 22.55 
Sportowy wieczór 23.20 Piłka nożna (k): 
RCD Espanyol Femení – FC Barcelona 
Femení 1.25 Magazyn skrótów LM UEFA

10.55 cccc Pustelnia parmeńska – 
dramat Fr./Wł. 1948 13.55 Stolica muzyki, 
Nowy Orlean 15.50 Kwiaty i  jaszczury. 
Historia majoliki nieborowskiej 16.20 Dla-
czego nie Evans? (1) 17.20 Na kłopoty Bed-
narski (4) 18.25 Tygodnik kulturalny 19.20 
Poszukiwacze zaginionych arcydzieł 20.00 
cccc Moonraker – film sens. W. Bryt./
Fr. 1979 22.15 Porozmawiajmy szczerze 
22.55 ccc Trzej muszkieterowie: D'Ar-
tagnan – film przygod. Fr./Niemcy/Hiszp./
Belg. 2023 1.05 Dzień z życia artysty 

6.50 Szkoła (605, 606) 8.45 Ukryta praw-
da (1283, 1192, 1193) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (939, 940) 14.00 Detektywi (68) 
15.00 Szpital św. Anny (106) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (607, 608) 18.00 
Sekrety życia (6) 19.00 Ukryta prawda 
(1477) 20.00 Hotel Paradise (33) 21.00 
cccc Mroczny rycerz powstaje – film 
sensacyjny W. Bryt./USA 2012, reż. Chri-
stopher Nolan, wyk. Christian Bale, Gary 
Oldman 0.25 cccc Ciche miejsce II – 
horror USA 2020, reż. John Krasinski, wyk. 
Emily Blunt 2.25 Skok na głęboką wodę (7) 

16.50 Szpital św. Anny (115)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (309)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4201) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości – reality show
22.40 John Wick 3 – film  

ensacyjny USA 2019 
Reż. Chad Stahelski,  
wyk. Keanu Reeves, Halle 
Berry, Ian McShane 
John Wick złamał zasady 
obowiązujące płatnych zabój-
ców. Musi uciekać, ponieważ 
Rada Najwyższa wyznaczyła 
za jego głowę nagrodę w wy-
sokości 14 milionów dolarów.

 1.15 Wojna domowa  
– film sensacyjny USA/ 
W. Bryt./Finlandia 2024 
Rez. Alex Garland,  
wyk. Kirsten Dunst, Wagner  
Moura, Cailee Spaeny

 3.20 Co za tydzień – magazyn
 3.50 Uwaga! – magazyn
 4.05 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (8): Zatrute źródło  
– serial kryminalny  
USA/Kanada 2010

5.05 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1620) – serial 
fabu.-dokumentalny 6.50 Kuchenne 
rewolucje: Sierpów – Bistro Zalewajka 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn infor-
macyjny 11.20 Doradca smaku 11.25 
Kuchenne rewolucje: Koszalin – karcz-
ma Tymianek / Kraków, restauracja 
„Voila” 13.40 Ukryta prawda (1742-
1743, 1672) – serial fab.-dokumentalny 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1152) 

Karolina jest wdową po 
Krzysztofie, który lata temu 
zaginął w Afryce. Związuje 
się z Mateuszem, przyjacie-
lem Krzyśka. Ale okazuje się, 
że jej mąż żyje i niebawem 
wróci do domu.

17.00 Gliniarze (1192)  
– serial fab.-dokumentalny

18.00 Pierwsza miłość (4204) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.40 Psy 3. W imię zasad  

– film sensacyjny  
Polska 2020 
Reż. Władysław Pasikowski, 
wyk. Bogusław Linda, Marcin 
Dorociński, Cezary Pazura

 0.15 Góra Dantego – film  
katastroficzny USA 1997 
Reż. Roger Donaldson,  
wyk. Pierce Brosnan, Linda 
Hamilton, Charles Hallahan

 2.30 Escape room  
– horror USA/RPA 2019

15.00 Koło fortuny – extra 
15.05 La Promesa – pałac  

tajemnic (378) 
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (81)  

Melih urządza dla Mine 
biwak. Derya jest zaniepo-
kojona znikaniem Cemila na 
całe dnie. Cihan znajduje 
w torebce Hancer środek 
przeciwciążowy. Mukadder 
próbuje zastraszyć Hancer.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3366)
19.50 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3367) 

– serial Polska 2026
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1928)
21.55 Na sygnale (889, 890-opis)  

Piotr z Martyną próbują ocalić 
mężczyznę potrąconego przez 
auto. Strzelecki podaje ranne-
mu lek przeciwkrwotoczny, ale 
stan pacjenta się pogarsza.

22.55 Na przekór losowi (8) 
 0.05 Komedianci debiutanci  

– komediodr. Francja 2020
 2.00 Cztery pory roku  

w Hawanie (3) – serial krym.

5.30 M jak miłość (1743) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta – program religijny 6.55 
Barwy szczęścia (3366) 7.30 Pytanie na 
śniadanie 11.40 Okrasa łamie przepisy 
(424): Tęsknota za zielonym 12.15 Ko-
lekcja 12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (80) – serial obyczaj. Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (888): Wszystko z miłości – 
serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (902) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4703) 
18.20 Zaraz wracam (118)  

Wyjazd Anny sprawia, że 
opieka nad Julką spada 
na zapracowaną Marię, co 
prowadzi do konfliktu. Filar 
przekracza granice w relacji 
z Karoliną, a Walczak wypra-
sza Eligiusza z domu.

18.55 Akacjowa 38 (855) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Herbatka  

u Stalina – Polska 1999 
Reż. Janusz Morgenstern, 
wyk. Gustaw Holoubek,  
Janusz Gajos, Jan Englert

22.05 Życie i śmierci Maxa  
Lindera – film dok. Polska/
Francja 2024, wyk. Rémi 
Bichet, Paulo Anid

23.55 Balans bieli – magazyn
 0.40 Kto ratuje jedno życie.  

Cudak – dramat Polska 2021
 2.25 Tulipanowa gorączka  

– melodr. W. Bryt./USA 2017

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (117) 9.00 Ranczo (14): 
Sztuka i  władza 10.05 Komisarz Alex 
(23): Zabójcza dawka 11.00 Ojciec 
Mateusz (127): Dzień papieski 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.35 
Rok w ogrodzie extra 12.50 Ssaki (5): 
Upał – serial dok. W. Bryt. 2024 14.00 
Złoty chłopak (277) – serial obyczaj.

PROGRAM TV

eprasa.pl 8af8bcafc3
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Na scenie, 12 kwietnia, zapre-
zentowały się zaprzyjaźnione 
zespoły z różnych części Polski, 
które przyjechały, by wspólnie 
świętować ten wyjątkowy mo-
ment: Jarzębina z Nowego To-
myśla, Duet KUBAR z Wiejskiej 
Gminy Kłodzko, Podzamek 
Boy’s z Wiejskiej Gminy 
Kłodzko, Dąbrowszczanka 
z Dąbrówki Wielkopolskiej, Ka-
pela z Łokazji, Wesoła Ferajna 
ze Zbąszynia, Seniorzy z Dzien-

nego Domu Senior+ ze Zbąszy-
nia, Perły-Sumsiodki z Siedlec, 
Antkowe Pyry z Opalenicy, 
Wiaruchna z Urbanowa oraz 
Lwówianki z Lwówka. 

Nie zabrakło kwiatów, ży-
czeń, gratulacji oraz symbolicz-
nego tortu, który podkreślił 
rangę wydarzenia. Atmosfera, 
jak usłyszeliśmy, była wyjąt-
kowa – pełna wzruszeń, ale też 
radości ze wspólnego śpiewa-
nia. Jubileusz pokazał, jak 
ważną rolę odgrywa zespół 
w życiu lokalnej społeczności. 

– To dla nas niezwykły mo-
ment. Trzydzieści lat temu za-
czynaliśmy z pasji i potrzeby 
bycia razem, dziś możemy po-
wiedzieć, że stworzyliśmy coś 
naprawdę trwałego – mówi Ma-
ria Leśnik, pomysłodawczyni 
i wieloletnia kierowniczka ze-
społu. 

Każdy wnosi coś 
wyjątkowego 
Dziś Zespół Śpiewaczy Zbą-

szyńskich Seniorów liczy 16 ak-

tywnych członków. Tworzą go: 
Janina Antoniewska, Zbigniew 
Antoniewski, Jadwiga Dach, 
Łucja Frącek, Dorota Kleszka, 
Zbigniew Kleszka, Janina Mło-
dystach, Jerzy Młodystach, Ma-
rianna Mazur, Włodzimiera Pi-
kuła, Marian Śliwa, Maria Świą-
tek, Łucja Wajmann, Teresa 
Zmuda, Henryk Zmuda oraz 
Wanda Zygmunt. Prowadzą-
cymi są - Regina Gołek i Maria 
Leśnik. 

– Każda z tych osób wnosi 
do zespołu coś wyjątkowego: 
swój głos, doświadczenie, 
emocje i historię. To nie tylko 
grupa śpiewacza, to wspólnota 
ludzi, którzy są dla siebie 
wsparciem i rodziną – podkre-
śla M. Leśnik. 

Historia zaczęła się 
w  1996 roku 
W przeszłości z zespołem 

związani byli także inni, m.in. 
Katarzyna Brychcy, Aniela Dą-
browska, Hieronim Lachmann 
czy Janina Szymańska. Wielu 

z nich zapisało się w historii ze-
społu na stałe. 

Zespół powstał w kwietniu 
1996 roku z inicjatywy człon-
ków Związku Emerytów, Ren-
cistów i Inwalidów. Od samego 
początku jego działalność wy-
kraczała poza śpiew – była 
formą aktywizacji społecznej 
i integracji osób starszych. 

Zbąszyńscy Seniorzy szybko 
stali się ważną częścią życia 
kulturalnego miasta. Organizo-
wali wydarzenia dla osób sa-
motnych i potrzebujących, 
współtworzyli koncerty i spo-
tkania, a także angażowali się 
w liczne inicjatywy społeczne. 

– Ten zespół to nie tylko mu-
zyka. To ludzie, relacje 
i ogromna potrzeba bycia ra-
zem. Dla wielu z nas to drugi 
dom – podkreśla Maria Leśnik. 

Repertuar i  działalność 
W repertuarze zespołu znaj-

dują się pieśni ludowe z Re-
gionu Kozła, utwory patrio-
tyczne, kolędy, pastorałki oraz 

piosenki biesiadne i autorskie. 
Ich występy od lat przyciągają 
publiczność i budują mosty 
między pokoleniami. W 1997 
roku zespół wystąpił z inicja-
tywą nadania utworowi „Polo-
nez Zbąszyński” rangi hymnu 
miasta – co pokazuje, jak silnie 
związany jest z lokalną tożsa-
mością. 

Na swoim koncie mają 
liczne nagrody, m.in. Laur Se-
niora, wyróżnienia festiwalowe 
czy nagrody Regionu Kozła. 

– Zawsze chcieliśmy śpie-
wać o tym, co nam bliskie – 
o naszym mieście, tradycji i hi-
storii. To daje naszym wystę-
pom autentyczność – dodaje 
szefowa zespołu. 

Na przestrzeni lat Zbąszyń-
scy Seniorzy występowali 
na licznych festiwalach i prze-
glądach w całej Polsce oraz 
poza jej granicami – m.in. 
w Niemczech. Ich piosenki go-
ściły także w radiu i telewizji. 

– Najważniejsze nie są na-
grody. Najważniejsze jest to, że 

możemy się spotykać, śpiewać 
i dzielić radością z innymi 
ludźmi – mówi założycielka. – 
To właśnie daje nam siłę, by 
działać dalej. 

Wspólnota,  
która trwa 
Zespół od lat współpracuje 

z wieloma instytucjami i orga-
nizacjami – od samorządu, 
przez szkoły, po ośrodki kul-
tury i organizacje społeczne. 
Szczególne miejsce zajmuje 
współpraca z partnerami 
z gminy Kłodzko, która trwa już 
ponad ćwierć wieku. 

Jubileusz 30-lecia pokazał, 
że Zbąszyńscy Seniorzy to nie 
tylko zespół, ale prawdziwa 
wspólnota ludzi, których łączy 
pasja, tradycja i chęć bycia ra-
zem. 

– Patrząc na to wszystko 
dziś, czujemy ogromną 
wdzięczność. Za ludzi, za te lata 
i za to, że wciąż możemy śpie-
wać razem – podsumowuje 
Maria Leśnik. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Zbąszyniu wybrzmiały 
wzruszenie, radość i wspo-
mnienia. Zespół Śpiewaczy 
Zbąszyńskich Seniorów 
świętował swoje 30-lecie 
działalności. Jubileusz połą-
czono z XXVII Zbąszyńskimi 
Spotkaniami z Piosenką Bie-
siadną – wydarzeniem, które 
od lat integruje środowiska 
artystyczne i mieszkańców 
regionu.

Zbąszyńscy Seniorzy świętowali wyjątkowy jubileusz

Dawne koncerty i spotkania, które budowały tożsamość zespołu
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Nie zabrakło kwiatów, życzeń, gratulacji oraz symbolicznego tortu
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W piątek, 10 kwietnia, Centrum 
Kształcenia dla Dorosłych 
w Grodzisku Wielkopolskim 
obchodziło swój jubileusz. 
W sali Hotelu Reśliński nie za-
brakło wzruszeń, wspomnień 
oraz wyróżnień. 

Uroczystość zgromadziła 
kadrę pedagogiczną oraz 
przedstawicieli lokalnych 
władz. Przez ćwierć wieku Cen-
trum Kształcenia dla Dorosłych 
wpisało się na stałe w krajobraz 
powiatu grodziskiego, udo-
wadniając, że na naukę i rozwój 
zawodowy nigdy nie jest 
za późno. 

Najważniejszym punktem 
wieczoru był moment uhono-
rowania Janiny Musiał, założy-
cielki i wieloletniej dyrektor 
placówki. To jej upór i wizja po-
zwoliły stworzyć miejsce, które 

od lat odpowiada na potrzeby 
lokalnego rynku pracy. 

W dowód uznania dotych-
czasowej działalności na rzecz 
edukacji, na wniosek starosty, 
Rada Powiatu Grodziskiego 
przyznała Janinie Musiał medal 
„Zasłużony dla Powiatu Gro-
dziskiego”. Treść uchwały od-

czytał przewodniczący Seba-
stian Skrzypczak, a uroczystej 
dekoracji dokonał wspólnie ze 
starostą Mariuszem Zgaińskim. 

Dyrektor Centrum Kształce-
nia dla Dorosłych Sławomir 
Kwaśny wraz z Janiną Musiał, 
wręczył podziękowania i wyróż-
nienia tym, którzy na co dzień 

tworzą markę szkoły – nauczy-
cielom, pracownikom oraz od-
danym przyjaciołom placówki, 
doceniając ich wkład w jej co-
dzienne funkcjonowanie i budo-
wanie wieloletniego dorobku. 

Z przemówień biła jedna 
myśl: CKD nie tylko ma bogatą 
historię, która liczy już ćwierć 

wieku, ale przede wszystkim 
dynamicznie się zmienia, 
otwiera nowe kierunki i dosto-
sowuje ofertę do współcze-
snych realiów, pomagając doro-
słym w zdobywaniu nowych 
kwalifikacji. 

O oprawę kulturalną wyda-
rzenia zadbała młodzież. Pro-
gram artystyczny przygoto-
wano pod okiem Bożeny Klapy, 
Grażyny Wiśniewskiej oraz 
Anny Piaskowskiej-Szeszuły. 

Z okazji tak pięknego jubi-
leuszu całej społeczności Cen-
trum Kształcenia dla Doro-
słych życzymy niesłabnącej 
energii do działania. Niech ko-
lejne lata będą pasmem suk-
cesów, a każdy nowy rocznik 
słuchaczy udowadnia, że pa-
sja do nauki nie zna wieku. 
Gratulujemy dotychczaso-
wych osiągnięć i trzymamy 
kciuki za kolejne, co najmniej 
setne urodziny!

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

To było 25 lat pełnych wy-
zwań, sukcesów oraz, co naj-
ważniejsze, wspierania do-
rosłych w zdobywaniu no-
wych kwalifikacji. 

Centrum Kształcenia dla Dorosłych w Grodzisku 
Wielkopolskim obchodziło ćwierćwiecze swojej działalności

Nie brakowało podziękowań i życzeń
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Rada Powiatu Grodziskiego przyznała Janinie Musiał 
medal „Zasłużony dla Powiatu Grodziskiego”
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Zbąszyńskie Centrum Kultury 
stało się, 11 kwietnia, przestrze-
nią inspirującego dialogu 
i współpracy. III Zjazd Rad So-
łeckich po raz kolejny udowod-
nił, że siła gminy tkwi w zaan-
gażowaniu jej mieszkańców 
oraz aktywności liderów dzia-
łających na rzecz swoich miej-
scowości. 

Jak podkreśla Urząd Miejski 
w Zbąszyniu, wydarzenie zgro-
madziło przedstawicieli 
wszystkich 14 sołectw: Chro-
śnicy, Łomnicy, Strzyżewa, No-
wej Wsi, Nowej Wsi Zbąskiej, 
Nowego Jastrzębska, Nowego 
Dworu, Perzyn, Przychodzka, 
Przyprostyni, Zakrzewka, Ste-

fanowa, Nądni i Stefanowic. 
Spotkanie miało wyjątkowo 
uroczysty i wspólnotowy cha-
rakter. 

W wydarzeniu wzięli udział 
liczni przedstawiciele władz 
i instytucji. Wśród zaproszo-
nych gości znaleźli się m.in. 
burmistrz Zbąszynia Tomasz 
Kurasiński, przewodniczący 
Rady Miejskiej Paweł Micha-
łowski, nadleśniczy Krzysztof 
Kotlarski oraz reprezentanci sa-

morządu powiatowego, jedno-
stek Ochotniczych Straży Po-
żarnych i lokalnych instytucji. 

Głównym celem zjazdu, jak 
zaznacza ratusz, była wymiana 
dobrych praktyk pomiędzy so-
łectwami. Prezentacje przed-
stawicieli poszczególnych miej-
scowości pokazały, jak w prak-
tyce realizowane są lokalne ini-
cjatywy i projekty społeczne. 

Wystąpienia koncentrowały 
się wokół trzech kluczowych 

obszarów: aktywności miesz-
kańców, integracji lokalnej oraz 
poprawy infrastruktury i do-
stępności komunikacyjnej. Jak 
podkreśla Urząd Miejski w Zbą-
szyniu, działania te mają 
istotny wpływ na rozwój 
i atrakcyjność gminy. 

Szczególne znaczenie tego-
rocznemu zjazdowi nadała te-
matyka środowiskowa. Dzięki 
obecności przedstawicieli Nad-
leśnictwa Wolsztyn uczestnicy 

mogli zapoznać się z działa-
niami prowadzonymi w 2025 
roku oraz planami na ten rok. 

Omówiono m.in. zasoby le-
śne na terenie gminy, system 
ochrony przeciwpożarowej 
oraz planowane prace hodow-
lane. Ważnym elementem pre-
zentacji była również współ-
praca przy budowie dróg lokal-
nych, udostępnianiu szlaków 
leśnych oraz rozwoju infra-
struktury turystycznej. 

Jak informuje Urząd Miej-
ski w Zbąszyniu, wydarzenie 
wzmocniło lokalny kapitał 
społeczny oraz przypomniało, 
jak ważne dla gminy są silne 
wspólnoty i odpowiedzialność 
za środowisko naturalne. Or-
ganizatorzy podziękowali 
wszystkim uczestnikom, go-
ściom i partnerom za zaanga-
żowanie oraz wspólne stwo-
rzenie inspirującego wydarze-
nia.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

III Zjazd Rad Sołeckich gminy Zbąszyń

Uczestnicy III Zjazdu Rad Sołeckich gminy Zbąszyń podczas spotkania w 
Zbąszyńskim Centrum Kultury
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Głównym celem zjazdu, jak zaznacza ratusz, była 
wymiana dobrych praktyk pomiędzy sołectwami
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W Zbąszyńskim Centrum 
Kultury odbył się III Zjazd 
Rad Sołeckich Gminy Zbą-
szyń. W wydarzeniu 
uczestniczyli przedstawi-
ciele wszystkich sołectw, 
samorządowcy oraz zapro-
szeni goście. Spotkanie by-
ło okazją do wymiany do-
świadczeń, prezentacji do-
brych praktyk i dyskusji 
o przyszłości lokalnych 
wspólnot.

INFORMACJE

Sobotnia msza święta o godzi-
nie 18 miała wyjątkowy i pod-
niosły charakter. To właśnie 
podczas niej 119 kandydatów 
oficjalnie przyjęło sakrament 
bierzmowania, który stanowi 
dopełnienie chrztu i ważny 
krok w dojrzałym życiu wiary. 

W uroczystości uczestni-
czyły rodziny bierzmowanych, 
świadkowie oraz parafianie. 
Wspólna modlitwa, obecność 
bliskich oraz wyjątkowa atmos-
fera sprawiły, że wydarzenie 
było pełne wzruszeń i ducho-
wej refleksji. 

Droga do przyjęcia sakra-
mentu nie ograniczała się jedy-
nie do jednego dnia. Kandydaci 
przez dłuższy czas przygoto-

wywali się poprzez katechezy, 
spotkania formacyjne oraz 
udział w życiu parafii. 

Bezpośrednio przed uroczy-
stością odbyły się także próby 
liturgiczne oraz msze święte 
przygotowujące młodzież 
do tego wydarzenia. Ważnym 
elementem była również spo-
wiedź, która pozwoliła kandy-
datom przystąpić do bierzmo-
wania w stanie łaski uświęcają-
cej. 

Bierzmowanie to jeden 
z najważniejszych sakramen-
tów w kościele katolickim, 
który umacnia wiarę i symboli-
zuje dojrzałość duchową. To 
moment, w którym młody 
człowiek świadomie potwier-

dza swoją przynależność do  
wspólnoty kościoła. Przyjęcie 

sakramentu wiąże się także 
z przyjęciem darów Ducha 

Świętego, które mają pomagać 
w codziennym życiu, podejmo-

waniu decyzji oraz budowaniu 
relacji z innymi ludźmi. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Młodzież przyjęła sakrament z rąk biskupa Zdzisława Fortuniaka
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W sobotę, 18 kwietnia w pa-
rafii pw. Najświętszego Serca 
Pana Jezusa w Nowym To-
myślu odbyła się uroczy-
stość bierzmowania, pod-
czas której aż 119 młodych 
osób przyjęło sakrament z 
rąk biskupa Zdzisława For-
tuniaka. Wydarzenie zgro-
madziło licznych wiernych i 
było jednym z najważniej-
szych momentów w życiu 
młodzieży przygotowującej 
się do tego dnia.
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Międzynarodowy Dzień Inwa-
lidów został ustanowiony 
w 1956 roku przez Międzynaro-
dową Organizację Pracy i ob-
chodzony jest w trzecią nie-
dzielę marca. Jego celem jest 
zwrócenie uwagi na potrzeby 
osób z niepełnosprawno-
ściami, przeciwdziałanie wy-
kluczeniu społecznemu oraz 
promowanie równości i inte-
gracji. Podobny charakter ma 
także obchodzony 3 grudnia 
Międzynarodowy Dzień Osób 
Niepełnosprawnych, ustano-
wiony przez ONZ. 

Uroczystość w Nowym To-
myślu była okazją do refleksji 
nad rolą solidarności społecz-
nej i wzajemnego wsparcia. 
W obliczu starzejącego się spo-
łeczeństwa znaczenie takich 
inicjatyw stale rośnie, a ich 
przesłanie przypomina o ko-
nieczności budowania świata 
otwartego i dostępnego dla 
wszystkich. 

Wspólna inicjatywa 
na rzecz integracji 
Głównym organizatorem 

wydarzenia był Polski Związek 
Emerytów, Rencistów i Inwali-
dów, przy wsparciu gminy 
Nowy Tomyśl oraz Starostwa 
Powiatowego. Spotkanie zgro-
madziło licznych gości, w tym 
przedstawicieli lokalnych sa-
morządów, instytucji i organi-
zacji społecznych. 

Podczas uroczystości prze-
kazano życzenia, słowa uzna-
nia oraz podziękowania oso-
bom i instytucjom, które na co 
dzień angażują się w pomoc 
osobom z niepełnosprawno-
ściami. Wśród gości znaleźli się 
burmistrzowie i wójtowie gmin 
powiatu nowotomyskiego, 
a także kierownicy jednostek 
organizacyjnych oraz sami 

podopieczni ośrodków i warsz-
tatów. 

Słowa wsparcia 
i  uznania 
Istotę wydarzenia podkreślił 

przewodniczący oddziału PZE-
RiI w Nowym Tomyślu, Zenon 
Matuszczak. 

– Celem obchodów dzisiej-
szego święta jest przybliżenie 
społeczeństwu problemów osób 
z niepełnosprawnościami oraz 
pomoc we włączeniu tej grupy 
społecznej w codzienne życie. 
To wyjątkowa okazja, by podzię-
kować wszystkim, którzy swoją 
pracą i zaangażowaniem budują 
świat bardziej otwarty, życzliwy 
i dostępny dla każdego. Wrażli-
wość i solidarność są fundamen-
tem silnej i odpowiedzialnej spo-
łeczności – podkreślił. 

Głos zabrał również m.in. 
wicestarosta nowotomyski Ja-
kub Skrzypczak. – Dzisiejsze 
spotkanie jest wyrazem sza-
cunku i uznania dla osób z nie-
pełnosprawnościami oraz 
tych, którzy każdego dnia 
niosą im pomoc. To także przy-
pomnienie, że społeczeństwo 
oparte na empatii i wzajem-
nym zrozumieniu jest funda-
mentem nowoczesnego i od-
powiedzialnego państwa (...) – 
zaznaczył. 

Integralną częścią obcho-
dów były występy artystyczne, 
które dostarczyły publiczności 
wielu emocji i wzruszeń. 
Na scenie zaprezentowali się 
uczestnicy Warsztatów Terapii 
Zajęciowej z Grońska i Zbąszy-
nia oraz podopieczni Środowi-
skowego Domu Samopomocy 

w Nowym Tomyślu. Ich wy-
stępy spotkały się z gorącymi 
brawami i uznaniem zgroma-
dzonej publiczności. 

Przedstawienia niosły ze 
sobą ważne przesłanie o akcep-
tacji, równości i szacunku. Były 
także dowodem na to, że osoby 
z niepełnosprawnościami ak-
tywnie uczestniczą w życiu 

społecznym i kulturalnym, in-
spirując innych swoją wrażli-
wością i siłą. 

Warto dodać, że podczas 
wydarzenia zaprezentowana 
została także XXIV Powiatowa 
Wystawa Prac Plastycznych 
Osób z Niepełnosprawnością. 
Będzie ona wystawiona w holu 
NOK-u do 24 kwietnia. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W środę, 15 kwietnia, w No-
wotomyskim Ośrodku Kul-
tury odbyły się uroczyste 
obchody Międzynarodowe-
go Dnia Inwalidów. Wyda-
rzenie, zorganizowane pod 
hasłem „Bądźmy życzliwi i 
otwarci na potrzeby osób z 
niepełnosprawnościami”, 
zgromadziło przedstawicie-
li samorządów, instytucji 
oraz mieszkańców regionu, 
stając się wyrazem solidar-
ności i szacunku wobec 
osób z niepełnosprawno-
ściami.

To było święto życzliwości i solidarności

Spotkanie zgromadziło wielu gości
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Nowotomyska biblioteka ko-
lejny raz udowadnia, że chce być 
czymś więcej niż tylko miejscem 
wypożyczania książek. Tym ra-
zem zaprasza młodzież w wieku 
13-18 lat do współtworzenia no-
wej przestrzeni – takiej, w której 
sami będą chcieli spędzać czas. 

To młodzi zdecydują o funk-
cji miejsca, jego charakterze oraz 
ofercie skierowanej do ich ró-
wieśników. Nowa inicjatywa ma 

jasno określony cel – stworzenie 
miejsca, które odpowiada na po-
trzeby młodych ludzi. Biblioteka 
chce, by była to przestrzeń swo-
bodna, inspirująca i otwarta 
na różnorodne aktywności, 
gdzie można spędzać czas 
po swojemu, spotykać ludzi 
o podobnych zainteresowa-
niach, realizować własne pomy-
sły i inicjatywy, korzystać z ksią-
żek odpowiadających ich gu-
stom. 

To nie pierwszy raz, gdy no-
wotomyska biblioteka angażuje 
mieszkańców w tworzenie swo-
jej przestrzeni. W ostatnich la-
tach powstał m.in. Bibli(o)gród 
– miejsce spotkań, relaksu i wy-
darzeń kulturalnych, współtwo-
rzone przez lokalną społecz-
ność. Projekt pokazał, że odda-
nie inicjatywy mieszkańcom 
przynosi realne efekty. Dzięki 
wspólnej pracy udało się stwo-
rzyć przestrzeń, która dziś służy 
zarówno młodzieży, jak i doro-
słym, oferując warsztaty, wyda-
rzenia i miejsce do odpoczynku. 

Nowa inicjatywa skierowana 
do młodzieży jest więc natu-
ralną kontynuacją tej strategii – 
opartej na dialogu, współpracy 
i aktywizacji mieszkańców. 

Zgłoszenia przyjmowane są 
do 30 kwietnia. Spotkania odby-
wać się będą w czytelni ogólnej 
biblioteki . To właśnie tam mło-
dzi uczestnicy będą wspólnie 
pracować nad koncepcją nowej 
przestrzeni. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miejska i Powiatowa Biblio-
teka Publiczna w Nowym 
Tomyślu stawia na młodych 
i oddaje im głos. Instytucja 
rusza z nową inicjatywą, w 
której to właśnie młodzież 
zdecyduje, jak powinna wy-
glądać przestrzeń biblio-
teczna przyszłości. To kolej-
ny krok w stronę tworzenia 
nowoczesnej biblioteki – 
miejsca spotkań, relaksu i 
realizacji pasji.

Rusza wyjątkowa inicjatywa dla nastolatków

Obchody Międzynarodowego Dnia Inwalidów w Nowym 
Tomyślu były okazją do słów podziękowań
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Integralną częścią obchodów były występy artystyczne, które dostarczyły 
publiczności wielu emocji i wzruszeń
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Zmagania nie były jedynie ruty-
nowym testem wiedzy, lecz 
prawdziwym pokazem zaanga-
żowania młodych druhen i dru-
hów z jednostek MDP w Gro-
dzisku, Słocinie, Borzysławiu 
oraz Grąblewie. Poziom przygo-
towania uczestników okazał się 
niezwykle wyrównany, co prze-
łożyło się na ogromne emocje to-
warzyszące ogłaszaniu wyni-
ków. zaledwie jeden punkt. 

W najmłodszej grupie wieko-
wej (klasy I–IV) bezkonkuren-

cyjni okazał się Ksavery Chróst 
z MDP Grąblewo. Drugie miejsce 
zajął Wojciech Brus (również 
MDP Grąblewo). Podium za-
mknął Franciszek Kosicki z MDP 
Borzysław. 

Wśród uczniów klas V–VIII 
zwyciężył Wiktor Kaczmarek 
z MDP Słocin. Kolejne miejsca 
na podium zajęli Karol Kubiak 
(MDP Słocin) oraz Antoni Paluch 
(MDP Grodzisk). W najstarszej 
grupie wiekowej (szkoły ponad-
podstawowe) najwyższą wiedzą 
wykazali się Maja Borowiak 

z MDP Grąblewo, Kacper Kubiak 
z MDP Słocin oraz Kamil Idziej-
czak z MDP Borzysław. Choć to 
właśnie ta dziewiątka wywal-
czyła awans do etapu powiato-
wego, organizatorzy podkreślają, 
że na wielkie brawa zasługują 
wszyscy uczestnicy. 

Wydarzenie zwieńczyło  
ognisko. A dzięki wsparciu Od-
działu Wojewódzkiego ZOSP RP 
w Poznaniu, Urzędu Miejskiego 
w Grodzisku oraz OSP w Grąble-
wie, każdy uczestnik otrzymał 
dyplom i upominek. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W Grąblewie odbył się gmin-
ny etap gminny konkursu 
„Młodzież zapobiega poża-
rom”, którego celem jest po-
pularyzacja wśród dzieci i 
młodzieży wiedzy z zakresu 
ochrony przeciwpożarowej, 
zasad postępowania w sytu-
acjach zagrożenia oraz umie-
jętności praktycznych zwią-
zanych z ratownictwem.

Ta młodzież wie, jak zapobiegać pożarom

 Biblioteka chce, by była 
to przestrzeń swobodna, 
inspirująca i otwarta na 
różnorodne aktywności
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Uczestnicy rywalizowali w trzech kategoriach 
wiekowych: szkoły podstawowe klasy I-IV, szkoły 
podstawowe klasy V-VIII oraz szkoły ponadpodstawowe
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NOWI SKRZYDLACI MIESZKAŃCY OGRODU ZOOLOGICZNEGO NOWY TOMYŚL

Nowymi mieszkańcami 
Ogrodu Zoologicznego w No-
wym Tomyślu są puchacze 
śnieżne (Bubo scandiacus), 
znane również potocznie jako 
sowy śnieżne. Te majesta-
tyczne ptaki wyróżniają się 
śnieżnobiałym upierzeniem 
oraz hipnotyzującymi, żółtymi 
oczami, które przyciągają 
uwagę zarówno dzieci, jak i do-
rosłych. 

Nowi lokatorzy otrzymali 
imiona Blanca i Snowman, 
które doskonale oddają ich ark-
tyczne pochodzenie i wyjąt-
kową urodę. Informacja o ich 
przybyciu szybko obiegła Inter-
net, wzbudzając duże zaintere-
sowanie mieszkańców regionu. 

– Z radością witamy wyjąt-
kowych gości – przepiękne 

Bubo scandiacus, które właśnie 
dołączyły do naszej zwierzęcej 
rodziny! Ich hipnotyzujące, 
żółte oczy i majestatyczny wy-
gląd robią ogromne wrażenie 
na każdym odwiedzającym – 
poinformowano w mediach 
społecznościowych zoo. 

Symbol arktycznej 
przyrody 
Puchacze śnieżne, jak czy-

tamy w źródłach przyrodni-
czych, naturalnie występują 
na obszarach arktycznych 
Ameryki Północnej, Europy 
i Azji. Zamieszkują tundrę i są 

doskonale przystosowane 
do życia w surowych warun-
kach klimatycznych. Ich gęste, 
jasne upierzenie zapewnia 
ochronę przed zimnem oraz 
skuteczny kamuflaż. 

Ptaki te znane są również 
z kultury popularnej, co dodat-

kowo zwiększa zainteresowanie 
odwiedzających. Dzięki swojej 
dostojnej sylwetce należą 
do najbardziej rozpoznawal-
nych gatunków sów na świecie 
i stanowią prawdziwą ozdobę 
nowotomyskiego zoo. 

Bogactwo zwierząt 
w  nowotomyskim zoo 
Zoo w Parku Miejskim od lat 

cieszy się dużą popularnością 
wśród mieszkańców i turystów. 
Spacerując jego alejkami, 
można zobaczyć wiele intere-
sujących gatunków zwierząt. 
Wśród nich znajdują się m.in. 
daniele, rysie, kozy, owce, 
lamy, króliki, pawie oraz różno-
rodne gatunki ptactwa ozdob-
nego. 

Obiekt pełni nie tylko funk-
cję rekreacyjną, ale także edu-
kacyjną. Jest miejscem, w któ-
rym najmłodsi mogą poznawać 
świat przyrody z bliska i uczyć 
się szacunku do zwierząt oraz 
środowiska naturalnego. 

Nowa atrakcja i  cenna 
lekcja przyrody 
Pojawienie się nowych 

mieszkańców to nie tylko 

ciekawostka, ale także 
ważny element edukacyjny. 
Odwiedzający będą mogli 
dowiedzieć się więcej o zwy-
czajach tych ptaków, ich śro-
dowisku naturalnym oraz 
roli, jaką odgrywają w przy-
rodzie. 

– Teraz możecie je podzi-
wiać z bliska i dowiedzieć się 
więcej o ich życiu, zwyczajach 
oraz roli w przyrodzie. Zapra-
szamy do odwiedzin i poznania 
naszych nowych mieszkańców! 
– zachęcają przedstawiciele 
zoo. 

Choć Blanca i Snowman 
dopiero zadomawiają się 
w nowym miejscu, już teraz 
wzbudzają zainteresowanie 
internautów. W mediach 
społecznościowych poja-
wiają się liczne komentarze 
pełne zachwytu, a miesz-
kańcy z niecierpliwością cze-
kają na spotkanie z nowymi 
lokatorami. 

Zoo od lat stanowi jedno 
z ulubionych miejsc spacero-
wych w Nowym Tomyślu. 
Nowi mieszkańcy z pewnością 
przyciągną kolejnych odwie-
dzających.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miłośnicy przyrody mają 
powód do radości. Zoo w No-
wym Tomyślu wzbogaciło 
się o wyjątkowych lokato-
rów, którzy z pewnością 
wzbudzą zachwyt odwie-
dzających. 

Blanca i Snowman. Czy już ich widzieliście?  

Zoo od lat stanowi jedno z ulubionych miejsc spacerowych. Oto jego nowi lokatorzy
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Jak podkreślają wolontariusze, 
dziś coraz częściej muszą wypo-
wiadać najtrudniejsze zdanie: 
„Nie mamy już gdzie ich przy-
jąć… ”. Za tymi słowami kryją 
się konkretne historie – chore 
koty, porzucone maluchy, zwie-
rzęta znalezione przy drodze 
czy w piwnicach. Dla wielu 
z nich brak miejsca oznacza 
brak szansy na ratunek. 

Remont bez wsparcia 
może się zatrzymać 
Stowarzyszenie otrzymało 

lokal, który ma stać się drugim 
„kocim domkiem” – bezpieczną 
przestrzenią dla zwierząt wyma-
gających opieki. Problem w tym, 
że miejsce wymaga gruntow-
nego remontu. Prace już się roz-
poczęły, jednak szybko okazało 
się, że skala wyzwań jest więk-
sza, niż zakładano. 

– Na początku byliśmy prze-
konani, że zrobimy wszystko 

własnymi siłami… Zaczęliśmy, 
ale szybko okazało się, że jed-
nak to zadanie nas przerosło – 
przyznają wolontariusze. 

Jak dodają, wstępne roze-
znanie przeprowadzone przez 
fachowców pokazuje, że zakres 
prac jest szeroki. Do wykonania 
remontu niezbędne będą m.in. 
płyty gipsowo-kartonowe wo-
doodporne, płyty styropia-
nowe, łaty, folia paroizolacyjna 
oraz masa szpachlowa wykoń-
czeniowa. Konieczne jest także 
zastosowanie odpowiednich 
materiałów izolacyjnych, ta-
kich jak styrodur, a także prepa-
ratów antypleśniowych i środ-
ków zabezpieczających 
przed wilgocią. 

W planach jest również wy-
miana podłogi – prawdopodob-

nie na materiał typu gumolit – 
a także montaż nowego okna 
i drzwi, które zapewnią odpo-
wiednie warunki dla zwierząt. 

Zbiórka prowadzona jest 
na portalu ratujemyzwie-
rzaki.pl. Do tej pory wsparły ją 
44 osoby, a na koncie znajduje 
się 5 050 zł, co stanowi około 
33% celu. Do zebrania pozo-
staje jeszcze 9 950 zł. 

– Chcemy stworzyć miejsce, 
w którym przestraszony kot 
w końcu poczuje się bezpiecz-
nie. Miejsce, w którym będzie 
miał szansę na nowe życie – 
podkreślają członkowie Łapy. 

Stowarzyszenie, jak zazna-
czają, działa w pełni charytatyw-
nie. Jak sami mówią – pomagają, 
bo nie potrafią przejść obojętnie 
obok cierpienia zwierząt. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Stowarzyszenie Pomocy 
Zwierzętom „Łapa” rozpo-
częło zbiórkę na stworzenie 
miejsca, które może urato-
wać dziesiątki bezdomnych 
kotów z powiatu nowotomy-
skiego. Czasu jest niewiele, a 
do osiągnięcia celu wciąż 
sporo brakuje.

Tworzą koci azyl. Potrzebna jest pomoc

Stowarzyszenie chce stworzyć miejsce, w którym 
przestraszony kot w końcu poczuje się bezpiecznie
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Do dramatycznych scen doszło 
we wtorek, 14 kwietnia, po po-
łudniu w gnieździe czarnych 
bocianów w Bolewicach. Spo-
kój wysiadującej jaja Skierki 
przerwał nagły atak intruza, 
który próbował przejąć zajęte 
już siedlisko. Rozegrała się za-
cięta walka o życie i przyszłość 
tegorocznego lęgu – decydo-
wały sekundy. 

Relację z tego niebezpiecz-
nego zdarzenia opublikowano 
w mediach społecznościowych 
projektu BocianiMy. Jak pod-
kreślają przyrodnicy, spóź-
nione osobniki, które dotarły 
do Polski na fali ciepłego po-
wietrza znad Afryki, często de-
speracko poszukują miejsc 
do założenia lęgu. Niekiedy 
próbują przejąć już zajęte 

gniazda, co prowadzi do brutal-
nych starć. Tym razem intruz 
trafił jednak na bezkompromi-
sową obrończynię. 

Skierka nie zawahała się ani 
chwili. Stanęła do walki z deter-
minacją godną prawdziwej 
strażniczki swojego gniazda. Jej 
błyskawiczna reakcja i odwaga 
sprawiły, że napastnik został 
skutecznie przepędzony. Dzięki 
niej tegoroczny lęg został oca-
lony, a dramat zakończył się 
szczęśliwie. 

Przypomnijmy, że Skierka 
i Królewicz to jedne z najbar-
dziej rozpoznawalnych bocia-

nów czarnych w Polsce. Ich losy 
od lat śledzą setki, a nawet ty-
siące internautów dzięki trans-
misji online prowadzonej przez 
projekt BocianiMy. W tym roku 
para spotkała się 20 marca i na-
tychmiast przystąpiła do przy-
gotowań do sezonu lęgowego. 
Samiec porządkował gniazdo 
i znosił materiał z dna lasu, 
a wspólna praca szybko przy-
niosła efekty. Pierwsze jajko po-
jawiło się w nocy z 27 na 28 
marca. W kolejnych dniach lęg 
powiększał się, aż ostatecznie 
w gnieździe znalazło się pięć 
jaj. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W gnieździe bocianów w Bo-
lewicach rozegrały się sceny 
niczym z filmu przyrodni-
czego. Zaledwie minuta mo-
gła przesądzić o utracie te-
gorocznego lęgu. Na szczę-
ście czujność i determinacja 
Skierki pozwoliły odeprzeć 
atak intruza. 

Intruz zaatakował gniazdo. 
Skierka stanęła do walki

Zacięte starcie o gniazdo zarejestrowane przez kamerę 
projektu BocianiMy 
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CZYTELNICY Z NIECIERPLIWOŚCIĄ CZEKAJĄ NA ZAPOWIEDZIANĄ PREMIERĘ NOWEJ KSIĄŻKIGRODZISK WLKP.

Spotkanie prowadził dyrektor 
Grodziskiej Biblioteki Publicznej, 
Marek Adamski. Wydarzenie 
było częścią projektu „Facet 
z książką, facet z klasą”, który 
otrzymał dofinansowanie ze 
środków Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego z Fundu-
szu Promocji Kultury. 

Marzenia o... śmieciarce 
Rozmowa zaczęła się 

od wspomnień z dzieciństwa, 
które wprawiły publiczność 
w osłupienie. Podczas gdy więk-
szość kolegów Małeckiego ma-
rzyła o byciu strażakiem czy po-
licjantem, on sam miał sprecyzo-
wany plan na życie: chciał zostać 
balastowym na śmieciarce. 

– To zaszczytna funkcja. 
Wiatr we włosach, choć u mnie 
z tym wiatrem to już teraz nie-
specjalnie – żartował autor, gła-
dząc się po łysinie, czym natych-
miast zaskarbił sympatię zgro-
madzonych. Choć plan ostatecz-
nie nie doszedł do skutku, życie 
przygotowało dla niego scena-
riusz pełen zwrotów akcji, któ-
rych nie powstydziłby się Marek 
Bener. 

Szkoła życia 
Małecki z rozbrajającą szcze-

rością opowiadał o swojej drodze 
do pisarstwa, która wcale nie 
była usłana różami. Kluczową 
postacią okazała się profesor Po-

kora z liceum. To ona, stawiając 
mu jedynkę za jedynką z wypra-
cowań, jak sam wspominał, 
„sprowadziła go do parteru” 

– Styl, styl i jeszcze raz styl – 
słyszał w klasie maturalnej, choć 
wcześniej zdobywał całkiem do-
bre oceny. Okazało się jednak, że 
to była najlepsza szkoła życia. 
Dzięki surowej nauczycielce zro-
zumiał, że talent to dopiero po-
czątek, a nad warsztatem trzeba 
pracować. Podobny los zgoto-
wała mu lata później Katarzyna 
Bonda na warsztatach literac-
kich. Małecki wspominał 
z uśmiechem, jak po jej druzgo-
cącej krytyce płakał w rękaw kie-
rowcy PKS-u, obiecując sobie, że 
nigdy więcej nic nie napisze. 
Na szczęście dla czytelników – 
słowa nie dotrzymał. 

Od wodociągów do list 
bestsellerów  
Zanim Małecki stał się „tym” 

Małeckim, jego droga zawodowa 
wiodła przez administrację pu-
bliczną i... toruńskie wodociągi. 

– Pchałem wodę w rury! Moje 
zasługi dla Torunia są ogromne 
– śmiał się pisarz. To właśnie 
tam, między obowiązkami, po-
wstała jego pierwsza książka 
o tytule „Splot”. Autor nie zosta-
wił na niej suchej nitki, nazywa-
jąc ją „strasznie głupią” i „bezna-

dziejną”. Choć rodzina była za-
chwycona, żaden wydawca 
w kraju do dziś się nie odezwał. 

Przełom nastąpił dopiero 
w 2016 r. wraz z powieścią „Naj-
gorsze dopiero nadejdzie”. Gdy 
trzech wydawców nagle zapu-
kało do jego drzwi, Małecki po-
czuł, że życie właśnie się zmie-
nia. – Wychodziłem z wydawnic-
twa z podpisaną umową, idąc 
dwa metry nad ziemią. Rozglą-
dałem się nawet, czy ktoś nie 
chce ode mnie autografu, mimo 
że książki jeszcze nie było w skle-
pach – wspominał. 

Pisarz na pełen etat 
Rok 2019 był dla Roberta Ma-

łeckiego prawdziwym przeło-
mem. Wydanie „Skazy”, pierw-
szego tomu z komisarzem Ber-
nardem Grossem w roli głównej, 
przyniosło mu najważniejsze li-
terackie laury i sprawiło, że tele-
fon autora nie przestawał dzwo-
nić. Małecki marzył o przeniesie-
niu skandynawskiego klimatu 
na polski grunt i znalazł do tego 
miejsce idealne – podtoruńską 
Chełmżę. Sukces był jednak tak 
duży, że... przestał mieć czas 
na pisanie. – Brałem urlop w wo-
dociągach, żeby jechać na spo-
tkanie autorskie. Terminy goniły, 
umowa na kolejny tom podpi-
sana, a ja zamiast pisać, byłem 

w trasie – opowiadał. To wtedy 
zrozumiał, że czas podjąć męską 
decyzję. Postanowił rzucić etat 
i postawić wszystko na jedną 
kartę. 20 stycznia 2020 roku Ro-
bert Małecki oficjalnie został 
przedsiębiorcą-pisarzem. Z ka-
lendarzem pękającym w szwach 
od zaplanowanych spotkań au-
torskich, z entuzjazmem wkro-
czył w nowy etap życia. 

– I co? I w lutym nastała pan-
demia – podsumował z uśmie-
chem swój start w „zawodow-
stwie”. Los zakpił z jego planów, 
ale nie odebrał mu pasji do spo-
tkań z ludźmi, które – jak sam 
podkreśla – są najpiękniejszą czę-
ścią tej pracy. 

W Grodzisku ze szczerym en-
tuzjazmem przywitał osoby, 
które... nie czytały jeszcze ani 
jednej jego powieści. – To jest naj-
fajniejsze! Mogę wam pokazać, 
czym się zajmuję. Moje książki to 
nie są lektury obowiązkowe. One 
mają sprawiać przyjemność, po-
zwolić wam „odkleić się” od co-
dzienności i problemów – prze-
konywał i podkreślał, że najważ-
niejsze jest dla niego to, żeby czy-
telnik na kilka godzin zatopił się 
w świecie bohaterów i zapo-
mniał o wszystkim innym. 

Jak wygląda dzień pracy za-
wodowego pisarza? – Fatalnie. 
Jestem człowiekiem chaosu – 
przyznał szczerze. Zamiast pre-

cyzyjnych planów, stawia na to, 
by historia naturalnie płynęła. Pi-
sze wieczorami, choć walka z po-
południową drzemką bywa 
trudna. Gdy już się obudzi i wy-
prowadzi psa, zasiada do kom-
putera, by dobić do dziennego li-
mitu 10 tysięcy znaków. 

– Kocham pisanie, to praca 
marzeń. Co wcale nie oznacza, 
że pisanie jest lekkie, łatwe 
i przyjemne – opowiadał. 

Autor zdradził też plany do-
tyczące swojego najsłynniej-
szego bohatera, komisarza Ber-
narda Grossa. – Kupiłem moto-
cykl z tablicą C9 GROSS. Dzie-
wiątka jest po to, bym pamiętał, 
że będzie dziewięć tomów. Czy 
będę umiał bez niego żyć? To py-
tanie, które sam sobie zadaję – 
wyznał. 

Co ciekawe, choć Gross roz-
wiązuje każdą sprawę, swojej 
osobistej tragedii prawdopodob-
nie nigdy nie wyjaśni. – Nie 
wszystko musimy wiedzieć – do-
dał Robert Małecki. 

Clint Eastwood 
i serialowe sekrety  
Najprawdopodobniej już je-

sienią zobaczymy serial na pod-
stawie „Zmory” z Magdaleną 
Cielecką w roli głównej. Małecki 
sam się w nim pojawia, choć 
ostrzegał: – Jak będziecie oglą-
dać, odłóżcie komórki i nie mru-

gajcie, bo mnie przegapicie! A ja 
się tam narobiłem! 

A kto zagrałby Grossa w ide-
alnym świecie? – Mam w głowie 
jedną postać. To Clint Eastwood. 
Może być trudno, wiem – żarto-
wał, dodając już całkiem serio, że 
w polskich realiach najbliższy 
jego wyobrażeniu o komisarzu 
jest Andrzej Chyra. 

Literackie „oszustwo”   
Na koniec Robert Małecki roz-

bawił publiczność opowieścią 
o swojej „drugiej tożsamości”. 
Okazuje się, że pisarz jest na-
gminnie mylony z innym auto-
rem kryminałów, Markiem Ste-
larem. Panowie, zamiast prosto-
wać pomyłki, zawarli cichy pakt: 
gdy czytelnik podchodzi do nie-
właściwego autora, ten po pro-
stu podpisuje się nazwiskiem ko-
legi, żeby żaden fan nie czuł się 
zakłopotany. 

Do legendy przeszła już 
pewna pani na targach w Kato-
wicach, która dopadła Małec-
kiego i zrobiła mu awanturę, że 
„jako Stelar” spóźnia się na inne 
stoisko. Pisarz bez mrugnięcia 
okiem przyjął burę, podpisał się 
jako Stelar i oddał książkę. Ko-
bieta odeszła uradowana, choć 
wciąż wściekła na rzekome spóź-
nienie swojego idola. 

– My ze Stelarem mamy to już 
dogadane, jest naprawdę wesoło 
– skwitował ze śmiechem. 

Wieczór w Grodzisku był do-
wodem na to, że Robert Małecki 
to człowiek z niesamowitą cha-
ryzmą. Czytelnicy z pewnością 
będą czekać na kolejne spotka-
nia z taką samą niecierpliwością, 
jak na zapowiedzianą premierę 
nowej książki. Ta ma ukazać się 
już w czerwcu i będzie opowia-
dać o toruńskiej mafii z lat 90. 
i skorumpowanych policjantach. 
Jesienią planowana jest czwarta 
książka z serii o śledczych bydgo-
skiego Archiwum X. A co z dal-
szymi losami komisarza Grossa? 
To plan na kolejny rok. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Piątkowy wieczór w Grodzi-
skiej Bibliotece Publicznej 
upłynął pod znakiem aneg-
dot sypanych jak z rękawa. 
Wszystko za sprawą Roberta 
Małeckiego, jednego z najbar-
dziej cenionych polskich au-
torów powieści kryminal-
nych. Miłośnikom literatury 
z dreszczykiem  tytułów ta-
kich jak „Zmora”, „Skaza”, 
„Wstyd” czy „Wiatrłomy” 
przedstawiać nie trzeba. 

Kryminalny wieczór z Robertem Małeckim 

Kryminały od lat nie schodzą z list bestsellerów, o czym 
doskonale wie Grodziska Biblioteka Publiczna
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W centrum wydarzenia znala-
zła się grupa „Pajączki”, przy-
gotowana przez nauczycielki 

Monikę Strugałę i Karolinę Ku-
raś. Dzieci zaprezentowały 
swoje umiejętności przed ro-
dzicami, udowadniając, że są 
gotowe na kolejny etap eduka-
cyjnej przygody. Były wy-
stępy, uśmiechy i ogromna 
dawka pozytywnej energii. 
Najważniejszy był jednak 
wspólny czas i radość ze spo-
tkania. 

Przedszkolaki pokazały, że 
potrafią współpracować, być 
dobrymi koleżankami i kole-
gami oraz coraz śmielej odnaj-
dują się na scenie. 

Grupa „Pajączki” w tym 
roku postawiła na coś wyjątko-
wego – poznawanie gwary i tra-
dycji wielkopolskich. To wła-
śnie ten temat przewijał się 
podczas zajęć i występów. 
Dzieci już od miesięcy zgłębiały 
tajniki gwary poznańskiej, 
ucząc się nie tylko słów, ale 
także kultury i tożsamości re-
gionu. 

W tym procesie towarzy-
szyła im wyjątkowa osoba – 
Sylwia Prętka-Galas, laureatka 
konkursów gwarowych im. 
Jacka Hałasika, która wspiera 

najmłodszych w odkrywaniu 
lokalnego dziedzictwa. 

Kulminacyjnym momen-
tem wydarzenia był koncert 
Kapeli Zza Winkla, która wpro-
wadziła uczestników w świat 
muzyki ludowej i regionalnych 
brzmień. To właśnie ten wy-
stęp nadał spotkaniu wyjąt-
kowy, niemal festiwalowy kli-
mat. Muzycy nie tylko porwali 
publiczność do wspólnego 
przeżywania koncertu, ale rów-
nież oficjalnie otworzyli co-
roczny konkurs „Piosenki dzie-
cięcej Śmiałka Umiałka”.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Glinnie odbyło się wyda-
rzenie, które na długo zosta-
nie w pamięci dzieci i ich ro-
dziców. 17 kwietnia w Przed-
szkolu „Śmiałka Umiałka” 
zorganizowano zajęcia z 
udziałem rodziców, a ich 
szczególnym akcentem była 
obecność Kapeli Zza Winkla.

Wyjątkowe spotkanie z gwarą w przedszkolu w Glinnie

Goście specjalni wprowadzili dzieci w świat tradycyjnej 
muzyki 
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Pisarz chętnie podpisywał swoje książki
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Bezpłatne leki dla seniorów:  
na liście zabrakło ważnego preparatu. 
Co robić?

31 marca Ministerstwo Zdrowia 
poinformowało, że na wniosek 
podmiotu odpowiedzialnego Bo-
ehringer Ingelheim sp. z o.o. pro-
dukt leczniczy Pradaxa (dabi-
gatran) został wyłączony z bez-
płatnego wykazu leków dla se-
niorów, czyli osób powyżej 65. 
roku życia. 

Zmiana ta została ujęta w ob-
wieszczeniu MZ z 17 marca 2026 
r. w sprawie wykazu refundowa-
nych leków, środków spożyw-
czych specjalnego przeznaczenia 
żywieniowego oraz wyrobów 
medycznych. Nowe zasady obo-
wiązują od 1 kwietnia 2026 roku. 

Pradaxa to lek stosowany 
m.in. w leczeniu i profilaktyce za-
krzepicy żył głębokich oraz zato-
rowości płucnej. Jego brak na li-
ście D2 wywołał pytania o dalszy 
dostęp do terapii. 

Ministerstwo Zdrowia 
uspokaja: est 13 
alternatyw 
z dabigatranem 
Resort zdrowia podkreśla, że 

mimo wycofania Pradaxy pa-
cjenci nadal mają dostęp do bez-
płatnych leków zawierających 
dabigatran, ponieważ w refunda-
cji pozostaje 13 indywidualnych 
produktów leczniczych z tą samą 
substancją czynną. 

Wszystkie te preparaty znaj-
dują się na liście D2 – leków bez-
płatnych dla osób powyżej 65. 
roku życia. 

Ministerstwo Zdrowia wska-
zuje, że w celu zachowania fak-
tycznego dostępu do leczenia 
możliwa jest zamiana leku w ap-
tece.  

Dotyczy to recept na Pradaxę 
wystawionych przed 1 kwietnia 
2026 roku, z przysługującą pa-
cjentowi zniżką oraz z kodem 
uprawnienia dodatkowego S. 

W takiej sytuacji farmaceuta 
może wydać inny lek z dabigatra-
nem, który znajduje się na liście 
leków bezpłatnych dla seniorów 
— bez dodatkowych kosztów dla 
pacjenta.  

Pozostałe warunki realizacji 
recepty muszą jednak zostać za-
chowane. 

Jednocześnie resort przypo-
mina, że dabigatran został całko-
wicie wyłączony z listy leków 
bezpłatnych we wskazaniu doty-
czącym profilaktyki przeciwza-
krzepowej u pacjentów z migota-
niem przedsionków. 

Lista bezpłatnych leków 
z dabigatranem dla 
seniorów (stan na  
1 kwietnia 2026 r.) 
Na liście D2 pozostają nastę-

pujące preparaty: 
Dabigatran Eteksylan Stada 

a kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. – 
leczenie oraz profilaktyka nawro-
tów zakrzepicy żył głębokich lub 
zatorowości płucnej u osób po-
wyżej 18. roku życia 
a kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. – 
leczenie oraz profilaktyka nawro-
tów zakrzepicy żył głębokich lub 
zatorowości płucnej u osób po-
wyżej 18. roku życia 

Daxanlo 
a kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 

a kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. 
prewencja pierwotna żylnej cho-
roby zakrzepowo zatorowej po al-
loplastyce biodra lub kolana, le-
czenie oraz profilaktyka nawro-
tów ZŻG i ZP 
a kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 
a kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. - 
leczenie oraz profilaktyka nawro-
tów ZŻG i ZP 

Mirexan 
a kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 
a kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 

Telexer 
a kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 
a kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 
a kaps. twarde, 150 mg, 180 szt. - 
leczenie oraz profilaktyka nawro-
tów ZŻG i ZP 

Wasedoc 
a kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. - 
prewencja pierwotna po allopla-
styce biodra lub kolana, leczenie 
oraz profilaktyka nawrotów ZŻG 
i ZP 
a kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. - 
leczenie oraz profilaktyka nawro-
tów ZŻG i ZP. 

Co powinni zrobić 
seniorzy  
przyjmujący leki 
przeciwzakrzepowe? 
Eksperci przypominają, że 

każda zmiana w leczeniu po-
winna odbywać się we współ-
pracy z lekarzem lub farmaceutą. 
Seniorzy, którzy przyjmowali 
Pradaxę, nie powinni samodziel-
nie odstawiać terapii, lecz spraw-
dzić, czy przysługuje im zamiana 
na inny refundowany preparat 
z dabigatranem. 

Zmiany na listach refundacyj-
nych to nie tylko kwestia for-
malna — dla wielu pacjentów 

oznaczają realny wpływ na co-
dzienne poczucie bezpieczeń-
stwa i komfort leczenia. 

Nowa lista refundacyjna 
Od 1 kwietnia obowiązuje 

nowa lista leków refundowa-
nych. Jedną ze zmian są wyższe 
opłaty dla pacjentów z cukrzycą. 
W części przypadków zmiany są 
symboliczne, ale w innych rachu-
nek rośnie nawet o 105 zł za opa-
kowanie. 

Kwietniowa lista refunda-
cyjna obejmuje 243 decyzje do-
tyczące kontynuacji refundacji 
oraz 16 nowych terapii. 

Wśród nowych terapii 14 do-
tyczy chorób onkologicznych, a 2 
wskazań nieonkologicznych. 
Sześć z nich jest ukierunkowa-
nych na leczenie chorób rzad-
kich.  

Większość nowych terapii – 15 
– będzie dostępna w ramach pro-
gramów lekowych, a jedna w re-
fundacji aptecznej. 

Nowe refundowane terapie 
obejmują m.in. leczenie raka wą-
trobokomórkowego – niwo-
lumab + ipilimumab, raka dróg 
żółciowych – pemigatynib, nie-
drobnokomórkowego raka płuca 
– atezolizumab oraz amiwanta-
mab z chemioterapią, nowotwo-
rów z mutacją BRAF V600E – en-
korafenib + binimetinib, hormo-
nozależnego raka piersi – palbo-
cyklib + fulwestrant. 

Na liście znalazły się także 
nowe opcje leczenia chorób he-
matologicznych.  

Dodatkowo refundacją objęto 
m.in. docetaksel w raku przełyku 
oraz paklitaksel w zaawansowa-
nym raku żołądka.

Ola Głowacka
redakcja@stronazdrowia.pl

Na najnowszej liście darmo-
wych leków dla osób po 65. 
roku życia zabrakło Prada-
xy, czyli jednego z popular-
nych doustnych leków prze-
ciwzakrzepowych. 

Pradaxa znalazła się poza listą bezpłatnych leków dla seniorów
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Zanieczyszczone powietrze  
sprzyja alergiom

Badania prowadzone przez ze-
spół Collegium Medicum Uni-
wersytetu Jagiellońskiego, kiero-
wany przez prof. Ewę Czarnobil-
ską, ujawniły istotne korelacje 
między zanieczyszczeniem po-
wietrza a objawami alergii na py-
łek brzozy. 

– Do przeprowadzenia bada-
nia zainspirował nas fakt, że 
w Europie, również w Polsce, 
wskaźniki uczulenia na pyłek 
brzozy wzrastają i obecnie 10-20 
proc. populacji ogólnej Europy, 
w tym Polski, ma alergię na pyłek 
brzozy – podkreśliła profesor. 

Zespół badawczy analizował 
przypadki 50 mieszkańców Kra-
kowa uczulonych na pyłek 
brzozy w latach 2023 i 2024, pod-
czas sezonu pylenia, który przy-
pada na koniec marca i kwietnia. 
Pomiar objawów alergii prowa-
dzony był przy użyciu aplikacji 
mobilnej, która rejestrowała nie 
tylko symptomy, ale także stoso-
wanie leków przeciwalergicz-
nych. Kluczowym elementem 
badań była analiza stężenia pyłku 

brzozy oraz zanieczyszczenia po-
wietrza. 

– Nasze badanie pokazało, że 
nawet przy małym stężeniu 
pyłku brzozy i dużym zanie-
czyszczeniu powietrza pacjent 
może mieć nasilone objawy aler-
gii na pyłek brzozy – zauważyła 
prof. Ewa Czarnobilska. 

 
Już wcześniej testy i analizy 

zespołu CM UJ pokazywały, że 
alergeny pyłku brzozy są bardziej 
agresywne w powietrzu zanie-
czyszczonym niż w czystym. Na-
ukowcy wykryli, że objawy kore-
lują z zanieczyszczeniem powie-
trza pyłem PM2,5, ale już nie 
z PM10 i ozonem. 

– Nawet jeżeli stężenie uczu-
lającego pyłku brzozy nie było 
wysokie, a stężenie PM2,5 takie 
było, to pacjenci uczuleni na ten 
alergen mieli bardzo nasilone ob-
jawy alergii, łącznie z objawami 
astmy sezonowej – dodała eks-
pertka. 

W kontekście leczenia alergii, 
szczególnie przez odczulanie czy 
immunoterapię, świadomość 
wpływu zanieczyszczenia po-
wietrza jest kluczowa. Gdyby pa-
cjenci monitorowali nie tylko stę-
żenie pyłków, ale także jakość po-
wietrza, mogliby lepiej zrozu-
mieć swoje objawy.  

Konieczne jest zatem korzy-
stanie zarówno z aplikacji moni-
torujących pyłki, jak i zanieczysz-
czenia powietrza.

oprac. Katarzyna Zawada
katarzyna.zawada@polskapress.pl

Według  alergolog prof. Ewy 
Czarnobilskiej, objawy alergii 
na pyłek brzozy i innych 
drzew, np. leszczyny, olchy, 
pylących wiosną, nasilają się, 
kiedy wzrasta zanieczyszcze-
nie powietrza pyłem PM2,5.

Wiosna jest szczególnie uciążliwa dla alergików. 
Dodatkowo zanieczyszczenie nasila objawy alergii
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Wyniki badań są istotne dla codziennego życia 
alergików, szczególnie w zanieczyszczonych miastach
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WARTO WIEDZIEĆ 

Zakrzepica żył – objawy 
Najpowszechniejsze obja-
wy zakrzepicy nóg to: 
a tępy ból o stałym umiarko-
wanym natężeniu, który na-
sila się przy poruszaniu się, 
a obrzęk, a podwyższony 
poziom ocieplenia skóry, 
a zasinienie skóry w obrębie 
zmian zakrzepowych, 
a zwiększony stopień napię-
cia skóry, a ból przy ucisku 
miejsca dotkniętego zmia-
nami chorobowymi, a  po-
większenie żył powierzchow-
nych, a zwiększona tempe-
ratura ciała, która stanowi 
konsekwencję procesów za-
palnych toczących się w or-
ganizmie.

eprasa.pl 8af8bcafc3
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Motoryzacja 

na wysokich obrotach

motofakty.pl
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MAGDALENA DUDA WYDAŁA SWÓJ DEBIUTANCKI SINGIELMUZYKA

Magdalena Duda z muzyką 
związana jest niemal od zawsze. 
Pierwsze kroki na scenie stawiała 
jako siedmiolatka, a lata nauki 
w prywatnej szkole muzycznej 
ukształtowały jej wrażliwość. 
Choć zawodowo zajmuje się na-
uczaniem języka angielskiego, 
ukończyła też Policealną Szkołę 
Kosmetyczną w Grodzisku, w jej 
sercu zawsze grała muzyka. Dziś, 
po latach występów na lokal-
nych scenach, Magdalena mówi 
głośno: „To jest mój czas”. 

Marzenie odłożone 
w czasie 
Droga do premiery nie była 

prosta. Realizacja autorskiego 

materiału musiała poczekać 
na odpowiedni moment – naj-
ważniejszym wyzwaniem 
ostatnich lat było dla artystki 
macierzyństwo. 

– Moje marzenie o własnym 
utworze i teledysku musiało 
nieco dojrzeć. Kiedy na świecie 
pojawiła się moja córka, priory-
tety naturalnie się zmieniły. 
Macierzyństwo to najpiękniej-
sza, ale i najtrudniejsza lekcja, 
jaką dostałam. To właśnie 
dzięki niemu zrozumiałam, jak 
ważne jest, by nie zatracić 
w tym wszystkim siebie – przy-
znaje. 

Manifest kobiecości 
Utwór, który powstał w ści-

słej współpracy z kompozyto-
rem i producentem Bartkiem 
Rzepką, od początku miał być 
zaśpiewany po polsku. Magda-
lena chciała, by tekst był zrozu-
miały, bliski sercu i by każda ko-
bieta mogła się z nim utożsa-
mić, słuchając go w aucie czy 
tańcząc w domowym zaciszu. 

Tematyka utworu „Nowy 
start” to nowy początek. To za-
chęta do tego, by przestać oglą-
dać się na innych i zacząć sta-
wiać na własny rozwój. 

– W codziennym biegu, mię-
dzy pracą a domem, bardzo ła-
two o sobie zapomnieć. Chcia-
łam stworzyć coś, co doda ko-
bietom odwagi. Moja piosenka 
to przesłanie: wierz w siebie, 
sięgaj po marzenia i nie bój się 

robić czegoś tylko dla siebie. Je-
śli czujesz, że chcesz działać – 
po prostu to zrób, nie czekaj 
na lepszy moment. To utwór 
kierowany również do kobiet, 
które mają za sobą trudne rela-
cje, którym jest ciężko i mogą 

potrzebować wsparcia – pod-
kreśla. 

Proces powstawania teledy-
sku był równie emocjonujący, 
co sama praca w studiu. Nagra-
nia odbyły się w Legnicy i przy-
pominały prawdziwą rodzinną 

wyprawę. Magdalena spako-
wała dwie przyjaciółki, córkę 
oraz tatę i ruszyła po przygodę 
życia. To był czas pełen sponta-
niczności, który udowodnił, że 
z odpowiednim wsparciem 
wszystko jest możliwe. 

– Praca w studiu i na planie 
była dla mnie ogromnym prze-
życiem. Towarzyszyły mi emo-
cje, których nie da się łatwo opi-
sać – spełniło się moje najwięk-
sze marzenie. To było połącze-
nie ogromnego zmęczenia 
z nieopisaną radością, że to, co 
nosiłam w sercu, w końcu staje 
się realne – wspomina. 

Premiera w serwisie 
YouTube obyła się 14 kwietnia. 
Mieszkanka Buku występuje 
pod pseudonimem artystycz-
nym MaAdrenalina. 

Magdalena Duda już teraz 
myśli o przyszłości. Choć nie 
zdradza jeszcze konkretnych 
dat, jedno jest pewne: ten 
utwór to dopiero otwarcie no-
wego rozdziału i dowód na to, 
że bycie mamą, korepetytorką 
i pasjonatką beauty nie wyklu-
cza bycia artystką. Wręcz prze-
ciwnie – te wszystkie role łączą 
się w jedną, silną i inspirującą 
całość. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mieszkanka Buku, mama 
dwuletniej córeczki i nauczy-
cielka angielskiego, spełniła 
swoje wielkie marzenie. 14 
kwietnia odbyła się premiera 
jej debiutanckiego singla. Jak 
podkreśla, to przede wszyst-
kim manifest siły skierowany 
do kobiet, które w codzien-
nym biegu często zapomina-
ją o sobie.

„Chciałam, by kobiety znów w siebie uwierzyły”

Premiera w serwisie YouTube obyła się 14 kwietnia. Mieszkanka Buku występuje pod 
pseudonimem artystycznym MaAdrenalina
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REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

Wyciąg z ogłoszenia III przetargu ustnego nieograniczonego  
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Skarbu Państwa 

Starosta Nowotomyski przeznacza do sprzedaży nieruchomość niezabudowaną położoną w obrębie Lwówek, 

gmina Lwówek, oznaczoną geodezyjnie jako działki nr: 121 o powierzchni 0,0943 ha i 124 o powierzchni  

0,0767 ha, dla której prowadzona jest księga wieczysta nr PO1N/00042065/1.

Cena wywoławcza wynosi  67 500,00 zł brutto.

III przetarg ustny nieograniczony odbędzie się w dniu 9 czerwca 2026 r. o godz. 1000 w Starostwie Powiatowym 

w Nowym Tomyślu, ul. Poznańska 42, budynek „F”, sala konferencyjna na I piętrze. 

Wadium wynosi 13 500,00 zł i należy je wnieść na rachunek Powiatu Nowotomyskiego: Bank Spółdzielczy 

w Nowym Tomyślu nr 92 9058 0000 0000 0000 7272 0010.

Termin wpłaty wadium wyznaczono do dnia 5 czerwca 2026 r. do godziny 2400.  Za wadium wniesione w terminie 

uważa się uwidocznienie dokonanej wpłaty na rachunku Powiatu Nowotomyskiego w dniu 5 czerwca 2026 r.

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Nowym Tomyślu, 

Urzędu Miasta i Gminy Lwówek oraz opublikowane na stronach internetowych: www.powiatnowotomyski.pl 

i www.bip.powiatnowotomyski.pl (zakładka „Starostwo” a następnie „Starosta informuje”).

Szczegółowych informacji na temat przetargu udziela Starostwo Powiatowe w Nowym Tomyślu, 

ul. Poznańska 42, budynek „F”, pokój nr 2 - tel. 61 44 26 747 lub pokój nr 2 tel. 61 44 26 749 oraz e-mail: 

nieruchomosci@powiatnowotomyski.pl.

REKLAMA 0011510852

REKLAMA 0011504930

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

eprasa.pl 8af8bcafc3
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czytaj
naszahistoria.pl

Nigdy się 
nie powtarza

stronazdrowia.pl

Czytaj dla zdrowia

AUTOREKLAMA

AUTOREKLAMA

Nordzucker Polska S.A.
poszukuje pracowników na stanowiska:

•  Mechanik
•  Ślusarz
•  Spawacz

Osoby zainteresowane proszone są o kontakt na numer telefonu  

bądź o przesłanie swojego CV na adres e-mail: hr-nzp@nordzucker.com

•  Specjalista Service Center

•  Operator wózka 
widłowego

REKLAMA 0011504590

Zapraszamy Panie w wieku

od 45 do 74 roku życia

na bezpłatne badanie mammograficzne

w ramach Programu Profilaktyki 

Raka Piersi NFZ*

*badanie przysługuje co 2 lata

LARGO
GRODZISK WIELKOPOLSKI
ul. Kąkolewska 13c

  MAMMOGRAFIA KOMPLEKSOWA
z badaniem ultrasonograficznym 

i poradą lekarską

  USG  (pełen zakres badań)

RADIOLODZY:

lek. Krzysztof Lamch

lek. Tetiana Franchuk

   RENTGEN

  ELASTOGRAFIA WĄTROBY

Zarejestruj się na badanie:

tel. 61 448 13 84
Rejestracja czynna pon.- pt.: 8.00-18.00

www.largo-mammografia.pl

REKLAMA 0011492876

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 

ul. Głogowska 9a, 

GRODZISK WLKP. 

tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  

[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092

PRZYJMĘ DO PRACY

KIEROWCĘ 

AUTOBUSU

NA PRZEWOZY 

SZKOLENIE

NA TERENIE GMINY GRANOWO. 

NA PEŁEN ETAT LUB 1/2 ETATU. 

[ 604 406 930

REKLAMA 0011493766

eprasa.pl 8af8bcafc3
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W sobotę, 18 kwietnia, szlak 
prowadzący na Chełmiec wy-
pełnił się odcieniami strażac-
kiej czerwieni i piaskowego ko-
loru mundurów. Wśród setek 
druhów z całej Polski nie mogło 
zabraknąć silnej reprezentacji 
z naszego regionu. Druhowie 
z OSP Rakoniewice udowod-
nili, że strażacka solidarność nie 
zna granic, a pomoc drugiemu 
człowiekowi mają zapisaną 
w kodzie DNA. 

Wyścig z  czasem 
i  chorobą 
Cel wyprawy był jeden: po-

moc małemu Kazikowi Srom-
kowi. Chłopiec zmaga się 
z dystrofią mięśniową Du-
chenne’a. To bezlitosny prze-
ciwnik, który powoli, dzień 
po dniu, odbiera siły mło-
demu organizmowi. Szansą 
na zatrzymanie tej destrukcyj-
nej siły jest nowoczesna tera-
pia, której koszt jest jednak 
astronomiczny – to niewy-

obrażalne kilkanaście milio-
nów złotych. 

Dla rodziny Kazia to bariera 
nie do przejścia. Dla strażackiej 
braci – wezwanie do akcji. Po-
nieważ tata Kazika, Dominik, 
sam jest strażakiem, druhowie 
ruszyli na pomoc. 

Podczas gdy część jednostki 
mierzyła się z każdym kolej-

nym metrem na szlaku, w Ra-
koniewicach pozostali druho-
wie trzymali nieustanną wartę. 
Jednostka zachowała pełną go-
towość operacyjną, by w każdej 
chwili ruszyć do pożaru czy 
wypadku na naszym terenie. 
Z wyzwaniem zdobycia 
szczytu zmierzyło się 19 repre-
zentantów OSP Rakoniewice – 

byli to strażacy wraz z rodzi-
nami i dziećmi. Jednak naj-
większy podziw wzbudziła 
grupa siedmiu śmiałków (sze-
ściu druhów i jedna druhna), 
którzy zdecydowali się zdobyć 
szczyt w pełnym umunduro-
waniu. 

– Wejście zajęło nam nieco 
ponad godzinę. To było duże 

wyzwanie, tym bardziej że 
mundur z wyposażeniem 
ważył ponad 20 kilogramów 
– relacjonuje Przemysław Ce-
glarek, prezes OSP Rakonie-
wice. 

Mimo potu, ciężaru i zmę-
czenia, nikt nie myślał o za-
wracaniu. Motywacja była sil-
niejsza. 

OSP to coś więcej niż 
gaszenie pożarów 
Postawa rakoniewickich 

strażaków pokazuje, że ich mi-
sja nie kończy się wraz z wy-
ciem syreny w remizie. To 
wspólnota ludzi, którzy są go-
towi do największych poświę-
ceń, gdy w grę wchodzi ludzkie 
życie – także to zagrożone przez 
chorobę. 

– Mamy we krwi chęć poma-
gania. Kazik to syn strażaka 
ochotnika, a jako OSP jesteśmy 
siłą. Nasza działalność to nie tylko 
wyjazdy do zdarzeń. Cieszymy 
się, że mogliśmy dołożyć cegiełkę 
do walki Kazika o zdrowie – do-
daje Przemysław Ceglarek. 

Kiedy zapytaliśmy, prezesa 
OSP Rakoniewice, czy czuje, że 
druhowie zrobili coś wielkiego, 
odpowiedział nam z charakte-
rystyczną dla strażaków skrom-
nością, która chwyta za serce 
bardziej niż długie przemówie-
nia: „Jesteśmy od tego, żeby 
pomagać”. 

Choć strażacy zeszli już 
z gór skiego szlaku, walka 
o zdrowie Kazika trwa nadal. 
Satysfakcja i spełnienie, które 
czują druhowie z Rakoniewic, 
to tylko połowa sukcesu. Praw-
dziwym zwycięstwem będzie 
zebranie brakujących milionów. 

Zachęcamy wszystkich 
do wsparcia zbiórki na rzecz 
Kazia Sromka. Pokażmy, że my 
również potrafimy być siłą, 
o której mówią nasi strażacy. 
Zbiórka prowadzona jest 
na portalu siepomaga.pl 
pod hasłem: „PILNE: Kazik 
kontra ŚMIERTELNA choroba! 
Błagam o ratunek dla mojego 
małego synka!”. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mogliby powiedzieć: „To da-
leko”, „To nie nasz powiat”, 
„Mamy swoje sprawy”. Za-
miast tego wsiedli w samo-
chody, przejechali ponad 
200 kilometrów i w ważą-
cym ponad 20 kilogramów 
umundurowaniu weszli na 
szczyt góry pod Wał-
brzychem. Dlaczego? Bo 
choruje Kazio, syn strażaka. 
A dla druhów z OSP Rako-
niewice braterstwo nie koń-
czy się na tablicy z nazwą ich 
miejscowości.

Strażacy z Rakoniewic zdobyli Chełmiec dla Kazia

Postawa rakoniewickich strażaków i ich rodzin to piękna lekcja empatii
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Z wyzwaniem zdobycia szczytu zmierzyło się 19 
reprezentantów OSP Rakoniewice. Byli to strażacy wraz 
z rodzinami i dziećmi
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Wejście zajęło im nieco ponad godzinę
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W niedzielę, 12 kwietnia, 
w hali widowiskowo-sporto-
wej działo się tyle, że trudno 
było nadążyć wzrokiem mię-
dzy boiskiem a strefą atrakcji. 
Podczas gdy zawodnicy wal-
czyli o każdą piłkę, dookoła 
trwała równie intensywna 
praca nad zapełnianiem pu-
szek. Loteria fantowa cieszyła 

się ogromnym zainteresowa-
niem, a emocje podczas licy-
tacji voucherów i najróżniej-
szych przedmiotów momen-
tami przewyższały te z siat-
karskiego boiska i pokazały, że 
mieszkańcy Granowa i okolic 
mają wielkie serca. 

Lokalna społeczność 
razem potrafi wiele 
Zebrane środki to realne 

paliwo dla Stowarzyszenia 
Wspierania Inicjatyw Gospo-
darczych oraz Rozwoju Ziemi 
Granowskiej, które dba o to, 
by dzieci z niepełnosprawno-
ściami i ich rodzice nie czuli 
się odizolowani. Dzięki tej 
kwocie możliwe będzie sfi-
nansowanie kolejnych zajęć 
ruchowych, warsztatów kre-
atywnych czy spotkań z psy-
chologiem. To dowód na to, że 

lokalna społeczność potrafi 
się świetnie zorganizować, 
gdy w grę wchodzi uśmiech 
drugiego człowieka i kon-
kretne wsparcie dla sąsiadów. 

Imponująca kwota 
Organizatorzy nie kryją ra-

dości z końcowego wyniku 
i przesyłają wielkie „dzięku-
jemy” w stronę wszystkich, 
którzy przyczynili się do tego 
sukcesu. Ukłony należą się 
sponsorom za ich hojność, 
osobom zaangażowanym 
w dopięcie wydarzenia 
na ostatni guzik oraz każ-
demu, kto kupił los czy wrzu-
cił datek do puszki. Bez ich 
energii ten wynik byłby tylko 
marzeniem. Podczas turnieju 
udało się zebrać 36 578,36 zło-
tych! 
 ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To był poranek, w którym 
sportowe emocje były pięk-
nym tłem dla czegoś znacz-
nie ważniejszego. Efekt? 
Licznik zbiórki zatrzymał 
się na kwocie 36 578,36 zł! 
Cały dochód z charytatyw-
nego turnieju siatkówki 
wesprze niepełnosprawne 
dzieci z terenu gminy.

Charytatywny turniej siatkówki w Granowie okazał się 
wielkim sukcesem. Udało się zebrać ponad 36 tysięcy złotych

Zebrana podczas turnieju kwota to realna szansa na przełamywanie barier, kolejne 
wyjazdy i poczucie, że nikt w swoich zmaganiach z niepełnosprawnością nie zostaje sam
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Grand Prix Powiatu Nowoto-
myskiego w biegach to jedno 
z najważniejszych wydarzeń 
sportowych w regionie. Cykl 
od lat przyciąga setki uczestni-
ków, promując zdrowy styl ży-
cia, aktywność fizyczną oraz in-
tegrację lokalnej społeczności. 

Organizatorem wydarzenia 
jest Powiatowe Centrum 
Sportu w Nowym Tomyślu, 
które zaprasza biegaczy 
do podjęcia kolejnego wyzwa-
nia oraz lokalne władze samo-
rządowe. 

– Biegamy dalej! Wiemy, że 
świetnie poradziliście sobie 
podczas Zimowego Grand Prix 
Powiatu Nowotomyskiego 

w biegach. Dlatego rzucamy 
wam kolejne wyzwanie! – pod-
kreślają organizatorzy. 

Siedem biegów 
i  wyjątkowe sportowe 
emocje 
Tegoroczna edycja obej-

muje siedem biegów organi-
zowanych w różnych miejsco-
wościach powiatu. Uczest-

nicy zmierzą się głównie z dy-
stansem 10 kilometrów. Jed-
nym z największych wyzwań 
będzie półmaraton w Zbąszy-
niu. 

– Tym razem zapraszamy 
na dłuższe dystanse. 
Przed nami sportowe emocje 
i niezapomniana atmosfera – 
informuje Powiatowe Centrum 
Sportu. 

Aby zostać sklasyfikowa-
nym w cyklu, należy ukończyć 
co najmniej pięć z siedmiu bie-
gów. Na najlepszych czekają 
nagrody, a wszyscy, którzy 
spełnią ten warunek, otrzymają 
pamiątkowy medal. 

Terminarz 
Rywalizacja rozpocznie się 

w maju i potrwa aż do listo-

pada. Zawodnicy odwiedzą 
najważniejsze miejscowości 
powiatu nowotomyskiego. 
Kalendarz biegów: 
a 16 maja – 14. Dziesiątka Fie-
dlerowska, Bolewice (10 km), 
a 6 czerwca – 2. Cicha Dycha, 
Cicha Góra (10 km), 
a 2 sierpnia – 34. Bieg Opaliń-
skich, Opalenica (10 km), 
a 13 września – 13. Chyża 
Dziesiątka, Nowy Tomyśl (10 
km), 
a 27 września – 37. Bieg Zbą-
skich – 18. Półmaraton, Zbą-
szyń (21,0975 km), 
a 3 października – 14. Lwó-
wecka Dziesiątka – 47. Bieg Po-
wstańczy, Lwówek (10 km), 
a 7 listopada – 8. Bieg Niepod-
ległości, Wąsowo (10 km) – za-
kończenie Grand Prix. 

Nowe kategorie 
i  dodatkowa 
rywalizacja 
W tegorocznej edycji wpro-

wadzono nowe kategorie, które 
zwiększą atrakcyjność cyklu 
i zaangażują jeszcze większą 
liczbę uczestników. 

– W tym roku poszerzamy ry-
walizację o klasyfikację miesz-
kanki i mieszkańca powiatu oraz 

klasyfikację drużynową. Oj… 
będzie się działo! – podkreśla Po-
wiatowe Centrum Sportu. 

Nowe kategorie to szansa 
na jeszcze większe emocje 
i zdrową rywalizację zarówno 
dla indywidualnych zawodni-
ków, jak i całych zespołów. 

Jak wziąć udział 
w  Grand Prix? 
Udział w Grand Prix jest 

otwarty dla wszystkich miło-
śników biegania. Każdy start to 
okazja do zdobycia punktów 
i poprawy swojej pozycji w kla-
syfikacji generalnej. Szczegó-
łowy regulamin dostępny jest 
na stronie internetowej Powia-
towego Centrum Sportu w No-
wym Tomyślu. 

Sportowe święto 
w  powiecie 
nowotomyskim 
XII Grand Prix Powiatu No-

wotomyskiego w biegach to nie 
tylko rywalizacja, ale również 
promocja aktywnego stylu ży-
cia i integracja lokalnej społecz-
ności. Wydarzenie od lat cieszy 
się ogromnym zainteresowa-
niem i przyciąga biegaczy z ca-
łej Wielkopolski. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Przed miłośnikami biegania 
kolejny sezon pełen sporto-
wych emocji. Już 16 maja 
wystartuje XII Grand Prix 
Powiatu Nowotomyskiego 
w biegach. Cykl siedmiu wy-
darzeń obejmie najważniej-
sze miejscowości regionu i 
zgromadzi zarówno amato-
rów, jak i doświadczonych 
zawodników.

XII Grand Prix Powiatu Nowotomyskiego w biegach.    
Przed biegaczami siedem sportowych wyzwań

Zawodnicy co dopiero zakończyli Zimowe Grand Prix Powiatu Nowotomyskiego w 
biegach w sezonie 2025/2026. Teraz przed nimi kolejne wyzwania
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BADANIE WZROKU W CENIE

- 50%

NOWY TOMYŚL 

MICKIEWICZA 7 

tel. 782 222 777

GRODZISK WLKP. 

SZEROKA 2 

tel. 726 677 222

OPALENICA 

RYNEK 23 

tel. 697 777 766

TNIEMY 

CENY NA PÓŁ
*szczegóły w wybranych salonach VisionOptyk

REKLAMA 0011507219
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